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1. LEGENDA

Sul frontespizio € riportata la versione del presente documento nella forma Vn.x. Tale versione indica che il documento & valido per
tutte le versioni software del dispositivo n.y. Es.: V3.0 & valido per tutti i Sw: 3.y.

Nel presente documento si utilizzeranno i seguenti simboli per evidenziare situazioni di pericolo:

Situazione di pericolo generico. Il mancato rispetto delle prescrizioni che lo seguono pud provocare danni alle
persone e alle cose.

Situazione di pericolo shock elettrico. Il mancato rispetto delle prescrizioni che lo seguono pud provocare una
situazione di grave rischio per l'incolumita delle persone.

>

2. GENERALITA

Prima di procedere all’installazione leggere attentamente questa documentazione.

>

L'installazione, I'allacciamento elettrico e la messa in esercizio devono essere eseguite da personale specializzato nel rispetto delle
norme di sicurezza generali e locali vigenti nel paese d'installazione del prodotto. Il mancato rispetto delle presenti istruzioni, oltre a
creare pericolo per I'incolumita delle persone e danneggiare le apparecchiature, fara decadere ogni diritto di intervento in garanzia.

Verificare che il prodotto non abbia subito danni dovuti al trasporto o al magazzinaggio. Controllare che
I'involucro esterno sia integro ed in ottime condizioni.

>
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L'apparecchio contiene un dispositivo elettronico ad inverter. L'utilizzo & consentito solamente se I'impianto elettrico &

contraddistinto da misure di sicurezza secondo le Normative vigenti nel paese di installazione del prodotto (per I'ltalia CEl 64/2).
L'apparecchio non & destinato ad essere usato da persone (bambini compresi) le cui capacita fisiche sensoriali e mentali siano
ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza, a meno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso
lintermediazione di una persona responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti l'uso
dell'apparecchio. | bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con I'apparecchio.

2.2 Responsabilita

Il costruttore non risponde del buon funzionamento della macchina o di eventuali danni da questa provocati, qualora la stessa
venga manomessa, modificata e/o fatta funzionare fuori dal campo di lavoro consigliato o in contrasto con altre disposizioni
contenute in questo manuale.

2.3 Avvertenze Particolari
Prima di intervenire sulla parte elettrica 0 meccanica dell'impianto togliere sempre la tensione di rete. Attendere
almeno 10 minuti da quando I'apparecchio & stato staccato dalla tensione, prima di aprire I'apparecchio stesso.

I\

Il condensatore del circuito intermedio in continua resta caricato con tensione pericolosamente alta anche dopo
la disinserzione della tensione di rete.

Sono ammissibili solo allacciamenti di rete saldamente cablati. L’apparecchio deve essere messo a terra

(IEC 536 classe 1, NEC ed altri standard al riguardo).

Morsetti di rete e i morsetti motore possono portare tensione pericolosa anche a motore fermo.

3. APPLICAZIONI

L'inverter della serie MCE/C & un dispositivo concepito per la gestione di pompe di circolazione consentendo una regolazione
integrata della pressione differenziale (prevalenza) permettendo cosi di adattare le prestazioni della pompa di circolazione alle effettive

richieste dell'impianto.

Questo determina notevoli risparmi energetici, una maggiore controllabilita dell'impianto e una riduzione della rumorosita.

L'inverter MCE-55/C é concepito per essere alloggiato direttamente sul corpo motore della pompa.

4, DATITECNICI
MCE-55/C MCE-30/C
Tensione [VAC] (Toll +10/-20%) 380-480 380-480
Alimentazione Fasi 3 3
dellinverter Frequenza [Hz] 50/60 50/60
Corrente [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Corrente di dispersione verso terra [mA] <4
Tensione [VAC] (Toll +10/-20%) 0-Valim. 0-Valim.
Fasi 3 3
Uscita dell'inverter Frequenza [Hz] 0-200 0-200
Corrente [A rms] 13,5 75
Potenza meccanica P2 7,5CV/55kW 4,0CV /3 kW
I Peso dellunita [kg]
Cfnr:ég:‘sigﬁze (solo unita di controllo, imballo escluso) 76
Dimensioni massime [mm] (LxHxP) 270x355x195
Posizione di lavoro alloggiato sul corpo motore della pompa
Installazione Grado di protezione IP 55
Temperatura ambiente Max. [°C] 40

Caratteristiche
idrauliche di
regolazione e

funzionamento

Range di regolazione pressione
differenziale

1 —95% fondo scala sensore di pressione

Sensori

Tipo di sensori pressione

Raziometrico

Fondo scala sensori di pressione
differenziale [bar]

4/10

Connettivita e  Connessione multi inverter
S s o Auto protetto da sovracorrenti
Funzionalita e e Sovrat wura dell'elettronica int
protezioni Protezioni ovrg emperg ura e. e.e ronica interna
e Tensioni di alimentazioni anomale
e  Corto diretto tra le fasi di uscita
Temperature Temperatura di immagazzinaggio [°C] -10 +40

Tabella 1: Dati tecnici
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4.1 Compatibilita Elettromagnetica (EMC)

Gli inverter MCE rispettano la norma EN 61800-3, nella categoria C2, per la compatibilita elettromagnetica.

- Emissioni elettromagnetiche. Ambiente residenziale (in alcuni casi possono essere richieste misure di contenimento).
- Emissioni condotte. Ambiente residenziale (in alcuni casi possono essere richieste misure di contenimento).

5. COLLEGAMENTI ELETTRICI
Prima di intervenire sulla parte elettrica 0 meccanica dell'impianto togliere sempre la tensione di rete. Attendere
almeno 10 minuti da quando I'apparecchio & stato staccato dalla tensione, prima di aprire I'apparecchio stesso.
Il condensatore del circuito intermedio in continua resta caricato con tensione pericolosamente alta anche dopo
la disinserzione della tensione di rete.
Sono ammissibili solo allacciamenti di rete saldamente cablati. L’apparecchio deve essere messo a terra
(IEC 536 classe 1, NEC ed altri standard al riguardo).

Accertarsi che la tensione e la frequenza di targa del’MCE-55/C corrispondano a quelle della rete di
alimentazione.

5.1 Collegamento Alla Linea Di Alimentazione

La connessione tra linea di alimentazione trifase ¢ MCE-55/C deve essere effettuata con un cavo a 4 conduttori (3 fasi + terra). Le
caratteristiche dell'alimentazione devono poter soddisfare quanto indicato in Tabella 1.

| morsetti di ingresso sono quelli contrassegnati dalla scritta LINE RST e da una freccia entrante nei morsetti, si veda Figura 1

gura 1: Connessioni Elettriche

La sezione massima accettata dai morsetti di ingresso e di uscita & pari a 6 mm?2.
Il diametro esterno dei cavi di ingresso e uscita accettato dai pressacavi per un corretto serraggio varia da un minimo di 11 mm e un
massimo di 17 mm.

La sezione, il tipo e la posa dei cavi per l'alimentazione dell'inverter e per il collegamento all'elettropompa dovranno essere scelte in
accordo alle normative vigenti. La Tabella 2 fornisce un'indicazione sulla sezione del cavo da usare. La tabella & relativa a caviin PVC
con 4 conduttori (3 fasi + terra) ed esprime la sezione minima consigliata in funzione della corrente e della lunghezza del cavo.

La corrente all'elettropompa & in genere specificata nei dati di targa del motore.

La corrente di alimentazione al’lMCE-55/C pud essere valutata in generale (riservando un margine di sicurezza) come 1/8 in piu
rispetto alla corrente che assorbe la pompa.

Sebbene MCE-55/C disponga gia di proprie protezioni interne, rimane consigliabile installare un interruttore magnetotermico di
protezione dimensionato opportunamente.

ATTENZIONE: L'interruttore magnetotermico di protezione ed i cavi di alimentazione del’MCE-55/C e della pompa, devono essere
dimensionati in relazione allimpianto; qualora le indicazioni fornite nel manuale dovessero essere in contrasto con la normativa
vigente, assumere la normativa stessa come riferimento.

5.2  Collegamento All’Elettropompa

La connessione tra MCE-55/C ed elettropompa ¢ effettuata con un cavo a 4 conduttori schermato (3 fasi + terra).

In uscita deve essere collegata un'elettropompa ad alimentazione trifase con le caratteristiche specificate in Tabella 1.

I morsetti di uscita sono quelli contrassegnati dalla scritta PUMP UVW e da una freccia uscente dai morsetti, si veda Figura 1
La tensione nominale dell'elettropompa deve essere la stessa della tensione di alimentazione dell MCE-55/C.

L'utenza connessa all' MCE-55/C non deve assorbire una corrente superiore alla massima erogabile indicata in Tabella 1.
Verificare le targhe e la tipologia (stella o triangolo) di collegamento del motore utilizzato per rispettare le condizioni suddette.
TOGLIERE FRASE
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L’errato collegamento delle linee di terra ad un morsetto diverso da quello di terra pu6é danneggiare

A irrimediabilmente tutto I'apparato.

L’errato collegamento della linea di alimentazione sui morsetti di uscita destinati al carico, pud
danneggiare irrimediabilmente tutto I'apparato.

5.3  Collegamento Di Terra
La connessione di terra dovra essere effettuata con capicorda serrati come mostrato in Figura 2:

Figura 2: Connessione Di Terra

Sezione del cavo in mm?

10m 20m 30m 40 m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 15 115 | 15 15 115 1 15 | 15 15 125 | 25| 25 | 25 4 4 4
8A 15 | 15 | 15 [ 156 | 256 | 25 | 25 4 4 4 10 10
2A 115 | 15 | 25 | 25 4 4 4 10 10 10 10 16
A 1 25 | 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16
0A 125 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
HA 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 110 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A 110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A1 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

BA 110 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

%A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

S0A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabella valida per cavi in PVC con 4 conduttori (3 fasi + terra) @ 400V

Tabella 2: Sezione dei cavi

54  Collegamento Del Sensore Di Pressione Differenziale

L" MCE-55/C accetta due tipi di sensore di pressione differenziale: raziometrico da 4 bar di fondo scala o raziometrico da 10 bar di
fondo scala. Il cavo deve essere collegato da un lato al sensore e dall'altro all'apposito ingresso sensore di pressione dell'inverter,
contrassegnato dalla scritta "Press 1" (si veda Figura 3).

Il cavo presenta due diverse terminazioni con verso di inserzione obbligato: connettore per applicazioni industriali (DIN 43650) lato
sensore e connettore a 4 poli lato MCE-55/C.
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Figura 3: Connessioni
5.5  Collegamenti Elettrici Ingressi ed Uscite
L' MCE-55/C ¢ dotato di 3 ingressi digitali, 2 ingressi NTC per misura temperature fluido T e T1 un ingresso analogico e 2 uscite digitali
in modo da poter realizzare alcune soluzioni di interfaccia con istallazioni piu complesse.
Nella Figura 4, Figura 5 e Figura 6 sono riportate a titolo di esempio, alcune possibili configurazioni degli ingressi e delle uscite.
Per linstallatore sara sufficiente cablare i contatti di ingresso e di uscita desiderati e configurarne le relative funzionalita come
desiderato (si veda par. 5.5.1 par. 5.5.2 e par. 5.5.3).

5.5.1 Ingressi Digitali

Alla base della morsettiera a 18 poli & riportata la serigrafia degli ingressi digitali:
- 11: Morsetti 16 € 17

- 12: Morsetti 15 e 16

- 13: Morsetti 13 e 14

- l4:Morsetti12e 13

L'accensione degli ingressi pud essere fatta sia in corrente continua che alternata. Di seguito sono mostrate le caratteristiche elettriche
degli ingressi (si veda Tabella 3).

Caratteristiche elettriche degli ingressi
Ingressi DC [V] Ingressi AC [Vrms]

Tensione minima di accensione [V] 8 6
Tensione massima di spegnimento [V] 2 1,5
Tensione massima ammissibile [V] 36 36
Corrente assorbita a 12V [mA] 3,3 3,3
Max sezione del cavo accettata [mm?] 2,13
N.B. Gli ingressi sono pilotabili con ogni polarita (positiva o negativa rispetto al proprio ritorno di massa)

Tabella 3: Caratteristiche elettriche degli ingressi

Nell'esempio proposto in Figura 4 si fa riferimento al collegamento con contatto pulito utilizzando la tensione interna per il pilotaggio
degli ingressi.

ATTENZIONE: La tensione fornita fra i morsetti 11 e 18 di J5 (morsettiera a 18 poli) € pari a 19 Vdc e puo erogare al massimo 50 mA.
Se si dispone di una tensione invece che di un contatto, questa pud comunque essere utilizzata per pilotare gli ingressi: bastera non
utilizzare i morsetti +V e GND e collegare la sorgente di tensione all'ingresso desiderato rispettando le caratteristiche descritte nella
Tabella 3.

A ATTENZIONE: Le coppie di ingressi 11/12 ed 13/14 hanno un polo in comune per ciascuna coppia.
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Figura 4: Esempio Collegamento Ingressi Digitali Start/Stop ed Economy

Funzioni associate agli ingressi digitali

"1 Start/Stop: Se attivato ingresso 1 da pannello di controllo (si veda par. 9) sara
possibile comandare I'accensione e lo spegnimento della pompa da remoto.

12 Economy: Se attivato ingresso 2 da pannello di controllo (si veda par. 9) sara
possibile attivare la funzione di riduzione del set-point da remoto.

13 Quick Start: Se attivato ingresso 3 da pannello di controllo, la pompa viene avviata
alla frequenza di quick start Fq (vedere menu avanzato)

14 Non abilitato
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»0 || S & 85 m
WFEOW

OUT 1 7 OUT 2
NC C NO NC C NO
e

v i s " .
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Figura 5: Esempio Collegamento Ingresso Digitale Quick Start

Facendo riferimento all'esempio di Figura 4, e nel caso siano state attivate le funzioni EXT ed Economy da pannello di controllo, il
comportamento del sistema sara il seguente:

R1 R2 Stato Sistema
Aperto Aperto Pompa ferma
Aperto Chiuso Pompa ferma
Chiuso Aperto Pompa in marcia con set-point impostato dall’'utente
Chiuso Chiuso Pompa in marcia con set-point ridotto
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5,52  Ingresso Analogico 0-10V
Alla base della morsettiera a 18 poli & riportata la serigrafia dell’ ingresso analogico 0-10V:
A1V (morsetto 9): Polo positivo
GND (morsetto 10): Polo negativo
A2V (morsetto 4): Polo positivo
GND (morsetto 5): Polo negativo

La funzione associata all'ingresso analogico A1V ¢ quella di regolazione della velocita di rotazione della pompa
proporzionalmente alla tensione dell’ingresso stesso 0-10V (si veda par. 7.1.3 e par. 9). L'ingresso A2V non ¢ abilitato.

Si veda la Figura 6 per un esempio di collegamento.
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Figura 6: Esempio Collegamento Ingresso Analogico

N.B: L’ingresso analogico 0-10V & in mutua esclusione con il sensore di temperatura T di tipo NTC connesso agli stessi poli della
morsettiera a 18 poli.

5.5.3  Schema collegamento NTC per la misura delle temperatura del fluido (T e T1)

Per l'installazione dei sensori di temperatura del fluido T e T1 fare riferimento ai seguenti schemi di collegamento, vedi figura 7 e
figura 8
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Figura 7: Collegamento sensore NTC per misura temperatua T1
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Figura 8: Collegamento sensore NTC per misura temperatura T

N.B La lettura della temperatura tramite sensore T viene abilitata soltanto nelle seguenti modalita di regolazione: T costante crescente
L MK T
Idecrescente L*e AT costante L’ :

N.B La lettura della temperatura tramite sensore T1 viene abilitata soltanto nelle seguenti modalita di regolazione: T1 costante
T1d T AT
crescente T—)/decrescente Tﬁ) e AT costante L’ .

Per le modalita di funzionamento T costante e AT costante si vedano i paragrafi 7.1.5¢e 7.1.6

N.B: L'ingresso sensore di temperatura T di tipo NTC & in mutua esclusione con l'ingresso analogico 0-10V connesso agli stessi poli
della morsettiera a 18 poli.

554  Uscite

Le connessioni delle uscite elencate di seguito fanno riferimento alle due morsettiere J3 e J4 a 3 poli indicate con la serigrafia OUT1
e OUT2 sotto le quali & indicato anche il tipo di contatto relativo al morsetto (NC = Normalmente Chiuso, C = Comune, NO =
Normalmente Aperto).

Caratteristiche dei contatti di uscita

Tipo di contatto NO, NC, COM
Max tensione sopportabile [V] 250

. 5 Se carico resistivo
Max corrente sopportabile [A] 25 Se carico induttivo
Max sezione del cavo accettata [mm?| 3,80

Tabella 4: Caratteristiche dei contatti di uscita

Funzioni associate alle uscite
OUT1 Presenza/Assenza di allarmi nel sistema
ouT2 Pompa in marcia/ Pompa ferma

Nell'esempio riportato in Figura 9 la luce L1 si accende quando nel sistema & presente un allarme e si spegne quando non si riscontra
alcun tipo di anomalia mentre la luce L2 si accende quando la pompa € in marcia e si spegne quando la pompa & ferma (logica NC).
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Figura 9: Esempio Collegamento Uscite Digitali

5.6  Collegamenti Per Sistemi Gemellari
Per realizzare un sistema gemellare & sufficiente collegare i 2 inverter MCE-55/C utilizzando il cavo fornito in dotazione inserendolo
su entrambi gli inverter in uno dei 2 connettori indicati dalla scritta Link (si veda Figura 3).

Per un corretto funzionamento del sistema gemellare & necessario che tutti i collegamenti esterni della morsettiera d’ingresso, fatta
eccezione per l'ingresso 3 che puo essere gestito in maniera indipendente, vengano collegati in parallelo tra i 2 MCE-55/C rispettando
la numerazione dei singoli morsetti (ad es. Il morsetto 17 del’MCE-55/C -1 con il morsetto 17 del’lMCE-55/C -2 e cosi di seguito...).

Se nel momento di scambio tra lo spegnimento di un motore e I'accensione dell’altro si sente un rumore di
sbattimento, allora procedere come segue:
A 1) premere per 5 secondi il tasto centrale “menu”;
2) scorrere i parametri fino a visualizzare ET;
3) aumentare il valore del parametro ET nel menu avanzato finché il rumore non sparisce

Per le possibili modalita di funzionamento dei sistemi gemellari si veda par. 9.

6. AVVIAMENTO

Tutte le operazioni di avviamento devono essere effettuate con il coperchio dell’ MCE-55/C chiuso!
Avviare il sistema soltanto quando tutti i collegamenti elettrici ed idraulici sono stati completati.

Una volta avviato il sistema e possibile modificare le modalita di funzionamento per meglio adattarsi alle esigenze dell'impianto (si
veda par. 9).

7. FUNZIONI
71 Modi di Regolazione
| sistemi MCE/C consentono di effettuare le seguenti modalita di regolazione:
— Regolazione a pressione differenziale costante (impostazione di fabbrica).
— Regolazione a curva costante.
— Regolazione a curva costante con velocita impostata da segnale analogico esterno.
— Regolazione a pressione differenziale proporzionale in funzione del flusso presente nellimpianto.
— Regolazione T costante
— Regolazione AT costante
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7141 Regolazione a Pressione Differenziale Costante

A
H
Hsetp La prevalenza rimane costante, indipendentemente dalla richiesta d’acqua.
Questa modalita puo essere impostata per mezzo del pannello di controllo posto sul coperchio
dell’ MCE-55/C (si veda par. 9).
A >
Q
712  Regolazione a Curva Costante
A
H

La velocita di rotazione € mantenuta ad un numero di giri costante. Tale velocita di rotazione
puo essere impostata fra un valore minimo e la frequenza nominale della pompa di circolazione
(ad es. fra 15 Hz e 50 Hz).

Questa modalita pud essere impostata per mezzo del pannello di controllo posto sul coperchio
dell' MCE-55/C (si veda par. 9).

71.3  Regolazione a Curva Costante Con Segnale Analogico Esterno

H

La velocita di rotazione & mantenuta ad un numero di giri costante proporzionalmente alla
tensione del segnale analogico esterno (si veda par. 5.5.2). La velocita di rotazione varia in
modo lineare fra la frequenza nominale della pompa quando Vin = 10V e la frequenza minima
quando Vin = 0V.

Questa modalita pud essere impostata per mezzo del pannello di controllo posto sul coperchio
dell MCE-55/C (si veda par. 9).

Min. Q

71.4  Regolazione a Pressione Differenziale Proporzionale

T
b

In questa modalitd di regolazione la pressione differenziale viene ridotta 0 aumentata al
diminuire o all’aumentare della richiesta d'acqua.

Questa modalita pud essere impostata per mezzo del pannello di controllo posto sul coperchio
dellMCE-55/C (si veda par. 9).

*(]
71.5 Funzionalita T-costante
Questa funzionalita fa si che il circolatore aumenti o diminuisca la portata per mantenere costante la temperatura misurata dal sensore

NTC, collegato come descritto nel paragrafo 5.5.3.
Si possono impostare 4 modalita di funzionamento:

Regolazione T:

Modalita crescente T-> se la temperatura desiderata (Ts) & superiore alla temperatura misurata (T), il circolatore aumenta la portata
fino al raggiungimento di Ts

Modalita decrescente T = se la temperatura desiderata (Ts) & superiore alla temperatura misurata (T), il circolatore diminuisce la
portata fino al raggiungimento di Ts

Regolazione T1:

Modalita crescente T1-> se la temperatura desiderata (Ts) & superiore alla temperatura misurata (T1), il circolatore aumenta la portata
fino al raggiungimento di Ts

Modalita decrescente T1-> se la temperatura desiderata (Ts) & superiore alla temperatura misurata (T1), il circolatore diminuisce la
portata fino al raggiungimento di Ts

10
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7.1.6  Funzionalita AT-costante:
Questa funzionalita fa si che il circolatore aumenti o diminuisca la portata per mantenere costante la differenza di temperatura T-T1 in
valore assoluto.
Sono disponibili 2 setpoint: dTs1, dTs2 e, pertanto, si possono avere le 2 seguenti situazioni:
- dTs1 diverso da dTs2:

In questo caso si hanno a disposizione 5 intervalli di funzionamento configurabili in cui il setpoint dTs pud variare in funzione della
temperatura T 0 T1 come mostrato nel seguente esempio:

FdT= = &0 [C] T

R e S
W 25 40 70 [C] |

= v =

1) SeT1<10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

In questo caso, quando la temperatura T1 & inferiore 0 uguale a 10 °C, il circolatore opera agendo sulla portata per mantenere
costatante a 10 °C la differenza assolutatra T e T1

Questo intervallo di temperature puo risultare utile nella fase di ramp up della macchina termica dove ¢ pit importante avere un rapido
raggiungimento del comfort ambientale piuttosto che avere un maggiore DT (caso condizionamento)

2) Se10<T1=<25°C => 10°C<dTs=|T-T1]| =15 °C, per esempio se T1=20 °C=>dTs = |T-T1|=13.33 °C

quando la temperatura T1 € compresa tra 10 °C e 25 °C, il circolatore opera per mantenere costatante la differenza assolutatra T e
T1 a un dTs proporzionale alla temperatura registrata da T1. Per esempio quando T1= 20 °C, il circolatore mantiene costante la
differenza assoluta tra T e T1a 13,33 °C

3) Se25°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

quando la temperatura T1 & compresa tra 25 °C e 40 °C, il circolatore opera per mantenere costatante a 15°C la differenza assoluta
traTeT1

4) Se 40°C<T1=<70°C => 10°C<=<dTs=|T-T1| <15 °C, per esempio se T1=50°C => dTs =|T-T1|=13.75°C

quando la temperatura T1 € compresa tra 40 °C e 70 °C, il circolatore opera per mantenere costatante la differenza assoluta tra T e
T1 a un dTs inversamente proporzionale alla temperatura registrata da T1. Per esempio quando T1= 50 °C, il circolatore mantiene
costante la differenza assolutatra Te T1a 13,75 °C

5) Se T1=70°C => dTs=|T-T1|]=10°

Infine, quando la temperatura T1 & maggiore di 70 °C, il circolatore opera per mantenere costatante a 10 °C la differenza assoluta tra
TeT1.

Questo intervallo di temperature puo risultare utile nella fase di ramp up della macchina termica dove & pit importante avere un rapido
raggiungimento del comfort ambientale piuttosto che avere un maggiore DT (caso riscaldamento).

Nota Bene: | parametri dTs1 e dTs2 e i valori degli intervalli di funzionamento possono essere impostati dall'utente.
- dTs1=dTs2

In questo caso il setpoint dTs risulta costante al variare della temperatura T o T1 come mostrato nel seguente esempio:

FdTz = 5.0 [C] =
[ S

T 3
1’
=] [w] [=

In questo caso il circolatore aumenta o diminuisce la portata per mantenere costatante a dTs = 15 °C T la differenza assolutatra T e T1

Nota bene: Il parametro dTs puo essere impostato dall'utente.

7.2 Funzionalita Quick Start

Questa funzionalitd pud essere utile qualora sia necessario garantire una portata immediata, al fine di evitare un eventuale blocco
caldaia al momento dell'accensione. Fino a che l'ingresso I3 & abilitato la pompa si mantiene alla frequenza Fq preimpostata (vedere
menu avanzato). Nei gruppi gemellari, questo ingresso pud essere utilizzato in modo indipendente.

8. PANNELLO DI CONTROLLO
Le funzionalita dell MCE-55/C possono essere modificate tramite il pannello di controllo posto sul coperchio dell’ MCE-55/C stesso.

Sul pannello sono presenti: un display grafico, 7 tasti di navigazione e 3 luci LED di segnalazione (si veda Figura 10).
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Figura 10: Pannello Di Controllo

8.1 Display Grafico

Attraverso il display grafico sara possibile navigare all'interno di un menu in modo facile ed intuitivo che permettera di verificare e
modificare le modalita di funzionamento del sistema, I'abilitazione degli ingressi ed il set-point di lavoro. Sara inoltre possibile
visualizzare lo stato del sistema e lo storico di eventuali allarmi memorizzati dal sistema stesso.

8.2  Tasti Di Navigazione

Per navigare all'interno del menu sono messi a disposizione 7 tasti: 3 tasti sotto il display, 3 sopra ed 1 laterale. | tasti sotto il display
sono denominati tasti attivi, i tasti sopra il display sono denominati tasti inattivi e il tasto laterale &€ denominato tasto nascosto.

Ogni pagina del menu é fatta in modo tale da indicare la funzione associata ai 3 tasti attivi (quelli sotto il display).

Premendo i tasti inattivi (quelli sopra il display) si ha come effetto quello di ribaltare la grafica e quelli che erano i tasti attivi diventano
inattivi e viceversa. Questa funzionalita permette di installare il pannello di controllo anche “a testa in giu”!

8.3  Luci Di Segnalazione
Luce gialla: Seganlazione di sistema alimentato.
Se accesa significa che il sistema & alimentato.

A Non rimuovere mai il coperchio se la luce gialla & accesa.

Luce rossa: Segnalazione di allarme/anomalia presente nel sistema.
Se la luce lampeggia allora I'allarme non & bloccante e la pompa puo essere pilotata comunque. Se la luce &
fissa allora I'allarme & bloccante e la pompa non pud essere pilotata.

Luce verde: Segnalazione di pompa ON/OFF.
Se accesa, la pompa sta girando. Se spenta la pompa € ferma.
9. MENU
L'MCE/C mette a disposizione 2 menu: menu utente e menu avanzato.
I menu utente & accessibile dalla Home Page premendo e rilasciando il tasto centrale “Menu”.
Il menU avanzato & accessibile dalla Home Page premendo per 5 secondi il tasto centrale “Menu”.

Se le pagine del menlu mostrano una chiave in basso a sinistra significa che non & possibile modificare le impostazioni. Per sbloccare
il menU andare nella Home Page e premere contemporaneamente il tasto nascosto e il tasto sotto la chiave fino a che la chiave non
scompare.

Se non viene premuto nessun tasto per 60 minuti le impostazioni si bloccano automaticamente ed il display viene spento.
Alla pressione di un tasto qualsiasi il display viene riacceso e viene visualizzata la "Home Page".

Per navigare all'interno del menu premere il tasto centrale.

Per tornare alla pagina precedente tenere premuto il tasto nascosto, quindi premere e rilasciare il tasto centrale.

Per modificare le impostazioni utilizzare i tasti sinistro e destro.
Per confermare la modifica di un'impostazione premere per 3 secondi il tasto centrale “OK”. L'avvenuta conferma verra evidenziata
con la seguente icona: " @4

12
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Per uscire dal menu avanzato & necessario scorrere tutti i parametri utilizzando il tasto centrale.
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Simbolo - Unita di
Descrizione Range -
Parametro misura
Serial Seriale univoco attribuito per la connettivita - -

Frequenza nominale dell'elettropompa. Impostare il

Fn valore riportato sulla targhetta dati dell'elettropompa 50 - 200 Hz
stessa.

In Corrente nominale dell'elettropompa. Impostare il valore MCE-30 MCE-55 A
riportato sulla targhetta dati dell'elettropompa stessa. 10-75 1,0-135

Rt Senso di rotazione. Modificare questo parametro per 0-1 3
invertire il senso di rotazione.

Fm Frequenza minima di rotazione dell'elettropompa. 0-(8/10)*Fn Hz

FM Frequenza massima di rotazione dell'elettropompa. (8/10)*Fn - Fn Hz

Fq Frequenza di quick start 3/10*Fn-Fn Hz

SM Numero di giri al minuto massimo dell'elettropompa. 12*Fn - 60*Fn r.p.m

- Tipo di sensore di pressione differenziale Raz_|omet.r|co con fs =4 bar -

Raziometrico con fs = 10 bar

HO Prevalenza massima dell’elettropompa. 2.0 —fs sensore di pressione m

Fc Frequenza della portante dell'inverter. 5-20 kHz
Potenza di marcia a secco. Se si desidera abilitare la

DR protezione dalla marcia a secco, impostare come valore 3 W
la potenza assorbita alla Fn (frequenza nominale) in
condizioni di marcia a secco, maggiorata del 20%.

ET '!'empo ghe inters:orre fral Iq spegnimento di. una pompa € 0.0-15.0 s
I'accensione dell'altra nei sistema gemellari.

B Costante caratteristica della resistenza NTC, utilizzata 1-10000 oK
per la misura delle temperature fluido T e T1
Tempo di percorrenza del circuito idraulico, agisce in

Td modo inversamente proporzionale sulla velocita di 0-1800 S
regolazione nelle regolazioni T e DT

Bs Parametro di messa a punto della modalita Booster 0-80 %

Ad Indirizzo Modbus del dispositivo 1-247

Br Baudrate della comunicazione seriale 12,24,48,96,19.2, 384 Kb/s

Pa Tipo di controllo di parita None, Odd, Even

Sh Numero di bit di stop 1-2

Rd Tempo minimo di risposta 0-3000 ms

En Abilitazione Modbus Disable, Enable

Tabella 5: Ment avanzato - Parametri sensibili inverter

Home Page

auto Gty
55 .

Nell’Home Page sono riassunte in modo grafico le principali impostazioni del sistema.
L’icona in alto a sinistra indica il tipo di regolazione selezionata.
L'icona in alto al centro indica la modalita di funzionamento selezionata (auto o economy)
L'icona in alto a destra indica la presenza di un inverter singolo

rotazione dell'icona @ @ segnala quale pompa di circolazione € in funzione.
Al centro della Home Page si trova un parametro di sola visualizzazione che pud essere scelto fra un
piccolo set di parametri attraverso la Pagina 8.0 del menu.

Dalla Home Page ¢ possibile accedere alla pagina di regolazione del contrasto del display: tenere
premuto il tasto nascosto, quindi premere e rilasciare il tasto destro.

Dalla Home Page & possibile accedere anche al menu in sola lettura dei parametri sensibili
dell'inverter impostati in fabbrica: premere per 3 secondi il tasto centrale.

@ oppure gemellare @f @ La

13
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Pagina 1.0
EEEE T | Attraversola Pagina 1.0 si settano le impostazioni di fabbrica premendo contemporaneamente per 3
Default secondi i tasti sinistro e destro. M
| . 1 L'avvenuto ripristino delle impostazioni di fabbrica verra notificato con la comparsa del simbolo
@] v CE] | vicino alla scritta “Default”.

Pagina 2.0 Attraverso la Pagina 2.0 si imposta la modalita di regolazione. Si possono scegliere fra 9 modalita
diverse:

1. B = Regolazione a pressione differenziale costante
D» = Regolazione a curva costante con velocita impostata da display.
. t") L0W = Regolazione a curva costante con velocita impostata da segnale remoto 0-10V.

E» = Regolazione a pressione differenziale proporzionale.
Ti

. E,: Regolazione T costante modalita crescente
T

% = Regolazione T costante modalita decrescente

1
. E,: Regolazione T1 costante modalita crescente

©® N o g A~ w N

. = Regolazione T1 costante modalita decrescente

AT
9. T: = Regolazione AT costante
La pagina 2.0 visualizza tre icone che rappresentano:
— icona centrale = impostazione attualmente selezionata
— icona destra = impostazione successiva
— icona sinistra = impostazione precedente

Pagina 3.0 ;
He12.00 |
=1 "ICE] [+

20

Fs: 45 f

[=] [WIOE] [+] | Attraverso la Pagina 3.0 siimposta il set-point di regolazione.

=7 | A seconda del tipo di regolazione scelto nella pagina precedente, il set-point da impostare sara una
60 Y | prevalenza (Hs), una frequenza (Fs), una temperatura (Ts) oppure una differenza di temperature
=

Ts: (dTs).
-] WICE] [+

= FT= =. 15.0.[-::] ERY

10 T

1ﬁ 2;5 4ﬁ :-'ﬁ a1
- v =

Pagina 5.0 La pagina 5.0 viene visualizzata in tutte le modalita di regolazione in pressione e permette di impostare
la modalita di funzionamento “auto” o “economy”.
auto G La modalitd “auto” disabilita la lettura dello stato dellingresso digitale 12 e di fatto il sistema attua

sempre il set-point impostato dall'utente.

- WO [=» La modalita “economy” abilita la lettura dello stato dell'ingresso digitale 12. Quando l'ingresso 12 viene
energizzato il sistema attua una percentuale di riduzione al set-point impostato dall'utente (Pagina
6.0). Per il collegamento degli ingressi si veda par. 5.5.1

Pagina 6.0

f
La pagina 6.0 viene visualizzata se nella pagina 5.0 € stata scelta la modalita “economy” e permette
E: 5 0 o5 di impostare il valore in percentuale di riduzione del set-point.

Tale riduzione verra eseguita qualora venga energizzato I'ingresso digitale 12.

-] [WICE] [+
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Pagina 7.0 Qualora si utilizzi un sistema gemellare (si veda Par. 5.6) attraverso la pagina 7.0 si pud impostare
7| una delle 4 possibili modalita di funzionamento gemellare:
@T® F33/¢Ty  Alternato ogni 24h: | 2 inverter si alternano nella regolazione ogni 24 ore di
funzionamento. In caso di guasto di uno dei 2 I'altro interviene nella regolazione.
= [WIOK| [=b #33+¢Ty  Simultaneo: | 2 inverter lavorano contemporaneamente ed alla stessa velocita. Questa
modalita & utile qualora si necessiti di una portata non erogabile da una singola pompa.
@+® Principale/Riserva: La regolazione & effettuata sempre dallo stesso inverter
(Principale), I'altro (Riserva) interviene soltanto in caso di guasto del Principale.
¢3y1¢Ty  Booster: | 2 inverter lavorano in modalita simultaneo o alternato ogni 24h:
- Nelcaso di portate erogabili da una singola pompa lavora in modalita alternato
ogni 24h
- Nel caso di portate non erogabili da una singola pompa lavora in modalita
simultaneo
N.B: la modalitd Booster & attivabile solo in caso di regolazione a pressione differenziale costante e
regolazione a pressione differenziale proporzionale.
Nel caso venga scollegato il cavo di comunicazione gemellare i sistemi si configurano
automaticamente come Singoli lavorando in modo del tutto indipendente 'uno dall’altro.
Pagina 8.0 Attraverso la pagina 8.0 si pud scegliere il parametro da visualizzare nella Home Page:
AT H] @ 54 : Prevalenza misurata espressa in metri
) 5 5 Q: Portata stimata espressa in m3/h
H.: . m oy Velocita di rotazione espressa in giri al minuto (rpm)
= [WI[DE| [=p -, Tensione misurata sull'ingresso analogico 0-10V
Potenza erogata espressa in kW
Ore di funzionamento
: Temperatura del liquido misurata sull'ingresso “A1V” (morsettiera 18 poli)
1: Temperatura del liquido misurata sull'ingresso “A2V” (morsettiera 18 poli)
AT Differenza di temperatura del liquido T-T1 in valore assoluto
Pagina 9.0
15 ]
DEU ENt L Attraverso la pagina 9.0 si pud scegliere la lingua con cui visualizzare | messaggi.
= WOE| [=p
Pagina 10.0
1
L= l Attraverso la pagina 10.0 si pud visualizzare lo storico allarmi premendo il tasto destro.
w b
Storico Allarmi Se il sistema rileva delle anomalie le registra in modo permanente nello storico degli allarmi (per un
@ massimo di 15 allarmi). Per ogni allarme registrato si visualizza una pagina costituita da 3 parti: un
el5 codice alfanumerico che identifica il tipo di anomalia, un simbolo che illustra in modo grafico I'anomalia
Pompabloceata e infine un messaggio nella lingua selezionata alla Pagina 9.0 che descrive brevemente I'anomalia.
[W] [=] | Premendo il tasto destro si possono scorrere tutte le pagine dello storico.

Al termine dello storico compaiono 2 domande:
1.  “Resettare Allarmi?”
Premendo OK (tasto sinistro) si resettano gli eventuali allarmi ancora presenti nel sistema.
2. “Cancellare Storico Allarmi?”
Premendo OK (tasto sinistro) si cancellano gli allarmi memorizzati nello storico.
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Attraverso la pagina 11.0 si pud impostare il sistema nello stato ON, OFF o comandato da segnale
111 | remoto EXT (Ingresso digitale 11).

O] YT Se si seleziona ON la pompa & sempre accesa.
ON] OFF E Se si seleziona OFF la pompa & sempre spenta.
(=] [W]

|D_K Se si seleziona EXT si abilita la lettura dello stato dellingresso digitale 1. Quando l'ingresso 11 &
energizzato il sistema va in ON e viene avviata la pompa (nella Home Page compariranno in basso a
destra le scritte “EXT” e “ON” in alternanza); quando l'ingresso 11 non & energizzato il sistema va in
OFF e la pompa viene spenta (nella Home Page compariranno in basso a destra le scritte “EXT” e
“OFF” in alternanza).

Pagina 11.0

Per il collegamento degli ingressi si veda par. 5.5.1

10. IMPOSTAZIONI DI FABBRICA
Parametro
Modalita di regolazione

Hs (Set-point Pressione Differenziale)

Valore

== Regolazione a pressione differenziale costante
50 % della prevalenza max pompa (vedere parametri sensibili
dell'inverter impostati in fabbrica)

Fs (Set-point Frequenza) 90% della frequenza nominale della pompa
Tmax 50 °C

Modalita di funzionamento auto

Percentuale di riduzione set-point 50 %

Modalita di funzionamento gemellare

@f @ = Alternato ogni 24h

Comando avviamento pompa

EXT (da segnale remoto su ingresso I1)

11. TIPI DI ALLARME
Codice Allarme

Simbolo Allarme Descrizione Allarme

e0 - e16; €21 c—E Errore Interno
el7-e19 Prer i Corto Circuito
€20 - Errore Tensione
e22 - e30 c—Em Errore Tensione
e31 c—E Errore Protocollo

e32-e35

ed7

e38 @m&x
oy

Sovratemperatura

Tensione bassa

Tensione alta

€39 - e40 Sovracorrente
e42 ;’] Marcia a secco
e43; ed4; e45; ebd @ @ Sensore di Pressione
e46 | —] Pompa Scollegata
N
= TNz Modalita booster attivata in una modalita di operazione non
7 gy consentita.
€55 errore sensore temperatura T

€56 @W@

Tabella 6: Elenco Allarmi

12. MODBUS MCE-C
E’ consentito I'utilizzo del protocollo Modbus, tramite I'installazione del kit cavo 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE .
Per ulteriori informazioni, consultare la pagina web https://dabpumps.com/mce-c

errore sensore temperatura T1

13. BACNET
E’ consentito I'utilizzo del protocollo Bacnet, tramite I'installazione di un gateway Bacnet -Modbus.
Per ulteriori informazioni e accedere alla lista dei dispositivi consigliati, consultare la pagina web _https://dabpumps.com/mce-c
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1. LEGENDE
Le frontispice indique la version du présent document dans la forme Vn.x. Cette version indique que le document est valable pour
toutes les versions logicielles du dispositif n.y. Ex. : V3.0 est valable pour toutes les versions logicielles : 3.y.

Dans le présent document nous utiliserons les symboles suivants pour indiquer les situations de danger :

Situation de danger générique. Le non-respect des prescriptions qui accompagnent ce symbole peut provoquer
des dommages aux personnes et aux biens.

Situation de danger de décharge électrique. Le non-respect des prescriptions qui accompagnent ce symbole
peut provoquer une situation de risque grave pour la sécurité des personnes.

2. GENERALITES

Avant de procéder a l'installation lire attentivement cette documentation.

L'installation, le branchement électrique et la mise en service doivent étre effectués par du personnel spécialisé dans le respect des
normes de sécurité générales et locales en vigueur dans le pays d'installation du produit. Le non-respect de ces instructions, en plus
de créer un danger pour la sécurité des personnes et d’endommager les appareils, fera perdre tout droit d'intervention sous garantie.
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Vérifier que le produit n’a pas subi de dommages dus au transport ou au stockage. Controler que le
boitier est intact et en excellentes conditions.

A

21 Sécurité
L'appareil contient un dispositif électronique onduleur.
L'utilisation est autorisée seulement si I'installation électrique posséde les caractéristiques de sécurité requises par les normes
en vigueur dans le pays d'installation du produit (pour I'ltalie CEl 64/2).
L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (enfants compris) dont les capacités physiques, sensorielles et
mentales sont réduites, ou manquant d’expérience ou de connaissance, a moins qu'elles aient pu bénéficier, a travers
lintervention d’une personne responsable de leur sécurité, d’'une surveillance ou d'instructions concernant I'utilisation de
I'appareil. Il faut surveiller les enfants pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec l'appareil.

2.2 Responsabilités
Le constructeur décline toute responsabilité en cas de mauvais fonctionnement de la machine ou en cas d’éventuels dommages
provoqués par cette derniére si elle a été manipulée et modifiée ou bien, si on I'a fait fonctionner au-dela des valeurs de
fonctionnement conseillées ou en contraste avec d'autres dispositions contenues dans ce manuel.

2.3 Recommandations particuliéres

Avant d'intervenir sur la partie électrique ou mécanique de l'installation couper toujours la tension de secteur.
Attendre au moins 10 minutes aprés le débranchement de I'appareil avant de I'ouvrir. Le condensateur du circuit
intermédiaire en courant continu reste sous tension a une valeur particulierement élevée méme aprés le
débranchement de I'appareil.

Seuls les branchements de secteur solidement cablés sont admissibles. L’appareil doit étre mis a la terre
(CEI 536 classe 1, NEC et autres normes concernant cette disposition).

Les bornes de secteur et les bornes moteur peuvent porter une tension dangereuse méme quand le
moteur est arrété.
3. APPLICATIONS
Le convertisseur de la série MCE/C est un dispositif congu pour la gestion de circulateurs permettant une régulation intégrée de la
pression différentielle (hauteur manométrique) de maniére a adapter les performances du circulateur aux demandes effectives de
linstallation.
Cela entraine des économies d'énergie considérables, une plus grande possibilité de contrdler I'installation et la réduction du niveau
sonore.
Le convertisseur MCE-55/C est congu pour étre logé directement sur le corps moteur de la pompe.

4. DONNEES TECHNIQUES

MCE-55/C MCE-30/C
Tension [VCA] (Tol. +10/-20 %) 380-480 380-480
Alimentation du tha 5¢8 3 3
convertisseur Fréquence [Hz] 50/60 50/60
Courant [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Courant de fuite a la terre [mA] <4
Tension [VCA] (Tol. +10/-20 %) 0-Valim. 0-Valim.
Phases 3 3
Sortie du convertisseur Fréquence [Hz] 0-200 0-200
Courant [A rms] 13,5 75
Puissance mécanique P2 75CV/55kW 4,0CV/3kW
Poids de I'unité [kg]
(unité de contrdle uniquement, emballage 7.6
Caractéristiques mécaniques | exclu)
(DLl)T:;s)lons maximums [mm] 270x355x195
Position de travail logé sur le corps moteur de la pompe
Installation Indice de protection IP 55
Température ambiante max. [°C] 40
Caractéristiques hydrauliques | Plage de régulation pression différentielle
de régulation et 1-95 % fond d’échelle capteur de pression
fonctionnement
Type de capteurs de pression Ratiométrique
Capteurs Fond d’échelle capteurs de pression 410
différentielle [bar]
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Connectivité e  Connexion multi-convertisseur

o  Autoprotégé contre les surintensités

Fonctions et protections . . Suﬁgmper?tqre del glectromque interne

Protections e Tensions d'alimentation anormales

e  Court-circuit direct entre les phases de

sortie
Températures Température de stockage [°C] -10 + 40

Tableau 1: Données techniques

4.1 Compatibilité électromagnétique (CEM)

Les convertisseurs MCE respectent la norme EN 61800-3, dans la catégorie C2, pour la compatibilité électromagnétique.

- Emissions électromagnétiques. Environnement résidentiel (dans certains cas des mesures de confinement peuvent étre

demandées).

- Emissions conduites. Environnement résidentiel (dans certains cas des mesures de confinement peuvent étre demandées).

5. BRANCHEMENTS ELECTRIQUES
Avant d'intervenir sur la partie électrique ou mécanique de l'installation couper toujours la tension de secteur.
Attendre au moins 10 minutes aprés le débranchement de I'appareil avant de l'ouvrir. Le condensateur du circuit
intermédiaire en courant continu reste sous tension a une valeur particuliecrement élevée méme apres le
débranchement de I'appareil.
Seuls les branchements de secteur solidement cablés sont admissibles. L’appareil doit étre mis a la terre
(CEI 536 classe 1, NEC et autres normes concernant cette disposition).

é S’assurer que les valeurs nominales de tension et fréquence du MCE-55/C correspondent bien a celles du
secteur.

5.1 Connexion a la ligne d'alimentation

La connexion entre ligne de alimentation triphasée et MCE-55/C doit étre effectuée avec un cable a 4 conducteurs (3 phases + terre).
Les caractéristiques de I'alimentation doivent pouvoir satisfaire ce qui est indiqué dans le Tableau 1.

Les bornes d’entrée sont celles indiquées par l'inscription LINE RST et par une fléche qui entre dans les bornes, voir Figure 1.

Figure 1: Connexions électriques
La section maximum acceptée par les bornes d’entrée et de sortie est de 6 mm?2.
Le diametre extérieur des cables d’entrée et de sortie accepté par les serre-cables pour un serrage correct varie entre un minimum
de 11 mm et un maximum de 17 mm.

La section, le type et la pose des cébles pour I'alimentation du convertisseur et pour la connexion & I'électropompe devront étre
choisies conformément aux normes en vigueur. . Le Tableau 2 fournit une indication sur la section du cable a utiliser. Le tableau se
référe aux cables en PVC avec 4 conducteurs (3 phases + terre) et exprime la section minimum conseillée en fonction du courant et
de la longueur du cable.

Le courant alimentant I'électropompe est indiqué en général dans les données de la plaquette du moteur.

Le courant d'alimentation au MCE-55/C peut étre évalué en général (en réservant une marge de sécurité) comme par exemple 1/8 en
plus par rapport au courant qu'absorbe la pompe.

Bien que le dispositif MCE-55/C dispose déja de protections internes, il est conseillé d’installer un interrupteur magnétothermique de
protection possédant un calibre adéquat.
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ATTENTION : L'interrupteur magnétothermique de protection et les cables d’alimentation du MCE-55/C et de la pompe, doivent étre
dimensionnés suivant l'installation ; si les indications fournies dans le manuel sont différentes de la réglementation en vigueur, prendre
cette derniére comme référence.

5.2  Connexion a I'électropompe

La connexion entre le MCE-55/C et I'électropompe est effectuée avec un cable a 4 conducteurs blindés (3 phases + terre).

Ala sortie, il faut connecter une électropompe & alimentation triphasée ayant les caractéristiques précisées dans le Tableau 1.

Les bornes de sortie sont celles indiquées par l'inscription PUMP UVW et par une fleche qui sort des bornes, voir Figure 1.

La tension nominale de I'électropompe doit étre la méme que la tension d’alimentation du MCE-55/C.

L'utilisation connectée au MCE-55/C ne doit pas absorber un courant supérieur au maximum disponible indiqué dans le Tableau 1.
Vérifier les plaquettes signalétiques et la typologie (étoile ou triangle) de connexion du moteur utilisé pour respecter les conditions
susmentionnées.

La connexion erronée des lignes de terre a une borne différente de celle de terre peut endommager
irrémédiablement tout I'appareil.

La connexion erronée de la ligne d’alimentation sur les bornes de sortie destinées a la charge peut
endommager irrémédiablement tout I'appareil.

53  Mise alaterre
La mise a la terre doit étre effectuée avec des cosses serrées comme l'indique la Figure 2 :

Figure 2: Mise a la terre

Section du cable en mm?

10m 20m 30m 40 m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 25 2,5 4 4 4
8A 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 25 4 4 4 10 10
12A 1,5 1,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10 10 10 16
16A 2,5 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16
204 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
4A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
8A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
24 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

BA 10 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

40A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

4UA 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

48A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

52A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

56A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

G0 A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tableau valable pour cables en PVC a 4 conducteurs (3 phases + terre) @ 400 V

Tableau 2: Section des cébles

54  Connexion du capteur de pression différentielle

Le MCE-55/C accepte deux types de capteur de pression différentiel ; ratiométrique a 4 bars de fond d'échelle ou ratiométrique de 10
bars de fond d'échelle.

Le cable doit étre connecté d’un cdté au capteur et de 'autre a I'entrée spécifique du capteur de pression du convertisseur, identifié
par l'inscription « Press 1 » (voir Figure 3).

Le cable présente deux connecteurs différents avec sens de connexion obligé : connecteur pour applications industrielles (DIN 43650)
coOté capteur et connecteur a 4 poles coté MCE-55/C.
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Figure 3: Connexions

5.5  Connexions électriques entrées et sorties

Le MCE-55/C est équipé de 3 entrées numériques, 2 entrées CTN pour mesurer les températures de fluide T et T1, une entrée
analogique et 2 sorties numériques afin d'étre en mesure de réaliser des solutions d'interface avec les installations plus complexes.
Les Figures 4. 5 et 6 présentent, a titre d'exemple, quelques configurations possibles des entrées et des sorties.

Il suffira a l'installateur de cabler les contacts d’entrée et de sortie souhaités et d'en configurer les fonctions correspondantes selon
les besoins (voir par.5.5.1, par. 5.5.2 et par. 5.5.3).

5.5.1 Entrées logiques

La sérigraphie identifiant les entrées logiques se trouve sur la base du bornier & 18 broches.
- 11:bornes 16 et 17

- 12:bornes 15 et 16

- 13:bornes 13 et 14

- l4:bornes 12 et 13

La mise sous tension des entrées peut étre faite en courant continu ou alternatif. Nous donnons ci-aprés les caractéristiques
électriques des entrées (voir Tableau 3).

Caractéristiques électriques des entrées
Entrées DC [V] Entrées AC [Vrms]

Tension minimum d'allumage [V] 8 6
Tension maximum d'arrét [V] 2 1,5
Tension maximum admissible [V] 36 36
Courant absorbé a 12 V [mA] 3,3 3,3
Section max. du cable acceptée [mm?] 213
Les entrées sont pilotables a n’importe quelle polarité (positive ou négative par rapport a leur retour de masse)

Tableau 3: Caractéristiques électriques des entrées
Dans I'exemple proposé Figure 4, on se référe & la connexion avec contact & sec utilisant la tension interne pour le pilotage des
entrées.

ATTENTION : L'alimentation fournie aux broches 11 et 18 de J5 (bornier & 18 broches) est de 19 Vdc et peut fournir au maximum 50
mA.

Si I'on dispose d'une tension au lieu d'un contact, celle-ci peut étre utilisée pour piloter les entrées : il suffira de ne pas utiliser les
bornes +V et GND et de connecter la source de tension respectant les caractéristiques décrites dans le Tableau 3, a I'entrée désirée.

A ATTENTION : les couples d’entrées 11/12 et I3/14 ont un pdle en commun pour chaque couple.
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Figure 4: Exemple de Connexion d'Entrées Numériques Start/Stop et Economy

Fonctions associées aux entrées logiques
"1 Start/Stop : En cas d'activation de I'entrée 1 depuis le panneau de commande (voir
par. 9) il sera possible de commander a distance I'allumage et I'extinction de la pompe.
12 Economy : En cas d’activation de I'entrée 2 depuis le panneau de commande (voir par.
9) il sera possible d’activer a distance la fonction de réduction du point de consigne.
13 Quick Start (Démarrage rapide) : Si I'entrée 3 est activée a partir du panneau de
commande, la pompe démarre a la fréquence de quick start Fq (voir menu
avancé).
14 Non activé

I

@2:-
BT
O O
0oz QO
‘%
OUT 2
NC C NO
J_A—I_

g==2002-8| 1655

= = = e B2 = e

e e e e e s s S = e e = = = s B s = o 1

@@@@@@@@@@@@@@@@@@

l
R3i

Figure 5: Exemple de Connexion d’Entrée Numérique Quick Start (Démarrage rapide)

En se référant a I'exemple de Figure 4, et si les fonctions EXT et Economy ont été activées depuis le panneau de commande, le
comportement du systéme sera le suivant :

R1 R2 Etat Systéme
Quvert Ouvert Pompe arrétée
Ouvert Fermé Pompe arrétée
Fermé Quvert Pompe en marche avec point de consigne configuré par I'utilisateur
Fermé Fermé Pompe en marche avec point de consigne réduit
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5,52  Entrée analogique 0-10V
La sérigraphie identifiant I'entrée analogique 0-10V se trouve sur la base du bornier a 18 broches.
A1V (borne 9) : Pdle positif
GND (borne 10) : Pdle négatif
A2V (borne 4) : Péle positif
GND (borne 5) : Pdle négatif

La fonction associée a I'entrée analogique A1V est celle de régulation de la vitesse de rotation de la pompe proportionnellement
a la tension de I'entrée 0-10V proprement dite (voir par. 7.1.3 et par. 9). L'entrée A2V n'est pas activée.

Voir la Figure 6 pour un exemple de connexion.

DD ?ressl

oo [l ———
Press 2 £ I
0133 2= L] |
|
d [EEl€E O £s bl

(A% L3 [=
>0 85 o] |

ﬂFlow

ouT 1 ouT 2
NC C NO NC C NO
=Y=Y= .8882,80205 <803 EY=Y=)
— _..Nm-b.b¢bnd>d>3¢uﬂi&séc:é —

EEEEEEEEEEEEEEEEER]

:9)
Figure 6: Exemple connexion entrée analogique

NB : L'entrée analogique 0-10 V et le capteur de température T de type CTN connecté aux mémes pbles que le bornier a 18 poles
s'excluent mutuellement.

5.5.3  Schéma de connexion CTN pour mesurer la température du fluide (T et T1)

Pour l'installation des capteurs de température de fluide T et T1, reportez-vous aux schémas de connexion suivants, voir image 7 et
image 8.

EIBB—<&°SS|
Bg
C133 ||« 2 38
0 EEYE o 5 E
>0 (O @ L]
=D xo
ﬂF‘Iow
OouT 1§ ouT 2
NC C NO NC C NO
| §488-988355 80088
ﬁ zNobéu‘)dn\obda =dddvdrd %@@

[EEE) eee@eeee@e@ee|

.
R

T
Figure 7: Connexion du capteur CTN pour mesurer la température T11
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Figure 8: Connexion du capteur CTN pour mesurer la température T
NB: La lecture de la température par le capteur T n'est activée que dans les modes de réglage suivants : T valeur fixe croissante
T%» / décroissante % et AT constante % .
NB : La lecture de la température par le capteur T1 n’est activée que dans les modes de réglage suivants : T1 valeur fixe croissante

T TL S
L)/décroissante H) et AT constante L’ .

Pour les modes de fonctionnement T constante et AT constante, voir les paragraphes 7.1.5 et 7.1.6.

NB : L'entrée du capteur de température T de type CTN et I'entrée analogique 0-10V connectée aux mémes pdles que le bornier a 18
pbles s'excluent mutuellement.

5,54  Sorties

Les connexions des sorties énumérées ci-aprés se référent aux deux borniers J3 et J4 a 3 pdles indiqués par la sérigraphie OUT1 et
OUT2 et sous celle-ci est indiqué également le type de contact relatif a la borne (NC = Normalement fermé, C = Commun, NO =
Normalement ouvert).

Caractéristiques des contacts de sortie

Type de contact NO, NC, COM
Tension max. admissible [V] 250

o 5 Si charge résistive
Courant max. admissible [A] 25 Si charge inductive
Section max. du cable acceptée [mm?] 3,80

Tableau 4: Caractéristiques des contacts de sortie

Fonctions associées aux sorties
ouT1 Présence/Absence d'alarmes dans le systéme
ouT2 Pompe en marche/Pompe arrétée

Dans I'exemple figurant dans la Figure 9 la lumiére L1 s’allume quand une alarme est présente dans le systéme et s’éteint quand
aucun type d’anomalie n’est détectée, tandis que la lumiére L2 s'allume quand la pompe est en marche et s’éteint quand la pompe
est arrétée (Logique NC).
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Figure 9: Exemple connexion sorties logiques

5.6  Connexions pour systémes jumelés
Pour réaliser un systeme jumelé, il suffit de connecter les 2 convertisseurs MCE-55/C en utilisant le cable fourni et en le branchant sur
les deux convertisseurs dans I'un des 2 connecteurs indiqués par l'inscription Link (voir Figure 3).

Pour un bon fonctionnement du systéme double, il est nécessaire que toutes les connexions externes du bornier d'entrée, a I'exception
de l'entrée 3 qui peut étre gérée de fagon indépendante, sont connectés en paralléle entre les 2 MCE-55/C en respectant la
numérotation des bornes individuelles (par ex. la borne 17 du MCE-55/C -1 avec la borne 17 du MCE-55/C -2 et ainsi de suite...).

Si au moment d’échange entre I'extinction d’un moteur et I'allumage de 'autre on entend un bruit de battement,

procéder de la fagon suivante:
A 1) appuyer pendant 5 secondes sur la touche centrale « menu » ;

2) faire défiler les parametres jusqu'a I'affichage d'ET ;
3) augmenter la valeur du parametre ET dans le menu avancé jusqu’a ce que le bruit disparaisse.

Pour les modes de fonctionnement des systémes jumelés voir par. 9.

6. DEMARRAGE
Toutes les opérations de démarrage doivent étre effectuées avec le couvercle du MCE-55/C fermé !
A Ne mettre le systéme en marche que lorsque toutes les connexions électriques et hydrauliques ont été
complétées.

Une fois que le systéme a démarré, il est possible de modifier les modes de fonctionnement pour mieux s’adapter aux exigences de
linstallation (voir par. 9).

7. FONCTIONS
71 Modes de réglage
Les systémes MCE/C permettent d'effectuer les modes de régulation suivantes :
— Régulation a pression différentielle constante (configuration d’usine).
— Régulation a courbe constante.
— Régulation a courbe constante avec vitesse établie par le signal analogique extérieur.
— Régulation a pression différentielle proportionnelle en fonction du débit présent dans l'installation.
— Réglage T constante
— Réglage AT constante
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7141 Régulation a pression différentielle constante
LA
Hsetp La hauteur d’élévation reste constante, indépendamment de la demande d’eau.
Ce mode peut étre configuré a l'aide du panneau de commande situé sur le couvercle du MCE-
55/C (voir par. 9)
A >
Q
7.1.2 Régulation a courbe constante
HA

La vitesse de rotation est maintenue a un nombre de tours constant. Cette vitesse de rotation peut
étre configurée entre une valeur minimum et la fréquence nominale de la pompe de circulation (par
ex. entre 15 Hz et 50 Hz).

Ce mode peut étre configuré a l'aide du panneau de commande situé sur le couvercle du MCE-
55/C (voir par. 9)

7.1.3  Régulation a courbe constante avec signal analogique externe

HA
La vitesse de rotation est maintenue a un nombre de tours constant proportionnellement a la
~Max. tension du signal analogique externe (voir par. 5.5.2). La vitesse de rotation varie de maniere
> linéaire entre la fréquence nominale de la pompe quand Vin =10V et la fréquence minimum quand
Vin=0V.
\‘/ Ce mode peut étre configuré & l'aide du panneau de commande situé sur le couvercle du MCE-

55/C (voir par. 9).

714  Régulation a pression différentielle proportionnelle

Dans cette modalité de réglage la pression différentielle est réduite ou augmentée quand la
demande d’eau diminue ou augmente.

Cette modalité peut étre configurée au moyen du panneau de commande situé sur le couvercle
du MCE-55/C (voir par. 9).

*(]
71.5 Fonction T-costante
Cette fonction permet au circulateur d’'augmenter ou diminuer le débit pour que la température mesurée par le capteur CTN, connecté

comme décrit au paragraphe 5.5.3, reste constante.
Vous pouvez définir 4 modes de fonctionnement :

Réglage T :

Mode croissant T -> si la température souhaitée (Ts) est supérieure a la température mesurée (T), le circulateur augmente le débit
jusqu'a atteindre Ts

Mode décroissant T - si la température souhaitée (Ts) est supérieure a la température mesurée (T), le circulateur diminue le débit
jusqu'a atteindre Ts

Réglage T1 :

Mode croissant T1 - si la température souhaitée (Ts) est supérieure a la température mesurée (T1), le circulateur augmente le débit
jusqu'a atteindre Ts

Mode décroissant T1 = si la température souhaitée (Ts) est supérieure a la température mesurée (T1), le circulateur diminue le débit
jusqu'a atteindre Ts

71.6 Fonction AT-costante:
Cette fonction permet au circulateur d’augmenter ou diminuer le débit pour que la différence de température T-T1 reste constante en
valeur absolue.
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2 valeurs de réglages sont disponibles: dTs1, dTs2 et donc les 2 situations suivantes peuvent se produire :
- dTs1 différent de dTs2:

Dans ce cas, 5 intervalles de fonctionnement configurables sont disponibles, dans lesquels la valeur de réglage de dTs peut varier en
fonction de la température T ou T1, comme indiqué dans I'exemple suivant:

TdTs = 50 [C] ERI

e DT T
0 2 40 70 [C] |

= v =

1) SiT1<10°C=>dTs=|T-T1|=10°C

Dans ce cas, lorsque la température T1 est inférieure ou égale a 10 ° C, le circulateur travail en agissant sur le débit pour maintenir
constante la différence absolue entre Tet T1410° C

Cette plage de température peut étre utile en phase de montée en puissance (ramp-up) de la machine thermique ou il est plus important
d’obtenir rapidement un confort environnemental plutdt que d’avoir un plus grand DT (cas de conditionnement)

2) Si10<T1=25°C=>10°C<dTs=|T-T1|<15°C, parexemplesiT1=20°C=>dTs=|T-T1]=13,33°C

lorsque la température T1 est comprise entre 10 ° C et 25 ° C, le circulateur travail pour maintenir constante la différence absolue
entre T et T1 a un dTs proportionnel a la température enregistrée par T1. Par exemple, lorsque T1 = 20 ° C, le circulateur maintient
constante la différence absolue entre T et T1 & 13,33 ° C.

3) Si25°C<T1=40°C=>dTs=|T-T1|=15°C

lorsque la température T1 est comprise entre 25 ° C et 40 ° C, le circulateur travail pour maintenir constante la différence absolue
entreTetT1a15°C

4) Si40°C<T1<70°C=>10°C<=dTs=|T-T1|<15°C, par exemple siT1=50°C =>dTs = |T-T1|=13,75°C

lorsque la température T1 est comprise entre 40 ° C et 70 ° C, le circulateur travail pour maintenir constante la différence absolue
entre T et T1 a un dTs inversement proportionnel a la température enregistrée par T1. Par exemple, lorsque T1 =50 ° C, le circulateur
maintient constante la différence absolue entre T et T1 a 13,75 ° C.

5) SiT1=70°C=>dTs=|T-T1|=10"°

Enfin, lorsque la température T1 est supérieure a 70 ° C, le circulateur travail pour maintenir constante la différence absolue entre T
etT1a10°C.

Cette plage de température peut étre utile en phase de montée en puissance (ramp-up) de la machine thermique ou il est plus important
d’obtenir rapidement un confort environnemental plutét que d’avoir un plus grand DT (cas de chauffage)

Remarque : Les paramétres dTs1 et dTs2 et les valeurs des plages de fonctionnement peuvent étre définis par l'utilisateur.
- dTs1=dTs2

Dans ce cas, la valeur de réglages dTs est constante lorsque la température T ou T1 change, comme indiqué dans I'exemple suivant:

FdTz = 50 [C] =Ry
g -

T 3
[T
- v =

Dans ce cas, le circulateur augmente ou diminue le débit pour maintenir constante la différence absolue entre Tet T1a dTs=15° C.

Remarque : Le paramétre dTs peut étre défini par ['utilisateur.

7.2 Fonction Quick Start (démarrage)

Cette fonction peut étre utile s'il est nécessaire de garantir un débit immédiat, afin d’éviter un blocage éventuel de la chaudiére au
moment de I'allumage. Tant que I'entrée 13 est activée, la pompe reste a la fréquence Fq préréglée (voir menu avancé). Dans les
groupes doubles, cette entrée peut étre utilisé indépendamment.

8. PANNEAU DE COMMANDE
Les fonctions du MCE-55/C peuvent étre modifiées a I'aide du panneau de commande situé sur le couvercle du MCE-55/C.

Le panneau comprend : un afficheur graphique, 7 touches de navigation et 3 LED de signalisation (voir Figure 10).
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Figure 10: Panneau de commande

8.1 Afficheur graphique

Atravers I'afficheur graphique il sera possible de naviguer, de maniére facile et intuitive, & lintérieur d’'un menu qui permettra de vérifier
et de modifier les modes de fonctionnement du systéme, l'activation des entrées et le point de consigne. Il sera également possible
d'afficher I'état du systéme et I'historique d’éventuelles alarmes mémorisées par le systéme.

8.2  Touches de navigation

7 touches permettent de naviguer a l'intérieur du menu : 3 touches sous I'afficheur, 3 au-dessus et 1 latérale. Les touches sous
I'afficheur sont appelées tfouches actives, les touches au-dessus de I'afficheur sont appelées touches inactives et la touche latérale
est appelée touche cachée.

Chaque page du menu est faite de maniére & indiquer la fonction associée aux 3 touches actives (celles sous I'afficheur).

En pressant les touches inactives (celles au-dessus de I'afficheur) on a comme effet celui d'inverser le graphisme et les touches qui
étaient actives deviennent inactives et vice versa. Cette fonctionnalité permet d'installer le panneau de commande également « la téte
en bas ».

8.3  Voyants de signalisation
Voyant jaune :  Signalisation de systéme alimenté.
S'il est allumé cela signifie que le systéme est alimenté.

Ne jamais enlever le couvercle si le voyant jaune est allumé.

Voyantrouge :  Signalisation d’alarme/anomalie présente dans le systéme.
Si le voyant clignote, cela signifie que I'alarme ne provoque pas le blocage et que la pompe peut étre pilotée
dans tous les cas. Si le voyant est fixe, cela signifie que I'alarme provoque le blocage et que la pompe ne peut
pas étre pilotée.

Voyant vert : Signalisation de pompe ON/OFF.
S'il est allumé, la pompe est en marche. S'il est éteint, la pompe est arrétée.

9. MENUS

Le MCE/C met a disposition 2 menus: menu utilisateur et menu avancé.

Le menu utilisateur est accessible depuis la Page d’accueil en pressant puis en relachant la touche centrale « Menu ».

Le menu avancé est accessible depuis la Page d’accueil en pressant pendant 5 secondes la touche centrale « Menu ».

Si les pages du menu montrent une clé en bas a gauche, cela signifie qu'il n’est pas possible de modifier les paramétres. Pour
débloquer le menu, aller dans la home page et presser simultanément la touche cachée et la touche sous la clé jusqu’a ce que la clé
disparaisse.

Si aucune touche n’est pressée pendant 60 minutes, les parameétres se bloquent automatiquement et I'afficheur est éteint. A
la pression d’une touche quelconque, I'afficheur est rallumé et la home page s’affiche.

Pour naviguer & l'intérieur du menu, presser la touche centrale.

Pour revenir a la page précédente, maintenir la pression sur la touche cachée puis presser et relacher la touche centrale.

Pour modifier les paramétres, utiliser les touches gauche et droite.
Pour confirmer la modification d’'un paramétre presser 3 secondes la touche centrale « OK ». La confirmation sera indiquée par l'icone
suivante : "W @134
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Dans le Tableau 5 sont décrits les paramétres sensibles du convertisseur mis a disposition dans le menu avancé. Pour sortir du menu

avanct il faut faire défiler tous les paramétres en utilisant la touche centrale.

Symbole Descrioi Unité de
Paramétre escription Gamme mesure
Serial Numéro de série unique attribué a la connectivité - -
Fréquence nominale de I'électropompe. Configurer la
Fn valeur figurant sur la plaquette des données de 50 - 200 Hz
I'électropompe.
n Courant nominal de I'électropompe. Configurer la valeur MCE-30 MCE-55 A
figurant sur la plaquette des données de I'électropompe. 1,0-75 1,0-13,5
Rt Sens de rotation. Modifier ce paramétre pour inverser le 0-1 3
sens de rotation.
Fm Fréquence minimum de rotation de I'électropompe. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Fréquence maximum de rotation de I'électropompe. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Fréquence de quick start (démarrage rapide) 3/10*Fn-Fn Hz
SM Nombre de tours/minute maximum de I'électropompe. 12*Fn - 60*Fn r.p.m
- Type de capteur de pression différentielle Ratiométrique avec fs = 4 bar -
Ratiométrique avec fs = 10 bar
HO Hauteur d'élévation maximum de I'électropompe. 2,0 - fs capteur de pression m
Fc Fréquence de la portante du convertisseur. 5-20 kHz
Puissance de marche & sec. Si I'on souhaite activer la
protection contre la marche a sec, sélectionner comme
DR valeur la puissance absorbée a la Fn (fréquence - W
nominale) dans les conditions de marche a sec,
augmentée de 20 %.
ET l'!'emps qui s’é(,:oule entre I’extinctign d une pompe et 0.0-15.0 s
allumage de I'autre dans les systémes jumelés.
B Caractéristique constante de la résistance CTN, utilisée 1-10000 oK
pour mesurer les températures de fluide T et T1
Durée du circuit hydraulique, il agit de fagon inversement
Td proportionnelle & la vitesse de réglage dans les réglages 0-1800 S
TetDT
Bs Paramétre de mise au point du mode Booster 0-80 %
Ad Adresse de Modbus du dispositif 1-247
Br Débit en bauds de la communication de série 1.2,24,4.8,9.6,19.2,384 Kb/s
Pa Type de contrdle de parité None, Odd, Even
Sb Nombre de bits d'arrét 1-2
Rd Temps minimum de réponse 0-3000 ms
En Activation Modbus Disable, Enable

Tableau 5: Menu avancé - Parametres sensibles convertisseur

Home page

auto 1Y
55

L'icdne en haut a gauche indique le type de régulation sélectionnée.
L'icdne en haut au centre indique le mode de fonctionnement sélectionné auto 0U econo

L'icdne en haut a droite indique la présence d’un convertisseur S|mple

rotation de l'icone @ ou @ signale quel circulateur est en fonction.
Au centre de la home page se trouve un paramétre d'affichage uniquement qui peut étre choisi parmi
un ensemble de paramétres a travers la Page 8.0 du menu.

ou jumelé

Dans la home page, les principaux réglages du systéme sont résumés de maniére graphique.

%f . La

De la home page, il est possible d'accéder a la page de régulation du contraste de I'afficheur :
maintenir la pression sur la touche cachée puis presser et relacher la touche droite.

De la home page, il est possible d'accéder, en lecture uniquement, aussi au menu des paramétres
sensibles du convertisseur configurés en usine : presser 3 secondes la touche centrale.

Page 1.0
] 1
Default secondes les touches gauche et droite.
i
DIK w OIK linscription « Default ».

Dans la Page 1.0, on peut configurer les parametres d’usine en pressant simultanément pendant 3

Le rétablissement des parametres d'usine sera signalée par I'apparition du symbole Mé coté de
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Page 2.0 Dans la Page 2.0, on choisit le mode de régulation. Il existe 9 modes possibles :
1. T:» = Régulation & pression différentielle constante
2. Ia- Régulation & courbe constante avec vitesse établie sur I'afficheur.
3. t‘) 10% = Régulation & courbe constante avec vitesse établie par le signal & distance 0-10V.
4, E) = Régulation a pression différentielle proportionnelle.
I ,
5. = Réglage de T constante en mode croissant
T
6. % = Réglage de T constante en mode décroissant
Iid .
7. = Réglage de T1 constante en mode croissant
Ti
8. H» = Réglage de T1 constante en mode décroissant
=
9. = Réglage de AT constante
La page 2.0 affiche trois icones qui représentent :
— icbne centrale = mode actuellement sélectionné
—  icone droite = mode successif
— icdne gauche = mode précédent
Page 3.0
ki
He12.00m |
- WIoE| |+
i
Fs: 45 u.
-1 WI0" [+ Dans la Page 3.0, on choisit le point de consigne de régulation.
i Suivant le type de réglage choisi a la page précédente, la valeur de réglage a définir sera une hauteur
'|J manométrique (Hs), une fréquence (Fq), une température (Ts) ou une différence de température (dTs).
Ts: 60 <
—1 wi0El [+
FdT= = 5.0 [C ERY
15 [ .[ ]
1 et U
0 75 40 70 (o]
- [V =
Page 5.0 La page 5.0 est affichée dans tous les modes de régulation sous pression et permet de sélectionner le
mode de fonctionnement « auto » ou « economy ».
auto G Le mode « auto » désactive la lecture de I'état de I'entrée numérique 12 et de fait, le systéme active
toujours le point de consigne configuré par I'utilisateur.
[e=| WIOE]| [=9] Le mode « economy » active la lecture de I'état de I'entrée logique 12. Quand I'entrée 12 est excitée le
systeme active un pourcentage de réduction au point de consigne configuré par I'utilisateur (Page 6.0).
Pour la connexion des entrées voir par. 5.5.1
Page 6.0
La page 6.0 s'affiche si dans la page 5.0 on a choisi le mode « economy » et permet de configurer la
E: 5 0 9 valeur en pourcentage de réduction du point de consigne.
Cette réduction sera effectuée si I'entrée logique 12 est activée.
—] WICE [+ %
Pagina 7.0 Si on utilise un systéme jumelé (voir Par. 5.6) dans la page 7.0 on peut choisir 'un des 4 modes de
#1 fonctionnement jumelé :
[OI6] 733/¢TY  Alterné toutes les 24h : les 2 convertisseurs s'alternent dans la régulation toutes les
24h de fonctionnement. En cas de panne de 'un des deux, I'autre prend le relais pour
= (WIOE| [=b la régulation.

@+@ Simultané : les 2 convertisseurs fonctionnent en méme temps et a la méme vitesse.
Cette modalité est utile si on a besoin d'un débit qui ne peut pas étre fourni par une

seule pompe.
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@4—@ Principal/Réserve : La régulation est toujours effectuée par le méme convertisseur
(Principal), l'autre (Réserve) n'intervient qu’en cas de panne du Principal.
@T@' Booster: Les 2 onduleurs fonctionnent en mode simultané ou en alternance toutes
les 24h :
- Dans le cas de débits pouvant étre distribués par une seule pompe, celui-Ci
fonctionne en alternance toutes les 24h.
- Dans le cas de débits ne pouvant pas étre distribués par une seule pompe,
celui-ci fonctionne en mode simultané.

NB: le mode Booster ne peut étre activé qu'en cas de réglage de pression différentielle constante et de
réglage de pression différentielle proportionnelle.

Si le cable de communication jumelée est déconnecté, les systemes se configurent automatiquement
comme Simples en travaillant de maniére totalement indépendante 'un de l'autre.

Page 8.0 Dans Ia page 8.0 on peut choisir le parametre a afficher dans la home page :
AT[H] o  * * Hauteur manométrique mesurée exprimée en métres
. Débit estimé exprimé en m¥h
H. 5 . 5 m Vitesse de rotation exprimée en tours/minute (tr/min)
= [W]OE| [==p Tension mesurée sur 'entrée analogique 0-10 V

Puissance fournie exprimée en kW

Heures de fonctionnement

Température du liquide mesurée a I'entrée « A1V » (bornier a 18 broches)
Température du liquide mesurée a I'entrée « A2V » (bornier a 18 broches)

AT Différence de température du liquide T-T1 en valeur absolue
Page 9.0
L3 T
DED ENG Dans la page 9.0 on peut choisir la langue d’affichage des messages.
= W(OE| |==p
Page 10.0
1T
L= l Dans la page 10.0 on peut afficher I'historique des alarmes en pressant la touche droite.
[W] [=b]
Historique des alarmes | Si le systéme détecte des anomalies, il les enregistre de maniére permanente dans I'historique des
15 @ alarmes (pour un maximum de 15 alarmes). Pour chaque alarme enregistrée s'affiche une page
¢ constituée de 3 parties : un code alphanumérique qui identifie le type d’anomalie, un symbole qui illustre
Pompabloceata graphiquement 'anomalie et enfin un message dans la langue sélectionnée & la Page 9.0 qui décrit
[Wr] [mmp] | brievement 'anomalie.

En pressant la touche droite on fait défiler toutes les pages de I'historique.
A la fin de I'historique, 2 questions s'affichent :
1.« Acquitter alarmes ? »
En pressant OK (touche gauche) les éventuelles alarmes encore présentes dans le systéme
se réinitialisent.
2.« Effacer historique alarmes ? »
En pressant OK (touche gauche) les alarmes mémorisées dans I'historique s'effacent.

Page 11.0 Dans la page 11.0 on peut configurer le systeme dans I'état ON, OFF ou commandé par le signal a
I | distance EXT (Entrée logique 11).

OFF EXT Si on sélectionne ON la pompe est toujours allumée.

Si on sélectionne OFF la pompe est toujours éteinte.

[=p] [W] [OE] | Sionsélectionne EXT la lecture de I'état de I'entrée logique I1 s'active. Quand I'entrée I1 est excitée,
le systéme passe en ON et la pompe démarre (dans la Home Page les inscriptions « EXT » et « ON »
s'affichent en bas a droite en alternance) ; quand I'entrée I1 n'est pas excitée, le systéme passe en
OFF et la pompe est éteinte (dans la Home Page les inscriptions « EXT » et « OFF » s'affichent en bas
a droite en alternance).

Pour la connexion des entrées voir par. 5.5.1
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10. CONFIGURATIONS D'USINE
Paramétre Valeur
Mode de régulation 1= = Régulation  pression différentielle constante
Hs (point de consigne pression différentielle) 50 % de la hauteur manométrique max. pompe (voir parametres
sensibles du convertisseur configurés en usine)
Fs (point de consigne fréquence) 90 % de la fréquence nominale de la pompe
Tmax 50°C
Mode de fonctionnement auto
Pourcentage de réduction point de consigne 50 %
Mode de fonctionnement jumelé F3/T9 = Alterné toutes les 24h
Commande démarrage pompe EXT (de signal a distance sur entrée 1)
11. TYPES D’ALARME
Code Alarme Symbole Alarme Description Alarme

e0 - e16; e21 c—Sa Erreur interne

el7-e19 B r i Court-circuit

€20 a Erreur tension

e22 - e30 c—i Erreur tension

e31 c—E Erreur Protocole

4 g It1a
e32-e35 Surchauffe

-k 3
e37 @m* Tension basse
e38 @mx Tension haute

€39 - e40 @S Surintensité
e42 I;'L} Marche & sec
e43; ed4; e45; eb4 @ @ Capteur de pression
e46 c—E Pompe déconnectée
v bV,
- D Mode Booster activé dans un mode de fonctionnement non autorisé.
2§ N >
e55 % erreur de capteur de température T
e56 @R@ erreur de capteur de température T1

Tableau 6: Liste alarmes

12. MODBUS MCE-C
L'utilisation du protocole Modbus est autorisée, via l'installation du kit de cable 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE.
Pour plus d'informations, consultez s'il vous plait la page Web https://dabpumps.com/mce-c

13. BACNET
L'utilisation du protocole Bacnet est autorisée, via linstallation d'une passerelle Bacnet-Modbus.
Pour plus d'informations et pour accéder a la liste des périphériques recommandés, consultez la page Web https://dabpumps.com/mce-c
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1. KEY
The frontispiece shows the version of this document in the form Vn.x. This version indicates that the document is valid for all software
versions of the device n.y. For example: V3.0 is valid for all Sw: 3.y.

In this document the following symbols will be used to avoid situations of danger.

Situation of general danger. Failure to respect the instructions that follow may cause harm to persons and
property.

Situation of electric shock hazard. Failure to respect the instructions that follow may cause a situation of grave
risk for personal safety.

A Read this documentation carefully before installation.

Installation, electrical connection and commissioning must be carried out by specialised personnel, in compliance with the general and
local safety regulations in force in the country in which the product is installed. Failure to respect these instructions not only causes
risk to personal safety and damage to the equipment, but invalidates every right to assistance under guarantee.

Ensure that the product has not suffered any damage during transport or storage. Check that the outer
casing is unbroken and in excellent conditions.

>
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3.

Safety

ENGLISH

The device contains an electronic device with inverter.
Use is allowed only if the electric system is in possession of safety precautions in accordance with the regulations in force in the
country where the product is installed (for Italy CEI 64/2). The appliance is not intended to be used by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental capacities, or who lack experience or knowledge, unless, through the mediation of a
person responsible for their safety, they have had the benefit of supervision or of instructions on the use of the appliance. Children

must be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Responsibility

WATERCTECHNOLOGY

The Manufacturer does not vouch for correct operation of the machine or for any damage that it may cause if it has been tampered
with, modified and/or run outside the recommended work range or in contrast with other indications given in this manual.

Particular warnings

Always switch off the mains power supply before working on the electrical or mechanical part of the system. Before

/\
/N

APPLICATIONS

opening the equipment, wait at least 10 minutes after disconnecting it from the power supply. The capacitor of the
direct current intermediate circuit remains charged with dangerously high voltage even after the mains power has
been turned off. Only firmly cabled mains connections are admissible. The appliance must be earthed (IEC
536 class 1, NEC and other applicable standards).

Mains terminals and motor terminals may still have dangerous voltage when the motor is stopped.

The inverter of the MCE/C series is a device conceived for the management of circulation pumps allowing integrated regulation of
the differential pressure (head); it is thus possible to adapt the performance of the circulation pump to the actual demands of the
system. This determines considerable energy saving, a greater possibility of control of the system, and reduced noise.

The MCE-55/C inverter is designed so that it can be housed directly on the pump motor body.

4,

TECHNICAL DATA
MCE-55/C MCE-30/C
Voltage [VAC] (Tol. +10/-20%) 380-480 380-480
Phases 3 3
Inverter power supply | Frequency [Hz] 50/60 50/60
Current [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Leakage current to earth [mA] <4
Voltage [VAC] 0 - V supply 0 - V supply
Phases 3 3
Inverter output Frequency [Hz] 0-200 0-200

Current [A rms] 13,5 75
Mechanical power P2 75HP/55kW 40HP/3kW
Weight of unit [kg] 76

Mechanical (control unit only, excluding package) '

characteristics Max. dimensions [mm] 270x355x195

(LxHxD)
Work position housed on the pump motor body

Installation Grade of protection IP 55
Max. ambient temperature [°C] 40

Hydraulic Differential pressure regulating range

characteristics of
regulation and
operation

1 - 95% full scale pressure sensor

Sensors

Type of pressure sensors

Ratiometric

Differential pressure sensors full scale
value [bar]

4/10

Functionality and
protections

Connectivity e  Multi inverter connection
Self protected against overload
. Excess temperature of internal electronics
Protections

Abnormal supply voltages
Direct short circuit between output phases

Temperatures

Storage temperature [°C]

10 + 40

Table 1: Technical data
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4.1 Electromagnetic Compatibility (EMC)

MCE inverters respect standard EN 61800-3, in the C2 category, for electromagnetic compatibility.

- Electromagnetic emissions. Residential environment (in some cases restrictive measures may be requested).

- Conducted emissions. Residential environment (in some cases restrictive measures may be requested).

5. ELECTRICAL CONNECTIONS
Always switch off the mains power supply before working on the electrical or mechanical part of the system. Before
opening the equipment, wait at least 10 minutes after disconnecting it from the power supply. The capacitor of the
direct current intermediate circuit remains charged with dangerously high voltage even after the mains power has
been turned off.
Only firmly cabled mains connections are admissible. The appliance must be earthed (IEC 536 class 1,
NEC and other applicable standards).
Ensure that the voltage and frequency on the data plate of the MCE-55/C are the same as those of the
power mains.

5.1 Connection to the Power Supply Line

The connection between the three-phase power supply line and the MCE-55/C must be made with a 4-core cable (3 phases + earth).
The characteristics of the power supply must satisfy the indications in Table 1.

The input terminals are the ones marked with the words LINE RST and with an arrow entering the terminals, see Figure 1.

Figure 1: Electrical connections
The maximum section accepted by the input and output terminals is 6 mm?2
The external diameter of the input and output cables accepted by the cable glands for correct tightness varies from a minimum of 11
mm to a maximum of 17 mm.

The section, type and laying of the cables for supplying power to the inverter and connecting to the electropump must be chosen
according to the regulations in force. Table 2 supplies an indication on the section of the cable to be used. The table refers to 4-core
PVC cables (3 phases + earth) and gives the recommended minimum section with relation to the current and the length of the cable.
The electropump current is generally specified on the motor data plate.

The supply current to the MCE-55/C may be assessed in general (allowing a safety margin) as 1/8 more than the current absorbed by
the pump.

Although the MCE-55/C has its own internal protections, it is still advisable to install a suitably sized thermal magnetic circuit breaker.

ATTENTION: The thermal magnetic circuit breaker and the power cables of the MCE-55/C and of the pump must be of a size suited
to the system; if the indications given in the manual do not agree with the regulation in force, use the regulation as reference.

5.2  Connection to the Electropump

The connection between the MCE-55/C and the electropump is made with a 4-core screened cable (3 phases + earth).

At output an electropump must be connected to a three-phase power supply with the characteristics specified in Table 1.

The output terminals are the ones marked with the words PUMP UVW and with an arrow leaving the terminals, see Figure 1.

The rated voltage of the electropump must be the same as the MCE-55/C power supply voltage.

The utility connected to the MCE-55/C must not absorb a current higher than the maximum that can be supplied, indicated in Table 1.
Check the data plates and the type of connection (star or delta) of the motor used to respect the above-mentioned conditions.

The incorrect connection of the earth lines to a terminal other than the earth terminal may cause
irremediable damage to the whole equipment.
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The incorrect connection of the power supply line to the output terminals intended for the load may cause
irremediable damage to the whole equipment.

5.3  Earth Connection
The earth connection must be made with cable lugs tightened as shown in Figure 2:

Figure 2: Earth connection

Cable section in mm?

10m 20m 30m 40m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 15 |15 |15 [ 156 | 156 | 15 [ 15 | 1,6 | 25 | 25 | 25 | 25 4 4 4
8A 15 115 | 15 [ 15 | 25 | 25 | 25 4 4 4 10 10
2A 115 | 15 | 25 | 25 4 4 4 10 10 10 10 16
A 1 25 | 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16
WA 1 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
S2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 110 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

QA1 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

‘A 110 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2A 1 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

%A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Table valid for 4-core PVC cables (3 phases + earth) @ 400V.

Table 2: Cable section

54  Connection of the Differential Pressure Sensor

The MCE-55/C accepts two types of differential pressure sensor: ratiometric with full scale value 4 bar or ratiometric with full scale
value 10 bar.

The cable must be connected at one end to the sensor and at the other to the pressure sensor input provided on the inverter, marked
"Press 1" (see Figure 3).

The cable has two different ends with obligatory direction of connection: connector for industrial applications (DIN 43650) on the sensor
side and 4-pole connector on the MCE-55/C side.
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Figure 3: Connections

5.5  Electrical Connections of Inputs and Outputs

The MCE-55/C has 3 digital inputs, 2 NTC inputs for fluid temperature measurement T and T1 an analogue input and 2 digital outputs
S0 as to be able to make certain interfaces with more complex installations.

Shown in Figure, Figure and Figure 6, for example, are some possible configurations of the inputs and outputs.

For the installer it will be sufficient to wire up the desired input and output contacts and to configure their functions as desired (see par.
5.5.1, par. 5.5. and par. 5.5.3).

5.5.1 Digital Inputs

The digital inputs are screen-printed at the base of the 18-pole terminal board:
- I1: Terminals 16 and 17

- |2: Terminals 15 and 16

- 13: Terminals 13 and 14

- l4: Terminals 12 and 13

The inputs may be powered with either direct or alternating current. Shown below are the electrical characteristics of the inputs (see
Table 3).

Electrical characteristics of the inputs
DC inputs [V] AC inputs [Vrms]

Minimum switch-on voltage [V] 8 6
Maximum switch-off voltage [V] 2 1,5
Maximum admissible voltage [V] 36 36
Current absorbed at 12V [mA] 3,3 3,3
Max. accepted cable section [mm?] 2,13
N.B. The inputs can be controlled with any polarity (positive or negative with respect to their earth connection)

Table 3: Electrical characteristics of the inputs

The example proposed in Figure 4 refers to the connection with a dry contact using the internal voltage to control the inputs.
ATTENTION: The voltage supplied between terminals 11 and 18 of J5 (18-pole terminal board) is 19 Vdc and may distribute maximum

50 mA.
If you have a voltage instead of a contact, it can still be used to control the inputs: it will be sufficient not to use the terminals +V and
GND and to connect the source of voltage to the desired input, respecting the characteristics described in Table 3.

A ATTENTION: The pairs of inputs 11/12 and 13/14 have one pole in common for each pair.
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> © MO

Figure 4: Example of Connection of Digital Inputs Start/Stop and Economy

Functions associated with the digital inputs

" Start/Stop: If input 1 is activated from the control panel (see par. 9) it will be possible to
command the switching on and off of the pump in remote mode.

12 Economy: If input 2 is activated from the control panel (see par. 9) it will be possible to
active the set-point reduction function in remote mode.

13 Quick Start: If input 3 is activated from the control panel, the pump is started at
the quick start frequency Fq (see advanced menu).

14 Not enabled

u:\
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Figure 5. Example of Connection of Quick Start Digital Input

With reference to the example in Figure 4, and if the EXT and Economy functions have been activated from the control panel, the
system behaviour will be as follows:

R1 R2 System Status
Open Open Pump stopped
Open Closed Pump stopped
Closed Open Pump running with set-point set by the user
Closed Closed Pump running with reduced set-point
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5.5.2  Analogue input 0-10V
The analogue input 0-10V is screen-printed at the base of the 18-pole terminal board:
A1V (terminal 9): Positive pole
GND (terminal 10): Negative pole
A2V (terminal 4): Positive pole
GND (terminal 5): Negative pole

The function associated with the analogue input A1V is that of regulating the pump rotation speed in proportion to the input
voltage 0-10V itself (see par. 7.1.3 and par. 9). The input A2V is not enabled.

See Figure 6 for an example of connection.
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[IDD l— —_—
Press 2 £ I
0s3]f &= 38 [ b
|
d FEE|EE O 22 bl

(A% L3 [=
>0 85 o] |
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ouT 1 ouT 2
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=Y=Y= .8882,80205 <803 EY=Y=)
— _..Nm-b.b¢bnd>d>3¢uﬂi&séc:é —

EEEEEEEEEEEEEEEEER]

()=
Figure 6: Example of Connection of Analogue Input

N.B: The 0-10V analogue input is mutually exclusive with the NTC type temperature sensor T connected to the same poles of the 18-
pole terminal block.

5.5.3  NTC wiring diagram for measuring the fluid temperature (T and T1)
For installation of the fluid temperature sensors T and T1, refer to the following wiring diagrams, see figure 7 and figure 8.

oo || .Press | S—
oo ||+ T

®

&

oo |l .Press 2 E]
EIDD e n»o uj
| &5 O 23 g

Cl o || 5§ £
o || S B 25 ul

Figure 7: Connection of NTC sensor for temperature measurement T1
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Figure 8: Connection of NTC sensor for temperature measurement T

T I
N.B. Temperature reading via sensor T is only enabled in the following control modes: T constant increasingL’ Idecreasing L*
a7
and AT constant L’ .

T4t
N.B. Temperature reading via sensor T1 is only enabled in the following control modes: T1 constant increasing E)/decreasing
TL AT
Tﬁ)and AT constant L’ .

For operating modes T constant and AT constant see paragraphs 7.1.5 and 7.1.6

N.B: The input of temperature sensor T type NTC is mutually exclusive with the 0-10V analogue input connected to the same poles of
the 18-pole terminal block.

554  Outputs

The connections of the outputs listed below refer to the two 3-pole terminal boards J3 and J4 indicated with the screen-printing OUT1
and OUT2 below which is also indicated the type of contact for the terminal (NC = Normally Closed, C = Common, NO = Normally
Open).

Characteristics of the output contacts

Type of contact NO, NC, COM
Max. bearable voltage [V] 250

5 If resistive load
Max. bearable current [A] 25 If inductive load
Max. accepted cable section [mm?] 3,80

Table 4: Characteristics of the output contacts

Functions associated with the outputs
ouT1 Presence/Absence of alarms in the system
ouT2 Pump running/Pump stopped

In the example shown in Figure 9 the light L1 is lit when there is an alarm in the system and it goes off when no kind of malfunction is
found, whereas the light L2 is lit when the pump is running and goes off when the pump is stopped (NC logic).
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Figure 9: Example of Connection of Digital Outputs
5.6  Connection for Twin Systems
To make a twin system it is sufficient to connect the 2 inverters MCE-55/C using the cable supplied, fitting it onto both inverters in one
of the 2 connectors indicated by the word Link (see Figure 3).

For correct operation of the twin system, all the external connections of the input terminal board, except for input 3 which can be
managed independently, must be connected in parallel between the 2 MCE-55/C respecting the numbering of the individual terminals
(for example, terminal 17 of MCE-55/C -1 to terminal 17 of MCE-55/C -2 and so on).

If at the time of changing over between switching off one motor and switching on the other you hear a knocking

noise, proceed as follows:
A 1) hold down the central “menu” key for 5 seconds;

2) scroll through the parameters until you see ET;
3) increase the value of the ET parameter in the advanced menu until the noise disappears

For the possible operating modes of twin systems see par. 9.

6. START

All the starting operations must be performed with the MCE-55/C cover closed.
Start the system only when all the electrical and hydraulic connections have been completed.

Once the system has been started it is possible to modify the operating modes to adapt better to the plant requirements (see par. 9).

7. FUNCTIONS
741 Regulating Modes
MCE/C systems allow use of the following regulating modes:
— Regulation with constant differential pressure (factory setting).
— Regulation with constant curve.
— Regulation with constant curve with speed set by external analogue signal.
—  Proportional differential pressure regulation depending on the flow present in the plant.
— T constant regulation
— AT constant regulation

41



ENGLISH DA B

WATERCTECHNOLOGY

7141 Regulation with Constant Differential Pressure

A
H
Hsetp
[ The head remains constant, irrespective of the water request.
This mode may be set by means of the control panel on the cover of the MCE-55/C (see par. 9).
A >
Q
7.1.2 Regulation with Constant Curve
HA

The rotation speed is kept at a constant number of revolutions. This rotation speed may be set
between a minimum value and the rated frequency of the circulation pump (e.g. between 15 Hz and
50 Hz).

This mode may be set by means of the control panel on the cover of the MCE-55/C (see par. 9).

7.1.3  Regulation with Constant Curve with External Analogue Signal

HA
~Max. The rotation speed is kept at a constant number of revolutions in proportion to the voltage of the
external analogue signal (see par. 5.5.2). The rotation speed varies in linear mode between the
//' rated frequency of the pump when Vin = 10V and the minimum frequency when Vin = 0V.
\ This mode may be set by means of the control panel on the cover of the MCE-55/C (see par. 9).
\_ >
Min. Q
71.4  Regulation with Proportional Differential Pressure
HJL
In this adjustment mode the differential pressure is reduced or increased as the water request
falls or rises.
This mode may be set by means of the control panel on the cover of the MCE-55/C (see par.
9).

*(]
715 T constant function
This function causes the circulator to increase or decrease the flow rate to keep constant the temperature measured by the NTC

sensor, connected as described in paragraph 5.5.3.
Four operating modes can be set:

T Regulation:

Increasing mode T-> if the desired temperature (Ts) is higher than the measured temperature (T), the circulator increases the flow
rate until Ts is reached

Decreasing mode T-> if the desired temperature (Ts) is higher than the measured temperature (T), the circulator decreases the flow
rate until Ts is reached

T1 Regulation:

Increasing mode T1-> if the desired temperature (Ts) is higher than the measured temperature (T1), the circulator increases the flow
rate until Ts is reached

Decreasing mode T1-> if the desired temperature (Ts) is higher than the measured temperature (T1), the circulator decreases the
flow rate until Ts is reached

71.6  AT-costant function:
This feature allows the circulator to increase or decrease the flow rate to keep the temperature difference T-T1 constant in absolute
value.
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There are 2 setpoints: dTs1, dTs2 and, therefore, you can have the following 2 situations:
- dTs1 different from dTs2:

In this case there are 5 configurable operation intervals in which the dTs setpoint can vary depending on the temperature T or T1 as
shown in the following example:

TdTe = &0 [C] R

AT e T
0 & 40 70 [C] |
- (v =

1) fT1<10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

In this case, when the temperature T1 is less than or equal to 10°C, the circulator operates by acting on the flow rate to keep the
absolute difference between T and T1 constant at 10°C.

This temperature range can be useful in the ramp up phase of the thermal machine where it is more important to have a rapid
achievement of environmental comfort rather than a higher DT (case of air conditioning).

2) 1f10=T1<25°C => 10°C <dTs =|T-T1| = 15°C, for example if T1=20°C =>dTs = |T-T1| = 13.33°C

when the temperature T1 is between 10°C and 25°C, the circulator works to keep the absolute difference between T and T1 constant
at a dTs proportional to the temperature recorded by T1. For example, when T1= 20°C, the circulator keeps the absolute difference
between T and T1 constant at 13.33°C.

3) 1f25°C=<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

when the temperature T1 is between 25°C and 40°C, the circulator works to keep the absolute difference between T and T1 constant
at15°C

4) If 40°C<T1<70°C => 10°C <dTs =T-T1| £ 15°C, for example if T1=50°C => dTs =|T-T1]| =13.75°C

when the temperature T1 is between 40°C and 70°C, the circulator works to keep the absolute difference between T and T1 constant
at a dTs inversely proportional to the temperature recorded by T1. For example, when T1= 50°C, the circulator keeps the absolute
difference between T and T1 constant at 13.75°C.

5) If T1=70°C => dTs=|T-T1]=10°

Finally, when the temperature T1 is higher than 70°C, the circulator works to keep the absolute difference between T and T1 constant
at10°C.

This temperature range can be useful in the ramp up phase of the thermal machine where it is more important to have a rapid
achievement of environmental comfort rather than a higher DT (case of heating).

N.B.: The parameters dTs1 and dTs2 and the values of the operating ranges can be set by the user.
- dTs1=dTs2

In this case the dTs setpoint is constant when the temperature T or T1 changes, as shown in the following example:

FdTz = 5.0 [C] =
g -

T »
<1
=] [¥] =
In this case the circulator increases or decreases the flow rate to keep the absolute difference between T and T1 constant at dTs =
15°C.

N.B.: The parameter dTs can be set by the user.
7.2 Quick Start function
This function can be useful when it is necessary to guarantee an immediate flow rate, in order to avoid a possible boiler block at the

moment of ignition. As long as input 13 is enabled, the pump remains at the preset frequency Fq (see advanced menu). In twin groups,
this input can be used independently.

8. CONTROL PANEL
The functions of the MCE-55/C may be modified by means of the control panel on the cover of the MCE-55/C itself.

On the panel there are: a graphic display, 7 navigation buttons and 3 LED warning lights (see Figure 10).
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Figure 10: Control Panel
8.1 Graphic Display
Using the graphic display it will be possible to navigate in an easy and intuitive menu which will enable you to check and modify the
system operating mode, the enabling of the inputs and the working set-point. It will also be possible to view the system status and the
log of any alarms memorised by the system.

8.2 Navigation Buttons

7 buttons are provided for navigating in the menu: 3 buttons under the display, 3 above it and 1 at the side. The buttons under the
display are called active buttons, the buttons above the display are called inactive buttons, and the button at the side is called hidden
button.

Each page of the menu is made in such a way as to indicate the function associated with the 3 active buttons (the ones under the
display).

Pressing the inactive buttons (the ones above the display) produces the effect of inverting the graphics and the buttons that were
active become inactive and vice versa. This function also allows the control panel to be installed “upside down”!

8.3  Warning Lights
Yellow light: System live signal.
If lit, it means that the system is live.

A Never remove the cover if the yellow light is lit.

Red light:Warning of an alarm/malfunction present in the system.
If the light is blinking it is a non-blocking alarm and the pump can still be controlled. If the light is fixed it is a blocking
alarm and the pump cannot be controlled.

Green light: Pump ON/OFF signal.
If On, the pump is running. If Off, the pump is stopped.
9. MENU
MCE/C provides 2 menus: user menu and advanced menu.
The user menu is accessible from the Home Page by briefly pressing the central button “Menu”.
The advanced menu is accessible from the Home Page by pressing the central button “Menu” for 5 seconds.

If the menu pages show a key at bottom left it means that it is not possible to change the settings. To unblock the menu go to the
Home Page and press the hidden button and the button under the key at the same time until the key disappears.

If no button is pressed for 60 minutes, the settings are automatically blocked and the display switches off. When any button
is pressed the display lights up again and the “Home Page” appears.

To navigate in the menu, press the central button.

To return to the previous page, hold down the hidden button, then press and release the central button.

To modify the settings use the left and right buttons.
To confirm the change of a setting, hold down the central button “OK” for 3 seconds. Confirmation will be indicated by the following

icon: "W [[eXid
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Table 5 describes the parameters sensitive to the inverter and provided in the advanced menu. To exit the advanced menu, scroll
through all parameters using the central button.

Parameter Descrioi Measurement
escription Range .
symbol unit
Serial Unique serial number attributed for connectivity - -
Fn Electric pump rated frequency Set the value stated 50 - 200 Hz
on the electric pump dataplate.
In Electric pump rated current Set the value stated on MCE-30 MCE-55 A
the electric pump dataplate. 1,0-75 1,0-13,5
Rt Direction of rotation. Modify this parameter to invert 0-1 3
the direction of rotation.
Fm Minimum rotation frequency of the electric pump. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Maximum rotation frequency of the electric pump (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Quick start frequency 3/10*Fn-Fn Hz
SM Numero di giri al minuto massimo dell'elettropompa. 12*Fn - 60*Fn r.p.m
- Differential pressure type of sensor RaFlometrlc V\."th fs = 4 bar -
Ratiometric with fs = 10 bar
HO Maximum electric pump head. 2.0 —fs pressure sensor m
Fc Inverter carrier frequency 5-20 kHz
Dry running power. If you want to enable protection
DR against dry running, set the value of the absorbed 3 W
power at Fn (normal frequency) in dry running
conditions, increased by 20%.
ET Time that passes between §witqhing off one pump 0.0-15.0 s
and switching on the other in twin systems.
B Characteristic constant of the NTC resistance, used 1-10000 °K
for the measurement of fluid temperatures T and T1
Running time of the hydraulic circuit, it acts in an
Td inversely proportional way on the regulating speed 0-1800 S
in the T and DT regulations.
Bs Parameter for setting up Booster mode 0-80 %
Ad Modbus address of the device 1-247
Br Serial communication baud rate 12,24,4.8,96,19.2, 384 Kb/s
Pa Type of parity control None, Odd, Even
Sh Number of stop bits 1-2
Rd Minimum response time 0-3000 ms
En Modbus enabling Disable, Enable

Table 5: Advanced menu — Sensitive inverter parameters

Home Page

auto Y
5.5 n

A

parameters on Page 8.0 of the menu.

The main settings of the system are graphically summed up on the Home Page.
The icon at top left indicates the type of regulation selected.
The icon at centre top indicates the operating mode selected (auto or economy.

The icon at top right indicates the presence of a single @ or twin inverter@ . The rotation of the

icon '@ or @ indicates which circulation pump is operating.
At the centre of the Home Page is a read-only parameter which can be chosen from a small set of

From the Home Page it is possible to access the page for regulating the contrast of the display: hold
down the hidden button, then press and release the right button.

From the Home Page it is also possible to access the read-only menu of the inverter sensitive
parameters set in the factory: hold down the central button for 3 seconds.

Page 1.0
El;%:ﬂt ] for 3 seconds.
1 .
DKl [w] [CE]

The factory settings are set from Page 1.0 by holding down the left and right buttons at the same time

The resetting of the factory settings will be notified by the appearance of the symbol Mnext to the
word “Default”.
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Page 2.0 The regulating mode is set from Page 2.0. It is possible to choose from 9 different modes:
1. B Regulation with constant differential pressure

t"» = Regulation with constant curve with speed set from the display.

™ iov= Regulation with constant curve with speed set by remote signal 0-10V.
. M): Proportional differential pressure regulation.

Tit
. E,: T constant regulation increasing mode
M3 . .
=T constant regulation decreasing mode
Tid
. E,: T1 constant regulation increasing mode
Tl , .
. =T1 constant regulation decreasing mode

© o N o o AW

AT
. T—> = AT constant regulation
Page 2.0 displays the three icons which represent:

—  central icon = setting currently selected
—  right icon = next setting
— lefticon = previous setting

Page 3.0

3

Hs: 12.0m

-] WICE] [+

0

Fs: 45 Hz 5

The regulating set-point is set from Page 3.0.

=] wiIcE] [+
. Depending on the type of regulation chosen on the previous page, the set-point to be set will be a head
'l] (Hs), a frequency (Fs), a temperature (Ts) or a difference in temperature (dTs).
Ts: 60 «c
=1 [WICE] [+

FdTs = 5.0 0
15 —
10

A i T T
W0 & 40 7o [C]

- v =

Page 5.0 Page 5.0 is displayed in all pressure regulating modes and allows the setting of “auto” or “economy”
2| | operating mode.

auto G } “Auto” mode disables the reading of the status of digital input 12 and in fact the system always activates

the set-point set by the user.
4= [W|COE| [w==p

“Economy” mode enables the reading of the status of digital input 12. When input 12 is energised the
system activates a percentage reduction of the set-point set by the user (Page 6.0).

For the connection of the inputs see par. 5.5.1

Page 6.0

f
Page 6.0 is displayed if “economy” mode has been chosen on page 5.0 and allows setting of the
E: 5 O 24 percentage reduction value of the set-point.

—1 WI0E] [+ This reduction will be carried out if digital input 12 is energised.
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Page 7.0 If a twin system is used (see Par. 0), on page 7.0 you can set one of the 4 possible twin operating
7.1 | modes:
@T@ Alternate every 24h: The 2 inverters alternate in regulation every 24 operating hours.
f If one of the 2 malfunctions, the other takes over regulation.
= WIOEZ [=» + Simul@aneous: The 2 inverters.work at the same time and at the same speed. This
mode is useful when a flow rate is required that cannot be provided by a single pump.
@4—@ Main/Reserve: Regulation is always performed by the same inverter (Main), the other
(Reserve) takes over only if there is a malfunction of the Main one.
@T@' Booster: The 2 inverters work simultaneously or alternately every 24 hours:
- In the case of flow rates that can be delivered by a single pump, it works in
alternating mode every 24 hours.
- In the case of flow rates that cannot be delivered by a single pump, it works
in simultaneous mode.
N.B: the Booster mode can be activated only in case of constant differential pressure regulation and
proportional differential pressure regulation.
If the twin communication cable is disconnected the systems automatically configure as Single, working
completely independent of each other.
Page 8.0 o On page 8.0 it is possible to choose the parameter to be displayed on the Home Page:
AT[H|Q ' 8 Measured head expressed in metres
) . Estimated flow rate express in m3h
H: 5 ' 5 m[] 9 Rotation speed expressed in revs per minute (rpm)
= w0k - E-: Voltage measured on the analogue input 0-10V
P Power distributed expressed in kW
. Operating hours
. Liquid temperature measured on the input “A1V” (18-pole terminal block)
1: Liquid temperature measured on the input “A2V” (18-pole terminal block)
AT Temperature difference of the liquid T-T1 in absolute value
Page 9.0
L5 o

DET ENG

On page 9.0 you can choose the language in which to display the messages.

- (W|OE| |w=p
Page 10.0
4 I
= l On page 10.0 you can display the alarms log by pressing the right button.

[w] [=»]
Alarms Lo If the system finds any faults it records them permanently in the alarms log (up to a maximum of 15
ﬁ alarms). For each recorded alarm a page composed of 3 parts is displayed: an alphanumeric code that
els identifies the type of fault, a symbol that illustrates the fault in graphic mode, and a message in the

Fompabloceata language selected on Page 9.0, giving a brief description of the fault.
v o By pressing the right button you can scroll through all the pages of the log.
2 questions appear at the end of the log:
1.  “Reset Alarms?”
Pressing OK (left button) resets any alarms still present in the system.
2. “Delete Alarms Log?”
Pressing OK (left button) deletes the alarms memorised in the log.
Page 11.0 On page 11.0 you can set the system status in ON, OFF or controlled by a remote signal EXT (digital
I input 11).
OFF EXT If ON is selected the pump is always on.
If OFF is selected the pump is always off.

=] [W] [OFE]| f EXTis selected, reading of the status of digital input |1 is enabled. When input I1 is energised the

system goes ON and the pump is started (on the Home Page the messages “EXT” and “ON” appear
alternately at bottom right); when input 11 is not energised the system goes OFF and the pump goes off
(on the Home Page the messages “EXT” and “OFF” appear alternately at bottom right).

For the connection of the inputs see par. 5.5.1
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Parameter

Value

Regulating mode

T:) = Regulation with constant differential pressure

Hs (Differential Pressure Set-point)

set in factory)

Fs (Frequency Set-point) 90% of the pump rated frequency
Tmax 50°C

Operating mode auto

Set-point reduction percentage 50 %

Twin operating mode

@f @ = Alternate every 24h

Pump start control

EXT (from remote signal on input 11).

11. TYPES OF ALARM

Alarm Code Alarm Symbol Alarm Description
e0 - e16; e21 c—Sa Internal Error
el7-e19 B r i Short Circuit
e20 @mx Voltage Error
e22 - e30 c—E Voltage Error
e31 c—E Protocol Error
3 AT

e32-e35 —éi Excess temperature
ed7 @m* Low voltage
e38 @mx High voltage
€39 - e40 @E Excess current
e42 % Dry operation
e43; ed4; e45; eb4 @ @ Pressure Sensor
e46 c—E Pump Disconnected

v b7,

- N Booster mode activated in an operation mode not allowed.

7 i\ N
e55 @ @ Temperature sensor T error
€56 @)@ Temperature sensor T1 error

Table 6: List of Alarms

12. MODBUS MCE-C

The use of the Modbus protocol is allowed, through the installation of the cable kit 60193518 MCE MODBUS CABLE KIT.
For more information, see the webpage https://dabpumps.com/mce-c

13. BACNET

The use of the Bacnet protocol is allowed, through the installation of a Bacnet-Modbus gateway.
For more information and access to the list of recommended devices, see the web page https://dabpumps.com/mce-c
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1. LEGENDE

Auf dem Deckblatt ist die Version des vorliegenden Dokuments in der Form Vn.x angefhrt. Diese Version gibt an, dass das Dokument
fir sémtliche Softwareversionen der Vorrichtung n.y. gultig ist. z.B.: V3.0 ist giltig fiir alle SW: 3.y.

Das vorliegende Dokument weist mit den folgenden Symbolen auf bestimmte Gefahrensituationen hin:

Aligemeine Gefahrensituation. Die Nichteinhaltung der neben dem Symbol stehenden Vorschriften kann Personen-
und Sachschaden verursachen.

Stromschlaggefahr. Die Nichteinhaltung der neben dem Symbol stehenden Anweisungen kann schwerwiegende
Risiken fiir die Unversehrtheit von Personen verursachen.

2. ALLGEMEINES

>

Bevor mit der Installation begonnen wird, muss diese Anleitung aufmerksam durchgelesen werden.

Installation, Elektroanschlisse und Inbetriebsetzung missen von Fachpersonal unter Einhaltung der allgemeinen und lokalen
Sicherheitsvorschriften des Anwenderlands erfolgen. Die Nichteinhaltung dieser Vorschriften stellt nicht nur eine Gefahr fiir Personen
dar und kann Sachschaden verursachen, sondern lasst aullerdem auch jeden Garantieanspruch verfallen.
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Sicherstellen, dass die Schalttafel keine Transport- oder Lagerungsschaden aufweist. Kontrollieren, ob
die duRere Hiille unversehrt und in gutem Zustand ist.

Sicherheit
Das Gerét enthalt eine elektronische, invertergesteuerte Vorrichtung.
Der Gebrauch ist nur dann zuléssig, wenn die Elekirik unter Anwendung der SicherheitsmaBnahmen gemaf der geltenden
Normen des Anwenderlandes erstellt wurde (fir Italien IEC 64/2).
Das Gerét darf nicht von Personen (einschlieBlich Kindern) benutzt werden, deren sensorische und mentale Fahigkeiten
eingeschrankt sind, oder denen es an Erfahrung oder Kenntnissen mangelt, sofern ihnen nicht eine fiir ihre Sicherheit
verantwortliche Personen zur Seite steht, die sie Uberwacht oder beim Gebrauch des Gerétes anleitet. Kinder nicht
unbeaufsichtigt in die Nahe des Gerates lassen und sicherstellen, dass sie nicht damit herumspielen.

Haftung
Der Hersteller haftet nicht fir die mangelhafte Funktion der Maschine oder etwaige von ihr verursachte Schéden, wenn diese
manipuliert, verandert oder iber die Daten des Gerateschilds hinaus betrieben wurde, oder andere in diesem Handbuch
enthaltenen Anweisungen nicht befolgt wurden.

Sonderhinweise
Bevor auf die Elektrik oder Mechanik zugegriffen wird, muss immer die Spannungsversorgung unterbrochen
werden. Nach dem Abschalten der Spannung mindestens 10 Minuten warten, bevor das Geréat getffnet wird. Der
Kondensator des Zwischenstromkreises bleibt auch nach dem Trennen von der Netzspannung unter gefahrlich
hoher Spannung.
Nur fest verkabelte Anschliisse sind zuldssig. Das Gerédt muss geerdet werden (IEC 536 Klasse 1, NEC
und andere entsprechende Standards).

Netz- und Motorklemmen kdnnen auch bei stillstehendem Motor gefahrliche Spannungen fiihren.

ANWENDUNGEN

Der Inverter der Serie MCE/C ist eine Vorrichtung zur Verwaltung von Umwaélzpumpen, welche eine integrierte Regelung des
Differentialdrucks (Férderhdhe) bietet, wodurch die Leistungen der Umwalzpumpe dem effektiven Bedarf der Anlage angepasst
werden kdnnen.

Dadurch wird Energie eingespart, die Kontrolle der Anlage verbessert und der Larmpegel gesenkt.

Der Inverter MCE-55/C wird direkt am Motorkérper der Pumpe untergebracht.

4, TECHNISCHE DATEN
MCE-55/C MCE-30/C
Spannung [VAC] (Tol. +10/-20%) 380-480 380-480
Speisung des Phasen 3 3
Umrichters Frequenz [Hz] 50/60 50/60
Strom [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Erdschlussstrom [mA] <4
Spannung [VAC] (Tol. +10/-20%) 0 - V Speis. 0 -V Speis.
Phasen 3 3
Ausgang des Umrichters | Frequenz [HZ] 0-200 0-200
Strom [A rms] 13,5 75
Mechanische Leistung P2 7,5PS/55kW 4,0PS/3 KW
Gewicht der Einheit [kg] 76
Mechanische (nur Steuereinheit, ohne Verpackung) '
Charakteristiken Max. Abmessungen [mm)] 270x355x195
(LxHxT)
Arbeitsposition am Motorkérper der Pumpe untergebracht
Installation Schutzgrad IP 55
Max. Raumtemperatur [°C] 40
Hy;iraul!sche Regel- und | Regelbereich des Differentialdrucks 1 - 95% Vollausschiag Drucksensor
unktions-merkmale
Art der Drucksensoren Ratiometrisch
Sensoren Vollausschlag Differentialdrucksensoren
[bar] 4/10
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Multi-Inverteranschluss
Selbstgeschiitzt gegen Uberstréme
Ubertemperatur der internen Elektronik
Anomale Versorgungsspannung
Direkter Kurzschluss zwischen den
Ausgangsphasen
Temperaturen Lagertemperatur [°C] -10 + 40
Tabelle 1: Technische Daten

41 EMV Elektromagnetische Vertraglichkeit

Die Inverter MCE/C entsprechen der Norm EN 61800-3, Kategorie C2, fiir die Elektromagnetische Vertraglichkeit.

- Elektromagnetische Emissionen. Wohngebiete (in einigen Fallen kénnten Begrenzungsmalfinahmen gefordert sein).
- Geleitete Emissionen. Wohngebiete (in einigen Fallen konnten Begrenzungsmalnahmen gefordert sein).

5. ELEKTROANSCHLUSSE
Bevor auf die Elektrik oder Mechanik zugegriffen wird, muss immer die Spannungsversorgung unterbrochen
werden. Nach dem Abschalten der Spannung mindestens 10 Minuten warten, bevor das Gerat gedffnet wird. Der
fz Kondensator des Zwischenkreises bleibt auch nach dem Trennen von der Netzspannung unter gefahrlich hoher

Konnektivitat

Funktionalitat und
Schutz-vorrichtungen | Schutzvorrichtungen

Spannung.
Nur fest verkabelte Anschliisse sind zuldssig. Das Gerdt muss geerdet werden (IEC 536 Klasse 1, NEC
und andere entsprechende Standards).

Sicherstellen, dass die am Typenschild des MCE-55/C angegebene Spannung und Frequenz den Werten
des Versorgungsnetzes entsprechen.

51  Anschluss an die Versorgungsleitung

Die Verbindung zwischen der dreiphasigen Versorgungsleitung und dem MCE-55/C muss mit einem 4-Leiter-Kabel (3 Phasen + Erde)
erfolgen. Die Charakteristiken der Versorgung miissen die Bedingungen der Tabelle 1 erfiillen.

Die Eingangsklemmen sind die Klemmen, die mit LINE RST und einem zu den Klemmen zeigenden Pfeil gekennzeichnet sind, siehe
Abbildung 1

Abbildung 1: Elektroanschliisse

Der max. zulassige Querschnitt fir die Eingangs- und Ausgangsklemmen betrégt 6 mm2.

Der fiir den korrekten Anzug der Kabelklemmen erforderliche AuRendurchmesser der ein- und austretenden Kabel reicht von min. 11
mm bis max. 17 mm.

Querschnitt, Typ und Verlegung der Kabel fiir die Speisung des Inverters und den Anschluss an die Elektropumpe missen den
einschlgigen Vorschriften entsprechen. Die Tabelle 2 liefert Hinweise zu dem Kabelquerschnitt, der fiir die Speisung des Inverters zu
verwenden ist. Die Tabelle bezieht sich auf PVC-Kabel mit 4 Leitern (3 Phasen + Erde) und gibt den je nach Strom und Kabellange
empfohlenen Mindestquerschnitt an.

Der zu der Elektropumpe gelangende Strom ist im Aligemeinen am Typenschild des Motors angegeben.

Der Versorgungsstrom des MCE-55/C kann allgemein (unter Vorbehalt einer Sicherheitsspanne) als 1/8 mehr als die Stromaufnahme
der Pumpe angenommen werden.

Obwohl der MCE-55/C bereits Uber eigene, interne Schutzvorrichtungen verfligt, sollte doch ein passend dimensionierter
Warmeschutzschalter installiert werden.
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ACHTUNG: Der Wérmeschutzschalter und die Versorgungskabel des MCE-55/C und der Pumpe miissen entsprechend der Anlage
dimensioniert werden; falls die im Handbuch enthaltenen Anweisungen im Gegensatz zu der einschldgigen Norm stehen sollten, ist
auf die betreffende Norm Bezug zu nehmen.
5.2  Anschluss an die Elektropumpe
Die Verbindung zwischen MCE-55/C und Elektropumpe muss mit einem 4-Leiter-Kabel (3 Phasen + Erde) erfolgen.
Am Ausgang muss eine Elektropumpe mit Dreiphasenspeisung und den in Tabelle 1 angegebenen Charakteristiken angeschlossen
werden
Die Ausgangsklemmen sind die Klemmen, die mit PUMP UVW und einem von den Klemmen weg zeigenden Pfeil gekennzeichnet
sind, siehe Abbildung 1
Die Nennspannung der Elektropumpe muss gleich sein, wie die Speisespannung des MCE-55/C.
Die Stromaufnahme des an den MCE-55/C angeschlossenen Verbrauchers darf nicht héher sein, als der max. lieferbare Strom der
Tabelle 1.
Das Typenschild und den Typ des verwendeten Motoranschlusses (Stern oder Dreieck) kontrollieren, um die obigen Bedingungen
einzuhalten.

unweigerlich beschadigt werden.

Wenn die Versorgungsleitung an die fiir die Last bestimmten Ausgangsklemmen angeschlossen wird,
kann der gesamte Apparat unweigerlich beschadigt werden.

5.3 Erdungsanschluss
Beim Erdungsanschluss mussen die Kabelschuhe festgezogen werden, wie in Abbildung 2 gezeigt.

ﬁ Wenn die Erdleitungen an eine andere, als die Erdklemme angeschlossen wird, kann der gesamte Apparat

Abbildung 2: Erdungsanschluss

Kabelquerschnitt in mm?

10m 20m 30m 40 m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 15 115 | 15 15 115 1 15 | 15 15 | 25 | 25 | 25 | 25 4 4 4
8A 15 115 | 15 15 1 25 | 25 | 25 4 4 4 10 10
2A 115 | 15 | 25 | 25 4 4 4 10 10 10 10 16
A 1 25 | 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16
WA 125 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
S2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 110 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A 110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A1 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A 110 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

S2A 1 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

%A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

S0A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabelle fir PVC-Kabel mit 4 Leitern (3 Phasen + Erde) @ 400V

Tabelle 2: Kabelguerschnitt

54  Anschluss des Differentialdrucksensors

Der MCE-55/C kann zwei Arten von Differentialdrucksensoren aufnehmen: ratiometrisch zu 4 bar Vollausschlag oder ratiometrisch zu
10 bar Vollausschlag.

Das eine Ende des Kabels wird an den Sensor, und das andere an den speziellen Eingang fiir den Drucksensor des Inverters mit der
Kennzeichnung "Press 1" (siehe Abbildung 3) angeschlossen.

Das Kabel hat zwei verschiedene Enden mit obligatorischer Einschubrichtung: Verbinder fiir industrielle Anwendungen (DIN 43650)
Sensorseite und 4-poligen Verbinder an der Seite des MCE-55/C.
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Abbildung 3: Anschliisse

5.5  Elektroanschliisse Ein-/Ausgange

Das Gerat MCE-55/C verfiigt uber 3 Digitaleingange, 2 NTC-Eingange fiir die Messung der Fluidtemperaturen T und T1, einen
Analogeingang und 2 Digitalausgange, damit einige Schnittstellenldsungen mit komplexeren Installationen umgesetzt werden kénnen.
Die Abbildung 4, Abbildung 5 und Abbildung 6 zeigen als Beispiel einige mdgliche Konfigurationen der Eingange und Ausgénge.

Der Installateur muss lediglich die gewlinschten Eingangs- und Ausgangskontakte verdrahten und die entsprechenden Funktionen
konfigurieren (siehe Abs. 5.5.1 Abs. 5.5.2 und Abs. 5.5.4).

5.5.1 Digitaleingdnge

An der Unterseite der 18 poligen Klemmenleiste sind die Digitaleingange aufgedruckt:
- 11: Klemmen 16 und 17

- 12: Klemmen 15 und 16

- 13: Klemmen 13 und 14

- 14:Klemmen 12 und 13

Die Einschaltung der Eingange kann sowohl in Gleichstrom als auch in Wechselstrom erfolgen. Nachstehend sind die elektrischen
Charakteristiken der Eingange angefiihrt (siehe Tabelle 3).

Elektrische Charakteristiken der Eingéange
Eingéange DC [V] Eingange AC [Vrms]

Min. Einschaltspannung [V] 8 6
Max. Abschaltspannung [V] 2 1,5
Zulassige max. Spannung [V] 36 36
Stromaufnahme bei 12V [mA] 3,3 3,3
Max. annehmbarer Kabelquerschnitt [mm?] 213
NB: Die Eingénge sind mit jeder Polaritét steuerbar (positiv oder negativ im Vergleich zur Erdriickleitung)

Tabelle 3: Elektrische Charakteristiken der Eingénge

Das Beispiel der Abbildung 4 bezieht sich auf den Anschluss mit sauberem Kontakt unter Verwendung der inneren Spannung fir die
Steuerung der Eingénge.

ACHTUNG: Die gelieferte Spannung zwischen den Klemmen 11 und 18 von J5 (18 polige Klemmenleiste) ist gleich 19 Vdc und kann
maximal 50 mA liefern.

Liegt eine Spannung vor, anstelle eines Kontaktes, kann diese in jedem Fall dazu verwendet werden, um die Eingénge zu steuern:
Dazu geniigt es, die Klemmen +V und GND nicht zu verwenden und die Spannungsquelle gemaR der Charakteristiken der Tabelle 3
an den gewnschten Eingang anzuschlieRen.

ACHTUNG: Die Eingangspaare [1/12 und I3/14 haben einen gemeinsamen Pol pro Paar.

53



DEUTSCH
She L8
b o B
= = = T
L) e az

®

DDA B

WATERCTECHNOLOGY

2R aaas= 2 5 2
E60) |-8838-282F5 80028
8 Aot woriodsNdsvdta|

e e e e e e e e e = =

CoE500606000000600
| i

l
RZ( R1

Abbildung 4: Anschlussbeispiel Digitaleingénge Start/Stop und Economy

Den Digitalengdngen zugeordnete Funktionen
"1 Start/Stopp: Wenn der Eingang 1 iber Steuerpaneel aktiviert wird (siehe Abs. 9),
kann die Pumpe aus der Entfernung ein- und ausgeschaltet werden.
12 Economy: Wenn der Eingang 2 (iber Steuerpaneel aktiviert wird (siehe Abs. 9), kann
die Verringerung des Sollwerts aus der Entfernung aktiviert werden.
13 Quick Start: Wenn iiber die Bedientafel der Ausgang 3 aktiviert ist, wird die Pumpe
mit der Frequenz Quick Start Fq aktiviert (siche erweitertes Menii)
14 Nicht freigegeben
SOl | 25 @ 55 =
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“’:E =) ‘% E =
=01 |||lO o 28 u
R |
YFEOW
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Abbildung 5: Anschlussbeispiel Digitaleingang Quick Start

Unter Bezugnahme auf das Beispiel der Abbildung 4, und falls die Funktionen EXT und Economy (iber das Steuerpaneel aktiviert

wurden, wird sich das System wie folgt verhalten:

R1 R2 Systemstatus
Offen Offen Pumpe stillstehend
Offen Geschlossen | Pumpe stillstehend
Geschlossen Offen Pumpe in Betrieb mit kundenseitig eingestelltem Sollwert
Geschlossen | Geschlossen | Pumpe in Betrieb mit verringertem Sollwert
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5,52  Analogeingang 0-10V
An der Unterseite der 18 poligen Klemmenleiste ist der Analogeingang 0-10V aufgedruckt:
A1V (Klemme 9): Pluspol
GND (Klemme 10): Minuspol
A2V (Klemme 4): Pluspol
GND (Klemme 5): Minuspol

Die dem Analogeingang 0-10V zugeordnete Funktion betrifft die Drehzahl der Pumpe proportional zur Eingangsspannung des
Eingangs 0-10V selbst (siehe Abs. 7.1.3 und Abs. 9) Der Eingang A2V ist nicht freigegeben.

Die Abbildung 6 zeigt ein Anschlussbeispiel.
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Abbildung 6: Anschlussbeispiel fiir Analogeingang

Anmerkung: Der Analogeingang 0-10V und der an dieselben Pole des 18-poligen Klemmbretts angeschlossene NTC-
Temperatursensor T schliefen einander gegenseitig aus.

5.5.3 Anschlussschema des NTC-Sensors zum Messen der Fluidtemperatur (T und T1)
Fir die Installation der Fluidtemperatursensoren T und T1 auf die folgenden Anschlussschemen Bezug nehmen, siehe Abbildung 7
und Abbildung 8.
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Abbildung 7: Anschluss NTC-Sensor fiir Temperaturmessung T1
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Abbildung 8: Anschluss NTC-Sensor fiir Temperaturmessung T

Anmerkung: Die Erfassung der Temperatur durch den Sensor T wird nur in den folgenden Einstellungsarten aktiviert: T konstant
steigend g>/sinkend % und AT konstant % .
Anmerkung: Die Erfassung der Temperatur durch den Sensor T1 wird nur in den folgenden Einstellungsarten aktiviert: T1 konstant
steigend Tg)/sinkend E» und AT konstant % .

Fiir die Betriebsmodi T konstant und AT konstant in den Absatzen 7.1.5 und 7.1.6 nachlesen.

Anmerkung: Der Eingang des NTC-Temperatursensors T und der an dieselben Pole des 18-poligen Klemmbretts angeschlossene
Analogeingang 0-10V schlieRen einander gegenseitig aus.

554  Ausginge

Die Anschllisse der nachstehend aufgelisteten Ausgénge beziehen sich auf die beiden Klemmenleisten J3 und J4 mit 3 Polen, welche
mit dem Aufdruck OUT1 und OUT2 gekennzeichnet sind, unter denen auch der Typ des Kontakts der Klemme angegeben ist (NC =
Ruhekontakt, C = Mittelkontakt, NO = Arbeitskontakt).

Charakteristiken der Ausgangskontakte

Kontakttyp: NO, NC, COM
Max. ertragbare Spannung [V] 250

5 Wenn Widerstandsbelastung
Max. ertragbarer Strom [A] 25 Wenn induktive Belastung
Max. annehmbarer Kabelquerschnitt [mm?] 3,80

Tabelle 4: Charakteristiken der Ausgangskontakte

Den Ausgangen zugeordnete Funktionen
ouT1 Vorliegen/Fehlen von Alarmen im System
ouT2 Pumpe in Betrieb/ Pumpe stillstehend

In dem Beispiel der Abbildung 9 geht die Lampe L1 an, wenn im System ein Alarm vorliegt, und geht aus, wenn keinerlei Anomalie
vorliegt, wahrend die Lampe L2 bei Pumpe in Betrieb angeht, und bei stillstehender Pumpe ausgeht.
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Abbildung 9: Anschlussbeispiel Digitalausgénge
5.6  Anschluss von Zwillings-Systemen
Um ein Zwillings-System zu realisieren, werden lediglich die beiden Inverter MCE-55/C verbunden, indem das mitgelieferte Kabel in
einen der beiden Verbinder mit der Beschriftung Link an den Invertern gesteckt wird (siehe Abbildung 3).

Fir den korrekten Betrieb des zweifachen Systems miissen alle externen Anschliisse des Eingangsklemmbretts mit Ausnahme des
Eingangs 3, der unabhangig verwaltet werden kann, zwischen den beiden MCE-55/C parallel angeschlossen werden, wobei die
Nummerierung der einzelnen Klemmen eingehalten werden muss (zum Beispiel Klemme 17 des MCE-55/C -1 mit Klemme 17 des
MCE-55/C -2 und so weiter...).

Wenn im Moment des Abschaltens des einen und dem Einschalten des anderen Motors ein Klopfgerdusch

hérbar wird, wie folgt vorgehen:
A 1) 5 Sekunden lang die Taste ,Meni” driicken;
2) Die Parameter durchblattern, bis ET angezeigt wird;
3) Den Wert des Parameters ET im weiterfuhrenden Menu erhéhen, bis das Gerausch verschwindet

Fur die moglichen Funktionsmodalitdten der Zwillings-Systeme siehe Abs. 9.

6. EINSCHALTEN
Alle Einschaltvorgiange miissen bei verschlossenem Deckel des MCE-55/C erfolgen!
A Das System darf erst eingeschaltet werden, wenn alle elektrischen und hydraulischen Anschliisse fertig
gestellt sind.

Nachdem das System einmal eingeschaltet ist, kann der Funktionsmodus den Anforderungen der Anlage angepasst werden (siehe
Abs. 9).

7. FUNKTIONEN
741 Regelungsmodi
Die MCE-55/C-Systeme erméglichen die folgenden Einstellmodalitaten:
— Regelung bei konstantem Differentialdruck (werkseitige Einstellung).
— Regelung bei konstanter Kurve.
— Regelung bei konstanter Kurve mit von externem Analogsignal eingestellter Geschwindigkeit.
— Regelung bei proportionalem Differentialdruck in Abhangigkeit vom in der Anlage vorhandenen Fluss.
— Einstellung T konstant
— Einstellung AT konstant
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7141 Regelung bei konstantem Differentialdruck

oA
Hsetp Die Forderhohe bleibt konstant, unabhangig vom Wasserbedarf.
Diese Modalitat kann iiber das Steuerpaneel am Deckel des MCE-55/C eingestellt werden (siehe
Abs. 9).
A >
Q
71.2 Regelung bei konstanter Kurve.
HA

Die Drehgeschwindigkeit wird auf einer konstanten Drehzahl gehalten. Diese Drehgeschwindigkeit
kann zwischen einem Mindestwert und der Nennfrequenz der Umwalzpumpe eingestellt werden
(z.B. zwischen 15 Hz und 50 Hz).

Diese Modalitat kann iber das Steuerpaneel am Deckel des MCE-55/C eingestellt werden (siehe
Abs. 9).

713 Regelung bei konstanter Kurve mit externem Analogsignal

HA
Die Drehgeschwindigkeit wird auf einer konstanten Drehzahl gehalten, die proportional zur
~Max. Spannung des externen Analogsignals ist (siehe Abs.5.5.2). Die Drehgeschwindigkeit variiert linear
> zwischen der Nennfrequenz, wenn Vin = 10V und der Mindestfrequenz der Pumpe, wenn Vin =
ov.
\‘/ Diese Modalitat kann (iber das Steuerpaneel am Deckel des MCE-55/C eingestellt werden (siehe
\ Abs. 9).
- >
Min. Q

T
b

Bei diesem Einstellmodus wird der Differentialdruck je nach verringertem oder erhéhtem
Wasserbedarf gesenkt oder erhoht.

Diese Modalitat kann Uber das Steuerpaneel am Deckel des MCE-55/C eingestellt werden
(siehe Abs. 9).

*(]
7.1.5 Funktion T-konstant
Diese Funktion bewirkt, dass die Umlaufpumpe den Durchsatz erh6ht oder verringert, um die vom wie im Absatz 5.5.3

angeschlossenen NTC-Sensor gemessene Temperatur konstant beizubehalten.
Es kénnen 4 Betriebsmodi eingestellt werden:

Einstellung T:

Steigender Modus T = wenn die gewlnschte Temperatur (Ts) hdher ist als die gemessene Temperatur (T), erhdht die Umlaufpumpe
den Durchsatz, bis Ts erreicht wird

Sinkender Modus T > wenn die gewiinschte Temperatur (Ts) hoher ist als die gemessene Temperatur (T), verringert die
Umlaufpumpe den Durchsatz, bis Ts erreicht wird

Einstellung T1:

Steigender Modus T1 - wenn die gewlinschte Temperatur (Ts) héher ist als die gemessene Temperatur (T1), erhéht die
Umlaufpumpe den Durchsatz, bis Ts erreicht wird

Sinkender Modus T1 - wenn die gewlinschte Temperatur (Ts) hoher ist als die gemessene Temperatur (T1), verringert die
Umlaufpumpe den Durchsatz, bis Ts erreicht wird
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7.1.6  Funktion AT-konstant:
Diese Funktion bewirkt, dass die Umlaufpumpe den Durchsatz erhéht oder verringert, um den Temperaturunterschied T-T1 als
absoluten Wert konstant beizubehalten.
Es sind 2 Sollwerte verfiigbar: dTs1, dTs2, und daher konnen die folgenden beiden Situationen eintreten:
- dTs1 nicht gleich wie dTs2:

In diesem Fall sind 5 konfigurierbare Betriebsintervalle verfligbar, in denen der Sollwert dTs je nach der Temperatur T oder T1
unterschiedlich sein kann, wie im folgenden Beispiel gezeigt wird:

FdT= = &0 [C] T
15 H H
10

R e S
W 25 40 70 [C] |

= v =

1) WennT1< 10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

Wenn die Temperatur T1, wie in diesem Fall, genau 10 °C oder weniger betragt, beeinflusst die Umlaufpumpe den Durchsatz, um den
absoluten Temperaturunterschied zwischen T und T1 konstant beizubehalten

Dieses Temperaturintervall kann in der Anlaufphase des Heizgerats nitzlich sein, weil es dann wichtiger ist, schnell den Raumkomfort
zu erreichen, als einen héheren Temperaturunterschied zu haben (im Fall von Klimatisierung)

2) Wenn10<T1<25°C => 10°C=<dTs=|T-T1| <15 °C, zum Beispiel wenn T1=20 °C =>dTs = |T-T1| =13.33 °C

Wenn die Temperatur T1 zwischen 10 °C und 25 °C liegt, arbeitet die Umlaufpumpe, um den absoluten Unterschied zwischen T und
T1 auf einem konstanten, zur von T1 erfassten Temperatur proportionalen dTs beizubehalten. Wenn zum Beispiel T1= 20 °C ist,
behalt die Umlaufpumpe den absoluten Unterschied zwischen T und T1 konstant auf 13,33 °C bei

3) Wenn25°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

Wenn die Temperatur T1 zwischen 25 °C und 40 °C liegt, arbeitet die Umlaufpumpe, um den absoluten Unterschied zwischen T und
T1 konstant auf 15° C beizubehalten

4)  Wenn 40°C<T1<70°C => 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, zum Beispiel wenn T1=50°C => dTs =|T-T1|=13.75°C
Wenn die Temperatur T1 zwischen 40 °C und 70 °C liegt, arbeitet die Umlaufpumpe, um den absoluten Unterschied zwischen T und
T1 auf einem konstanten, zur von T1 erfassten Temperatur umgekehrt proportionalen dTs beizubehalten. Wenn zum Beispiel T1= 50
°C ist, behalt die Umlaufpumpe den absoluten Unterschied zwischen T und T1 konstant auf 13,75 °C bei

5) Wenn T1270°C => dTs=|T-T1]=10°

Wenn schlieBlich die Temperatur T1 hoher ist als 70 °C, arbeitet die Umwéalzpumpe, um den absoluten Unterschied zwischen T und
T1 konstant auf 10 °C beizubehalten.

Dieses Temperaturintervall kann in der Anlaufphase des Heizgerats nitzlich sein, weil es dann wichtiger ist, schnell den Raumkomfort
zu erreichen, als einen héheren Temperaturunterschied zu haben (im Fall des Heizens)

Anmerkung: Die Parameter dTs1 und dTs2 und die Werte der Betriebsintervalle kdnnen vom Benutzer eingestellt werden.
- dTs1=dTs2

In diesem Fall bleibt der Sollwert dTs bei Anderungen der Temperatur T oder T1 konstant, wie im folgenden Beispiel gezeigt wird:

FdTz = 5.0 [C] =
g -

T 3
[T
- [v] =

In diesem Fall erh6ht oder verringert die Umwélzpumpe den Durchsatz, um den absoluten Unterschied zwischen T und T1 konstant
auf dTs = 15 °C beizubehalten.

Anmerkung: Der Parameter dTs kann vom Benutzer eingestellt werden.

7.2 Funktion Quick Start

Diese Funktion kann niitzlich sein, wenn es notwendig ist, einen sofortigen Durchsatz zu gewahrleisten, um zu vermeiden, dass beim
Einschalten mdglicherweise der Heizkessel blockiert wird. Solange der Eingang I3 aktiviert ist, behélt die Pumpe die voreingestellte
Frequenz Fq bei (siehe erweitertes Mend). Bei zweifachen Gruppen kann dieser Eingang unabhéngig verwendet werden.

8. STEUERPANEEL
Die Funktionen des MCE-55/C kdnnen Uiber das Steuerpaneel am Deckel des MCE-55/C geédndert werden.

An dem Paneel finden sich: ein Graphikdisplay, 7 Navigationstasten und 3 LED-Anzeige (siehe Abbildung 10).
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Abbildung 10 : Steuerpaneel

8.1 Graphik-Display

Mit dem Graphik-Display kann auf einfache, intuitive Weise innerhalb eines Menus navigiert werden, um den Funktionsmodus des
Systems, die Aktivierung der Eingange und den Arbeits-Sollwert zu kontrollieren und zu andern. Daneben kann der Status des Systems
und die Historie eventueller Alarme des Systems angezeigt werden.

8.2 Navigationstasten

Zum Navigieren innerhalb des Meniis stehen 7 Tasten zur Verfligung: 3 Tasten unterhalb, 3 oberhalb und 1 seitlich des Displays. Die
Tasten unter dem Display werden als aktive Tasten, die Uber dem Display als inaktive Tasten und die seitliche Taste als verborgene
Taste bezeichnet.

Die Mendiseiten sind jeweils so angelegt, dass die den 3 aktiven Tasten (unter dem Display) zugeordneten Funktionen angegeben
werden.

Mit Driicken der inaktiven Tasten (Uber dem Display) wird die Graphik umgekehrt, so dass die aktiven Tasten inaktiv werden und
umgekehrt. Dank dieser Funktion kann das Steuerpaneel auch “kopfiiber” installiert werden!

8.3  Anzeigelampen
Gelbe Lampe: Zeigt an, dass das System gespeist wird.
Ist sie eingeschaltet, wird das System gespeist.

A Bei eingeschalteter gelber Lampe darf auf keinen Fall der Deckel abgenommen werden.

Rote Lampe: Zeigt einen Alarm/Anomalie im System an.
Blinkt die Lampe, ist der Alarm nicht blockierend und die Pumpe kann weiter gesteuert werden. Ist die Lampe
bleibend eingeschaltet, ist der Alarm blockierend und die Pumpe kann nicht gesteuert werden.

Griine Lampe: ~ Anzeige von ON/OFF.
Wenn eingeschaltet, dreht die Pumpe. Wenn ausgeschaltet, steht die Pumpe still.

9. MENU

Der MCE/C stellt zwei Mends zur Verfigung: das Nutzermenii und das fortgeschrittene Menii

Das Nutzermenii kann Uber die Homepage erreicht werden, dazu wird die Taste ,Men* in der Mitte gedriickt und wieder losgelassen.
Das fortgeschrittene Menii kann (iber die Homepage erreicht werden, dazu wird die Taste ,Men(* in der Mitte 5 Sekunden lang
gedriickt gehalten.

Auf Meniseiten, die unten links einen Schllssel zeigen, kdnnen die Einstellungen nicht gedndert werden. Um das Meni zu befreien,
auf die Homepage gehen und gleichzeitig die verborgene Taste und die Taste unter dem Schliisselsymbol driicken, bis der Schilissel
verschwunden ist.

Wenn 60 Minuten lang keine Taste gedriickt wird, werden die Einstellungen automatisch blockiert und das Display geht aus.
Sobald eine beliebige Taste gedriickt wird, schaltet sich das Display wieder ein und macht die "Homepage" sichtbar.

Zum Navigieren innerhalb des Mends die mittlere Taste driicken:

Um zu der vorherigen Seite zurlickzukehren, die verborgene Taste gedriickt halten und die mittlere Taste drlicken und wieder
loslassen.

Zum Andern der Einstellungen die linke und rechte Taste driicken.
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Um die Anderung einer Einstellung zu bestatigen, 3 Sekunden lang die mittlere Taste “OK” driicken. Die erfolgte Bestatigung wird
durch die folgende lkone angezeigt; "W ISR
Tabelle 5 sind die sensiblen Parameter des Umrichters beschrieben, die im fortgeschrittenen Menu verflgbar sind. Um das
fortgeschrittene Menii zu verlassen, miissen alle Parameter mit der Taste in der Mitte durchlaufen werden.

?’)g:]al:r(:l::rr Beschreibung Bereich gl:;:lt
Serial Eindeutige serielle Zuordnung fir die Verbindungsfahigkeit - -
Nennfrequenz der Elektropumpe.
Fn Den auf dem Typenschild der Elektropumpe angefihrten 50 - 200 Hz
Wert einstellen
In Nennstrom der Elektropumpe. Den auf dem Typenschild der MCE-30 MCE-55 A
Elektropumpe angefiihrten Wert einstellen 1,0-75 1,0-135
Rt Drehrichtung. 0-1 3
Diesen Parameter dndern, um die Drehrichtung umzukehren
Fm Min. Drehfrequenz der Elektropumpe. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Max. Drehfrequenz der Elektropumpe. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Frequenz von Quick Start 3/10*Fn-Fn Hz
SM Max. Umdrehungen pro Minute der Elektropumpe 12*Fn - 60*Fn r.p.m.

- . Ratiometrisch mit fs = 4 bar
- Sensortyp fir Differentialdruck Ratiometrisch mitfs = 10 bar -

HO Max. Forderhdhe der Elektropumpe 2,0 — Vollausschlag Drucksensor m

Fc Tragerfrequenz des Umrichters. 5-20 kHz

Trockenlaufleistung. Soll der Schutz gegen Trockenlauf
aktiviert werden, als Wert die Stromaufnahme bei

DR Nennfrequenz (fn) unter Trockenlaufbedingungen, erhdht um - W
20% eingeben.
ET Zeitraum zwischen Ausschalten einer Pumpe und 0.0-15.0
. o 0-15, s
Einschalten der anderen bei Zwillingssystemen.
B Typische Konstante des NTC-Widerstandes, der zur 1-10000 oK
Messung der Fluidtemperaturen T und T1 verwendet wird
Durchlaufzeit des Hydraulikkreislaufs, beeinflusst die
Td Regulierungsgeschwindigkeit bei den Einstellungen T und 0-1800 S
DT umgekehrt proportional
Bs Parameter der Abstimmung der Modalitat Booster 0-80 %
Ad Modbus-Adresse der Vorrichtung 1-247
Br Baudrate der seriellen Kommunikation 12,24,48,96,19.2, 384 Kb/s
Pa Art der Paritétskontrolle None, Odd, Even
Sh Anzahl der Stoppbits 1-2
Rd Mindestreaktionszeit 0-3000 ms
En Modbus-Aktivierung Disable, Enable
Tabelle 5: Fortgeschrittenes Menii — Sensible Parameter des Umrichters
Homepage Auf der Homepage sind die Haupteinstellungen des Systems graphisch zusammengefasst.

auto &t Die Ikone oben links zeigt die Art der selektierten Regelung an.
5 5 Die lkone in der Mitte oben zeigt den selektierten Funktionsmodus (Auto oder Economy) an.
" m

Die Ikone oben rechts zeigt die Prasenz eines einzelnen Inverters @ oder eines Zwillings-Inverters

@f@ an. Das Drehen der Ikone @ oder @ zeigt an, welche Umwélzpumpe in Betrieb ist.

In der Mitte der Homepage befindet sich ein nur lesbarer Parameter, der (iber die Seite 8.0 des Menus
unter einem kleinen Satz von Parametern ausgewahlt werden kann.

Von der Homepage aus kann auf die Seite der Kontrasteinstellung des Displays zugegriffen werden:
die verborgene Taste gedriickt halten und die rechte Taste driicken und wieder loslassen.

]

Von der Homepage aus kann auch auf das nur lesbare Meni der werkseitig eingestellten sensiblen
Parameter des Inverters zugegriffen werden: 3 Sekunden lang die mittlere Taste driicken.

Eﬂée=1.0 7 | Von der Seite 1.0 aus werden die werkseitigen Einstellungen durch 3 Sekunden langes gleichzeitiges
Default Driicken der linken und rechten Taste eingestellt.

, l , Die erfolgte Wiederherstellung der Werkseinstellungen wird mit Erscheinen des Symbols Mneben der
K] v E] | Aufschrift “Default” angezeigt.
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Seite 2.0 Von der Seite 2.0 aus wird der Regelungsmodus eingegeben. Es kann unter 9 verschiedenen Modi
gewahlt werden:
1. TI) = Regelung bei konstantem Differentialdruck
2. t"'» = Regelung bei konstanter Kurve mit iiber Display eingestellter Geschwindigkeit.
3. D',IEI‘J = Regelung bei konstanter Kurve mit von entferntem Signal 0-10V eingestellter
Geschwindigkeit.
4, E) = Regelung bei proportionalem Differentialdruck
T .
5. = Einstellung T konstant steigender Modus
T
6. % = Einstellung T konstant sinkender Modus
Tk .
7. = Einstellung T1 konstant steigender Modus
TL
8. H): Einstellung T1 konstant sinkender Modus
=
9. = Einstellung AT konstant
Die Seite 2.0 zeigt drei Ikonen, welche die folgende Bedeutung haben:
— mittlere lkone = derzeit selektierte Einstellung
— rechte lkone = folgende Einstellung
— linke Ikone = vorherige Einstellung
Seite 3.0
3
He12.00 |
-] [*ICE] [+
"l
Fs: 45 u:
Von der Seite 3.0 aus wird der Regelungs-Sollwert eingegeben.
= WwiIcE] [+ , ) . , .
Je nach der auf der vorhergehenden Seite gewahlten Einstellungsart ist der einzustellende Sollwert
3-'§ eine Forderhéhe (Hs), eine Frequenz (Fs), eine Temperatur (Ts) oder ein Temperaturunterschied
Ts: 60 o || @™
=] WICE] [+
FdT= = 15, ERV
= Ts _15 n_[-::]
U e R et
1wz 40 7o [C]°
- v =
Seite 5.0
3] | Die Seite 5.0 wird in allen Einstellmodi unter Druck visualisiert und ermdglicht die Eingabe des
auto ) Funktionsmodus “Auto” oder “Economy”.Der Modus “Auto” deaktiviert das Ablesen des Status des
Digitaleingangs 12 und das System verwendet de facto stets den benutzerseitig eingegebenen Sollwert.
[e=| (WIOE| [=] Der Modus “Economy” aktiviert das Ablesen des Status des Digitaleingangs 12. Wenn der Eingang 12
erregt wird, flhrt das System einen Verringerungsprozentsatz des benutzerseitig eingegebenen
Sollwerts aus (Seite 6.0).
Fir den Anschluss der Eingénge sie Abs.5.5.1
Seite 6.0
E
Die Seite 6.0 wird dann angezeigt, wenn auf der Seite 5.0 der Modus “Economy” gewéhlt wurde und
E: 5 O o4 & ermdglicht die Eingabe des Verringerungsprozentsatzes des Sollwerts.
—1 WI0E] [+ Diese Verringerung wird durchgefiihrt, wenn der Digitaleingang 12 erregt ist.
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Seite 7.0 Wenn ein Zwillings-System (siehe Abs. 0) verwendet wird, kann (iber die Seite 7.0 einer der 4 mdglichen
7.0 | Zwillingsfunktionsmodi gewéhlt werden:
O] #33/¢13  Abwechselnd alle 24h: die beiden Inverter wechseln sich alle 24 Betriebsstunden bei

der Regelung ab. Im Falle einer Storung eines der Inverter Gbernimmt der andere die

= (W|OF| [==p D Regelung.

Simultan: Die beiden Inverter arbeiten gleichzeitig und bei derselben Geschwindigkeit.
Dieser Modus ist nitzlich, wenn eine Férdermenge bendtigt wird, die eine einzelne
Pumpe nicht liefern kann.
¥3%¢13  Hauptinverter/Reserveinverter: Die Regelung wird immer von demselben Inverter
(Hauptinverter) durchgefiihrt, der andere (Reserveinverter) greift nur im Falle eines
Defekts des Hauptinverters ein.
@T@ Booster: Die 2 Inverter arbeiten im simultanen oder alle 24 Stunden abwechselnden
Modus:
- Beivon einer einzelnen Pumpe erzielbaren Durchséatzen ist der Betrieb im alle
24 Stunden abwechselnden Modus.
- BeiDurchsatzen, die von einer einzelnen Pumpe nicht erzielt werden kénnen,
ist der Betrieb im simultanen Modus.

Anmerkung: Der Booster-Modus ist nur im Fall der Einstellung mit konstantem Differentialdruck und der
Einstellung mit proportionalem Differentialdruck aktivierbar.

Falls das Kabel der Zwillingskommunikation abgehéngt wird, konfigurieren sich die Systeme
automatisch als Einzeln und arbeiten vollkommen unabhéngig voneinander.

Seite 8.0 Uber die Seite 8.0 kann der auf der Homepage sichtbare Parameter gewahlt werden:
ATIH|Q = : Gemessene Forderhéhe in Metern
H 5 5 : Geschéatzte Férdermenge m¥/h
. ' m 5 Drehgeschwindigkeit in Umdrehungen pro Minute (U/min)
- WwOE| =] FE: Spannung, gemessen am Analogeingang 0-10V
P Leistungsabgabe in kW
: Betriebsstunden
: Temperatur der Flissigkeit, gemessen am Eingang “A1V” (18-poliges Klemmbrett)
T1:  Temperatur der Fliissigkeit, gemessen am Eingang “A2V” (18-poliges Klemmbrett)
AT Temperaturunterschied der Fliissigkeit T-T1 als absoluter Wert
Seite 9.0
L3 !
DEU [ITA] ENG .
Uber die Seite 9.0 kann die Sprache der Meldungen gewéahit werden.
= W[OE| |=-p
Seite 10.0
I
Uber die Seite 10.0 kann durch Driicken der rechten Taste die Alarm-Historie angezeigt werden.
(W] [=b]
Alarm-Historie Wenn das System Anomalien feststellt, werden diese bleibend in der Alarm-Historie gespeichert
@. (maximal 15 Alarme). Flr jeden gespeicherten Alarm wird eine Seite sichtbar gemacht, die aus 3 Teilen
el5 besteht: einem alphanumerischen Code, welcher die Art der Anomalie bezeichnet, einem Symbol,
Fompabloceata welches die Anomalie graphisch darstellt, und einer Meldung in der auf Seite 9.0 gewahlten Sprache,
W] [=9] welche die Anomalie kurz beschreibt.

Mit Driicken der rechten Taste kdnnen alle Seiten der Historie durchgeblattert werden.
Am Ende der Historie erscheinen 2 Fragen:
1. “Alarme zuriicksetzen?”
Durch Driicken von OK (linke Taste) werden die eventuell noch im System vorhandenen
Alarme zuriickgesetzt.
2. "Alarm-Historie I6schen?”
Durch Driicken von OK (linke Taste) werden die in der Historie gespeicherten Alarme
geldscht.
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Seite 11.0
T1
OFF EXT
= [¥] [CE

Uber die Seite 11.0 kann das System auf den Status ON, OFF eingestellt oder {ber ein entferntes
Signal EXT (Digitaleingang I1) gesteuert werden.

Wird ON selektiert, ist die Pumpe immer eingeschaltet.

Wird OFF selektiert, ist die Pumpe immer ausgeschaltet.

Ist EXT selektiert, wird das Ablesen des Status von Digitaleingang I1 freigegeben. Wenn der Eingang
11 erregt ist, stellt sich das System auf ON und die Pumpe lauft an (auf der Homepage erscheint unten
rechts abwechselnd die Aufschrift “EXT” und “ON"); wird der Eingang 11 nicht erregt, stellt sich das
System auf OFF und die Pumpe geht aus (auf der Homepage erscheint unten rechts abwechselnd die
Aufschrift “EXT” und “OFF”).

Flr den Anschluss der Eingénge siehe Abs.5.5.1

10. WERKSEINSTELLUNGEN

Parameter

Wert

Regelungsmodus

T:» = Regelung bei konstantem Differentialdruck

Hs (Sollwert Differentialdruck)

50 % der max. Forderhdhe der Pumpe (siehe die werkseitig eingestellten sensiblen
Parameter des Inverters)

Fs (Sollwert Frequenz)

90% der Nennfrequenz der Pumpe

Tmax 50 °C
Funktionsmodi auto
Verringerungsprozentsatz Sollwert 50 %

Funktionsmodus Zwillingssystem

@f @ = abwechselnd alle 24h

Steuerung Pumpenanlauf

EXT (von entferntem Signal an Eingang I1)

11. ALARMARTEN

Alarmcode Alarmsymbol Alarmbeschreibung
e0 - e16; €21 c—E Interner Fehler
el7-e19 B Kurzschluss
e20 dax Spannungsfehler
e22 - e30 [ —] Spannungsfehler
ed1 c—h Protokollfehler:
4 g FELAT B

e32-e35 —% .; Ubertemperatur
e37 @m* Niederspannung
e38 @mx Hochspannung
e39 - e40 @é Uberstrom
e42 ;1} Trockenlauf
e43; ed4; e45; ebd @ @ Drucksensor
e46 [ —] Pumpe abgehangt

v b7,

- N Booster-Modus mit einer nicht zuléssigen Vorgehensweise aktiviert.

7 i\ N
e55 @ Fehler Temperatursensor T
e56 @R@ Fehler Temperatursensor T1

Tabelle 6: Liste der Alarme
12. MODBUS MCE-C

Die Verwendung des Modbus-Protokolls ist durch die Installation des Kabelsets 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE erlaubt.
Fir weitere Informationen auf der Website https://dabpumps.com/mce-c nachlesen.

13. BACNET

Die Verwendung des Bacnet-Protokolls ist durch die Installation eines Bacnet-Modbus-Gateways erlaubt.
Fur weitere Informationen und um auf das Verzeichnis der empfohlenen Vorrichtungen zugreifen zu kdnnen, auf der Website
https://dabpumps.com/mce-c nachlesen.
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1. LEGENDA
Op het titelblad wordt de versie van dit document aangeduid onder de vorm Vn.x. Deze versie duidt aan dat het document geldig is
voor alle softwareversies van het systeem n.y. Bijv.: V3.0 is geldig voor alle Sw: 3.y.
In dit document worden de volgende symbolen gebruikt om gevaarlijke situaties aan te duiden:
Situatie met algemeen gevaar. Veronachtzaming van de voorschriften die na dit symbool volgen kan persoonlijk
letsel of materiéle schade tot gevolg hebben.

Situatie met gevaar voor elektrische schok. Veronachtzaming van de voorschriften die na dit symbool volgen,
kan een situatie met ernstig risico voor de gezondheid van personen tot gevolg hebben.

2. ALGEMENE INFORMATIE
A Alvorens de installatie uit te voeren moet deze documentatie aandachtig worden doorgelezen.

De installatie, de elektrische aansluiting en de inbedrijfstelling moeten worden uitgevoerd door gespecialiseerd personeel, in
overeenstemming met de algemene en plaatselijke veiligheidsvoorschriften die van kracht zijn in het land waar het product wordt
geinstalleerd. Veronachtzaming van deze instructies leidt tot verval van elk recht op garantie, nog afgezien van het feit dat het gevaar
oplevert voor de gezondheid van personen en beschadiging van de apparatuur.
Controleer of het product geen schade heeft opgelopen die te wijten is aan het transport of de opslag.
Controleer of het externe omhulsel onbeschadigd en in optimale conditie is.
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Het apparaat bevat een elektronische inrichting met inverter. Het gebruik is uitsluitend toegestaan als de elektrische installatie
is aangelegd met de veiligheidsmaatregelen volgens de normen die van kracht zijn in het land waar het product geinstalleerd is
(voor Italié CEI 64/2). Het apparaat is niet bedoeld voor gebruik door personen (waaronder kinderen) met beperkte lichamelijke,
sensoriéle en mentale vermogens of die onvoldoende ervaring of kennis ervan hebben, tenzij zij bij het gebruik van het
apparaat onder toezicht staan van, of geinstrueerd worden door iemand die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Op kinderen
moet toezicht gehouden worden om er zeker van te zijn dat zij niet met het apparaat spelen.

Verantwoordelijkheid

De fabrikant is niet aansprakelijk voor de goede werking van de machine of eventuele schade die hierdoor wordt veroorzaakt,

indien zij onklaar gemaakt of gewijzigd wordt en/of als zij gebruikt wordt buiten het aanbevolen werkveld of in strijd met andere

voorschriften die in deze handleiding worden gegeven.
Bijzondere aanwijzingen

Alvorens ingrepen te verrichten op het elektrische of mechanische gedeelte van de installatie, moet altijd eerst

de netspanning worden uitgeschakeld. Wacht minstens 10 minuten nadat het apparaat is afgekoppeld van de

I\

spanning, alvorens het apparaat zelf te openen. De condensator van het tussencircuit blijft ook na de
uitschakeling van de netspanning belast met gevaarlijke hoogspanning.

Alleen stevig bedrade netaansluitingen zijn toegestaan. Het apparaat moet worden geaard (IEC 536

klasse 1, NEC en andere toepasselijke normen).

Netklemmen en motorklemmen kunnen ook bij stilstaande motor gevaarlijke spanning bevatten.

TOEPASSINGEN

De inverter van de serie MCE/C is een inrichting die ontwikkeld is voor het beheer van circulatiepompen waarmee een geintegreerde
drukverschilregeling (opvoerhoogte) mogelijk is, zodat de prestaties van de circulatiepomp kunnen worden aangepast aan de
effectieve vraag van de installatie. Dit heeft als voordeel aanzienlijke energiebesparingen, een betere bestuurbaarheid van de
installatie en minder lawaai. De MCE-55/C inverter is ontwikkeld om direct te worden ondergebracht op het motorlichaam van de pomp.

4,

TECHNISCHE GEGEVENS
MCE-55/C MCE-30/C
Spanning [VAC] (Tol. +10/-20%) 380-480 380-480
. Fasen 3 3
V°ef':cgr‘t’:r“ de [ Frequente [Hz] 50/60 50/60
Stroom [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Lekstroom naar aarde [mA] <4
Spanning [VAC] (Tol. +10/-20%) 0 -V voed. 0 -V voed.
Uitgang van de Fasen . 3 3
inverter Frequentie [Hz] 0-200 0-200
Stroom [A rms] 13.5 75
Mechanisch vermogen P2 75PK/55kW 4,0 PK/3 kW
Gewicht van de eenheid [kg]
. (alleen de besturingseenheid, zonder 7.6
Mechanische .

verpakking)

kenmerken Max. afmetingen [mm]
(LxHxD) 270x355x195
Werkpositie op het motorlichaam van de pomp gemonteerd

Installatie Beschermingsklasse IP 55
Max. omgevingstemperatuur [°C] 40

Hydraulische
kenmerken voor
regeling en werking

Regelbereik drukverschil

1 - 95% schaalomvang druksensor

Type druksensoren Ratiometrisch
Sensoren Schaalomvang drukverschilsensoren [bar] 410
Connectiviteit e Meervoudige inverteraansluiting
Functie en o Automatisch beveiligd tegen overstroom
beschermingen Beveiligingen o Te hoge temperatuur van de interne elektronica
e  Abnormale voedingsspanningen
o  Directe kortsluiting tussen de uitgangsfasen
Temperaturen Opslagtemperatuur [°C] -10 +40

Tabel 1: Technische gegevens
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4.1 Elektromagnetische compatibiliteit (EMC)

De MCE/C inverters voldoen aan de norm EN 61800-3, in de categorie C2, voor wat betreft de elektromagnetische compatibiliteit.

- Elektromagnetische emissies. Woonomgeving (in enkele gevallen kunnen beheersingsmaatregelen vereist zijn).

- Geleide emissies. Woonomgeving (in enkele gevallen kunnen beheersingsmaatregelen vereist zijn).

5. ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN
Alvorens ingrepen te verrichten op het elekirische of mechanische gedeelte van de installatie, moet altijd eerst
de netspanning worden uitgeschakeld. Wacht minstens 10 minuten vanaf het moment dat het apparaat is
afgekoppeld van de spanning, alvorens het apparaat zelf te openen. De condensator van het tussencircuit blijft
ook na de uitschakeling van de netspanning belast met gevaarlijke hoogspanning.
Alleen stevig bedrade netaansluitingen zijn toegestaan. Het apparaat moet worden geaard (IEC 536
klasse 1, NEC en andere toepasselijke normen).

Verzeker u ervan dat de nominale spanning en frequentie van de MCE-55/C overeenstemmen met de
waarden van het voedingsnet.

5.1 Verbinding met de voedingslijn

De verbinding tussen de driefase voedingslijn en de MCE-55/C moet tot stand worden gebracht met een 4-aderige kabel (fase + nul
+ aarde). De kenmerken van de voeding moeten voldoen aan de waarden van Tabel 1.

De ingangsklemmen zijn de kiemmen met het opschrift LINE RST en een ingaande pijl richting de klemmen, zie Afbeelding 1.

Afbeelding 1: Elektrische aansluitingen
De maximumdoorsnede die mogelijk is vanwege de ingangs- en uitgangsklemmen bedraagt 6 mm?.
De buitendoorsnede van de ingaande en uitgaande kabels die mogelijk is vanwege de kabeldoorgangen voor een correcte bevestiging
varieert van een minimum van 11 mm tot een maximum van 17 mm.

De doorsnede, het type en de plaatsing van de voedingskabels voor de inverter en voor verbinding met de elektropomp moeten worden
gekozen overeenkomstig de geldende normen. Tabel 2 geeft een aanwijzing omtrent de doorsnede van de kabel die gebruikt moet
worden. De tabel heeft betrekking op 4-aderige kabels in PVC (3 fasen + aarde) en geeft de aanbevolen minimumdoorsnede al
naargelang de stroom en de lengte van de kabel.

De stroom naar de elektropomp wordt over het algemeen gespecificeerd in de nominale gegevens van de motor.

De voedingsstroom naar de MCE-55/C kan in het algemeen worden geschat (met een veiligheidsmarge) op 1/8 meer dan de stroom
die door de pomp wordt opgenomen.

Hoewel de MCE-55/C al eigen interne beveiligingen heeft, is het toch aan te raden om een correct gedimensioneerde
magnetothermische veiligheidsschakelaar te installeren.

LET OP: de magnetothermische veiligheidsschakelaar en de voedingkabels van de MCE-55/C en van de pomp moeten
gedimensioneerd zijn in relatie tot de installatie; waar de aanwijzingen in deze handleiding strijdig zijn met de geldende normen,
moeten de normen als referentie worden genomen.

5.2  Verbinding met de elektropomp

Voor de verbinding tussen de MCE-55/C en de elektropomp moet een 4-aderige kabel (3 fasen + aarde) worden gebruikt.

Aan de uitgang moet een elektropomp met driefasevoeding worden aangesloten met de kenmerken die worden gespecificeerd in
Tabel 1.

De uitgangsklemmen zijn de klemmen met het opschrift PUMP UVW en een uitgaande pijl uit de klemmen, zie Afbeelding 1.

De nominale spanning van de elektropomp moet gelijk zijn aan de voedingsspanning van de MCE-55/C.

De met de MCE-55/C verbonden gebruiker mag geen hogere stroom absorberen dan de maximaal leverbare stroom die vermeld wordt
in Tabel 1.

Controleer de plaatjes en het type verbinding (ster of driehoek) van de gebruikte motor, om aan bovenstaande voorwaarden te voldoen.
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Door een onjuiste verbinding van de aardingslijnen met een andere klem dan de aardklem kan het hele

A apparaat onherstelbaar worden beschadigd.

Door een onjuiste verbinding van de voedingslijn met de uitgangsklemmen die bestemd zijn voor de
belasting, kan het hele apparaat onherstelbaar worden beschadigd.

5.3  Aardaansluiting
De aardaansluiting moet worden verricht met kabelogen die worden gespannen zoals wordt weergegeven op Afbeelding 2.

Afbeelding 2: Aardaansluiting

Kabeldoorsnede in mm?

10m 20m 30m 40 m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 15 115 | 15 15 115 1 15 | 15 15 125 | 25| 25 | 25 4 4 4
8A 15 | 15 | 15 [ 156 | 256 | 25 | 25 4 4 4 10 10
2A 115 | 15 | 25 | 25 4 4 4 10 10 10 10 16
A 1 25 | 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16
0A 125 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
HA 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 110 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A 110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A1 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

BA 110 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

%A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

S0A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabel geldig voor 4-aderige kabels in PVC (3 fasen + aarde) op 400V

Tabel 2: Kabeldoorsneden

54  Verbinding van de drukverschilsensor

Bij de MCE-55/C kunnen twee types drukverschilsensoren worden gebruikt: ratiometrisch met een schaalomvang van 4 bar, of
ratiometrisch met een schaalomvang van 10 bar.

De kabel moet aan de ene kant worden verbonden met de sensor, en aan de andere kant met de speciale ingang voor de druksensor
van de inverter, gekenmerkt met "Press 1" (zie Afbeelding 3).

De kabel heeft twee verschillende uiteinden met een verplichte insteekrichting: een connector voor industriéle toepassingen (DIN
43650) aan de sensorzijde en een 4-polige connector aan de MCE-55/C-zijde.
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Afbeelding 3: Aansluitingen

5.5 Elektrische aansluitingen ingangen en uitgangen

De MCE-55/C heeft 3 digitale ingangen, 2 NTC-ingangen voor vloeistoftemperatuurmeting T en T1, één analoge ingang en 2 digitale
uitgangen, zodat er enkele interface-oplossingen mogelijk zijn met complexere installaties.

Op Afbeelding 4, Afbeelding 5 en Afbeelding 6 worden enkele mogelijke configuratievoorbeelden gegeven van de in- en uitgangen.
Voor de installateur is het voldoende de gewenste ingangs- en uitgangscontacten te bedraden en de bijbehorende functies naar wens
te configureren (zie par. 5.5.1 par. 5.5.2 en par. 5.5.4).

5.5.1 Digitale ingangen

Op de basis van de 18-polige klemmenstrook worden de digitale ingangen weergegeven met een zeefdruk:
- 1:klemmen 16 en 17

- |2:klemmen 15en 16

- I3:klemmen 13 en 14

- l4:klemmen12en13

De ingangen kunnen zowel met gelijkstroom als met wisselstroom worden ingeschakeld. Hieronder worden de elektrische kenmerken
van de ingangen weergegeven (zie Tabel 3).

Elektrische kenmerken van de ingangen

Ingangen gelijkstroom [V] Ingangen wisselstroom [Vrms]
Min. inschakelspanning [V] 8 6
Max. uitschakelspanning [V] 2 1,5
Max. toelaatbare spanning [V] 36 36
Opgenomen stroom bij 12V [mA] 3,3 3,3
Max. aanvaardbare kabeldoorsnede [mm?] 2,13

N.B. De ingangen kunnen worden aangestuurd met elke polariteit (positief of negatief ten opzichte van de eigen massaretour)
Tabel 3: Elektrische kenmerken van de ingangen

In het voorbeeld van Afbeelding 4 wordt gerefereerd aan de verbinding met een potentiaalvrij contact, met behulp van de interne
spanning voor aansturing van de ingangen.

LET OP: de spanning die geleverd wordt tussen de klemmen 11 en 18 van J5 (18-polige kiemmenstrook) bedraagt 19 Vdc en kan
maximaal 50 mA leveren.

Als er een spanning beschikbaar is in plaats van een contact, kan deze spanning toch worden gebruikt om de ingangen aan te sturen:
het is voldoende om niet de kiemmen +V en GND te gebruiken en de spanningsbron te verbinden met de gewenste ingang, volgens
de kenmerken die worden beschreven in Tabel 3.

A LET OP: de ingangsparen I1/12 en 13/14 hebben een gemeenschappelijke pool voor elk koppel.
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Afbeelding 4: Aansluitvoorbeeld digitale ingangen Start/Stop en Economy

Met de digitale ingangen geassocieerde functies

"1 Start/Stop: Indien ingang 1 geactiveerd is vanaf het bedieningspaneel (zie par. 9)
kunnen de in- en uitschakeling van de pomp van afstand worden bediend.

12 Economy: Indien ingang 2 geactiveerd is vanaf het bedieningspaneel (zie par. 9) kan
de verlagingsfunctie van het setpoint van afstand worden geactiveerd.

13 Quick Start: Se attivato ingresso 3 da pannello di controllo, la pompa viene avviata
alla frequenza di quick start Fq (vedere menu avanzato)

14 Niet geactiveerd
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Afbeelding 5: Aansluitvoorbeeld digitale ingang Quick Start

Onder verwijzing naar het voorbeeld van Afbeelding 4, en als de functies EXT en Economy geactiveerd zijn vanaf het
bedieningspaneel, gedraagt het systeem zich als volgt:

R1 R2 Systeemstatus

Open Open Pomp gestopt

Open Gesloten Pomp gestopt

Gesloten Open Pomp in bedrijf met door de gebruiker ingesteld setpoint
Gesloten Gesloten Pomp in bedrijf met verlaagd setpoint

70



®

NEDERLANDS DDA

WATERCTECHNOLOGY

5,52  Analoge ingang 0-10V
Op de basis van de 18-polige klemmenstrook wordt de analoge ingang 0-10V weergegeven met een zeefdruk:
A1V (klem 9): positieve pool
GND (klem 10): negatieve pool
A2V (klem 4): positieve pool
GND (klem 5): negatieve pool
De functie die geassocieerd is met de analoge ingang 0-10V is het regelen van de draaisnelheid van de pomp, proportioneel aan
de ingangsspanning 0-10V zelf (zie par. 7.1.3 en par. 9). De ingang A2V is niet geactiveerd.

Zie Afbeelding 6 voor een aansluitvoorbeeld.
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Afbeelding 6: Aansluitvoorbeeld digitale uitgangen

NB: voor de analoge ingang 0-10V geldt wederzijdse uitsluiting met de temperatuursensor T van het type NTC, verbonden met dezelfde
polen van het 18-polige klemmenbord.

5.5.3  Aansluitschema NTC voor vioeistoftemperatuurmeting (T en T1)

Voor de installatie van de temperatuursensoren van vloeistof T en T1, raadpleeg de volgende aansluitschema's, zie afbeelding 7 en
afbeelding 8.
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Afbeelding 7: Aansluiting NTC-sensor voor temperatuurmeting T1
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Afbeelding 8: Aansluiting NTC-sensor voor temperatuurmeting T

Tit
NB: De uitlezing van de temperatuur met de sensor T wordt alleen vrijgegeven in de volgende regelwijzen: stijgende E»/dalende
T 2T
constante T Tﬁ»en constante AT T—’ .

TL
NB: De uitlezing van de temperatuur met de sensor T1 wordt alleen vrijgegeven in de volgende regelwijzen: stijgende T:>/dalende
o L
constante T1 en constante AT .

Voor de bedrijfswijzen Constante T en Constante AT, zie de paragrafen 7.1.5en 7.1.6

NB: voor de ingang van temperatuursensor T van het type NTC geldt wederzijdse uitsluiting met de analoge ingang 0-10V, verbonden
met dezelfde polen van het 18-polige klemmenbord.

5,54  Uitgangen

De aansluitingen van de hieronder vermelde uitgangen verwijzen naar de twee 3-polige klemmenstroken J3 en J4 met de zeefdruk
OUT1 en OUT2 waaronder ook het type contact van de klem wordt vermeld (NC = normaal gesloten, C = gemeenschappelijk, NO =
normaal open).

Kenmerken van de uitgangscontacten

Type contact NO, NC, COM
Max. getolereerde spanning [V] 250

5 Bij resistieve belasting
Max. getolereerde stroom [A] 2,5 Bij inductieve belasting
Max. aanvaardbare kabeldoorsnede [mm?] 3,80

Tabel 4: Kenmerken van de uitgangscontacten

Met de uitgangen geassocieerde functies
ouT Alarmen in het systeem aanwezig/afwezig
ouT2 Pomp in bedrijf/ Pomp gestopt

In het voorbeeld van Afbeelding 9 gaat het licht L1 branden wanneer er een alarm in het systeem aanwezig is, en gaat het uit wanneer
er geen enkele storing wordt geconstateerd. Het licht L2 gaat branden als de pomp in bedrijf is, en gaat uit wanneer de pomp stilstaat.
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Afbeelding 9: Aansluitvoorbeeld digitale uitgangen

5.6  Verbindingen voor dubbele systemen
Om een dubbel systeem te realiseren moeten er 2 MCE-55/C inverters worden aangesloten met de bijgeleverde kabel, die op beide
inverters in een van de 2 connectors moet worden gestoken die worden aangeduid met het opschrift Link (zie Afbeelding 3).

Voor de juiste werking van het dubbele systeem moeten alle externe verbindingen van het ingangsklemmenbord, met uitzondering
van ingang 3 die zelfstandig kan worden beheerd, parallel worden verbonden tussen de twee 2 MCE-55/C's, met inachtneming van
de nummering van de afzonderlijke klemmen (bv. klem 17 van MCE-55/C -1 met klem 17 van MCE-55/C -2 enzovoorts...).

Als op het moment van uitwisseling, d.w.z. uitschakeling van de ene motor en inschakeling van de andere, een
klepperend geluid te horen is, moet het volgende worden gedaan:
A 1) druk 5 seconden op de middelste toets “menu’;
2) schuif door de parameters totdat ET wordt weergegeven;
3) verhoog de waarde voor de parameter ET in het geavanceerde menu, totdat het geluid verdwijnt

Voor de mogelijke bedrijfswijzen van dubbele systemen, zie par. 9.

6. START

Bij alle starthandelingen die worden verricht moet het deksel van de MCE-55/C gesloten zijn!
Start het systeem alleen wanneer alle elektrische en hydraulische verbindingen voltooid zijn.

Nadat het systeem gestart is, kunnen de bedrijfswijzen worden veranderd met het oog op een betere aanpassing aan de eisen van de
installatie (zie par. 9).

7. FUNCTIES
741 Regelwijzen
Op de MCE-55/C systemen zijn de volgende regelwijzen mogelijk:
Regeling met constant drukverschil (fabrieksinstelling).
— Regeling met constante curve.
— Regeling met constante curve met snelheid ingesteld door een extern analoog signaal.
— Regeling met proportioneel drukverschil athankelijk van de stroming in het systeem.
— Regeling Constante T
— Regeling Constante AT
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7141 Regeling met constant drukverschil

A
H
Hsetp De opvoerhoogte blijft constant, ongeacht de vraag om water.
Deze wijze kan worden ingesteld door middel van het bedieningspaneel op het deksel van de
MCE-55/C (zie par. 9).
A >
Q
71.2 Regeling met constante curve
A
H

De draaisnelheid wordt op een constant toerental gehouden. Deze draaisnelheid kan worden
ingesteld tussen een minimumwaarde en de nominale frequentie van de circulatiepomp (bijv.
tussen 15 Hz en 50 Hz).

Deze wijze kan worden ingesteld door middel van het bedieningspaneel op het deksel van de
MCE-55/C (zie par. 9).

713 Regeling met constante curve met extern analoog signaal

HA
De draaisnelheid wordt op een constant toerental gehouden, proportioneel aan de spanning
~Max. van het externe analoge signaal (zie par. 5.5.2). De draaisnelheid varieert lineair tussen de
> nominale frequentie van de pomp wanneer Vin = 10V en de minimumfrequentie wanneer Vin
=0V.
\/ Deze wijze kan worden ingesteld door middel van het bedieningspaneel op het deksel van de

MCE-55/C (zie par. 9).

T
b

In deze regelmodus wordt de verschildruk verlaagd of verhoogd naarmate de vraag om water
af- of toeneemt.

Deze modus kan worden ingesteld door middel van het bedieningspaneel op het deksel van
de MCE-55/C (zie par. 9).

*(]
71.5  Functie Constante T
Deze functie zorgt ervoor dat de circulatiepomp het debiet verhoogt of verlaagt om de temperatuur die gemeten wordt door de NTC-

sensor, verbonden zoals beschreven in paragraaf 5.5.3, constant te houden.
Er kunnen 4 bedrijfswijzen worden ingesteld:

Regeling T:

Modus stijgende T-> als de gewenste temperatuur (Ts) hoger is dan de gemeten temperatuur (T), verhoogt de circulatiepomp het
debiet totdat Ts wordt bereikt

Modus dalende T = als de gewenste temperatuur (Ts) hoger is dan de gemeten temperatuur (T), verlaagt de circulatiepomp het
debiet totdat Ts wordt bereikt

Regeling T1:

Modus stijgende T1-> als de gewenste temperatuur (Ts) hoger is dan de gemeten temperatuur (T1), verhoogt de circulatiepomp het
debiet totdat Ts wordt bereikt

Modus dalende T1-> als de gewenste temperatuur (Ts) hoger is dan de gemeten temperatuur (T1), verlaagt de circulatiepomp het
debiet totdat Ts wordt bereikt
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71.6  Functie Constante AT:
Deze functie zorgt ervoor dat de circulatiepomp het debiet verhoogt of verlaagt om het temperatuurverschil T-T1 constant te houden
als absolute waarde.
Er zijn 2 setpoints beschikbaar: dTs1 en dTs2, en dus zijn de volgende 2 situaties mogelijk:
- dTs1 niet gelijk aan dTs2:

In dit geval zijn er 5 configureerbare werkingsintervallen beschikbaar, waarvan het setpoint dTs kan variéren naargelang de
temperatuur T of T1, zoals getoond in het volgende voorbeeld:

TdTe = &0 [C] R
15 —
10

e DT T
w0 2 40 70 [C] |

= v =

1) AlsT1<10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

In dit geval, als de temperatuur T1 lager is dan of gelijk aan 10 °C, zorgt de circulatiepomp door het debiet te variéren dat het absolute
verschil tussen T en T1 constant gehouden wordt op 10 °C

Dit verschil tussen de temperaturen kan nuttig zijn in de ramp-upfase van de aandrijffmotor waar het belangrijker is dat er snel een
comfortabele omgeving wordt gecre€erd dan dat er een grotere DT is (in het geval van conditionering)

2) As10=sT1<25°C => 10°C<dTs=|T-T1]| <15 °C, bijvoorbeeld als T1=20 °C = > dTs = [T-T1| = 13,33 °C

wanneer de temperatuur T1 tussen 10 °C en 25 °C ligt, zorgt de circulatiepomp dat het absolute verschil tussen T en T1 constant
gehouden wordt op een dTs die evenredig is aan de door T1 geregistreerde temperatuur. Als bijvoorbeeld T1= 20 °C, dan houdt de
circulatiepomp het absolute verschil tussen T en T1 constant op 13,33 °C

3) Als25°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

wanneer de temperatuur T1 tussen 25 °C en 40 °C ligt, zorgt de circulatiepomp dat het absolute verschil tussen T en T1 constant
gehouden wordt op 15 °C

4) Als40°C<T1<70°C => 10°C=<dTs=|T-T1| <15 °C, bijvoorbeeld als T1=50°C => dTs =|T-T1|=13,75°C

wanneer de temperatuur T1 tussen 40 °C en 70 °C ligt, zorgt de circulatiepomp dat het absolute verschil tussen T en T1 constant
gehouden wordt op een dTs die omgekeerd evenredig is aan de door T1 geregistreerde temperatuur. Als bijvoorbeeld T1= 50 °C, dan
houdt de circulatiepomp het absolute verschil tussen T en T1 constant op 13,75 °C

5) AsT1 270°C=> dTs=|T-T1|= 10°

Ten slotte, wanneer de temperatuur T1 hoger is dan 70 °C, zorgt de circulatiepomp dat het absolute verschil tussen T en T1 constant
gehouden wordt op 10 °C.

Dit verschil tussen de temperaturen kan nuttig zijn in de ramp-upfase van de aandrijfmotor, waar het belangrijker is dat er snel een
comfortabele omgeving wordt gecreéerd dan dat er een grotere DT is (in het geval van verwarming).

Nota bene: de parameters dTs1 en dTs2 en de waarden van de werkingsintervallen kunnen door de gebruiker worden ingesteld.
- dTs1=dTs2

In dit geval is het setpoint dTs constant bij het variéren van de temperatuur T of T1, zoals getoond in het volgende voorbeeld:

FdTz = 5.0 [C] =
g -

T 3
(<17
= [¥] [=
In dit geval verhoogt of verlaagt de circulatiepomp het debiet om het absolute verschil tussen T en T1 constant te houden op
dTs =15 °C.

Nota bene: de parameter dTs kan worden ingesteld door de gebruiker.
7.2 Quick Start-functie
Deze functie kan nuttig zijn als er een onmiddellijk debiet moet worden geleverd, om te voorkomen dat de ketel blokkeert op het

moment van ontsteking. Zolang de ingang I3 is geactiveerd, blijft de pomp op de vooringestelde frequentie Fq (zie het geavanceerde
menu). Bij dubbele groepen kan deze ingang onafhankelijk worden gebruikt.

8. BEDIENINGSPANEEL
De werking van de MCE-55/C kan worden veranderd via het bedieningspaneel op het deksel van de MCE-55/C.

Op het paneel zijn de volgende elementen aanwezig: een grafisch display, 7 navigatietoetsen en 3 signaleringsleds
(zie Afbeelding 10).
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Afbeelding 10: Bedieningspaneel

8.1 Grafisch display

Met behulp van het grafische display is het mogelijk in een gemakkelijk, intuitief menu te navigeren waarmee de bedrijfswijzen van het
systeem, de activering van de ingangen en het werk-setpoint kunnen worden gecontroleerd. Verder is het mogelijk de status van het
systeem weer te geven en het overzicht van eventuele alarmen die door het systeem zijn opgeslagen.

8.2 Navigatietoetsen

Er zijn 7 toetsen om in het menu te navigeren: 3 toetsen onder het display, 3 erboven en 1 ernaast. De toetsen onder het display zijn
de actieve toetsen, de toetsen boven het display de inactieve toetsen en de toets naast het display is de verborgen toets.

Elke menupagina geeft de functie aan die geassocieerd is met de 3 actieve toetsen (d.w.z. de toetsen onder het display).

Door op de inactieve toetsen te drukken (de toetsen boven het display), wordt de grafische weergave veranderd en worden de actieve
toetsen inactief en omgekeerd. Met deze functionaliteit kan het bedieningspaneel ook op zijn kop worden geinstalleerd!

8.3  Signaleringslichten
Geel licht: Signalering systeem gevoed.
Als het brandt, wil dat zeggen dat het systeem gevoed wordt.

A Verwijder nooit het deksel als het gele licht brandt.

Rood licht: Signalering alarm/storing aanwezig in het systeem.
Als het licht knippert, heeft het alarm geen blokkering tot gevolg en kan de pomp hoe dan ook worden aangestuurd.
Als het licht vast brandt, heeft het alarm wel een blokkering tot gevolg en kan de pomp niet worden aangestuurd.
Groen licht: Signalering pomp ON/OFF.
Als het brandt, draait de pomp. Als het niet brandt, staat de pomp stil.

9. MENU

De MCE/C biedt 2 menu's: menu gebruiker en geavanceerd menu.

Het menu gebruiker is toegankelijk vanaf de Home Page, door de centrale toets “Menu” in te drukken en los te laten.

Het geavanceerde menu is toegankelijk vanaf de Home Page, door de centrale toets “Menu” 5 seconden ingedrukt te houden.

Als er linksonder op de menupagina's een sleutel staat, wil dat zeggen dat het niet mogelijk is de instellingen te veranderen. Om het
menu te deblokkeren, naar de Home Page gaan en tegelijkertijd op de verborgen toets en de toets onder de sleutel drukken totdat de
sleutel verdwijnt.

Als er gedurende 60 minuten geen toets wordt ingedrukt, blokkeren de instellingen automatisch en wordt het display
uitgeschakeld. Bij het indrukken van een willekeurige toets gaat het display weer aan en wordt de "Home Page" weergegeven.

Om in het menu te navigeren, de centrale toets indrukken.
Om terug te keren naar de vorige pagina, de verborgen toets ingedrukt houden en vervolgens de centrale toets indrukken en weer
loslaten.

Gebruik de linker en rechter toets om de instellingen te wijzigen.
Om de wijziging van een instelling te bevestigen, de centrale toets “OK” 3 seconden ingedrukt houden. Het volgende pictogram geeft
aan dat de bevestiging heeft plaatsgevonden: "W @4
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In Tabel 5 vindt u een beschrijving van de gevoelige parameters van de 'inverter die beschikbaar zijn in het geavanceerde menu. Om
het geavanceerde menu af te sluiten, dient u met de centrale toets door alle parameters te bladeren.

PS;::'::?; r Beschrijving Range Meeteenheid
Seri Eenduidige seriéle aansluiting die is toegewezen voor de

erial 2 - -
connectiviteit

F Nominale frequentie van de elektropomp. Stel de waarde in

n . . . 50 - 200 Hz

die vermeld is op het gegevensplaatje van de elektropomp.

In Nominale stroom van de elektropomp. Stel de waarde in MCE-30 MCE-55 A
die vermeld is op het gegevensplaatje van de elektropomp. 10-75 1,0-135

Rt Draairichting. Wijzig deze parameter om de draairichting 0-1 3
om te keren.

Fm Minimale rotatiefrequentie van de elektropomp. 0-(8/10)*Fn Hz

FM Maximale rotatiefrequentie van de elektropomp. (8/10)*Fn - Fn Hz

Fq Quick start-frequentie 3/10*Fn-Fn Hz

SM Maximaal aantal omwenteling per minuut van de 12Fn - 60°Fn r.p.m.
elektropomp.

- Type drukverschilsensor RaFiometrisch met fs = 4 bar -

Ratiometrisch met fs = 10 bar

HO Maximale opvoerhoogte van de elektropomp. 2,0 - fs druksensor m

Fc Draaggolffrequentie inverter. 5-20 kHz
Vermogen droog bedrijf Als u de beveiliging tegen droog
bedrijf wilt activeren, moet als waarde het vermogen

DR worden ingesteld dat wordt opgenomen bij Fn (nominale - W
frequentie) in omstandigheden met droog bedrijf, verhoogd
met 20%.
Tijd die verstrijkt tussen uitschakeling van de ene pomp en

ET inschakeling van de andere, bij systemen met dubbele 0.0-15.0 S
pompen.

B Constante karakteristiek van de NTC-weerstand, gebruikt 1-10000 oK
voor meting van de vloeistoftemperaturen T en T1

T Omlooptijd van het hydraulische circuit, werkt omgekeerd 0-1800 s
evenredig aan de regelsnelheid bij de regelingen T en DT

Bs Afstellingsparameter van de Booster-modus 0-80 %

Ad Modbus-adres van het apparaat 1-247

Br Baudrate van de seri€le communicatie 1.2,24,4.8,9.6,19.2,384 Kbls

Pa Type pariteitscontrole None, Odd, Even

Sh Aantal stopbits 1-2

Rd Minimum antwoordtijd 0-3000 ms

En Activering Modbus Disable, Enable

Tabel 5: Geavanceerd menu - Gevoelige parameters inverter

Home Page

auto ¢yt
55 .

De Home Page geeft een grafisch overzicht van de belangrijkste instellingen van het systeem.
Het pictogram linksboven geeft het geselecteerde type regeling aan.
Het pictogram middenboven geeft de geselecteerde bedrijfswijze aa

rechtsboven geeft aan of er een enkele inverter '@' of een dubbele

van het pictogram @ of @ signaleert welke circulatiepomp er in bedrijf is.

In het midden van de Home Page bevindt zich een parameter die uitsluitend wordt weergegeven, en
die gekozen kan worden uit een kleine set parameters op Pagina 8.0 van het menu.

Vanaf de Home Page kan de pagina voor de contrastregeling van het display worden opgeroepen:
houd de verborgen toets ingedrukt en druk vervolgens de rechter toets in en laat hem los.

Vanaf de Home Page is het ook mogelijk het menu op te roepen voor alleen-lezen van de gevoelige
inverterparameters die zijn ingesteld in de fabriek: druk de centrale toets 3 seconden in.

@Jto of economy). Het pictogram

@ aanwezig is. Het draaien

Pagina 1.0
c—Eml |
Default tegelijkertijd 3 seconden in te drukken.
1
, .
OF] [w OEI] | buurt van de tekst “Default’.

Via Pagina 1.0 worden de fabrieksinstellingen ingesteld, en wel door de linker en de rechter toets

1 Het terughalen van de fabrieksinstellingen wordt meegedeeld doordat het symbool Mverschijnt in de
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Pagina 2.0 Via Pagina 2.0 wordt de regelwijze ingesteld. Er kan worden gekozen uit 9 verschillende wijzen:

1. T:» = Regeling met constant drukverschil
2. Iy= Regeling met constante curve met de snelheid ingesteld vanaf het display.

t"»l':”f = Regeling met constante curve met de snelheid ingesteld door een signaal van
afstand 0-10V.

E) = Regeling met proportioneel drukverschil.
. gﬂ Regeling Constante T stijgende modus
% = Regeling Constante T dalende modus
. TE,: Regeling Constante T1 stijgende modus

Tl
. HF Regeling Constante T1 dalende modus

oI

AT
9. = = Regeling Constante AT
Pagina 2.0 geeft de drie pitogrammen weer, die het volgende representeren:
—  centraal pictogram = huidige geselecteerde instelling
—  rechter pictogram = volgende instelling
—  linker pictogram= vorige instelling

Pagina 3.0
3
He12.00 |
- WICE |+
EX
Fs: 45 u.
Op Pagina 3.0 wordt het setpoint van de regeling ingesteld.
(=1 ™ICE] [+]
Afhankelijk van het regelingtype dat op de vorige pagina is gekozen, is het in te stellen setpoint een
3','2 opvoerhoogte (Hs), een frequentie (Fs), een temperatuur (Ts) of een temperatuurverschil (dTs).
Ts: 60 =c

-] ZICE| [+

FdTs = 150 [C] ]

1=
10

S e T
1 z 40 70 [S]

= v =

Pagina 5.0 Pagina 5.0 wordt weergegeven in alle drukregelwijzen, en maakt het mogelijk de bedrijfswijze “auto” of
“‘economy” in te stellen.
auto & De bedrijfswijze “auto” deactiveert het lezen van de status van digitale ingang 12, en in feite past het

systeem altijd het door de gebruiker ingestelde setpoint toe.

= (W|CE| [=p

De bedrijfswijze “economy” activeert het lezen van de status van digitale ingang 12. Wanneer de ingang
12 wordt gevoed, past het systeem een percentuele verlaging toe op het door de gebruiker ingestelde
setpoint (Pagina 6.0).

Voor de verbinding van de ingangen, zie par. 5.5.1

Pagina 6.0

B
Pagina 6.0 wordt weergegeven als op pagina 5.0 de bedrijfswijze “economy” gekozen is, en maakt het
E: 5 0 %4 mogelijk om de waarde in te stellen als een verlagingspercentage van het setpoint.

— ] IoE| [+ Deze verlaging wordt toegepast als digitale ingang 12 wordt gevoed.

78



NEDERLANDS PDAB

WATERCTECHNOLOGY

Pagina 7.0 Als er een dubbel systeem wordt gebruikt (zie Par. 5.6) kan op pagina 7.0 een van de 4 mogelijke
700 | bedrijfswijzen voor dubbele systemen worden gebruikt:
D ¢33/¢1y  Afwisselend om de 24h: de 2 inverters wisselen elkaar om de 24 bedrijfsuren af in de

regeling. Als een van de 2 defect is, neemt de andere de regeling over.
4= [WIOE| [=b] | A3+6T%  Gelijktijdig: de 2 inverters werken tegelijkertid en op dezelfde snelheid. Deze
bedrijfswijze is nuttig als er een debiet nodig is dat niet door één pomp kan worden
geleverd.
¢33¢Ty  Hoofd/Reserve: de regeling wordt altjd uitgevoerd door dezelfde inverter
(hoofdinverter), de andere (reserve) grijpt alleen in als de hoofdinverter defect is.
@T@ Booster: De 2 inverters werken in gelijktijdige of om de 24 uur afwisselende modus:
- Inhet geval van debieten die worden geleverd door één pomp, werk in de om
de 24 uur afwisselende modus.
- Inhet geval van debieten die niet worden geleverd door één pomp, werk in
de gelijktijdige modus.

NB: de Booster-modus kan alleen worden geactiveerd bij regeling met constant drukverschil en regeling
met proportioneel drukverschil.

Als de communicatiekabel van het dubbele systeem wordt afgekoppeld worden de systemen
automatisch geconfigureerd als Enkele systemen, die elk geheel onafhankelijk van elkaar functioneren.

Pagina 8.0 Op pagina 8.0 kan de parameter worden gekozen die men op de Home Page weergegeven wil hebben:
AT[H]Q i 8: Gemeten opvoerhoogte, uitgedrukt in meter

H: 5 . 5 m& Gesghat det.)iet,.uitgedrulft in m3/h . ‘
Draaisnelheid uitgedrukt in omwentelingen per minuut (tpm)
| [WOE| [y

Gemeten spanning op de analoge ingang 0-10V

Geleverd vermogen, uitgedrukt in kW

Bedrijfsuren

Gemeten vloeistoftemperatuur op de ingang “A1V” (18-polige klemmenstrook)
Gemeten vloeistoftemperatuur op de ingang “A2V” (18-polige klemmenstrook)
Temperatuurverschil van de vloeistof T-T1 als absolute waarde

=3 Oms

>
]

Pagina 9.0

15

LET ENG Op pagina 9.0 kan de taal worden gekozen waarin de berichten worden weergegeven.

=] WOE| [==p

Pagina 10.0
IT
= . .
Op pagina 10.0 kan het alarmenoverzicht worden opgeroepen door op de rechter toets te drukken.
(W] [=b]
Alarmenoverzicht Als het systeem afwijkingen vaststelt, registreert het deze permanent in het alarmenoverzicht (maximaal
@ 15 alarmen). Voor elk geregistreerd alarm wordt een pagina bestaande uit 3 delen weergegeven: een
el5 alfanumerieke code die het type storing identificeert, een symbool dat de storing grafisch illustreert en
FPompabloceata ten slotte een bericht (in de taal die geselecteerd is op Pagina 9.0) die een korte beschrijving van de
W] [=9] storing geeft.

Door op de rechter toets te drukken kan door alle pagina's van het overzicht worden gebladerd.
Aan het einde van het overzicht verschijnen 2 vragen:
1. “Alarm resetten?”
Door op OK (linker toets) te drukken, worden de eventuele alarmen gereset die nog in het
systeem aanwezig zijn.
2. “Alarmenoverzicht wissen?”
Door op OK (linker toets) te drukken, worden de alarmen die zijn opgeslagen in het overzicht
gewist.
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Pagina 11.0 Op pagina 11.0 kan het systeem in de status ON, OFF of EXT (bediend door een signaal van afstand)
I7] | worden gebracht (Digitale ingang 11).

Als ON wordt geselecteerd, is de pomp altijd ingeschakeld.
OFF EXT Als OFF wordt geselecteerd, is de pomp altijd uitgeschakeld.
=Y hd I—' Als EXT wordt geselecteerd, wordt de uitlezing van de status van digitale ingang |1 geactiveerd. Als de
= hd OE ingang 11 gevoed wordt, wordt de status van het systeem ON en wordt de pomp gestart (op de Home
Page verschijnen linksonder afwisselend de woorden “EXT” en “ON”); wanneer de ingang 11 niet wordt
gevoed, gaat het systeem op OFF en wordt de pomp uitgeschakeld (op de Home Page verschijnen
rechts onder afwisselend de woorden “EXT” en “OFF”).

Voor de verbinding van de ingangen, zie par. 5.5.1

10. FABRIEKSINSTELLINGEN

Parameter Waarde
Regelwijze [ = Regeling met constant drukverschil
Hs (Setpoint drukverschil) 50 % van de max. opvoerhoogte van de pomp (zie de gevoelige parameters van de
inverter, die in de fabriek zijn ingesteld)
Fs (Setpoint frequentie) 90% van de nominale frequentie van de pomp
Tmax 50 °C
Bedrijfswijze auto
Verlagingspercentage van het setpoint 50 %
Bedrijfswijze dubbel systeem @f@ = Afwisselend om de 24h
Startcommando pomp EXT (door signaal van afstand op ingang I1)
11. ALARMTYPES

Alarmcode Alarmsymbool Beschrijving alarm

el - e16; e21 c—Ea Interne fout

el17-e19 B e (3 Kortsluiting

e20 @mx Spanningsfout

e22 - e30 c—E Spanningsfout

ed1 e Protocolfout

4 x
e32-e35 4:§i Te hoge temperatuur

e37 w Lage spanning
e38 @mx Hoge spanning

e39 - e40 @E Te hoge stroom
e42 % Droog bedrijf
e43; ed4; ed5; e54 @ Druksensor
e46 c—E Pomp afgekoppeld
\\ - <
- ENTeDIC Booster-modus geactiveerd in een niet-toegestane bedrijffsmodus.
/D
e55 fout temperatuursensor T
€56 @g@ fout temperatuursensor T1

Tabel 6: Lijst van alarmen

12. MODBUS MCE-C
Het gebruik van het Modbus-protocol is toegestaan, door installatie van de kabelkit 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE.
Raadpleeg voor meer informatie de webpagina https://dabpumps.com/mce-c

13. BACNET
Het gebruik van het Bacnet-protocol is toegestaan, door installatie van een gateway Bacnet -Modbus.
Voor meer informatie en voor toegang tot de lijst van aanbevolen apparaten, raadpleeg de webpagina https://dabpumps.com/mce-c
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1. LEYENDA
En la portada aparece la versién de este documento en la forma Vn.x. Dicha version indica que el documento es valido para todas
las versiones software del dispositivo n.y. Ej.: V3.0 es valido para todos los Sw: 3.y.
En este documento se utilizaran los simbolos siguientes para sefialar situaciones de peligro:
Situacién de peligro genérico. El incumplimiento de las instrucciones puestas al lado puede ocasionar dafios a las
personas y a las cosas.

Situacion de peligro de descarga eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones puestas al lado puede ser de grave
peligro para la incolumidad de las personas.

2. GENERALIDADES
A Antes de realizar la instalacion, leer atentamente esta documentacion.

Tanto la instalacién como la conexidn eléctrica y la puesta en ejercicio seran realizadas por personal especializado, en observancia
de las normas de seguridad generales y locales vigentes en el pais de montaje del producto. El incumplimiento de estas instrucciones,
ademas de ocasionar peligro a la incolumidad de las personas y dafios a los aparatos, invalidara cualquier derecho de intervencion
de la garantia.

Comprobar que el producto no haya sufrido dafios durante el transporte o el almacenaje. Controlar que el
embalaje exterior esté integro y en 6ptimas condiciones

81



21

22

23

3.

Seguridad

ESPANOL

El aparato incorpora un dispositivo electrénico con inverter.
Esta admitido el empleo Unica y exclusivamente si la instalacion eléctrica cuenta con medidas de seguridad conforme a las
normativas vigentes en el pais donde se instala el producto (para Italia CEI 64/2).

El aparato no debera ser utilizado por personas (tampoco nifios) con capacidades fisicas, sensoriales y mentales reducidas, o
bien sin la debida experiencia 0 conocimientos, salvo que un responsable de su seguridad les haya explicado las instrucciones
y supervisado el manejo de la maquina. Hay que vigilar a los nifios para cerciorarse de que no jueguen con el aparato.

Responsabilidad

WATERCTECHNOLOGY

El Fabricante no responde del buen funcionamiento de la maquina ni de los posibles dafios ocasionados por ésta debido a
manipulacion indebida, modificaciones y/o funcionamiento para el que no esta destinada, o en contraste con otras disposiciones

de este manual.

Advertencias particulares
Antes de cualquier intervencién en la parte eléctrica 0 mecanica de la instalacién, se desconectara siempre la

I\

corriente eléctrica de red. Antes de abrir el aparato, desconectarlo de la corriente y esperar al menos 10 minutos.
El condensador del circuito intermedio en continua permanece cargado con tensién peligrosamente alta incluso
después de desconectar la tension de red. Se admiten solo conexiones de red con cables sélidos. El

aparato dispondra de conexion a tierra (IEC 536 clase 1, NEC y otros estandares en mérito).
Tanto los bornes de red como los bornes del motor pueden llevar tension peligrosa incluso con el motor

parado.
APLICACIONES

Elinverter de la serie MCE/C esta concebido para gestionar bombas de circulacion con regulacion integrada de la presién diferencial
(altura de descarga), lo que permite adaptar las prestaciones de la bomba de circulacion al requerimiento efectivo de la instalacion.
Esto supone considerables ahorros energéticos, mayor posibilidad de controlar la instalacion asi como reduccion del ruido.

El inverter MCE-55/C esta concebido para su incorporacion directa en el cuerpo del motor de la bomba.

4,

DATOS TECNICOS
MCE-55/C MCE-30/C
Tension [VAC] (Tol. +10/-20%) 380-480 380-480
Alimentacion del Fases . 3 3
inverter Frecuencia [Hz] 50/60 50/60
Corriente [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Corriente de dispersion a tierra [mA] <4
Tension [VAC] (Tol. +10/-20%) 0-Valim. 0-Valim.
Fases 3 3
Salida del inverter Frecuencia [Hz] 0-200 0-200
Corriente [A rms] 13,5 75
Potencia mecénica P2 7,5CV/55kW 4,0CV/3 kW
Peso del aparato [kg]
Caracteristicas (s6lo unidad de control, embalaje 7.6
- escluso)
mecanicas Dimensiones méaximas [mm]
(LxHxP) 270x355x195
Posicién de trabajo alojado en el cuerpo del motor de la bomba
Instalacion Grado de proteccién IP 55
Temperatura ambiente max. [°C] 40
Caracteristicas Rango dg regulacion de la presion
hidrulicas de | diferencial )
L 1-95% escala completa del sensor de presion
regulacion y

funcionamiento

Sensores

Tipo de sensores de presion

Radiométrico

Escala completa sensores de presion
diferencial [bar]

4/10
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Conectividad e  Conexion multi-inverter
Funcionalidad y gutbop:otegldotcont(rja TObﬁeC(t)r'ne'nte'St
protecciones Protecciones obretemperatura de la electrénica interna

Tensiones de alimentaciones andmalas
Cortocircuito directo entre las fases de salida

Temperaturas Temperatura de almacenaje [°C] -10 =40

Tabla 1: Datos técnicos

4.1 Compatibilidad electromagnética (EMC)

Los inverters MCE/C cumplen la norma EN 61800-3 categoria C2, respecto a compatibilidad electromagnética.

- Emisiones electromagnéticas. Ambiente residencial (en algunos casos, podrian ser requeridas medidas de limitacion).
- Emisiones conducidas. Ambiente residencial (en algunos casos, podrian ser requeridas medidas de limitacién).

5. CONEXIONES ELECTRICAS
Antes de cualquier intervencion en la parte eléctrica 0 mecanica de la instalacién, se desconectara siempre la
corriente eléctrica de red. Antes de abrir el aparato, desconectarlo de la corriente y esperar al menos 10 minutos.
El condensador del circuito intermedio en continua permanece cargado con tensién peligrosamente alta incluso
tras deshabilitar la tensién de red.
Se admiten solo conexiones de red con cables sdlidos. El aparato dispondra de conexién a tierra (IEC 536
clase 1, NEC y otros estandares en mérito).

Comprobar que la tension y la frecuencia de los datos nominales del MCE-55/C coincidan con los de la
red de alimentacion.

5.1 Conexion a la linea de alimentacion

La conexion entre la linea de alimentacion trifasica y el MCE-55/C se realizara con un cable de 4 conductores ( 3 fases + tierra). Las
caracteristicas de la alimentacion deberan cumplir las indicaciones de la Tabla 1.

Los bornes de entrada son los que estan marcados con la palabra LINE RST y una flecha entrante puesta en los mismos, ver Figura
1.

Figura 1: Conexiones eléctricas
La seccién maxima admitida por los bornes de entrada y salida es de 6 mm2.
El diametro exterior de los cables de entrada y salida admitido por los sujeta-cables para un apriete correcto, varia de un minimo de
11 mm a un maximo de 17 mm.

Tanto la seccién como el tipo y la colocacion de los cables para la alimentacion del inverter y la conexion a la electrobomba deberan
cumplir las normativas en vigor. La Tabla 2 indica la seccion del cable a emplear. La tabla se refiere a cables en PVC con 4
conductores (3 fases + tierra) e indica la seccién minima aconsejada en base a la corriente y a la longitud del cable.

En general, se indica la corriente de la electrobomba en los datos nominales del motor.

En general, se calcula que la corriente de alimentacion del MCE-55/C (manteniendo un margen de seguridad), es 1/8 mas que la
corriente absorbida por la bomba.

Aunque el MCE-55/C incorpore protecciones internas, es aconsejable instalar un interruptor magnetotérmico de proteccion
dimensionado oportunamente.
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ATENCION: El interruptor magnetotérmico de proteccion y los cables de alimentacion del MCE-55/C y de la bomba estaran
dimensionados en relacién a la instalacién. En el supuesto de que las indicaciones contenidas en el manual no fueran conformes a la
normativa vigente, se debera respetar lo prescrito en ella.

5.2  Conexion de la electrobomba

La conexion entre el MCE-55/C y la electrobomba sera realizada con un cable de 4 conductores (3 fases + tierra).

En la salida se conectara una electrobomba de alimentacion trifasica con las caracteristicas indicadas en la Tabla 1.

Los bornes de salida estan marcados con las palabras PUMP UVW y una flecha saliente puesta en los mismos, ver Figura 1.

La tension nominal de la electrobomba debera ser igual a la tensién de alimentacion del MCE-55/C.

La utilizacion conectada al MCE-55/C no debera absorber una corriente superior a la maxima suministrable indicada en la Tabla 1.
Verificar las placas de caracteristicas y el tipo de conexion (estrella o triangulo) del motor empleado en conformidad a las mencionadas
condiciones.

La conexion errénea de las lineas de tierra a un borne que no sea el de tierra, puede ocasionar dafios
irremediables a todo el aparato.

La conexion errénea de la linea de alimentacién a los bornes de salida destinados a la carga, puede
ocasionar danos irremediables a todo el aparato.

5.3  Conexion de tierra
Se efectuara la conexion de tierra con los terminales apretados como se indica en la Figura 2.

Figura 2: Conexion de tierra

Seccién del cable en mm?

10m 20m 30m 40m 50 m 60m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 15 |15 |15 [ 156 | 156 | 15 [ 15 | 16 | 256 | 25 | 25 | 25 4 4 4
8A 15 |15 | 15 [ 156 | 256 | 25 | 25 4 4 4 10 10
A 115 | 15 | 25 | 25 4 4 4 10 10 10 10 16
A 1 25 | 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16
0A 125 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
HA 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
S2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 110 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

QA 110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

BA 110 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2A 1 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

S0A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabla valida para cables en PVC de 4 conductores (3 fases + tierra) @ 400V

Tabla 2: Seccion de los cables

5.4  Conexion del sensor de presion diferencial

El MCE-55/C acepta dos tipos de sensor de presion diferencial: radiométrico de 4 bar de escala completa o radiométrico de 10 bar
de escala completa.

Un extremo del cable estara conectado al sensor y el otro a la entrada apropiada del sensor de presién del inverter, marcado con la
palabra "Press 1" (ver Figura 3).

El cable presenta dos terminaciones diferentes con sentido de insercion obligatorio: conector para aplicaciones industriales (DIN
43650) en el lado sensor y conector de 4 polos en el lado MCE-55/C.
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Figura 3: Conexiones
5.5  Conexiones eléctricas entradas y salidas
El MCE-55/C esta dotado de 3 entradas digitales, 2 entradas NTC para medicién de las temperaturas del fluido Ty T1, una entrada
analdgica y 2 salidas digitales a fin de poder realizar algunas soluciones de interfaz con instalaciones mas complejas.
Solo con valor de ejemplo, se indican en las Figura 4, Figura 5, Figura 6 una serie de posibles configuraciones de las entradas y
salidas.
Para el instalador sera suficiente montar los cables de los contactos de entrada y salida deseados y configurar sus relativas
funcionalidades segun se desee (ver parr. 5.5.1 parr. 5.5.2 y parr. 5.5.4).

5.5.1 Entradas digitales

En la base del terminal de bornes de 18 polos se encuentra la serigrafia de las entradas digitales:
- 11:Bornes 16y 17

- |2:Bornes 15y 16

- 13:Bornes 13y 14

- 14:Bornes 12y 13

Es posible conectar las entradas tanto con corriente continua como alterna. Se indican a continuacion las caracteristicas eléctricas
de las entradas (ver Tabla 3).

Caracteristicas eléctricas de las entradas

Entradas DC [V] Entradas AC [Vrms]
Tensién minima de encendido [V] 8 6
Tensién maxima de apagado [V] 2 1,5
Tension maxima admitida [V] 36 36
Corriente absorbida a 12V [mA] 3,3 3,3
Seccion maxima de cable aceptada [mm?] 2,13

N.B. Las entradas se pueden pilotar con cualquier polaridad (positiva o negativa respecto a su retorno de masa)

Tabla 3: Caracteristicas eléctricas de las entradas

En el ejemplo de la Figura 4 se hace referencia a la conexion con contacto seco utilizando la tensidn interna de pilotaje de las

entradas.

ATENCION: La tension provista entre los bornes 11 y 18 de J5 (terminal de bornes de 18 polos) es 19 Vdc y puede suministrar

maximo 50 mA.

Si se dispone de una tensién en lugar de un contacto, se puede utilizar la primera para pilotar las entradas: bastara no utilizar los
bornes +V y GND y conectar la fuente de tensién a la entrada deseada, respetando las caracteristicas descritas en la Tabla 3.

A
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Funciones asociadas a las entradas digitales
"1 Start/Stop: De estar activada la entrada 1 desde el panel de control (ver parr. 9) sera
posible facciona a distancia el encendido y el apagado de la bomba.
12 Economy: De estar activada la entrada 2 desde el panel de control (ver parr. 9) sera
posible activar a distancia la funcién de reduccion del set-point.
13 Quick Start: Al activar la entrada 3 desde el panel de control se pone en marcha
la bomba con la frecuencia de quick start Fq (ver ment avanzado)
14 No habilitado
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Figura 5: Ejemplo de conexion entrada digital Quick Start

Teniendo como referencia el ejemplo de la Figura 4, y en caso se hayan activado las funciones EXT y Economy desde el panel de

control, el comportamiento del sistema sera el siguiente:
R1 R2 Estado del sistema
Abierto Abierto Bomba parada
Abierto Cerrado Bomba parada
Cerrado Abierto Bomba en marcha con set-point configurado por el usuario
Cerrado Cerrado Bomba en marcha con set-point reducido
5.5.2  Entrada analdgica 0-10V

En la base del terminal de bornes de 18 polos se encuentra la serigrafia de la entrada analégica 0-10V;

A1V (borne 9): Polo positivo
GND (borne 10): Polo negativo
A2V (borne 4): Polo positivo
GND (borne 5): Polo negativo
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La funcion asociada a la entrada analdgica 0-10V es la regulacién de la velocidad de rotacién de la bomba, proporcionalmente

a la tension de la entrada 0-10V (ver parr. 7.1.3 y parr. 9) La entrada A2V no esta habilitada.
Ver un ejemplo de conexién en la Figura 6.
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Figura 6: Ejemplo de conexién de entrada analogica

N.B: La entrada analégica 0-10V se encuentra en exclusién mutua con el sensor de temperatura T de tipo NTC conectado a los
mismos polos de la placa de bornes de 18 polos.

5,53  Esquema de conexién NTC para medir las temperaturas del fluido (T y T1)

Para la instalacién de los sensores de temperatura del fluido Ty T1, tener como referencia los siguientes esquemas de conexién, ver
figura 7 y figura 8.
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Figura 7: Conexion sensor NTC para medicion temperatura T1
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Tt
N.B La lectura de la temperatura tramite sensor T se habilita solo con los siguientes tipos de regulacion: T constante creciente L)
T AT
Idecreciente T—’e AT constante .

N.B La lectura de la temperatura tramite sensor T1 se habilita solo con los siguientes tipos de regulacién: T1 constante creciente

T1d Ti AT
T—)/decreciente H) e AT constante L’ )

Para las modalidades de funcionamiento T constante y AT constante consultar los apartados 7.1.5y 7.1.6

N.B: La entrada del sensor de temperatura T de tipo NTC se encuentra en exclusién mutua con la entrada analégica 0-10V conectada
a los mismos polos de la placa de bornes de 18 polos.

5.5.4 Salidas

Las conexiones de las salidas detalladas a continuacion se refieren a los dos terminales de bornes J3 y J4 de 3 polos, indicados con
la serigrafia OUT1 y OUT2, debajo de las cuales consta también el tipo de contacto relativo al borne (NC = Normalmente Cerrado, C
= Comun, NO = Normalmente Abierto).

Caracteristicas de los contactos de salida

Tipo de contacto NO, NC, COM
Max. tension soportable [V] 250

. . 5 Si la carga es resistiva
Max. corriente soportable [A] 25 Sila carga es inductiva
Max. seccién de cable aceptada [mm?] 3,80

Tabla 4: Caracteristicas de los contactos de salida

Funciones asociadas a las salidas

OouT

Presencia/Ausencia de alarmas en el sistema

OouT2

Bomba en marcha/Bomba parada

En el ejemplo de la Figura 9, la luz L1 se enciende al dispararse una alarma en el sistema y se apaga si no se encuentra ninguna
anomalia, mientras que la luz L2 se enciende si la bomba esta en marcha, y se apaga cuando la bomba esta parada.
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Figura 9: Ejemplo de conexién de salidas digitales

5.6  Conexiones para sistemas dobles
Para realizar un sistema doble es suficiente conectar los 2 inverters MCE-55/C mediante el cable en equipamiento, insertandolo en
los dos inverters en uno de los 2 conectores indicados con la palabra Link (ver Figure 3).

Para un funcionamiento correcto del sistema doble, es necesario que todas las conexiones externas de la placa de bornes de entrada,
a excepcion de la entrada 3 que se puede gestionar de modo independiente, estén conectadas en paralelo entre los 2 MCE-55/C,
respetando la numeracién de cada uno de los bornes (por €j., el borne 17 del MCE-55/C -1 con el borne 17 del MCE-55/C -2 y asi
sucesivamente...).

Si en el intervalo de tiempo que pasa entre apagar un motor y encender el otro se oye un ruido de sacudida,
hay que hacer las siguientes operaciones:
A 1) pulsar por 5 segundos la tecla central “men0”;
2) desplazarse por los parametros hasta que se visualiza ET;
3) aumentar el valor del parametro ET en el men( avanzado hasta que desaparezca el ruido

Para los posibles modos de funcionamiento de los sistemas dobles, ver el parr. 9.

6. PUESTA EN MARCHA
iSe realizaran todas las operaciones de puesta en marcha con la tapa del MCE-55/C cerrada!
A El sistema se pondra en marcha tinicamente cuando estén completadas todas las conexiones eléctricas
e hidraulicas.

Una vez puesto en marcha el sistema, es posible modificar los modos de funcionamiento a fin de adaptarse mejor a las exigencias
de la instalacion (ver parr. 9).

7. FUNCIONES
71 Modos de regulacion
Los sistemas MCE-55/C permiten efectuar los siguientes modos de regulacién:
— Regulacion con presién diferencial constante (configuracion de fabrica).
— Regulacién de la curva constante.
— Regulacion de la curva constante con velocidad configurada mediante sefial analégica externa.
— Regulacion de presion diferencial proporcional segun el caudal presente en la instalacién.
— Regulaciéon T constante
— Regulacién AT constante
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7141 Regulacién de presion diferencial constante.

uA
Hsetp La altura de descarga permanece constante, independientemente del requerimiento de agua.
Es posible programar este modo con el panel de control situado en la tapa del MCE-55/C (ver parr.
9).
A >
Q
71.2 Regulacion de la curva constante
A
H

Se mantiene la velocidad de rotacion con un nimero de revoluciones constante. Es posible
configurar dicha velocidad de rotacion entre un valor minimo y la frecuencia nominal de la bomba
de circulacion (por €j., entre 15 Hz y 50 Hz).

Es posible programar este modo con el panel de control situado en la tapa del MCE-55/C (ver parr.
9)

713 Regulacion de la curva constante con sefal analdgica externa
H

Se mantiene la velocidad de rotacién con un nimero de revoluciones constante proporcionalmente
a la tension de la sefial analogica externa (ver el parr. 5.5.2). La velocidad de rotacion varia de
forma lineal entre la frecuencia nominal de la bomba cuando Vin = 10V y la frecuencia minima
cuando Vin = 0V.

Es posible programar este modo con el panel de control situado en la tapa del MCE-55/C (ver parr.
9)

Con este modo de regulacion se aumenta o disminuye la presion diferencial al disminuir o
aumentar el requerimiento de agua.

Se configura este modo a través del panel de control situado en la tapa de MCE-55/C (ver
apart. 9).

*(]
71.5 Funcionalidad T-costante
Con esta funcionalidad el circulador aumenta o disminuye el caudal para mantener constante la temperatura medida por el sensor

NTC, conectado como se describe en el apartado 5.5.3.
Es posible configurar 4 modalidades de funcionamiento :

Regulacion T:

Modalidad creciente T-> si la temperatura deseada (Ts) es superior a la temperatura medida (T), el circulador aumenta el caudal
hasta alcanzar Ts

Modalidad decreciente T - si la temperatura deseada (Ts) es superior a la temperatura medida (T), el circulador disminuye el caudal
hasta alcanzar Ts

Regulacion T1:

Modalidad creciente T1-> si la temperatura deseada (Ts) es superior a la temperatura medida (T1), el circulador aumenta el caudal
hasta alcanzar Ts

Modalidad decreciente T1-> si la temperatura deseada (Ts) es superior a la temperatura medida (T1), el circulador disminuye el
caudal hasta alcanzar Ts
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71.6  Funcionalidad AT-costante:
Con esta funcionalidad el circulador aumenta o disminuye el caudal para mantener constante la diferencia de temperatura T-T1 en
valor absoluto.
Se dispone de 2 valores de referencia: dTs1, dTs2 y, por tanto, se pueden dar las 2 situaciones siguientes:
- dTs1 distinto de dTs2:

En este caso se dispone de 5 intervalos de funcionamiento configurables, y el valor de referencia Ts puede variar en funcién de la
temperatura T o T1, como figura en el ejemplo siguiente:

TdTe = &0 [C] R
15 —
10

e DT T
w0 2 40 70 [C] |

= v =

1) SiT1=<10°C=>dTs=|T-T1]=10°C

En este caso, cuando la temperatura T1 es inferior o igual a 10 °C, el circulador varia el caudal para mantener constante a 10 °C la
diferencia absoluta entre Ty T1

Este intervalo de temperaturas es Util en la fase de aceleracion de la maquina térmica, cuando es mas importante alcanzar
rapidamente el confort ambiental que disponer de mayor DT (caso de climatizacion)

2) Si10<T1=25°C => 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, per ejemplo si T1=20 °C =>dTs = |T-T1| = 13.33 °C

cuando la temperatura T1 esta comprendida entre 10 °C y 25 °C, el circulador se encarga de mantener constante la diferencia
absoluta entre Ty T1 a un dTs proporcional ala temperatura detectada por T1. Per ejemplo cuando T1= 20 °C, el circulador mantiene
constante la diferencia absoluta entre Ty T1 a 13,33 °C

3) Si25°C<T1<40°C =>dTs=|T-T1|=15°C

cuando la temperatura T1 estad comprendida entre 25 °C y 40 °C, el circulador se encarga de mantener constante a 15°C la diferencia
absoluta entre Ty T1

4) Si40°C<T1<70°C => 10°C=<dTs=|T-T1| <15 °C, per ejemplo si T1=50°C =>dTs =|T-T1|=13.75°C

cuando la temperatura T1 esta comprendida entre 40 °C y 70 °C, el circulador se encarga de mantener constante la diferencia
absoluta entre Ty T1 con un dTs inversamente proporcional a la temperatura detectada por T1. Per ejemplo, cuando T1= 50 °C, el
circulador mantiene constante la diferencia absoluta entre Ty T1a 13,75 °C

5) SiT1270°C =>dTs=|T-T1|=10°

Por ultimo, cuando la temperatura T1 es mayor de 70 °C, el circulador se encarga de mantener constante a 10 °C la diferencia
absoluta entre Ty T1.

Este intervalo de temperaturas es util en la fase de aceleracidn de la maquina térmica cuando es mas importante alcanzar rapidamente
el confort ambiental que tener un mayor DT (caso calentamiento).

N.B.: el usuario puede programar los pardmetros dTs1y dTs2 y los valores de los intervalos de funcionamiento.
- dTs1=dTs2

En este caso el valor de referencia Ts resulta constante al variar la temperatura T o T1, tal como se indica en el ejemplo siguiente:

FdTz = 5.0 [C] =
g -

T 5
1
=] [W] =

En este caso el circulador aumenta o disminuye el caudal para mantener constante en dTs = 15 °C la diferencia absoluta entre Ty T1.
N.B.: el usuario puede programar el pardmetro dTs.

7.2 Funcionalidad Quick Start

Esta funcionalidad es Util en el caso sea necesario garantizar un caudal inmediato a fin de evitar un posible bloqueo de la caldera al
encenderla. Mientras la entrada 13 esté habilitada la bomba se mantiene en la frecuencia Fq preconfigurada (ver menu avanzado).
En los grupos dobles es posible utilizar esta entrada de forma independiente.

8. PANEL DE CONTROL
Es posible modificar las funcionalidades del MCE-55/C a través del panel de control situado en la tapa del MCE-55/C.

En el panel hay: un display grafico, 7 teclas de desplazamiento y 3 luces LED de sefializacion (ver Figura 10).
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Figura 10: Panel de control
8.1 Display grafico
Con el display grafico el desplazamiento por el menu para verificar y modificar los modos de funcionamiento del sistema, la habilitacién
de las entradas y el set-point de trabajo es facil e intuitivo. Ademas, sera posible visualizar el estado del sistema y el histdrico de
posibles alarmas memorizadas por éste.

8.2  Teclas de desplazamiento
Hay 7 teclas para desplazarse por el menu: 3 de ellas bajo el display, 3 encima y 1 lateral. Las teclas que estan bajo el display se
llaman feclas activas, las que aparecen encima teclas inactivas y la tecla lateral se llama tecla escondida.
En cada pagina del menu se indica la funcidn asociada a las 3 teclas activas (las que estan bajo el display).
Pulsando las teclas inactivas (las que estan encima del display) se invierte la grafica, asi que las teclas activas se convierten en
inactivas y viceversa. {Con esta funcionalidad se puede instalar el panel de control también “cabeza abajo”!
8.3  Luces de sefalizacion
Luz amarilla: Sefializacion de sistema alimentado.
De estar encendida, indica que el sistema esta alimentado.

A No desmontar nunca la tapa con la luz amarilla encendida.

Luz roja Sefializacion de alarma/anomalia presente en el sistema.
Si la luz parpadea, significa que la alarma es sin bloqueo y por lo tanto es posible pilotar la bomba. En cambio, si
la luz es fija, indica que la alarma es con bloqueo y no es posible pilotar la bomba.
Luz verde Senalizacién de bomba ON/OFF.
De estar encendida, indica que la bomba esta funcionando. Si estd apagada, indica que la bomba esta parada.
9. MENU
EI MCE/C tiene a disposicion 2 mends: menu usuario y mend avanzado.
Al menu usuario se accede desde la Pégina Principal presionando y soltando el botdn central “Menu”.
Al menu avanzado se accede desde la Pagina Principal presionando durante 5 segundos el boton central “Mend”.

Si en la parte inferior izquierda de las paginas del men( aparece una llave, significa que no es posible modificar las configuraciones.
Para desbloquear el mend, ir a la Pagina Inicial y pulsar a la vez la tecla escondida y la tecla bajo la llave, hasta que ésta desaparezca.
Si no se pulsa ninguna tecla por 60 minutos, se bloquean automaticamente las configuraciones y el display se apaga. Al
presionar una tecla cualquiera, se reactiva el display y se visualiza la "Pégina inicial".

Para desplazarse por el menu, pulsar la tecla central.

Para volver a la pagina anterior, mantener presionada la tecla escondida y luego pulsar y soltar la tecla central.

Para modificar las configuraciones, utilizar las teclas izquierda y derecha.
Para confirmar la modificacién de una configuracion, pulsar la tecla central “OK” por 3 segundos. La confirmacién se resalta con el
siguiente icono: "W Il

Enla Tabla 5 se describen los parametros sensibles del inverter a disposicion en el ment avanzado. Para salir del ment avanzado
es necesario hacer correr todos los parametros utilizando el botdn central.
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Simbolo o Unidad
. Descripcion Rango de
parametro .
medida
Serial Serial univoco atribuido para la conectividad - -
F Frecuencia nominal de la electrobomba. Configure el valor
n - o 50 - 200 Hz
indicado en la placa de caracteristicas de la electrobomba.
n Corriente nominal de la electrobomba. Configure el valor MCE-30 MCE-55 A
indicado en la placa de caracteristicas de la electrobomba. 10-75 1,0-135
Rt Sentido de rotacién. Modifique este parametro para invertir 0-1 3
el sentido de rotacion.
Fm Frecuencia minima de rotacion de la electrobomba 0 - (8/10)*Fn Hz
FM Frecuencia maxima de rotacion de la electrobomba (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Frecuencia de quick start 3/10*Fn-Fn Hz
SM NUmero maximo de revoluciones por minuto de la 12°Fn - 60*Fn r.p.m.
electrobomba.
- Tipo de sensor de presion diferencial Rapom’e t.”c° con fs =4 bar -
Ratiométrico con fs = 10 bar
HO Altura de elevacion maxima de la electrobomba. 2,0-Fondo g?ezisg:la sensor de m
Fc Frecuencia de la portante del inverter. 5-20 kHz
Potencia de marcha en seco. Si se quiere habilitar la
DR proteccion de la marcha en seco, configurar como valor la 3 W
potencia absorbida con la frecuencia nominal (fn) en
condiciones de marcha en seco con un aumento del 20%.
ET Tiempo de intervalo entre el apagado de una bomba y el 0.0-15.0 s
encendido de la otra con el sistema de doble bomba. ' '
B Constante caracteristica de la resistencia NTC, usada para 1-10000 oK
medir las temperaturas fluido Ty T1
Tiempo de recorrido del circuito hidraulico, actiia en modo
Td inversamente proporcional sobre la velocidad de regulacién 0-1800 s
en las regulaciones Ty DT
Ad Direccién Modbus del dispositivo 1-247
Bs Parametro de puesta a punto del modo Booster 0-80 %
Br Baudrate de la comunicacion serial 12,24,4.8,96,19.2, 384 Kb/s
Pa Tipo de control de paridad None, Odd, Even
Sb NUmero de bits de stop 1-2
Rd Tiempo minimo de respuesta 0-3000 ms
En Habilitacién Modbus Disable, Enable

Tabla 5: Menu avanzado - Parametros sensibles inverter

Pagina Inicial:
auto Y
5 " 5 1

A

En la Pagina Inicial aparecen resumidas graficamente las configuraciones principales del sistema.

El icono situado arriba a la izquierda, indica el tipo de regulacién seleccionado.

El icono puesto arriba, en el centro, indica el modo de funcionamiento seleccionado (auto 0 economy)
El icono situado arriba a la derecha indica la presencia de un inverter simple @ 0 doble @f@ La

rotacion del icono @ ) @ indica qué bomba de circulacion esta funcionando.
En el centro de la Pagina Inicial se halla un parametro con funcién solo de visualizacion, a elegir entre
otros pocos parametros de la pagina 8.0 del menu.

Desde la Pagina Inicial se accede a la pagina de regulacién del contraste del display: manteniendo
presionada la tecla escondida, pulsar y soltar la tecla derecha.

Ademas, también se accede desde la Pagina Inicial al mend de sélo lectura de los parametros
sensibles del inverter configurados de fabrica: pulsar la tecla central por 3 segundos.

Pagina 1.0
n—i:=g T | Enla pégina 1.0 se restablecen las configuraciones de fabrica pulsando a la vez las teclas izquierda y
Default derecha por 3 segundos.

DIK v OIK Se notifica el restablecimiento de las configuraciones de fabrica con la visualizacién del simbolo

cerca de la palabra “Default”.
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Pagina 2.0 La modalidad de regulacion se configura en la pagina 2.0. Se puede elegir entre 9 modos diferentes:
. B Regulacion de presion diferencial constante.
2. t"» = Regulacion de curva constante con velocidad configurada a través del display.

3. t‘) 10% Regulacion de curva constante con velocidad programada mediante sefial remota 0-
10V

T”—f» = Regulacion de presion diferencial proporcional.

. gﬂ Regulacién T constante modalidad creciente
% = Regulacion T constante modalidad decreciente
. TE,: Regulacion T1 constante modalidad creciente

. = Regulacién T1 constante modalidad decreciente

©® N o o N~

AT
9. T: = Regulacién AT constante
Aparecen en la pagina 2.0 tres iconos que representan:
— icono central = configuracién actualmente seleccionada
— icono derecho = configuracion sucesiva
— icono izquierdo = configuracién anterior

Pagina 3.0

He 12,00 |
[=1 ™ICK] [+]

Fs. 45 H:I

- wioE| [+ Segun el tipo de regulacion elegido en la pagina anterior, el valor de referencia a programar sera una
g| altura de descarga (Hs), una frecuencia (Fs), una temperatura (Ts) o bien una diferencia de

E3
Y| temperaturas (dTs)).
Ts: 60 <«

—] [WICE] [+
FdT= = 15.0[] EN(

L

Se configura el set-point de regulacion en la pagina 3.0.

15
0

e I
W0 & 40 7o [C]
- (v (=

Pagina 5.0 Se visualiza la pégina 5.0 con todos los modos de regulacion en presion, para poder configurar el
3] | funcionamiento “auto” o el “economy”.

auto (€ } El modo “auto” deshabilita la lectura del estado de la entrada digital 12 y, de hecho, el sistema aplica
siempre el set-point configurado por el usuario.

- (W|OE| |w=p
El modo “economy” habilita la lectura del estado de la entrada digital 12. Cuando se activa la entrada
12, el sistema aplica un porcentaje de reduccidn del set-point configurado por el usuario (pagina 6.0).
Para la conexion de las entradas ver el parr. 5.5.1
Pagina 6.0
Se visualiza la pagina 6.0 si se ha optado en la pagina 5.0 por el modo “economy”, y asi se configura
E: 5 0 % el valor en percentual de reduccion del set-point.

Se efectuara dicha reduccion al activar la entrada digital 12.
=] [WICE] [+
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Pagina 7.0 De utilizarse un sistema doble (ver el parr. 5.6) se puede configurar uno de los 4 posibles modos de
71 | funcionamiento doble en la pagina 7.0:
D ¢33/¢T%  Alterno cada 24h: Los 2 inverters se alternan en la regulacion cada 24 horas de

funcionamiento. En caso de averia de uno de los dos, el otro interviene en la regulacion.
@+@ Simultaneo: los 2 inverters trabajan contemporaneamente y a la misma velocidad. Este
[ modo es util en el supuesto se requiera un caudal no suministrable por una sola bomba.
@4—@ Principal/Reserva: La regulacion la efectiia siempre el mismo inverter (Principal); el
otro (Reserva), interviene solo de averiarse el Principal.
@T@ Booster: Los 2 inverters trabajan en modalidad simultanea o alternada cada 24h:
- En el caso de caudales suministrados por una sola bomba, trabaja en
modalidad alternada cada 24h.
- En el caso de caudales no suministrados por una sola bomba, trabaja en
modalidad simultanea.
N.B.: la modalidad Booster se activa solo en caso de regulacion con presion diferencial constante y
regulacion con presion diferencial proporcional.

Si se desconecta el cable de comunicacion doble, los sistemas se configuran automaticamente como
Simples, por lo que trabajan de forma independiente.

= [WIOEK]

Pagina 8.0 Se puede elegir en la pagina 8.0 el parametro a visualizar en la Pagina Inicial:

AT[H] Q R : Altura de descarga medida, indicada en metros
. Caudal estimado indicado en mdh
H: 5 . 5 tn % Velocidad de rotacion indicada en rpm
=] = : Tension medida en la entrada anal6gica 0-10V
&= WIOE = P Potencia suministrada indicada en kW
h: Horas de funcionamiento
. Temperatura del liquido medida en la entrada “A1V” (placa de bornes 18 polos)
1: Temperatura del liquido medida en la entrada “A2V” (placa de bornes 18 polos)
AT Diferencia de temperatura del liquido T-T1 en valor absoluto
Pagina 9.0
L5 o
DET ENG Se puede elegir en la pagina 9.0 el idioma de los mensajes.
- (W|OE| |w=p
Pagina 10.0
1T
S l Pulsando la tecla derecha, se visualiza en la pagina 10.0 el histdrico de alarmas.
[W] [=b]
Historico de alarmas | Si el sistema detecta anomalias, las registra de modo permanente en el histérico de alarmas (un
@‘ méximo de 15 alarmas). Por cada alarma registrada, se visualiza una pégina constituida por 3 partes:
els un cadigo alfanumérico que identifica el tipo de anomalia, un simbolo que ilustra de forma gréfica la
Pompablocoata anomalia y, por Ultimo, un mensaje en el idioma seleccionado en la pagina 9.0 que describe
v [= brevemente la anomalia.

Pulsando la tecla derecha es posible desplazarse por todas las paginas del histdrico.
Al final del historico se visualizan 2 preguntas:
1. ’;Resetear las alarmas?”
Pulsando OK (tecla izquierda), se resetean las alarmas que hubieran intervenido en el
sistema.
2. ";Cancelar el histérico de alarmas?”
Pulsando OK (tecla izquierda), se cancelan las alarmas guardadas en el histérico.

Pagina 11.0 En la pagina 11.0 se configura el sistema en estado ON, OFF, o comandado por sefial remota EXT
17 | (Entrada digital 11).

Si se selecciona ON, la bomba esta siempre encendida.
OFF EXT Si se selecciona OFF, la bomba esta siempre apagada.
[=| hd I—' Si se selecciona EXT, se habilita la lectura del estado de la entrada digital I1. Al activar la entrada I1,
= hd OE el sistema se pone en ON y arranca la bomba (apareceran en la parte inferior derecha de la Pagina
Inicial los términos “EXT” y “ON”, alternados); si la entrada |1 esté desactivada, el sistema se pone en
OFF y se apaga la bomba (apareceran en la parte inferior derecha los términos “EXT” y “OFF”,
alternados).
Para conectar las entradas ver el parr. 5.5.1
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Parametro

Valor

Modo de regulacién

= Regulacién de presién diferencial constante.

Hs (Set-point presién diferencial)

50 % de la altura de descarga max. de la bomba (ver pardmetros sensibles del
inverter configurados de fabrica)

Fs (Set-point frecuencia)

90% de la frecuencia nominal de la bomba

Tmax 50°C
Modo de funcionamiento auto
Porcentaje de reduccién del set-point 50 %

Modo de funcionamiento doble

@f @ Alterno cada 24h

Comando puesta en marcha de la bomba

EXT (de sefial remota en la entrada I1)

11. TIPOS DE ALARMAS

Cadigo de la alarma

Simbolo de la alarma

Descripcion de la alarma

e43; ed4; e45; eb4

Sensor de presién

e46

e0 - e16; e21 c—E Error interno

el7-e19 Erer i Cortocircuito

e20 A Error de tension

e22 - e30 c—E Error de tensién

e31 n—% Error de protocolo
4 e

e32-e35 —éi Sobretemperatura

e37 % Tensidn baja

e38 @mx Tension alta

€39 -e40 @E Sobrecorriente

e42 % Marcha en seco
c—L

Bomba desconectada

1y
s o Modalidad booster activada con una modalidad de trabajo no
POUCH admitida
7 i\ N :
€55 % error sensor temperatura T
€56 @R@ error sensor temperatura T1

Tabla 6: Listado de alarmas

12. MODBUS MCE-C

Esta admitido el uso del protocolo Modbus tramite la instalacion del kit cable 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE .
Para mas informaciones, consultar la pagina web https://dabpumps.com/mce-c.

13. BACNET

Esta admitido el uso del protocolo Bacnet, tramite la instalacion de un gateway Bacnet -Modbus.
Para mas informaciones y acceso a la lista de los dispositivos aconsejados, consultar la pagina web https://dabpumps.com/mce-c.
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1. BESKRIVNING AV SYMBOLER
Dokumentets version anges pa titelbladet i formatet Vn.x. Versionen anger att dokumentet galler for samtliga mjukvaruversioner for
anordningen n.y. Exempel: V3.0 galler for samtliga mjukvaruversioner: 3.y.

Féljande symboler anvénds i detta dokument for att rikta uppmérksamheten mot farosituationer:

Situation med allman fara. Férsummelse av de olycksforebyggande regler som atfélier symbolen kan orsaka person-
och sakskador.

Situation med fara for elstét. Forsummelse av de olycksforebyggande regler som atfolier symbolen kan orsaka en
situation med allvarlig risk for personskada.

2. ALLMAN INFORMATION
& Las denna bruksanvisning noggrant fore installationen.

Installation, elanslutning och idrifttagning far endast utféras av behorig personal enligt allmanna och lokala sakerhetsforeskrifter i
apparatens installationsland. Férsummelse av sékerhetsforeskrifterna gér att garantin bortfaller och kan orsaka person- och sakskador.

Kontrollera att apparaten inte har skadats under transport eller forvaring. Kontrollera att det yttre holjet ar
fullstandigt intakt och i gott skick.
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Apparaten omfattar en elektronisk anordning med inverter.
Anvandning av apparaten ar endast tilldten om elsystemet uppfyller sakerhetskraven enligt géllande foreskrifter i apparatens
installationsland (ltalien: CEI 64-2).
Apparaten far inte anvandas av barn eller personer med nedsatt fysisk eller psykisk formaga eller utan erfarenhet och kunskap.
Det maste i sadana fall ske under éversyn av en person som ansvarar for deras sakerhet och som kan visa hur apparaten anvands
pa korrekt satt. Hall barn under uppsikt for att sékerstalla att de inte leker med apparaten.

2.2 Ansvar

WATERCTECHNOLOGY

Tillverkaren ansvarar inte for funktionen hos apparaten eller eventuella skador p.g.a. att den har manipulerats, andrats och/eller
anvants pa ett satt som inte anses som ett rekommenderat anvandningsomrade eller pa olampligt satt i forhallande till andra
bestdémmelser i denna bruksanvisning.

2.3  Sarskilda sékerhetsforeskrifter
Sla alltid fran spéanningen fore ingrepp i apparatens elektriska eller mekaniska komponenter. Innan apparaten

/\
/N

3. ANVANDNINGSOMRADEN
Invertern i serie MCEIC &r en anordning som &r avsedd for styrning av cirkulationspumpar vilket medger en integrerad installning av
differentialtrycket (uppfordringshdjd). Det gdr att cirkulationspumpens prestanda kan anpassas efter systemkraven.

Det medfér anmérkningsvarda energibesparingar, battre systemkontroll och minskat buller.
Invertern i serie MCE-55/C ar avsedd att placeras direkt pa pumpens motorhus.

4. TEKNISKA DATA

oppnas ska du vanta 10 minuter efter det att natspanningen har brutits. Mellankretsens likstrdmskondensator &r
spanningsférande aven efter det att natspanningen har brutits.
Endast fasta nétanslutningar ér tillatna. Apparaten ska jordas (enligt IEC 536, klass 1, NEC och andra
standarder i detta avseende).

Néatklammorna och motorklammorna kan vara spanningsforande dven med stillastaende motor.

MCE-55/C MCE-30/C
Spénning [VAC] (Tolerans +10/-20 %) 380 - 480 380 - 480
Faser 3 3
Matning av inverter | Frekvens [Hz] 50/60 50/60
Strom [A] 17,0-13,0 11,5-9,0

Lackstrdm mot jord [mA] <4
Spénning [VAC] (Tolerans +10/-20 %) 0 - markspanning 0 - markspanning
Faser 3 3

Inverterutgang Frekvens [Hz] 0-200 0-200
Strém [A rms] 13,5 75
Mekanisk effekt P2 7,5 hk/5,5 kW 4,0 hk/3 kW
Vikt [kg] 76

. (endast kontrollenhet utan emballage) '

Mekaniska data Max, matt [mm]
(LxHxD) 270x355x195
Driftlage Placering pa pumpens motorhus

Installation Skyddsklass IP 55

Max. omgivningstemperatur [°C] 40

Hydrauliska markdata
for instéllning och

Installningsomrade for differentialtryck

1 - 95 % skalvarde for trycksensorn

funktion
Typ av trycksensorer Ratiometrisk
Sensorer Skalvérde for differentialtrycksensorer
4/10
[bar]
Anslutbarhet o Anslutning av flera invertrar
*  Automatiskt skydd mot overstrom
Funktioner och skydd o Overh?ttn?ng av ipbyggd elektronik
Skydd e Fel spanningstillforsel
e Direkt kortslutning mellan faserna pa
utgangskldmman
Temperaturer Forvaringstemperatur [°C] -10-40

Tabell 1: Tekniska data
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4.1 Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC)

Invertrarna i serie MCE/C uppfyller standard EN 61800-3, klass C2 avseende elektromagnetisk kompatibilitet.
- Elektromagnetiska emissioner. Bostadsmiljo (det kan i vissa fall erfordras begransande atgarder).

- Ledningsburna emissioner. Bostadsmilio (det kan i vissa fall erfordras begransande atgarder).

5. ELANSLUTNING
Sla alltid fran spéanningen fore ingrepp i apparatens elektriska eller mekaniska komponenter. Innan apparaten
oppnas ska du vanta 10 minuter efter det att natspanningen har brutits. Mellankretsens likstrdmskondensator &r
A spanningsférande aven efter det att natspanningen har brutits.
Endast fasta natanslutningar &r tillatna. Apparaten ska jordas (enligt IEC 536, klass 1, NEC och andra
standarder i detta avseende).

Kontrollera att méarkspéanning och -frekvens for MCE-55/C dverensstammer med néatanslutningens
markdata.

5.1 Néatanslutning

Anslutningen mellan trefaselnétet och MCE-55/C ska utféras med en kabel med fyra ledare (3 faser + jord). Natanslutningens mérkdata
ska vara i enlighet med Tabell 1.

Ingangskldmmorna ar markta med texten LINE RST och av en pil som pekar in i kidmmorna. Se Fig. 1.

Fig. 1: Elanslutning
In- och utgangskldmmorna klarar ett max. tvarsnitt pa 6 mm2
In- och utgangskablarnas ytterdiameter far inte vara mindre &n 11 mm eller stérre &n 17 mm for att kabelpressarna ska kunna dras at
korrekt.

Kabeltvarsnittet, -typen och -dragningen fér matning av invertern och anslutning av elpumpen ska valjas i enlighet med géllande
standarder. Tabell 2 anger vilket kabeltvérsnitt som ska anvandas. Tabellen avser kablar i PVC med fyra ledare (3 faser + jord) och
anger rekommenderat min. tvarsnitt i forhallande till strdm och kabellangd.

Strommen till elpumpen anges normalt p& motorns markplat.

Stromitillforseln till MCE-55/C &r normalt (med sékerhetsmarginal) 1/8 hogre an pumpens stromforbrukning.

MCE-55/C har inbyggda skydd men det rekommenderas &nda att installera en lampligt dimensionerad termomagnetisk brytare.
OBSERVERA: Den termomagnetiska brytaren och elkablarna till MCE-55/C och pumpen ska vara dimensionerade i forhallande till
systemet. Folj géllande standard i de fall anvisningarna i bruksanvisningen och gallande standard inte dverensstdmmer.

5.2  Anslutning av elpump

Anslutningen mellan MCE-55/C och elpumpen ska utféras med en kabel med fyra ledare (3 faser + jord).

Anslut en trefas elpump med markdata enligt Tabell 1 till utgangen.

Utgangsklammorna ar mérkta med texten PUMP UVW och av en pil som pekar ut fran klammorna. Se Fig. 1.
Elpumpens mérkspénning ska dverensstdmma med matningsspénningen for MCE-55/C.

Forbrukaren som ansluts till MCE-55/C far inte ha en hdgre stromférbrukning &n angiven max. stromtillfdrsel i Tabell 1.
Kontrollera markdata och typen av motoranslutning (stjdrna eller triangel) sa att ovanstaende villkor uppfylis.

A Om jordledningen av misstag ansluts till en annan klimma an jordklamman kan apparaten skadas allvarligt.
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Om elledningen av misstag ansluts till utgangsklammor som &r avsedda for belastningen kan apparaten
skadas allvarligt.

5.3  Jordanslutning
Jordanslutningen ska gdras med atdragna kabelskor enligt Fig. 2.

Fig 2: Jordanslutning

Kabeltvarsnitt i mm?

10m 20m 30m 40m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 15 115 |15 [ 156 |16 | 15 [ 15 | 1,6 | 256 | 25 | 25 | 25 4 4 4
8A 15 115 | 15 [ 15 | 25 | 25 | 25 4 4 4 10 10
2A 115 | 15 | 25 | 25 4 4 4 10 10 10 10 16
A 1 25 | 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16
WA 1 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
S2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 110 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

QA1 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A 110 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2A 1 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

%A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

0A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabell avseende kablar i PVC med fyra ledare (3 faser + jord) vid 400 V

Tabell 2: Kabeltvérsnitt

54  Anslutning av differentialtrycksensor

MCE-55/C fungerar med tva typer av differentialtrycksensorer: Ratiometrisk med skalvarde 4 bar eller ratiometrisk med skalvérde 10 bar.

Den ena kabelanden ska anslutas ill sensorn, den andra till differentialtrycksensorns ingang pa invertern som ar markt med texten
Press 1 (se Fig. 3)

Kabeln har tva olika kontaktdon med specifikt installationssétt: Kontaktdon for industriella anvandningsomraden (DIN 43650) ansluts
pa sida med sensor och 4-poligt kontaktdon ansluts pa sida med MCE-55/C.
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Fig. 3: Anslutningar
5.5  Elanslutning av ingangar och utgangar
MCE-55/C har tre digitala ingangar, tvda NTC-ingangar for matning av vatsketemperaturer T och T1, en analog ingang och tva digitala
utgangar for olika granssnittslésningar vid sammansatta installationer e.
| Fig. 4 Fig. 5 och Fig. 6 visas exempel pa méjliga konfigurationer av ingangar och utgangar.
Installatéren behdver bara ansluta valfria ingangs- och utgangskontakter och konfigurera deras funktioner (se kap. 5.51, 5.5.2 och
5.5.3).

5.5.1 Digitala ingangar

Nedtill pa den 18-poliga kopplingsplinten finns mérkningen éver de digitala ingangarna:
- 11: Kidmmorna 16 och 17

- 12: Kidmmorna 15 och 16

- 13: Kidmmorna 13 och 14

- l4: Kldmmorna 12 och 13

Tillslag av ingangarna med bade lik- och vaxelstrdm. Nedan beskrivs ingangarnas elektriska markdata (se Tabell 3).
Ingangarnas elektriska markdata

DC-ingangar [V] AC-ingangar [V rms]
Min. spénning for tillslag [V] 8 6
Max. spanning for franslag [V] 2 1,5
Max. tilldten spanning [V] 36 36
Stromfdrbrukning vid 12 V [mA] 3,3 3,3
Max. kabeltvarsnitt [mm?] 2,13

OBS! Ingangarna kan styras med valfri polaritet (positiv eller negativ i férhallande till jordretur).

Tabell 3: Ingangarnas elektriska mérkdata

| exemplet i Fig. 4 visas anslutning med ren kontakt med intern spanning for styrning av ingangarna.

OBSERVERA: Spanningen fran kiammorna 11 och 18 pa J5 (18-polig kopplingsplint) motsvarar 19 Vdc och tillfér max. 50 mA.

I handelse av en spanningskalla istéllet for en kontakt kan denna oavsett anvandas for att styra ingangarna. Se bara till att inte anvanda
klammorna +V och GND och anslut spanningskallan till dnskad ingang enligt angivna mérkdata i Tabell 3.

A

101

OBSERVERA: Ingangsparen I1/12 och 13/14 har en gemensam pol for varje par.



SVENSKA PDAB

WATERCTECHNOLOGY

\]i‘:\ﬂ:HT ‘ﬂ
NC C NO

ZEE ﬂ?;'_; g
Eocooscotsatennis
| i

l
RZ( R1

Fig. 4: Exempel pd anslutning av digitala ingangar Start/Stopp och Economy

Funktioner som ar forknippade med digitala ingangar
" Start/Stopp: Om ingang 1 aktiveras fran kontrollpanelen (se kap. 9) kan starten och
avstangningen av pumpen fjarrstyras.
12 Economy: Om ingéng 2 aktiveras fran kontrollpanelen (se kap. 9) kan aktiveringen av
funktionen for minskning av bérvardet fjérrstyras.
13 Quick Start: Om ingang 3 aktiveras fran kontrollpanelen startas pumpen vid
snabbstartfrekvensen Fq (se Avancerad meny)
14 Ej aktiverad
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| EAE S o gl
*0 ||O » 28
e ——
ﬁFﬂow
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NC C NO NC C NO
T + o «r 2
= AW = o
565 |-5538=22z2g==a00i-5| 568
——— | ~Aotvoradestdivndtd| ——=
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EEEEEEEEEEEEEEEEERE

l
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Fig. 5: Exempel pé anslutning av digital ingéng Quick Start

Med hanvisning till exemplet i Fig. 4, och om samtliga EXT och Economy funktioner har aktiverats fran kontrollpanelen, kommer

systemet att ha féljande handelseférlopp:
R1 R2 Systemstatus
Oppen Oppen Pump avstangd
Oppen Sluten Pump avstangd
Sluten Oppen Pump i drift med bérvarde instéllt av anvandaren
Sluten Sluten Pump i drift med minskat bdrvarde

5.5.2  Analogingang0-10V
Nedtill pa den 18-poliga kopplingsplinten finns mérkningen éver den analoga ingangen 0 - 10 V:
A1V (kldamma 9): Positiv pol
GND (klamma 10): Negativ pol
A2V (kldmma 4): Positiv pol
GND (kldamma 5): Negativ pol
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Den funktion som &r forknippad med den analoga ingangen 0 - 10 V &r instéllningen av pumpens rotationshastighet proportionell
med ingangens spanning 0 - 10 V (se kap. 7.1.3 och 9). Ingangen A2V &r inte aktiverad.

Se Fig. 6 for ett anslutningsexempel.

Serial
Com.

g O
£3
O w

?gﬁsg?ggi;?!gmug=g

: .a.&.-shbdnwbd»g.'.-ﬂﬁimaé&é

Remote
Control

Fig. 6: Exempel pé anslutning av digitala utgangar

OBS! Den analoga ingangen 0-10 V och temperatursensorn T av typ NTC som &r ansluten till samma poler pa den 18-poliga
kopplingsplinten utesluter varandra 6msesidigt.

5.5.3  Kopplingsschema for NTC for métning av vétsketemperaturer (T och T1)
Se féljande kopplingsscheman i fig. 7 och fig. 8 for installationen av vatsketemperatursensorerna T och T1.
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Fig. 7: Anslutning av sensor NTC fér métning av temperatur T1
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Fig. 8: Anslutning av sensor NTC for métning av temperatur T

==X =X
OBS! Temperaturavlasningen med sensorn T aktiveras endast i foljande instéliningssatt: Jomn T med 6kning /minskning

LT
och jamn AT .

TLdt
OBS! Temperaturavlasningen med sensorn T1 aktiveras endast i foljande installningssatt: Jomn T1 med 6kning T:>/minskning
(R AT
— och jamn AT .
Se avsnitt 7.1.5 och 7.1.6 for funktionssétten med jamn T och jdmn AT.

OBS! Ingangen for temperatursensorn T av typ NTC utesluts tillsammans med den analoga ingdngen 0-10 V som é&r ansluten till
samma poler pa den 18-poliga kopplingsplinten.

5.5.4  Utgangar
Anslutningen av nedan listade utgangar hanvisar till de tva 3-poliga kopplingsplintarna J3 och J4 som indikeras med mérkningen OUT1
och OUT2. Nedanfdr anges &ven typen av kontakt for kidmman (NC = normalt sluten, C = gemensam, NO = normalt ppen).

Utgangskontakternas karakteristika

Typ av kontakt NO, NC, COM
Max. spanning [V] 250

. 5 Vid resistiv belastning
Max. strom [A] 25 Vidinduktiv belastning
Max. kabeltvarsnitt [mm?] 3,80

Tabell 4: Utgangskontakternas karakteristika

Funktioner forknippade med utgangarna
OuT1 Narvaro/franvaro av systemlarm
ouT2 Pump i drift/pump avstangd

| exemplet i Fig. 9 lyser signallampan L1 nar det forekommer ett systemlarm och &r slackt nar ingen felfunktion patraffas. Signallampan
L2 lyser nér pumpen &r i drift och &r slackt ndr pumpen ar avstangd.
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Fig. 9: Exempel pé anslutning av digitala utgangar

5.6  Anslutning av system med tva invertrar
Ett system med tva invertrar erhélls enkelt genom att de tva invertrarna i serie MCE-55/C ansluts med hjélp av den medféljande kabeln.
Sétt i kabeln i bada invertrarna i ett av de tva kontaktdonen som indikeras med texten Link (se Fig. 3).

For att ett system med tva invertrar ska fungera korrekt maste samtliga externa anslutningar pa ingangskopplingsplinten, med
undantag for ingang 3 som kan styras oberoende, parallellkopplas mellan de tva invertrarna i serie MCE-55/C enligt de enskilda
klammornas numrering (t.ex. kldmma 17 p4 MCE-55/C -1 till kidmma 17 pa MCE-55/C -2 0.s.v.).

Gor foljande om det vasnas i samband med att den ena motorn stangs av och den andra startas:
1) Tryck pa mittknappen Menu i 5 sekunder.

2) Bladdra till parametern ET.

3) Oka parametervardet ET i Avancerad meny tills ljudet tystnar.

Funktionssatten for system med tva invertrar beskrivs i kap. 9.

6. START

MCE-55/C holjet ska vara stiangt vid samtliga startmoment!
Starta systemet forst nar samtliga el- och hydraulanslutningar har utférts.

Funktionssatten kan &ndras nar systemet har startats for att battre tillgodose systembehoven (se kap. 9).
7. FUNKTIONER
71 Instéllningssatt
MCE-55/C-systemen medger féljande installningssatt:
— Instalining med jamnt differentialtryck (standardinstéllning)
— Instélning med jamn kurva
— Instalining med jdmn kurva med hastighetsinstéllning med extern analog signal
— Instélining med proportionellt differentialtryck beroende pa flodet i systemet
— Instélining avjamn T
— Instélining av jdamn AT
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7141 Instéllning med jamnt differentialtryck
4

A
Hsetp
[ Uppfordringshojden forblir jamn oberoende av vattenflodet.
Detta funktionssatt kan stallas in med kontrollpanelen pa MCE-55/C hdljet (se kap. 9).
A >
Q
7.1.2  Instéllning med jamn kurva
HA

Rotationshastigheten hélls vid ett jamnt varvtal. Denna rotationshastighet kan stéllas in mellan ett
min. varde och cirkulationspumpens markfrekvens (t.ex. mellan 15 och 50 Hz).
Detta funktionssatt kan stallas in med kontrollpanelen pa MCE-55/C héljet (se kap. 9).

71.3  Instéllning med jamn kurva med extern analog signal

H
~Max. Rotationshastigheten halls vid ett jamnt varvtal som &r proportionellt med den externa analoga
signalens spanning (se kap. 5.5.2). Rotationshastigheten varierar linjart mellan pumpens
// maérkfrekvens nar Vin = 10 V och min. frekvens nér Vin =0 V.
\ Detta funktionssatt kan stallas in med kontrollpanelen p4 MCE-55/C héljet (se kap. 9).

714  wsuming med proportionellt differentialtryck
HJ

»

| detta funktionssatt minskar respektive okar differentialtrycket nér vattenflédet minskar
respektive okar.
Detta funktionssatt kan stallas in med kontrollpanelen pa holjet till MCE-55/C (se kap. 9).

Hs

Hs
2

*(]
71.5  Funktionssétt med jamn T
| detta funktionssatt dkar eller minskar cirkulationspumpen flodet fér att den uppmatta temperaturen av sensorn NTC (ansluten enligt

beskrivningen i avsnitt 5.5.3) ska upprétthallas jamn.
Det kan stéllas in fyra funktionssatt;

Instéllning T:

Funktionssatt med o6kning T-> om den dnskade temperaturen (Ts) &r hégre &n den uppmétta temperaturen (T) Okar
cirkulationspumpen flodet tills Ts uppnas.

Funktionssatt med minskning T = om den énskade temperaturen (Ts) &r hdgre an den uppmatta temperaturen (T) minskar
cirkulationspumpen flodet tills Ts uppnas.

Instalining T1:

Funktionssatt med dékning T1-> om den dnskade temperaturen (Ts) & hdgre &n den uppmétta temperaturen (T1) okar
cirkulationspumpen flodet tills Ts uppnas.

Funktionssatt med minskning T1-> om den 6nskade temperaturen (Ts) &r hdgre an den uppmétta temperaturen (T1) minskar
cirkulationspumpen flodet tills Ts uppnas.
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71.6  Funktionssatt med jamn AT:
| detta funktionsséatt okar eller minskar cirkulationspumpen flodet for att den absoluta temperaturskillnaden T-T1 ska uppréatthallas
jamn.
Det finns tva borvarden: dTs1 och dTs2. Darfor kan foljande tva situationer uppsta:
- dTs1 skiljer sig fran dTs2:

| detta fall finns det fem konfigurerbara funktionsintervall dar borvardet dTs kan variera beroende pa temperaturen T eller T1 som i
foljande exempel:

TdTe = &0 [C] R
15 —
10

e DT T
w0 2 40 70 [C] |

= v =

1) OmT1<10°C=>dTs=|T-T1|=10°C

| detta fall reglerar cirkulationspumpen flodet nar temperaturen T1 ar lagre &n eller lika med 10 °C for att uppréatthalla den absoluta
skillnaden mellan T och T1 jamnt pa 10 °C.

Detta temperaturintervall kan vara anvandbart vid varmeapparatens inkdrningsfas da det ar viktigare att uppna en snabb rumskomfort
an ett hogre DT (som ér fallet vid luftkonditionering).

2) Om10<sT1<25°C=>10°C<dTs=|T-T1|<15°C,tex.omT1=20°C=>dTs =|T-T1|=13,33 °C

Nar temperaturen T1 ligger mellan 10 och 25 °C arbetar cirkulationspumpen for att uppratthalla den absoluta skillnaden mellan T och
T1 jamnt vid ett dTs som ar proportionellt mot den registrerade temperaturen av T1. Nar T1 = 20 °C upprétthaller t.ex.
cirkulationspumpen den absoluta skillnaden mellan T och T1 jamnt pa 13,33 °C.

3) Om25°C<T1<40°C=>dTs=|T-T1|=15°C

Nar temperaturen T1 ligger mellan 25 och 40 °C arbetar cirkulationspumpen for att uppratthalla den absoluta skillnaden mellan T och
T1 jamnt pa 15 °C.

4) Om40°C<T1=<70°C=>10°C=<dTs=|T-T1|<15°C, tex.omT1=50°C=>dTs = |T-T1| = 13,75 °C

Nar temperaturen T1 ligger mellan 40 och 70 °C arbetar cirkulationspumpen for att uppratthalla den absoluta skillnaden mellan T och
T1 jamnt vid ett dTs som &r omvant proportionellt mot den registrerade temperaturen av T1. Nar T1 = 50 °C upprétthaller t.ex.
cirkulationspumpen den absoluta skillnaden mellan T och T1 jamnt pa 13,75 °C.

5) OmT1=70°C=>dTs=|T-T1|=10°C

Nar temperaturen T1 &r hdgre an 70 °C arbetar cirkulationspumpen for att upprétthalla den absoluta skillnaden mellan T och T1 jamnt
pa 10 °C.

Detta temperaturintervall kan vara anvandbart vid varmeapparatens inkérningsfas da det ar viktigare att uppna en snabb rumskomfort
an ett hogre DT (som &r fallet vid uppvarmning).

OBS! Parametrarna dTs1 och dTs2 och vardena i funktionsintervallen kan stéllas in av anvandaren.
- dTs1=dTs2

| detta fall &r borvardet dTs jamnt nér temperaturen T eller T1 varierar vilket framgar av foljande exempel:

FdTz = 5.0 [C] =
g -

T 5
1
=] [W] =

| detta fall 6kar eller minskar cirkulationspumpen flédet for att uppréatthalla den absoluta skillnaden mellan T och T1 jamnt pa dTs =
15 °C.

OBS! Parametern dTs kan stéllas in av anvandaren.

7.2 Funktionssatt Quick Start

Detta funktionssatt kan vara anvéandbart nér det behdver sakerstéllas ett omedelbart flode for att undvika en ev. blockering av
varmvattenberedaren vid starten. Sa ldnge ingangen I3 &r aktiverad ligger pumpen kvar pa den forinstallda frekvensen Fq (se
Avancerad meny). | system med tva pumpar kan denna ingang anvéndas oberoende.

8. KONTROLLPANEL
Funktionssatten for MCE-55/C kan &ndras med kontrollpanelen pa MCE-55/C holjet.
Kontrollpanelen omfattar en grafisk display, sju navigeringsknappar och tre signallampor (se Fig. 10).
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Fig. 10: Kontrollpanel

8.1  Grafisk display
Med hjalp av den grafiska displayen gar det enkelt att navigera i en anvandarvanlig meny och andra systemets funktionssétt,
aktiveringen av ingangarna och driftbdrvardet. Det gar aven att visa systemstatusen och ev. larmhistorik som har lagrats av systemet.

8.2 Navigeringsknappar

Det gar att navigera i menyn med hjalp av sju knappar: Tre knappar under, tre knappar Gver och en knapp bredvid displayen.
Knapparna under displayen kallas aktiva knappar, knapparna 6ver displayen kallas inaktiva knappar och knappen bredvid displayen
kallas dold knapp.

Varje menysida ar utformad sa att den indikerar funktionen som ar forknippad med de tre aktiva knapparna under displayen.

Nar du trycker pa de inaktiva knapparna dver displayen véxlar visningen pa displayen och de aktiva knapparna blir inaktiva och tvartom.
Denna funktion innebar att kontrollpanelen aven kan installeras “uppochned”!

8.3  Signallampor
Gul signallampa: Signalerar att systemet ar spanningsforande.
Systemet ar spanningsforande nar signallampan lyser.

A Ta aldrig bort holjet nar signallampan lyser.

Rod signallampa: Signalerar larm/felfunktion i systemet.
Om signallampan blinkar medfér inte larmet nadgon blockering och pumpen kan fortfarande styras. Om
signallampan lyser med fast sken medfor larmet en blockering och pumpen kan inte styras.

Gron signallampa: Signalerar pump ON/OFF.
Pumpen ar i drift nar signallampan lyser. Pumpen ar avstangd nar signallampan ar slackt.

9. MENY

MCE/C har tva menyer: Anvandarmeny och Avancerad meny.

Anvandarmeny gar att komma at fran Home Page genom att du trycker pa och slapper upp mittknappen Menu.
Avancerad meny gar att komma at fran Home Page genom att du trycker pa mittknappen Menu i 5 sekunder.

Instéllningarna gar inte att andra om det finns en nyckel nere fill vanster pa menysidan. Las upp menyn genom att g till Home Page
och trycka pa den dolda knappen samtidigt med knappen under nyckeln tills nyckeln férsvinner.

Trycker du inte pa nagon knapp pa 60 minuter blockeras installningarna automatiskt och displayen sténgs av. Trycker du pa
en av knapparna satts displayen pa och Home Page visas.

Tryck pa mittknappen for att navigera i menyn.

Hall den dolda knappen nedtryckt och tryck ned och slapp upp mittknappen for att aterga till foregaende sida.

Anvand knapparna till vénster och héger for att anda instéllningarna.
Bekrafta &ndringen av en instélining genom att trycka ned mittknappen OK i 3 sekunder. Féljande ikon framtrader vid bekréftelsen:

Tabell 5 beskrivs inverterns kansliga parametrar som finns i Avancerad meny. G& ur Avancerad meny genom att bladdra igenom alla
parametrar med mittknappen.
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Parameter- Beskrivning Omrade Matt-
symbol enhet
Serial Unikt serienummer som har tilldelats for anslutningen - -
En Elpumpens m?rkfrt—_;kvens. Stall in vardet som anges pa 50 - 200 Hy
elpumpens markplat.
n Elpumpens mérkstrom. Stall in vérdet som anges pa MCE-30 MCE-55 A
elpumpens mérkplat. 10-75 1,0-135
Rt Rotationsriktning. Andra denna parameter for att kasta 0-1 3
om rotationsriktningen.
Fm Elpumpens min. rotationsfrekvens. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Elpumpens max. rotationsfrekvens. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Snabbstartfrekvens 3/10*Fn-Fn Hz
SM Elpumpens max. varvtal. 12*Fn - 60*Fn r.p.m
- Typ av differentialtrycksensor. Ra.tlomet.rlsk med fs = 4 bar -
Ratiometrisk med fs = 10 bar
HO Elpumpens max. uppfordringshojd. 2,0 - fs trycksensor m
Fc Inverterns barfrekvens. 5-20 kHz
Effekt for torrkdrning. Om du vill aktivera skyddet mot
DR torrkdrning ska det installda vardet vara y W
effektforbrukningen vid Fn (mérkfrekvens) vid
forhallanden med torrkérning, okat med 20 %.
Tid som forflyter mellan avstangningen av den ena
ET pumpen och starten av den andra i system med tva 0.0-15.0 s
pumpar.
B Karakteristisk konstant fér motstandet NTC som anvands 1-10000 oK
for att mata vatsketemperaturerna T och T1
Hydraulkretsens tidsatgang som verkar omvént
Td proportionellt mot instéliningshastigheten i instéliningarna 0-1800 s
Toch DT
Bs Parameter for installning av funktionssatt med hjalppump 0-80 %
(Booster).
Ad Anordningens Modbus-adress 1-247
Br Overféringshastighet for seriell kommunikation 12,24,4.8,96,19.2, 384 Kb/s
Pa Typ av paritetskontroll None, Odd, Even
Sb Antal stoppbitar 1-2
Rd Min. svarstid 0-3000 ms
En Aktivering av Modbus Disable, Enable

Tabell 5: Avancerad meny - Inverterns kénsliga parametrar

Home Page
auto ¢yt
55 .

]

Home Page visar en grafisk sammanfattning av systemets huvudinstaliningar.

Ikonen uppe till vanster indikerar vald instalining.
lkonen uppe i mitten indikerar vald funktion (Auto eller Economy).

Ikonen uppe till hdger indikerar om det finns en inverter @ eller tva invertrar @f @' lkonen @ eller
roterar for att signalera vilken av cirkulationspumparna som &r i drift.

| mitten av Home Page finns en skrivskyddad parameter som kan valjas bland ett antal parametrar via
Sidan 8.0 i menyn.

Du kommer at sidan for installning av displayens kontrast fran Home Page. Hall den dolda knappen
nedtryckt och tryck sedan ned och slapp upp knappen till héger.

Du kommer &ven at den skrivskyddade menyn dver inverterns kansliga parametrar (standardvarden)
fran Home Page. Tryck ned mittknappen i 3 sekunder.

Sidan 1.0
[ ] I
Default
i .
0E] [w] [OFE]

Du stéller in standardvérdena via Sidan 1.0 genom att trycka samtidigt pa knapparna till vanster och
hdger i 3 sekunder.

Aterstallningen till standardvérdena bekraftas av att symbolen M framtrader i nérheten av texten
Default.
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Sidan 2.0 Sidan 2.0 anvéander du for att bestdmma installning. Du kan vélja mellan 9 olika funktionssatt:
1. T:» = Instélining med jdmnt differentialtryck

t"'» = Instélining med jdmn kurva med hastighetsinstélining med displayen
™iov- Instélining med jamn kurva med fjarrstyrd hastighetsinstalining (0 - 10 V)
E» = Instalining med proportionellt differentialtryck

T4
Eﬂ Instélining av jamn T i funktionssatt med dkning
T
% = Instélining av jdmn T i funktionssatt med minskning
Tid
E,: Installning av jamn T1 i funktionssatt med okning
= Instalining av jamn T1 i funktionssatt med minskning

© N o o ke

AT
9. T: = Installning av jamn AT
Sidan 2.0 visar tre ikoner med f6ljande betydelse:
—  lkon i mitten for den valda instéllningen
—  Ikon till héger for nésta instéllining
~ Ikon till vanster for foregaende installning

Sidan 3.0

He 12,0, |
(=1 ™ICH [+]

EXT
Fs: 45 Hz Sidan 3.0 anvander du for att bestdmma instaliningsborvarde.

=1 IOE] [+ Beroende pa vilken typ av installning du har valt pa foregaende sida, kommer borvérdet som ska stallas
30| in att vara en uppfordringshdjd (Hs), en frekvens (Fs), en temperatur (Ts) eller en temperaturskillnad

Ts: 60 o [ @rsh

=] WZICE] [+
FdT= = 15.0[C] 3.|§

15
0

e I
W & 40 70 [C]
- v =

Sidan 5.0 Sidan 5.0 visas vid alla instaliningssatt med tryck och medger installning av funktionen Auto eller
2| | Economy.
G } Funktionen Auto deaktiverar Iasningen av statusen for den digitala ingangen 12 och systemet anvénder
alltid borvardet som har stéllts in av anvéndaren.

[e=] WIOE| [=9] Funktionen Economy aktiverar lasningen av statusen fr den digitala ingangen 12. Nér ingangen 12 slas
till utfor systemet en minskning i procent av borvardet som har stallts in av anvandaren (Sidan 6.0).

For anslutningen av ingangarna, se kap. 5.5.1.

Sidan 6.0

&l | Sidan 6.0 visas om du valjer funktionen Economy pa Sidan 5.0 och medger instalining av minskningen i

E: 5 0 04, & procent av borvardet.
| WIOR] [+ Minskningen sker nar den digitala ingangen 12 slas till.

Sidan 7.0 Om det anvands ett system med tva invertrar (se kap. 5.6) kan du via Sidan 7.0 stélla in ett av de 4
71 | mojliga funktionssétten vid tva invertrar:
Ty ¢33/FTy  Véxelvis drift med byte var 24:e timme: Vaxelvis drift av de tva invertrama med byte
var 24:e timme. Om det blir fel pa den ena av de tva invertrarna tar den andra dver
= [WIOE| [=b installningen.

@+® Samtidig drift: De tva invertrarna fungerar samtidigt och vid samma hastighet. Detta
funktionssatt ar anvandbart nar det erfordras en kapacitet som inte gar att uppna med
bara en pump.
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¢3%¢1y  Huvudpumplreservpump: Instéllningen utférs allid av  huvudinvertern.
Reservinvertern ingriper endast om det blir fel pa huvudinvertern.
@T@ Booster: De tva invertrarna arbetar med samtidig drift eller véxelvis drift med byte
var 24:e timme:
- Nar kapaciteten gar att uppna med bara en pump arbetar den med vaxelvis
drift med byte var 24:e timme.
- Nar kapaciteten inte gar att uppna med bara en pump arbetar den med
samtidig drift.
OBS! Funktionsséttet med hjalppump kan endast aktiveras vid instélining med jdmnt differentialtryck
och instéllning med proportionellt differentialtryck.

Frankopplas invertrarnas kommunikationskabel, konfigureras systemen automatiskt som Enskilda och
fungerar oberoende av varandra.

Sidan 8.0 Sidan 8.0 anvander du for att valja parametern som ska visas pa Home Page:

AT[H] @ R Métad prevalens uttryckt i meter
: Uppskattad kapacitet uttryckt i m3/tim.
H: 5 . 5 m : Rotationshastighet uttryckt i varv/min.
: Uppmatt spanning vid analog ingang (0 - 10 V).
= [WIOK| =¥ B  Efokilforsel utiyokti KW,
Drifttimmar.
Uppmatt vatsketemperatur vid ingang A1V (18-polig kopplingsplint)
1: Uppmatt vatsketemperatur vid ingang A2V (18-polig kopplingsplint)
AT Skillnad i vatsketemperatur T-T1 (absolut varde)
Sidan 9.0
L5 o
DEU ENG Sidan 9.0 anvander du for att vélja pa vilket sprak meddelandena ska visas.
[4=| [WICE| [==p]
Sidan 10.0
I
L= t Sidan 10.0 anvander du for att visa larmhistoriken genom att trycka pa knappen till hoger.
[w] [=»]
Larmhistorik Om systemet upptéacker funktionsfel registreras dessa permanent i larmhistoriken (upp till max. 15 larm).
@ For varje registrerat larm visas en sida som bestar av tre delar: En alfanumerisk kod som anger typen
els av felfunktion, en symbol som grafiskt illustrerar felfunktionen och slutligen ett meddelande, pa det sprak
Fompabloceata som har valts pa Sidan 9.0, som kortfattat beskriver felfunktionen.

[w]  [==b] | Tryck pa knappen till héger for att bladdra mellan sidorna i larmhistoriken.
| slutet av larmhistoriken visas tva fragor:
1. Aterstilla larmen?
Tryck pa OK (knappen till vénster) for att aterstélla ev. systemlarm.
2. Radera larmhistoriken?
Tryck pa OK (knappen till vanster) for att radera lagrade larm i larmhistoriken.

Sidan 11.0 Sidan 11.0 anvander du for att stalla in systemstatusen pa ON, OFF eller fiarrstyrd EXT (digital ingang
I | 1).

Véljer du ON ar pumpen alltid i drift.
OFF EXT Véljer du OFF &r pumpen alltid avstangd.
= [¥] [ Valjer du EXT aktiveras lasningen av statusen for den digitala ingangen 1. Nar ingangen 11 slas till satts
= L4 OF systemet i lage ON och pumpen startas (Home Page visar omvéxlande texten EXT och ON nere il
hoger). Nar ingangen 11 slas fran satts systemet i lage OFF och pumpen sténgs av (Home Page visar
omvéxlande texten EXT och OFF nere till hoger).

—4

For anslutningen av ingangarna, se kap. 5.5.1.
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Parameter

Vérde

Instaliningssatt

T:» = Instélining med jdmnt differentialtryck

Hs (borvarde for differentialtryck)

50 % av pumpens max. uppfordringshdjd. Se inverterns kansliga
parametrar (standardvarden).

Fs (borvarde for frekvens)

90 % av pumpens markfrekvens

Tmax 50°C
Funktionssatt Auto
Minskning i procent av bdrvardet 50 %

Funktionssatt med tva invertrar

@f @ = Vaxelvis drift med byte var 24:e timme

Kommando for pumpstart EXT (fiarrstyrd pa ingang 11)
11. TYPER AV LARM
Larmkod Larmsymbol Larmbeskrivning
e0 - e16; e21 [ —] Internt fel
el7-e19 B r S Kortslutning
e20 A Spanningsfel
e22 - e30 c—i Spénningsfel
e31 [ —] Protokollfel
4 AT .
e32-e35 —éi Overhettning
e37 % Lagspanning
e38 @mx Hbogspanning
39 - e40 @E Overstrom
e42 % Torrkdrning.
e43; ed4; e45; eb4 @ @ Trycksensor
e46 c—E Frankopplad pump
NP
~ @ Funktionssétt med hjalpelpump aktiverat vid ofillaten drift.
7Y
e55 @ fel pa temperatursensor T
€56 @W@ fel pa temperatursensor T1

Tabell 6: Larmlista
12. MODBUS MCE-C

Modbus-protokollet kan anvandas om kabelsatsen 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE installeras.
Se webbsidan https://dabpumps.com/mce-c for ytterligare information.

13. BACNET

Bacnet-protokollet kan anvéndas om en gateway Bacnet-Modbus installeras.
Se webbsidan https://dabpumps.com/mce-c for ytterligare information och for att komma &t listan ver rekommenderade anordningar.
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2. OBLUME CBEOEHKA
21 TR0 1 1ol T T R
2.2 OTBETCTBEHHOCTD .vucucueuesesesssrsrsrereesesesesssssssssssssssseseressssssssssssssssssesssssssssssssssssssssseseseesssssssssessssssssesesessenssesesssssnssasasereneaes
23 OCOOBIE MPEAYMPEIKAEHMUS ...cucureresssresssssessssssessssesesssssssssssesessssessssssssssssssssssssessssssesssnssesssasssssssssessssssssssssssssssessssssesssnsees

3. COEPDI MIPUMEHEHMUS ........cceerrtrererereesssssssssssssesessssssssssssasssssasessssssssssssssss s sesesessssssssssssssssesesesesssssssssssssasesesesesesensnsnans

4, TEXHUYUECKUE JAHHDBIE.........ccovrviririrecssssssssssesesesssssssssssssssssassse s s s s ssssssssesesesessssssssssssssssesesessssssssssssssasesesesesesensnssans
41 AnekTpoMarHUTHaA COBMECTUMOCTD (AMC) ..o s s

5. OUIEKTPOIIPOBOMKA .......cvurtrtrereeeesssssrssssesesesesessssssssssssssesesessssssssssssasasesesessssssssssssssssssssesesessssssssssssasssssesesenesssessasssssssaserensaes
5.1 MOAKNIOYEHNE K CETU INEKTPOMUTAHMS ..cuecersrsesssssssreresesesssssssssssssssssssesssssssssssssssssssesesesssasssssssssssssssssesessasasssssssssansnene
5.2 MOACOEANHEHNE INEKTPOHACOCA .uvuvrrereresesessssssssssssssesessssssssssssssssssssssssessasssssssssssssssssesesesessssssssssssssssssesesesssasssssssssansnene
53 [TOACOEANHEHNE 3ABEMITEHMS ....cueererersssesesesersssssssssesesesesssassssesesessssssssssesesesesassssssssessssssssssesesesesesassssesenesesessnassesenesenenanas
5.4 MopcoeauHeHne gatumka AN PEPEHUNATNIBHOTO JABMEHUS ....ovvurressssermssssssesssssessssssssssesssssssssssssssssssssssssssssssssssassns
5.5 AneKTpUYeCcKne NOJCOEANHEHNA BBOAOB U BBIBOHOB .....ccureessssessssssessssssessssssessssssesssssssssssssssssssssssssssesssssssasssssssssnes

551 LINDPOBBIE BBOMBI ........cececevvrieveriisiseesesesssesesssss s sssssesesesesesessssssssnnns

5.5.2  AnHanorossblit BBog 0-10 B
55.3 Cxema nogkniovenns NTC ans namepenus temnepatypsl xugkoctit (T n T1)
T = 10T T YT

5.6 CoenHeHUs Ansi CNapeHHbIX CMCTEM

LT 7 I |G PP
I 2 {1 PP
71 MeTtogb! perynsauum
7.1.1  Perynauus noCTOSAHHbIM ANDMEPEHUNAMBHBIM LABMEHUEM ......vovrireirrerereseeessessssesesessssesesesssssssssssesssssssssssesessssssesssnes
7.1.2  Perynsaums M0 MOCTOSHHOM KDYBOM .........vueuereereeseeereseeseseseesssesssnesssesssssssssssesesssssssssssesessssssesssessassesessssssssnssesessssesasnnss
7.1.3  Perynauus no NoCTOSHHOM KPUBOWA C BHELIHUM @HANOTOBBIM CUTHATIOM ........cucuevererrrieesesesesesesessssssssssssssssesesesesesanns
7.1.4  Perynauusa nponopLMoHanbHOro ANGMEPEHLMANBHOMO JABMEHMSI............cveuererererieisssssesesesesesesssssssss s sssssssesesesesenns
715 OYHKUMA MOCTOSHHOM T ...ocveisceetineteise ettt es bbb bbbt s bbbt
716 OYHKUMSA MOCTOSTHHOM AT o.viieriieiieeisiseseeetseseieessssestseseeseseseasssess e st s ss st e et s st s st e s e s e e en s s e s et s s s nnsnsasanes

7.2 ®yHKuma BbICTPbIN CTAPT (QUICK SEArt) ... ———————

8. KOHCOJIb YIIPABIIEHUS........cooecerccecerereessesssessesssessessssessessssesssssssesssssssesssssssesssssssesssssssesssssssesssssssesssssssesssesssessssasessssanens
8.1 pachmyeckuin gucnnei
8.2 KHonku HaBuraumm...........
8.3 (07752 [

9. MEHH ...
10. 3ABOJCKMWE HACTPOWKM......
11.  TUNbI CUTHANU3ALWN..........
12, MODBUS MCE-C ........corcurecereasesesessesssessessssessessssessessssessessssessessssesssssssesssssssesssssssesssssssessssessesssssssesssssssessssnssessssnssesssssssessssnsneans
13, BACNET ...ttt sttt st s e s s e E R E e e E e as

1. YCIIOBHbIE OBO3HAYEHUA

Ha nepBoli CTpaHuLe ykasaHa BEpCUst HAaCTOSALLEro AoKyMeHTa B popmate Vn.x. 3Ta Bepcus 03Ha4aeT, YTO AOKYMEHT OTHOCUTCS KO
BCEM BEpCHSIM NporpamMMHoro obecneyeHns ycTpoictea n.y. Hanpumep: V3.0 otHocuTes ko Beem MO: 3.y.

B HacToALleM. TeX. PyKOBOACTBE UCNONb30BaHbI CrieaytoLimMe CMMBOIbI ANA 0003HaueH!st onacHbIX cmyau,mﬂ:

Cutyauws obuieit onacHocTU. HecobnogeHne MHCTPYKLMIA MOXET HaHecTU yiuepb nepcoHany 1 060pyaoBaHuIo.

OnacHocTb yAapa TOKOM. Hecobniopexve MHCprKLlMIZ MOXeT NOABEPrHyTb cepbesHoM OnacHOCTK nepcoHar.

>

2. OBLUUE CBEAEHUA

ﬂepe,q Hayanom MOHTaxa Heo6X04MMO BHUMATENIbHO 03HAKOMUTLCS C AaHHOW AOKyMeHTauMEIZ.

MoHTaX, aneKkTPoNpoBoAKa W 3amnyck B SKCRyaTaLMio OMKHbI BbIMONHATLCS KBaNMULMPOBAHHLIM NEPCOHANOM B COOTBETCTBUM C
oBWMMM 1 MeCTHbIMA HopmaTiBamu MO Ge3onacHOCTW, LOENCTBYIOWMMU B CTpaHe, B KOTOPOI yCTaHaBNMBaeTCs M3fenve.
HecobntogeHne HacTosLMX MHCTPYKLUMA, NMOMMMO pucka Ans 6e3onacHoCcTW nepcoHana v noBpexaeHus 06opyaoBaHus, BedeT K
QHHYNMPOBAHWIO FAapPaHTUIAHOTO 06CNYXMBaHWS.
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npOBepMTb, 4TOObI U3aENMne He ObINO noBpexaeHo B npouecce nepeBO3kKnU NN CKNnagupoBaHuA. npOBepMTb,
YTOObI BHEWHAA ynakKoBKa He 6bina noBpexaeHa n Obina B XopoluemM COCTOAHUN.

BesonacHocTb
Mpnbop COmEPXUT SNEKTPOHHOE HBEPTOPHOE YCTPOICTBO.
KcnnyaTtauus u3nenus AonyckaeTcs, TONbKO eCri 3EeKTPONPOBOAKa OCHALLEHa 3aLMTHBIMU YCTPONCTBAMW B COOTBETCTBUM C
HOpMaTWUBaMM, NENCTBYIOLMMM B CTPaHe, B KOTOPO yCTaHaBnuBaeTcs usnenue (ans Uranum CEl 64/2).
ArperaT He npefHasHayeH AN UCMONb30BaHUS nuuamu (BKMoYas AeTer) ¢ U3NYECKUMU, CEHCOPHBIMM UMM YMCTBEHHBIMM
OTPaHUYEHNSIMUA, UK XE HEe VMEKLWMMW OnbiTa MnM 3HaHWs OBpalleHWst ¢ arperatom, €civ 3TO WCMOMb30BaHWE He
OCYLLIECTBIIIETCS MOA KOHTPOMNEM L, OTBETCTBEHHbIX 3a UX 6e30macHOCTb, Uiy nocne obyyYeHnst UCMONb30BAHWIO arperata.
Creaute, 4ToObl JETU HE Urpani C arperaTom.

OTBeTCTBEHHOCTb
lMponseoguTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTW 3a (DYHKLMOHWPOBAHWE arperata Mnu 3a BO3MOXHbIA yLiepd, BbI3BaHHbIN €ro
aKcnnyaTaumein, ecrv arperat NogBepraeTcs HeYNoMHOMOYEHHOMY BMELLATENbCTBY, U3MEHEHNAM W/WMK SKCnyaTupyeTes ¢
MPEBbILIEHNEM PEKOMEHOOBaHHbIX pabounx NpesenoB WM Npu HeCcoOMAEHUN WHCTPYKUWA, MPUBEAEHHbIX B LaHHOM
PyKOBOZACTBE.

Ocobbie npegynpexaeHus
lMepen Hayanom oBCNyXMBAHWA 3NEKTPUYECKON UMW MEXaHWYECKON YacTu u3genue cregyeT BCerga OTKMouaTh
HanpshkeHWe anekTponuTaHus. [eped Tem kak OTKPbITb annapat HeobxoanMo nofoxaath He MeHee 10 MuHyT nocne
€ro OTKIIOYEHNS OT CETU dnekTponuTaHus. KoHaeHcaTop NpPOMEXYTOUYHOW CETU HEMPEPBIBHOTO 3MEKTPONUTAHMS
0CTaeTCs 3apsKEHHbIM OMaCHO BbICOKUM HaNpsiKEHWEM [axe Nocne OTKMIYEHUS SMEeKTPONUTaHuS.
HonyckaloTcsi TONbKO HageXHble NOACOEAMHEHUSI K CETU 3MEKTPONMTaHWsl. YCTPOMCTBO AOMKHO ObITh
coeaunHeHo ¢ 3a3emneHuem (IEC 536 knacc 1, NEC u gpyrvue HopmaTuBbI B 3TOI 06nacTh).

KnemmbI ceTu ANEKTPONUTAHMA U KneMMbl ABUraTena Moryt npoBoANUTL ONacHO BbICOKOE HanpsXeHne Takxe
npu oCTaHOBJIEHHOM ABuUrartersne.

COEPbI MPUMEHEHUA

NHBeptep cepun MCE/C — 3To YCTPOIACTBO, MpefHa3HaYeHHoe Ans YNpaBreHus LMPKYNALUMOHHBLIX HAcocoB, ofecrneuynBas

BCTPOEHHOE  perynupoBaHue  AuddepeHLmansHoro  faBneHus

(Hanopa), no3gonss Takum  06pa3oM  MCMonb3oBaTh

3KCMNyaTaLMOHHbIE KayecTBa LMPKYNALMOHHOTO Hacoca Ans (PakTUYECKoro 3anpoca CUCTEMBI.
370 BbIpaxaeTcs B 3HAYNTENBHON 3KOHOMMI SHEPrOPECYPCOB, B DONee CTPOroM KOHTPOME CUCTEMbI U B 6Onee HU3KOM LIyMOBOM
yposHe. UuBepTep MCE-55/C npeaHa3HayeH Ans MOHTaxa HenocpeACTBEHHO Ha KOpNyC ABUraTens Hacoca.

4,

TEXHWYECKUE OAHHbIE
MCE-55/C MCE-30/C
Hanpsxenne [VAC] (gonyck +10/-20%) 380-480 380-480
®dasbl 3 3
Mutanune nuseptepa | Yacrtora [l 50/60 50/60
Tok [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Tok yTeykmn Ha 3emnio [MA] <4
Hanpsixenne [VAC] (gonyck +10/-20%) 0 - B nuTaH. 0 - B nuTaH.
dasbl 3 3
Brixoa uHBepTepa | Yactora [ 0-200 0-200
Tok [A cpepHexsagp.] 13,5 7,5
MexaHuyeckas MOLHOCTb P2 7.5n.c./55kBt 4.0 n.c./ 3 kBt
Bec ogHoro ycTpoiicTsa [Kr]
MexaHuueckme (Tonbko 6ok ynpaBnexus 6e3 7.6
yNaKoBKK)
XapaKTepuCcTuKu
Makc. rabapuTHble pa3mepb! [MM] 270x355x195
(OxBxI)
Paboyee nonoxeHne YCTAHOBIEH B KOPNYC ABUraTens Hacoca
MoHTax Knacc anektpobesonacHocTu IP 55
Makc. Temnepatypa nomewieHus [°C] 40
FuapaenMueckve [unana3soH perynauum
XapaKTepUCTUKM AnddpeHLmanbHoro faBneHus .
perynaLuH 1 1 —95% KoHeL, LWKanbl AaT4nKa AaBNEHUS
¢pyHKUMOHUpPOBaHUA
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Tun patyvka gaBnexHunst JloromeTpuyeckuii
Hatunkn KoHeL LWKanbl 4aT4MKoB 4110

anddepeHumansHoro aasnenHns [6ap)

CoeanHeHus o  CoepMHeHNe C MyNbTU-MHBEPTEPOM

BHyTpeHHss 3awmTa npoTMB CBEPXTOKA

lMeperpeB BHYTPEHHWX 3MEKTPOHHBIX KOMMOHEHTOB
AHOManbHOE HanpshkeHue ANeKTPONUTaHuUs
lMpsimoe K3 mexay BbIXOAHBIMW dhazamu

®YHKUMM W 3awmTa y
3almTHbIE ycTpoiicTBa

Temnepatypa Temnepatypa cknagmpoBanusi [°C] -10 =40

Tabnuua 1: TexHu4deckue daHHble

4.1 AnekTpomarHuTHasa coBmecTumocTb (AMC)

WuBepTepsl MCE/C oTBevatoT TpeboBannam HopmaTusa EN 61800-3 no kateropumn C2, no anekTpoMarHuTHON COBMECTUMOCTMU.

- OneKTpOMarHUTHoe M3nyyeHue. XKunble nomeLLeHus (B HEKOTOPbIX Cryyasx MoryT noTpeboBaThCs NpeaoxpaHuTENbHble
Mepbl).

- HanpasneHHoe n3nyyeHue. XXunbie nomMeLLeHus (B HEKOTOPbIX CIy4asix MOryT noTpeboBaThCA NpefoXpaHnNTENbHbIE MEpI).

5. QNEKTPOMNPOBOOKA

MMepen Havanom obCrnyxMBaHWS SNEKTPUYECKO UMW MEXAHUYECKON YacTW U3aenue cnegyeT Bcerga oTkouaTh
HanpsbkeHue anekTponuTaHms. Meped TeM kak OTKPbITb annapat Heobxoaumo nopoxaat He meHee 10 MUHYT

nocne ero OTKIMKYEHUA OT CEeTW JNEKTPONnUTaHnA. KOHJJ,eHcaTOp FIpOMe)KYTOHHOVI CeTU HenpepbIBHOro
QNEKTPONUTaHNA OCTaeTCA 3apAXEHHbIM OMacHO BbICOKMM HaNpsXeHWeMm [fdaxe nocne OTKYeHnA
ANEKTPONUTaHNA.

[onyckalTca ToNbKO HageXHbIe NOACOEANHEHUS K CeTU IMEKTPOnUTaHus. YCTPOWCTBO JOMKHO ObiTh
coeauHeHo ¢ 3azemnenuem (IEC 536 knacc 1, NEC n gpyrve HopmaTuBbI B 3TOI 0bnacTu).

MpoBepuTb, 4TOOLI HanpsKeHWe U 4acToTa, yKasaHHble Ha wunbauke MCE-55/C, cooTBeTcTBOBaNM
napameTpam CeTu 3NeKTPONUTaHMS.

5.1 MopxnioyeHme K ceT anNeKTponMTaHus

CoeauHenus mexay TpexdasHoi NnHuein anektponuTtadns u MCE BbinonHsieTcs 4-xxunbHbimM kabenem (3 casbl + 3a3eMneHue).
XapaKTepuCTUKN SNEKTPONMUTaHUS JOIMKHbI OTBEYaTh TpeboBaHMAM, ykasaHHbIM B Tabnuue 1. BxoaHble Knemmbl NpoMapKMpoBaHb
Hagnmcblo LINE RST v ctpernkoi, ykasbiBatoLLeit N0 HanpaBneHnto K kKnemMmam, cM. Cxemy 1.

B e

Cxema 1: Onekmponposodka

MakcumansHoe JonyCTUMOe ceveHre Ans BXOAHbIX U BbIXOAHBIX KNeMM — 6 MM2.
BHelwHM? guameTp BXOAHbIX W BbIXOAHbIX MPOBOAOB ANS KNEMMHbIX CanbHUKOB ANS MPAaBUIbHOM 3aTSXKKM BapbupyeT OT
MUHUManbHOro 11 MM 40 MakcumMasbHoro 17 M.

Ceuenue, TN 1 kabenenpoBoaKa 4115 MMTAHNS MHBEPTEPA W 4J151 NOAKIHYEHNS 3EKTPOHACcOCa AOMKHbI BbIOMPATLCS B COOTBETCTBUM
C peicTaylowmMMn HopMatueamn. B Tabnuye 2 ykasaHO ceuveHue ucnonb3yemoro kabens. Tabnuua OTHOCUTCS K 4-XKUIbHbIM
kabenam u3 MBX (3 a3kl + 3a3emneHne), a Takke B HEN YKa3biBAETCS MUHUMANbHOE PEKOMEHAYEMOE CeUYEHNE B COOTBETCTBUM C
TOKOM U AnuHoi kabens. OB6bIYHO TOK ANEKTPOHACOCA YKasaH Ha LUUNbAUKE ABUraTeNs.
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Tok anekTponutaHms, noctynatowuit Ha MCE-55/C, 0Bb14HO MOXeT BbITb paccunTaH (¢ cobrniogeHuem gonycka 6esonacHoctu) Ha 1/8
BonbLue ToKa, NOrnoLLaeMoro HacocoM.
Xots MCE-55/C yxe YKOMNNEKTOBaH BHYTPEHHUMMW 3aLUMTHBIMM YCTPOMUCTBAMU, PEKOMEHAYETCS YCTaHOBUTb  3aLLMTHBIN
TEPMOMArHUTHbIN pa3MblKaTeNb, PACCYNTaHHbIN HagexaLm obpasom.

BHUMAHME: 3aLLuTHbIN TEPMOMArHUTHbINA pasmblkaTtenb v kabenu anektponutadus MCE-55/C n Hacoca AomKHbI 6bITb paccumTaHbl
B COOTBETCTBMM C CUCTEMOW. ECnn 3HaYeHWs, NpUBEAEHHbIE B HACTOSILLEM TeX. PyKOBOACTBE, HE COOTBETCTBYIOT AEHCTBYIOLIEMY
HOpMaTuBy, nocneaHUi ByaeT UMeTb NPeUMyLLECTBO.

5.2 MoacoeanHeHne aneKkTpoHacoca

CoenuHenue mexay MCE-55/C 1 aneKkTpoHacocom npou3BOAMTCS NMOCPeacTBOM 4-XKUNbHOro kabens (3 dhasbl + 3a3eMneHue).

Ha Bbixoge NocoeauHSETCS NEKTPOHACOC C TpexdasHbIM NMUTaHWEM C XapaKTEpPUCTUKaMK, ONCaHHbIMKM B Tabnuue 1.

BbIxoaHble knemmbl npomapkuposaHbl Hagmuceto PUMP UVW 1 cTpenkoi, yka3biBatowei N0 HanpaBreHU0 OT KMNeMM, CM.
Cxemy 1.

HomuHanbHOe HanpshkeHWe aneKkTPoHacoca AOMKHO BbITb TakuUM e, UTO M HanpskeHue anektponutaHus MCE-55/C.
Ob6opynoBaHue, coegnHeHHoe ¢ MCE-55/C, He AOMKHO MOrMoLWaTh TOK, MPEBbILLAKLMIA MaKCUMaNbHbIA NPOU3BOAMMBIA TOK,
yKasaHHbI B Tabruye 1.

lMpoBepbTe WHIBAKKA U TUN (3BE34a UM TPEYTONbHUK) COEAMHEHNS NCMONB3YEMOrO ABUraTens Ans cobniofeHns BbiLEonMCaHHbIX
YCIOBMIA.

HenonpasMMOMYy NoBpeXAeHUI0 BCero arperara.

OwnboyHoe nogcoeanHeHne npoBoAa JIMHMUKU INeKTPonUTaHuAa K BbiBOAAaM noA HanpsXeHnem MoXeTt
NnpuBECTU K HenonpaBMMOMY NOBpPEXAEeHUI0 BCero arperara.

53 MoacoeanHeHne 3azeMneHus
lMofcoenuHeHMe 3a3eMeHns BbINOTHAETCA C 3aTSHKKON pa3bemoB cornacHo Cxeme 2.

fji OwnboyHoe nOACOEeAMHEHME INMHMKM 3a3eMNeHUs K HenpaBUIIbHOMY 3aXUMy MOXeT npuBeCTU K

Cxema 2: [ModcoeduHeHue 3a3eMneHust

CeyeHue kabens B MM?

10m 20m 30m 40 m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 25 2,5 4 4 4
8A 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 25 4 4 4 10 10
12A 1,5 1,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10 10 10 16
16A 2,5 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16
204 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
4A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
8A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
324 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 10 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

40A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

44A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

48A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

52A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

56A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

G0 A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabnuua oTHocuTCst K 4-XkmnbHbIM kabenam us MBX ( 3 dasbl + 3asemnenne) @ 400 B

Tabnuya 2: CeqeHue kabenell

54  TopcoeavHeHune patynka auddpepeHumansHoro AaBneHus

MCE-55/C ponyckaeT ABa Tuna fatyumkoB AuddepeHUManbHOro AaBneHWs: NOTOMETPUYECKMA C KOHLOM Lkanmbl 4 6ap wnu
NOTrOMETPUYECKUIA C KOHLOM LWKanbl 10 6ap. Kabenb gomkeH NOACOEAMHATLCA C OQHOM CTOPOHbI K A4aTUMKY U C APYrOi K cneynanbHoMy
nopTy AaTyuka 4aBneHUs WHBepTepa, NpoMapkupoBaHHOMY Hagnucbio «Press 1» (cMm. Cxemy 3). Kabenb umeeT ABa pa3Hbix BbiBOAA C
obsi3aTenbHbIM TUNOM pa3bema: MHaycTpuanbHbin pasbeM (DIN 43650) co CTOpPOHbI JaTymMka W 4-XMOMIOCHBIA pa3beM CO CTOPOHbI
MCE-55/C.
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Cxema 3: CoeduHeHus

5.5 AneKTpuyeckme noacoeanHeHUA BBOZOB W BbIBOAOB

MCE-55/C ocHalweH 3 undposbiMu Bxogamm, 2 NTC-Bxogamu Ans n3mepeHus Temnepatypbl xuakoctn T u T1, aHanoroebiM BXO40M
1 2 undpoBLIMM BbIXOAaMK, YTODbI MMETb BO3MOXHOCTb BbIMONHUTL HEKOTOPble MHTEP(ENCHbIE pelleHns ¢ 6ornee CroxHbIMM
yCTaHOBKaMM.

Ha Cxeme 4, Cxeme 5 n Cxeme 6 B ka4ecTBe npuMepa nokasaHbl HEKOTOPbIE BO3MOXHbIE KOH(UrypaLi BBOAOB 1 BbIBOAOB.
OnEKTPOMOHTAXHMUK JOIMKEH TOMbKO COEAMHUTL HYXHblE KOHTaKTbl BBOAOB W BbIBOAOB W KOH(MUIYpUpPOBaTh X COOTBETCTBYHOLME
yHKuum no Tpebosanmio (cm. naparp. 5.5.1, naparp. 5.5.2 u naparp. 5.5.3).

5.5.1 LinchpoBble BBOABI

B ocHoBaHuMM 18-nontocHON KNEMMHOM KOMOAKM NpuBedeHa CXxema LiMdpoBbIX BBOSOB:

- 11:Knemmbl 16 1 17

- 12: Knemmbl 151 16

- 13: Knemmbl 13 1 14

- l4:Knemmbl 121 13

BknioyeHne BBOJOB MOXET ObiTb CAENAHO Kak C MPsAMbIM TOKOM, Tak C MEpPeMeHHbIM. Hike NpUBOASATCS 3MEeKTpUYECKUe
XapakTepucTuki BBOAOB (cM. Tabnuyy 3)

AneKTpuyeckne XxapaKTepmcTUKN BBOAOB
Beoabl ¢ npsam. 1. [B] BBoabl ¢ nepem. T. [B ck3]

MuHUManbHOE HanpspkeHKe BKoYeHus [B] 8 6
MakcumansHoe HanpsikeHue BblkmoueHus [B] 2 1,5
MakcumansHoe AonycTuMoe HanpskeHue [B] 36 36
lMornowaembln Tok npu 12 B [MA] 3,3 3,3
Makc. gonycTumoe ceveHune kabens [Mm?] 2,13
MPUMEYAHWE: Bgolb! ynpasnstomes mt0bbiM NOTIHOCOM (NOMOXUMEbHbIM Uu 0mpuyamerbHbIM COOMEEmMCMBEHHO 8038pamy moka
yepes Kopnyc).

Tabnuya 3: dnekmpuyeckue xapakmepucmuku 680008

B npumepe, nokasaHHOM Ha Cxeme 4, ONnCLIBAETCS COEAMHEHNE C YUCTBIM KOHTAKTOM C UCTMONb30BaHWEM BHYTPEHHETO HaNPSXKEHMS
QNS ynpasnexus BBOAAMW.

BHUMAHME: Hanpsikenne mexay knemmamu 11 n 18 J5 (18-nomocHas knemmHas konogka) pasHo 19 B moct. T. u moxeTt
obecneuntb Makcumym 50 mA.

Ecnm BMecCTO KOHTaKTa WMEETCS HanpsikeHue, OHO B NMOOM cnyyae MOXeT ObiTb MCMONMb30BAHO AMS YMpaBlieHUs BBOOAMM:
[OCTaTOYHO He ucnonb3oBaTh knemMmbl +V u GND M NOACOEOMHMTL WCTOYHMK HAMpsiKEHWst K HYXHOMY BBoAy, cobntogas
XapaKTepUCTHKK, YKka3aHHble B Tabsuye 3.

A BHUMAHMUE: Mapbi BBogoB 11/12 1 13/14 umetoT ognH 00wWwmin NONOC ANA Kaxaou napbi.
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Cxema 4: [Mpumep nodkmoyeHus yugppossix 8xodos Start / Stop u Economy

®yHKuMM udpoBbIX BBOAOB
" Myck/OcTaHoBka: Ecriv akTuBMpoBaH BBOA 1 C KOHCONW ynpaenexus (cM. naparp. 9),
MOXHO AMCTAHLMOHHO YNpaBnsTh BKITIOYEHNEM U BbIKIIOYEHMEM HACcoCa.
12 Economy: Ecnu akTuBnpoBaH BBOZA 2 C KOHCOMNM ynpaBnieHus (cM. naparp. 9), MOXHO
JVCTaHLMOHHO aKTMBMPOBATH (DYHKLMIO COKPALLEHWS! KOHTPOIBHOTO 3HAYEHMS,
13 BbicTpbin 3anyck (Quick Start): ecnu ¢ naHenu ynpaBneHus akTMBUpoBaH BXOA
3, Hacoc 3anyckaeTcsi ¢ yacToToi ObicTporo 3anycka Fq (cm. PacmpenHoe
MEH10)
14 He ucnonb3yetcs
~gl| 25 O 23 B
& = = o
n=all R 53 iz
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Cxema 5: [Mpumep nodkmoyeHus yugpogozo 8xoda bbicmpozo 3anycka (Quick Start)

Ccbinasic Ha npumep Ha Cxeme 4, 1 B cnyyae aktveaummn dyHkumin EXT n Economy ¢ koHconu ynpasnexus cuctema 6yaet pabotats
B CriefyioLLem pexume:

R1 R2 CocTosiHe CUCTEMbI

PasomkHyT Pa3oMkHyT Hacoc ocTaHoBreH

PasomkHyT 3aMKHyT Hacoc ocTaHoBneH

3amKkHyT Pa3oMKHyT Hacoc paboTaeT ¢ KOHTPOMbHbLIM 3HAa4YEHWEM, 3a4aHHbIM MOMb30BATENEM.
3amKkHyT 3amkHyT Hacoc paboTaeT ¢ CoKpaLLeHHbIM KOHTPOMbHBLIM 3HAYEHNEM.
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5,52  Ananorosblii BBog 0-10 B

B ocHoBaHuMK 18-nomioCHOM KNeMMHOM KoNnoaku npuseaeHa cxema umdposoro seoga 0-10 B:
- A1V (knemma 9): MonoxutenbHbIi nontoc

- GND (knemma 10):; OTpruaTenbHbIi Nomc

- A2V (knemma 4): MonoxuTenbHbIi Nontoc

- GND (knemma 5): OTpuuaTenbHbIA nomnc

OyHkuna aHanorosoro Beoga 0-10 B — perynsiums ckopocTu BpalleHUs Hacoca MPOMOPLUOHANILHO CaMOMy BXxogslemy
Hanpsbkenuto 0-10 B (cm. naparp. 7.1.3 v naparp. 9). Beog A2V He ucnonbayercs.

Cm. Cxemy 6 B kaueCTBe npuMepa CoeanHEHUS.
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Cxema 6: [oumep coeduHeHUs1 aHan0208020 8800a

Mpumeyanwe: aHanorosblit Bxog 0-10 B siBnsieTca B3auMomckiovatoLwmum ¢ aatumkom Temnepatypsl T Tuna NTC, nogkmnioyeHHbIM K
TeM e nontocam 18-nomocHoro knemmHoro 6roka.

5.5.3  Cxema noakntoyenus NTC ans usmepenus temnepatypbl xuakoctu (T n T1)
[ns ycTaHoBKM AATYMKOB TemMnepaTypbl xuakoct T u T1 cM. criegyiolme CxeMbl NOAKIHYEHNS, CM. PUCYHOK 7 U PUCYHOK 8.
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Cxema 7: ModknroyeHue damyuka NTC dns usmepeHusi memnepamypbi T1
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Cxema 8: ModkmoyeHue damyuka NTC dns usmepeHus memnepamypb! T

N.B La lettura della temperatura tramite sensore T viene abilitata soltanto nelle seguenti modalita di regolazione: T costante crescente
%/decrescente %e AT costante % .

N.B La lettura della temperatura tramite sensore T1 viene abilitata soltanto nelle seguenti modalita di regolazione: T1 costante
crescente Tg)/decrescente T% e AT costante % .

Per le modalita di funzionamento T costante e AT costante si vedano i paragrafi7.1.5¢e 7.1.6

N.B: L'ingresso sensore di temperatura T di tipo NTC € in mutua esclusione con l'ingresso analogico 0-10V connesso agli stessi poli
della morsettiera a 18 poli.

5.5.4 BbiBoabl

CoeaunHeHus BbIBOLOB, NMEPEUNCIIEHHBIX HUKE, OTHOCATCS K ABYM 3-XMOMIOCHBIM KNEMMHbIM konogkam J3 u J4, obosHaueHHbIM
wramnom OUT1 1 OUT2, nog koTopbiMuM ykasaH Takke TUn koHTakTa knemmbl (NC - H3 = HopmarbHo 3amkHyThIi, C — O = O6Lwuit,
NO - HP = HopmanbHo pasoMKHYTbIN).

XapaKTep1CTMKU BbIXOAHbIX KOHTAKTOB

Twn koHTaKTa NO (HP), NC (H3), COM (O6wwmi)

Makc. gonycTumoe HanpsikeHue [B] 250

Makc. gonycTumblid Tok [A] 5 Mpw PESNCTUBHO HATPY3KE
25 [Mpy MHOYKTMBHOW Harpyske

Makc. gonycTumoe ceyeHmne kabens [Mm?] 3,80

Tabnuya 4: Xapakmepucmuku 8bIX00HbIX KOHMaKMos

®yHKUMM BbIBOJOB
ouT1 Hanunune/OTCyTCTBIE CMrHanM3auuii B cucteme
ouT2 Hacoc pabotaet/ Hacoc octaHoBneH

B npumepe Ha Cxeme 9 CWU[L L1 3aropaetcs, korga B CUCTEME BKMKYEHA CUTHANM3auWsi, W racHeT B OTCYTCTBUE KakuX-nubo
aHomanui, B To Bpems kak CM[1 L2 3aropaeTcs, korga Hacoc paboTaeT, v racHET, Korga Hacoc OCTaHOBIEH.
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Cxema 9: [Mpumep coeduHeHus L{ughposbix Bbixodos

5.6  CoeanHeHWsi ANA cNapeHHbIX CUCTEM
[nsa peanusauum cnapeHHoM CMCTEMbI BOCTATOMHO nogcoeanHuTb 2 nieeptepa MCE-55/C nocpeacteom npunaratowerocs kabens,
BCTaBWB ero B 06a MHBepTepa B OANH U3 2-X pasbeMoB, 0603Ha4eHHbIX Hagnuebto Link (cm. Cxemy 3).

[ns npaBunbHOM paboTbl CABOEHHOM CUCTEMbI BCE BHELUHWE COEOMHEHMS BXOLHOW KNEMMHOM KOMOAKM, KpOME BXOAA 3, KOTOPbIM
MOXHO YNpaBnaTb He3aBUCUMO, NOAKIIOYEHbI NapannensHo Mexay 2 MCE-55/C ¢ yueToM HyMmepaLuu 0TAenbHbIX KneMM (Hanpumep,
knemma 17 MCE-55/ C -1 ¢ knemmoin 17 MCE-55/C -2 u . a.).

Ecnn B MOMEHT CMeHbI MeXay BbIKMIOYEHMEM OJHOTO BUraTens U BKIKOYEHWEM APYroro CrbIWMTCS CTYK,
BbIMNONHUTb CREAyIoLLee:
1) HaxaTb Ha 5 CeKyHT LIeHTPanbHYHo KNaBuLLy “MeHI0”;

2) NpocMOTpeTb NapameTpbl 40 HaxoxaeHus ET;
3) yBennuuTb 3HayeHue napameTpa ET B pacluMpeHHOM MEHI0 BMOTb A0 YCTPaHEHMS CTyKa

OnmcaHne BO3MOXHBIX PEXUMOB paboTbl CMapeHHbIX cMCTeM cM. naparp. 9.

6. 3ANYCK
Bce onepauunu no 3anycky A0MKHbI BbINOMHATLCA € 3aKpbITOW Kpbiwkoit MCE-55/C!
A 3anyckaTb cucTeMy, TONMbkO Koraa BCe 3neKTpUyeckue M BOAONPOBOAHblE COEAUHEHUA OyayT
3aBepLUEHbI.

Mocne 3amycka CUCTEMbI MOXHO M3MEHUTb PEXMM paboTbl 4Nt ONTUMANbHOTO COOTBETCTBUS MOTPEBHOCTAM MpeanpusaTus (Cm.
naparp. 9).

7. ®YHKUMK
71 MeTtogab! perynsuum
Cuctembl MCE-55/C no3BonsitoT BbINOMHWTL PEryNsLMIO CrieayoLwumMm MeTogamm:
—  Perynsiuus noctosHHbIM guddepeHumanbHbIM JaBneHneM (3aBoAckas HaCTpoiika).
—  Perynsuus no NOCTOSHHOM KPUBOM.
—  Perynsuus no nocTosHHOM KPUBOWM CO CKOPOCTLHO, 3aJaHHON BHELUHUM aHanoroBbiM CUrHasoM.
—  Perynsuus nponopuuoHansHoro anddepeHumnanbHOro AaBneHus no pacxogy B CUCTEME.
—  [locTosHHOE perynupoBaHue T
—  [locTosiHHOE perynupoBaHue AT

121



PYCCKIA PDAB

WATERCTECHNOLOGY

7141 Perynauus noctosiHHbIM audpchepeHumanbHbIM AaBieHMeM

A
H
Hsetp
Hanop ocTaeTcst NOCTOSHHbIM, He3aBKCKMO OT Bogopasbopa.
OTOT PEXMM MOXKHO 3aaTh C KOHCOMM ynpaBneHns Ha kpbike MCE-55/C (cm. naparp. 9).
AN .
»
Q
71.2 Perynauus no nocTosiHHO KpMBON
A
H

CkopocTb BpalleHUst MofAepKVBAETCA MOCTOSHHBIM 4McioM 060poToB. Takas CKOPOCTb
BpalleHus MoxeT ObiTb 3ajaHa OT MWHMMANbHOTO 3HaYeHWst A0 HOMWHArbHOW 4acToTbl
LMpKyNALMOHHOro Hacoca (Hanpumep, ot 15 'y go 50 ).

OTOT PexuM MOXHO 3a4aTh C KOHCONM ynpaBneHns Ha kpbilwke MCE-55/C (cm. naparp. 9).

713 Perynsaums no nocToOAHHON KPMBOW C BHELWHUM aHanoroBbIM CUrHanom
H

CkopoCTb  BpalleHus NOLLEepXKMBAETCS MOCTOSHHBIM YMCMIOM 0BOPOTOB MPOMOPLIMOHAMNBHO
HanpPSUKEHWIO  BHELUHEr0 aHarnoroeoro curHana (cm. maparp. 5.5.2). CkopocTb BpalleHus
BapbyPyeT NWHENHO OT HOMMHArbHOW YacToTbl Hacoca, koraa Vin = 10 B, n MuHWManbHOM
yacroTou, korga Vin =0 B.

OTOT pexum MOXHO 3a4aThb C KOHCONM ynpaBneHns Ha kpbilke MCE-55/C (cm. naparp. 9).

N

Min. Q

4
\4

714  Perynauusa nponopunoHanbHoro auddepeHunanLHoro gaBneHus
HJL

B aTOM pexume HacTporku auddepeHLmanbHoe AaBneHne CokpaLlaeTcs U noBbILLAETCs Npu
COKpALLIEHUW UNK NOBbILLEHUM Bogopasbopa.

70T pesuM MOXeT ObiTb 3a4aH C KOHCONM YNpaBreHus, pacnonoXeHHoN Ha kpbiwuke MCE-55/C
(cm. nap. 9).

LW
715  ®yHKuma nocTosiHHOW T
C nmomoLbl0 3TOM (OYHKLWM LIMPKYMALMOHHBIA HAcOC YBENMWYMBAET WIW YMEHbLUAET CKOPOCTb MOTOKa, YTOBbl Moagepkusath

MOCTOSIHHYI0 TEMNEPaTypy, u3mepsieMyto aatumkoMm NTC, kak onucaHo B nyHkTe 5.5.3.
MoxHo ycTaHoBUTb 4 pexuMa paboThl

Perynuposka T:

Pexum yeenuueHus T->, ecnu xenaemas temnepatypa (Ts) Bobile uamepeHHon Temnepatypbl (T), UMPKYISALMOHHBIA HAcoc
YBENMYMBAET CKOPOCTb NMOTOKA 40 TEX MOp, MOKa He JocTuraetcst Ts.

Mpu pexume ymeHblueHus T—>, ecnu xenaemas Temnepatypa (Ts) Bbille u3mepeHHoi Temnepatypsl (T), LMPKYNALMOHHBIA Hacoc
YMeHbLLaeT CKopOoCTb NOTOKA A0 TeX Nop, noka He Jocturaetcs Ts.

Perynuposka T1:

Pexum yBenuuenns T1-> ecrnm xenaemas Temnepatypa (Ts) Bbile u3mepeHHoi Temnepatypbl (T1), LMPKYNSLUMOHHBIA HAacoc
YBENMYMBAET CKOPOCTb NMOTOKA 40 TEX MOP, MOKa He JocTuraetcst i Ts

Mpu pexume ymeHblUeHns T1-> ecnun xenaemas Temnepatypa (Ts) Bbille uamepeHHor Temnepatypbl (T1 LMPKYNALUOHHBIA Hacoc
YMeHbLLAeT CKOPOCTb NOTOKA A0 TeX Nop, Noka He AocTuraetcs Ts
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71.6 ®yHKUMA NOCTOAHHON AT:

C nomoLbt 3TON (OYHKUMKM LMPKYNALMOHHBIA HACOC YBENMYMBAET UM YMEHbLUAET CKOpPOCTb MOTOKa, 4Tobbl Nopaepxusath
MOCTOSIHHYKO pasHuLy Temnepatyp T-T1 B abCONOTHOM 3HaYEHUM.

JocTynHbl 2 3agaHHbIx 3HadeHns: dTs1, dTs2, 1 n03TOMY Bbl MOXETE UMETb CrEAYIOLLME 2 CUTYaLNK:

- dTs1 otnuyaetcsa ot dTs2:

B atom cnyyae gocTynHbl 5 HacTpavBaeMblx pabounx MHTEPBAMOB, B KOTOPbIX 3aAaHHOe 3HauyeHue dTS MOXeT W3MEHSTbCS B
3aBUCUMOCTM OT TemnepaTypbl T unn T1, kak Noka3aHo B CNEAYHLLEM NpUMepe:

FdTs = 50 [C] Y
15 H H
10

A T T
Wz 40 70 [C] |

= [v] =

1) EcmT1< 10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

B atom cnyvae, koraa Temnepatypa T1 meHblue unu paeHa 10 © C, UMPKYNSILMOHHBIA Hacoc paboTaeT, BO3OENCTBYS HA CKOPOCTb
noToka, 4tobbl noaaepxmBatb abcontoTHyto pasHily mexay Tu T1 npn 10 ° C.

70T TemnepaTypHbIi AuanasoH MoxeT ObiTb nomneseH B (hase NOBbILEHNS TeMnepaTypbl TENMOBON MalUMHbI, rAe 6onee BaxHO
“MeTb BbICTPOE JOCTUXKEHNE KOM(OPTa OKpYKatoLen cpedbl, a He uMeTb 6onblni DT (B yCnoBUsX KOHAMLMOHMPOBAHMS)

2) Ecm10<T1<25°C => 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, Hanpumep, ecrm T1=20 °C => dTs = |T-T1| = 13.33 °C

korga Temnepatypa T1 HaxoauTbcs B avanasoHe oT 10 °C go 25 °C, uMpKynsiUMOHHbIA Hacoc paboTaeT Ans noadepKaHus
abcontoTHOM pasHuubl Mexay T v T1 Ha yposHe dTs, nponopLMoHansHOM Temnepartype, CHuTaHHon T1.

Hanpumep, korga T1= 20 °C, umpKynsALMOHHbIA HACOC NOAAEPXKMBAET NOCTOSHHON abCoMoTHYI0 pasHuuy mexay T n T1 Ha ypoBHe
13,33 °C

3) Ecm25°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

Korga Temnepatypa T1 Haxoautcsi B ananasoHe oT 25 °C po 40 °C, umMpKynsauMoHHbIA Hacoc paboTaeT Ans nogaepxku npu 15°C
MOCTOSHHOW abCOMOTHYI0 pasHuLy mexay T u T1

4) Ecnm 40°C<T1<70°C => 10°C=<dTs=|T-T1| <15 °C, Hanpumep, ecrm T1=50°C => dTs=|T-T1|=13.75°C

koraa Temnepatypa T1 Haxogutcs B guana3oHe ot 40 °C go 70 °C, uMpKkynsumMoHHbIA Hacoc paboTaeT 4ns NOAAEPXKKA NOCTOSHHOM
abcontoTHyto pasnuuy mexay T u T1 npu dTs obpaTHO nponopLyoHarnbHoN TemnepaType cunUTaHHo gatumkom T1. Hanpumep, korga
T1=50 °C, UMpPKYNALMOHHBIA HACOC NOAAEPXKMBAET NOCTOSAHHON abCONOTHYHO pasHuLy Mexay T m T1 npu 13,75 °C

5) EcmT1270°C => dTs=|T-T1|]=10°

Hakoweu, koraa Temnepatypa T1 npesbiwaet 70 ° C, UMpKyNAUMOHHBIA Hacoc paboTaeT Ans nogaepxaHus abconoTHOM pasHnLb
mexgy TuT1npu10°C.

OT0T TeMnepaTypHbIi auanasoH MoXeT ObiTb MoneseH B haze HapacTaHWs TemnepaTypbl TEMOBOIA MallnHbl, Tae 6onee BaxHO
“MeTb DbICTPOE JOCTUKEHWE KOMEOPTA OKpyKatoLel cpedbl, a He uMeTb 6onbLuoi DT (pexum oborpesa).

Mpumeyanwe: napameTpbl dTs1 n dTs2 1 3Ha4eHust pabounx MHTEPBANOB MOrYT ObITb YCTAHOBMEHbI MOMNb30BATENEM.
-dTs1=dTs2

B aTom cnydyae 3agaHHoe 3HaueHue dTs SBNSIETCS MOCTOSHHBIM, Korga Temnepatypa T uiv T1 uaMeHsieTcs, Kak nokasaHo B
creaytoLLemM npumepe:

FdTz = &.0[] =Ry
g -

T 3
[T
- v =

B 3TOM Cryyae LMpKyNSLMOHHBIA HACOC YBENMUMBAET UMM YMEHBLIAET CKOPOCTH MOTOKA 4TOOLI COXpaHUTL abCOMOTHYHO pasHuLy Mexay T
nT1npndTs=15°C.

Mpumeyanue. MapameTp dTs MOXET BbITb YCTAHOBNEH MONb30BATENEM.

7.2  OyHkuma Beictpbin ctapT (Quick Start)

OTa hyHKUMs MOXeT BbITb NonesHa, ecn HeobxoauMo 0becneynTb HEMELEHHBIN NOTOK, Y4TOObI U30EexaTb BOIMOXHOrO 6roka koTna Bo
BpeMst 3axuraHus. MNoka Bxoz |3 BKNOYeH, HAcOC 0CTaeTcs Ha 3afjaHHol YacToTe Fq (cM. PaclumpeHHoe MeHio). B cABOEHHbIX rpynnax aToT
BXO/] MOXET UCMOSb30BaTLCS HE3aBUCHMO.

8. KOHCONb YNPABJIEHUA
OyHkumum MCE-55/C MOXHO M3MEHMUTb C KOHCONW ynpaBneHus, pacnonoxeHHon Ha kpbilke camoro MCE-55/C.

Ha koHconu umetoTcs:: rpadudeckuin gucnnen, 7 kHonok Hasuraumn u 3 ClAfa (cm. Cxemy 10).
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Cxema 10: KoHconb ynpasneHus
8.1 Mpacdomuecknin aucnnei
Mpyn nomoLLm rpacyeckoro AUCMes MOXHO NPOCTO WM MHTYUTUBHO NPOCMATPMBATL MEHIO, NO3BONSIOLLEE NPOBEPSATL M U3MEHSTH
peXxMbl paboTbl CUCTEMBI, aKTUBALMI0 BBOAOB M KOHTPOSbHbIX pabounx 3HaveHnin. Kpome Toro Ha gucnnee nokasbiBaeTcs COCTOSAHME
CUCTEMBI W aPXMB COXPaHEHHbIX CaMON CUCTEMOI CUrHANU3aLMiA.

8.2  KHonku HaBurauuu

[ns npocMoTpa MEHK0 MMETCA 7 KHOMOK: 3 KHOMKM nog aucnneem, 3 Hag HuM, 1 1 cboky. KHomkv nog aucnneem HasbiBawoTCs
aKmUuBHbIMU, KHOMKU Haf, AUCNNIEEM Ha3blBAKOTCH HEaKMUBHBIMU, KHOMKA COOKY Ha3bIBAETCS CKpbIMas.

Kaxgas cTpaHuLa MeHIo nokasbiBaeT PYHKLMI0, CBA3aHHYI0 C 3 aKTUBHBIMM KHOMKaMK (MOA AuCrreem).

HaxaB HeakTMBHble KHOMKW (Had Aucnneem), rpadmka MeHSeTcs MecTamu, U aKTUBHble KHOMKM CTAHOBSATCS HEaKTMBHbIMU W
HaobopoT. OTa (yHKLMS NO3BONSET YCTAHOBUTb KOHCOMb YNPaBMEHNs Takke nepeBepHyTon!

8.3 Cuabl
Xentoi CU0:  CurHanusauus cucteMbl NOA HanpPsKEHMEM.
Ecnu BKrloyeH, 03Ha4aeT, YTo CMCTeMa 3anuTaHa.

A Hukorpa He cHUMaliTe KPbILWKY NpU BKNHOYEHHOM Xentom CUle.

Kpachbin CU[;  CurHanusaums aBapumu/aHomanum B CUCTEME.
Ecnn CU[ muraer, curHanusaums He 6rnokupyet paboTy u ynpaeneHne Hacoca. Ecriv CUI roput, He muras,
curHanusauus 6nokupyet paboTy 1 ynpaBneHue Hacoca.

3enenbin CY[;: CurHanusaums Hacoca (ON) BKI./ (OFF) BbIKI.
Ecnu BkntoyeH, Hacoc BpallaeTcs. ECnm BbIKITOYEH, HAaCOC OCTaHOBIEH.

9. MEHKO

MCE/C npefocTaBnsieT B pacnopsikeHue nonb3osatens 2 MeHto: MeHto nonb3oBaTens 1 YyCnoXHEHHOe MEHHO.

MeHto nonb3oBaTens AOCTYNHO C rMaBHOM CTPaHMULbI, HAXMas 1 OTMyCKas LieHTpanbHyto KHOMKY “MeHio”.

YCnoXHEHHOE MeHI0 AOCTYMHO C rMaBHOM CTPaHULIbI, HAXWUMAas B TEYEHWe 5 CeKYHA LIEHTParnbHYIo KHOMKY “MeHto”.

Ecnu Ha cTpaHuuax MeHI0 BHM3y CrieBa NoKasblBaeTCs KW, 3TO 03HAYaeT, YTO M3MEHEHWe NapameTpoB HEBO3MOXHO. [ns
pa3bnoKk1pOBKY MeHI0 3aiiauTe Ha [naBHyto cTpaHuLy (Home Page) 1 0AHOBPEMEHHO HAXMMTE CKPBITYHO KHOMKY M KHOMKY NOA KNHOYOM
BMNOTb 0 UCYE3HOBEHMS CUMBONA KITHOY.

Ecnu B TeyeHne 60 MMHYT He HaXUMaeTCsl HUKaKOW KHOMKM, NapamMeTpbl aBTOMaTM4eCKNU GNOKMPYIOTCSA, M AMCTNEI racHeT.
Mpw HaxaTUM KakoM-NMOO KHOMKKM JUCTINEN BKNKOYaeTcs, U nokasbiBaetcs [naBHas cTpaHuua «Home Page».

[ns npocMOTpa MEHI0 HaXMUTE LEHTPasbHYI0 KHOMKY.

[ins Bo3BpaTa Ha NpeAbloyLLyio CTPaHMLY OepKUTe HaXaToM CKPbITYHO KHOMKY, 3aTEM HaKMUTE W OTMYCTUTE LIEHTPaITbHYH KHOMKY.
[Ins n3MeHeHMs HAaCTPOeK CMOMb3YMTe NEBYIO W NPaBYHO KHOMKM.

[ins noaTBEPXAEHNS N3MEHEHWS NapameTpa HaXMuTe Ha 3 CekyHabl LieHTpanbHyto kHonky «OK». MoaTtBepxaeHue nokasbiBaeTcs
cneaytolmm cumoriom: W I
B Tabruuya 5 onucblalTcs BaxHble mapameTpbl MHBEpTEpa, NPeAoCTaBNisieMble B YCHOXHEHHOM MeHK. [ins Bbixoga 13
YCNOXHEHHOTO MEHI0 HY)XHO NPOWTY MO BCEM NapameTpam, UCMonb3ys LIEHTParbHYI0 KHOMKY
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nc"MBon Onucanue [wnanasoH EauHiua
apameTtp “3MepeHus
Serial YHWKanbHbI CEPUIHBIA HOMED, Ha3HaYeHHbIN Ans
(CepuitHbiin) | noamioyeHms ] i
HomuHanbHas YacToTa anekTpoHacoca. 3apaTb 3HaueHue,
Fn 50 - 200 Hz
yKa3aHHOe Ha Tabnuyke AaHHbIX CaMOro 3MeKTpoHacoca.
HomuHanbHbIi TOK anexTpoHacoca. 3aaath 3HaueHue, MCE-30 MCE-55
In A
yKa3aHHOe Ha Tabnuuke AaHHbIX CaMOro 3MeKTpoHacoca. 10-75 1,0-135
Rt Hanpasnexve BpalleHus. M3MeHuTb AaHHbI napameTp 0-1 3
ANst UBMEHEHNS! HaNPaBeHUs BpaLLeHMsI.
Fm MuHVMManbHas YacToTa BpalleHWs NEKTPOHacoca. 0-(8/10)*Fn Hz
FM MakcumanbHasi YacToTa BpalLeHUs SMIeKTpoHacoca. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq YacTota ObicTporo ctapTa 3/10*Fn-Fn Hz
SM MakcumarnbHoe Konm4ecTso 060pOTOB B MUHYTY 19Fn - 60Fn p.m.
3MeKTpoHacoca.
- Tun gatumka guddepeHLMpoBaHHOIO LaBneHus PauyiomeTpuieciuti ¢ fs = 4 bap -
PaumomeTpuyeckui ¢ fs = 10 bap
HO MakcumarnbHbIn Hanop anekTpoHacoca. 2.0 - fs gaTymK gaBneHus m
Fc Hecyuas YactoTa nHeeptepa. 5-20 kHz
MotyHocTb paboThl Bcyxyko. Ipu He HeobxogumMocTu
aKTMBWPOBATbL 3aLLMTy NpOTUB PaboTbl BCYXyto 3aaaTth B
DR kayecTBe 3HauyeHus noTpebnsieMon MowHocTH npu Fn - w
(HOMMHaMBHO YacToTe) B yCNOBUAX paboTbl BCYXYHO,
yBennyeHHoe Ha 20%.
ET Bpemsi, npoxoasilee Mexay BbIKMIOYEHUEM OLHOMO Hacoca 0.0-15.0 s
1 BKIIOYEHWEM APYrOr0 B CNAPEHHbIX CUCTEMAX.
lMocTosHHbIN NokasaTenb conpoTueneHust NTC,
B 1CNonb3yemMoro Ans U3MepeHns TemnepaTypbl xuakoctn T 1-10000 °K
nT1
Bpems npoxoga no ruapaBnnyeckoMy KOHTYpY AEeNCTBYeT
Td 0BpaTHO NPOMOPLMOHANEHO CKOPOCTU PerynmpoBaHus B 0-1800 S
HacTpoikax T u DT.
Bs lMapameTp HacTponku pexuma Booster. 0-80 %
Ad Anpec Modbus ycTpoicTaa 1-247
Br bogpeiT nocnegoBaTtenbHON CBA3N 12,24,48,9.6,19.2, 384 Kb/s
Pa Tvn NpoBEPKM YETHOCTH None, Odd, Even
Sb Konnyectso Gutos ctona 1-2
Rd MwHMmanbHOe Bpems 0TBeTa 0-3000 ms
En IMogkntoyeHne Modbus Disable, Enable

Tabnuya 5: YcnoxHeHHoe MeHI0 - BaxHble napamempsi uHeepmepa

naBHas cTpaHuua
auto Y
5 . 5 m

Ha naBHol cTpaHuLe rpacuyeckv NpeacTaBneHbl BCe OCHOBHbIE HACTPOMKN CUCTEMBI.
CvMBON B NEBOM BEPXHEM YrMy Noka3sblBaeT BbIOpaHHbIA METOA perynsLmu.
CumBON BBEPXY B LiIEHTPe NOKa3blBaeT BbIGpaHHbIN pexum paboTsl (auto nnm economy).

CumBon B BEPXHEM MPaBOM Yrny NokasblBae€T Hanu4mMe oaMHapHOro NHBepTepa @ nnn cnapeHHoro

@f @ Bpawarowatowuiics cumeon @ U @ MOKa3bIBAET, KOTOPLIN M3 LMPKYNSALMOHHBIX
HaCcoCOB HaxoauTcs B paboTe.

B ueHTpe MMaBHOi CTpaHULpbI NOKa3aH napameTp TONMbKO ANs BU3yanuaaumu, KOTOpbIid MOXET ObITb
BbiOpaH 13 HebonbLUoro nepeyHst napameTpoB Ha CtpaHuue 8.0 MeHto.

C MmaBHOM CTpaHMLbl MOXHO OTKPbITb CTPAHULYY HACTPOWKM KOHTPACTa AVCTIes: AEPXNTE HaxaTol
CKPBITYIO KHOMKY, 3aTEM HaXMWTE 1 OTMYCTUTE NPaBYHO KHOMKY.

C naBHOI CTpaHWLbl MOXHO Takke NEPENTM B MEHIO TOMbKO ANs BU3yanu3aunm NepemMeHHbIX
napameTpoB MHBEPTEPA, 3afaHHbIX Ha 3aBOAE: HAXMUTE Ha 3 CEKYHAbI LEHTPamNbHYH KHOMKY.

Crpatuua 1.0

c—Emml |
Default
l .
ICE] [w] [OF]

Ha Ctpanuue 1.0 0BHynsoTCS 3aBOLCKME HACTPOMKM, HAXaB OfHOBPEMEHHO Ha 3 CEKyHbI NEBYIO U
MpaByto KHOMKY.

OGHyneHWe 3aBOAICKNX HACTPOEK NOKa3bIBAETCA CUMBOJIOM m'pﬂ,qom ¢ Haanuebto «Defaulty.
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CrpaHuua 2.0 Ha Ctpanuue 2.0 3agaetcs metog perynsauum. MoxHo BbibpaTb 0AnH 13 9-X pa3nunyHbIX METOAOB:
1. T:) = Perynaums noctosHHbIM auddepeHLmantHbIM AaBneHneM
2. t"') = Perynsaums no nOCTOSHHOM KPUBOW CO CKOPOCTbIO, 3aaHHOI Ha aucnnee.
3. t") 10% = Perynauma no nocTosHHOM KPUBOIA CO CKOPOCTLIO, 38aHHOI BHELIHAM CUTHAMNOM
0-10 B.
4, T”_f) = Perynauums nponopLyoHansHoro auddepeHumnansHoro AaBneHus.
Tit
5. L»= PerynupoBska nocTosHHOM T B pexume yBenmyeHus
T ;
6. L» = PerynupoBka nocTosiHHoO! T B pexuMe yMeHbLIEHUS
ek 3
7. = PerynupoBka nocTosiHHOW T1 B pexumMe yBenuyeHus
14 .
8. T—): PerynupoBka nocTosiHHOM T1 B pexuMe yMEeHbLLEHMS
AT
9. T—> = PerynupoBka nocTosiHHOM AT
Ha ctpanuue 2.0 nokasbiBatoTcs Tpu CMMBONA, 0603HavatoLLme:
—  LieHTpanbHbIi CUMBON = TeKyLUas HaCTpoliKa
—  CMMBOI CMpaBa = NMocreaytoLLas HacTpoiika
—  CUMBOI CMieBa = npedblayLias HacTpolika
CrpaHuua 3.0
3
He12.00 |
=1 wICE] [+
"l
Fs: 45 Hz Ha Crpanuue 3.0 3agaeTcs KOHTPOMNbHOE 3HaYEHWE perynsLum.
—| [WIOE| [+ ]| BsaBscumocTy oT TMNa perynnpoBaHis, BoIBPaHHOrO Ha MPeablyLLen CTPaHuLE, 3HaYeH e, KOTOpoe
7| HYXHO YCTaHOBUTD, Oynet: Hanop (Hs), yacToTa (Fs), Temnepatypa (Ts) nnm pasHOCTb TEMNepaTyp
i (dTs).
Ts: 60 =«
=] WICE] [+
FdTs = 1£.0[] ERV
R R et
1wz 40 7o [C]°
- [v] =
CtpaHuua 5.0 Crpanuua 5.0 oTkpbiBaeTcs npu nNiobom MeToae perynsuuu noj AaBneHWeM 1 no3sonseT 3adath
pexum paboTbl “auto” unu “economy”.
aufto ® Pexum “auto” oTkniovaeT BU3yanu3aumioo COCTOSHWS LMPOBOro BBOAA 12, 1 cucTeMa MOCTOSHHO
MCMonb3yeT KOHTPOMBHOE 3HaYEHNE, 3aaHHOE MONb30BaTENEM.
[e=| [WIOE [=9] Pexum “economy” akTueMpyeT BM3yanu3aumioo cOCcTosHWA Ludposoro Baoda 12. Korga ssop 12
3anuTbIBAETCs, CUCTEMA BbIMOMHSET MPOLEHTHOE COKPALLEHWe O KOHTPONbHOM TOYKM, 3aLaHHON
nonb3osatenem (CtpaHuua 6.0).
lMopsiook NOAKIYEeHUs BBOZOB CM. B maparp. 5.5.1
CrtpaHuua 6.0
CrpaHnuua 6.0 oTkpbiBaeTcsi, ecrm Ha cTpaHuue 5.0 6bin BeibpaH MeTog “economy”’, U Mo3BonseT
E: 5 0 o 3afatb NPOLEHTHOE COKPALLEHNS KOHTPOMBHOI TOYKM.
OTO COKpaLLiEHe NPON3BOANTCA NPU 3anuTbIBaHWM LMdpoBOro BBoAa 2.
-] [WICE] [+
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Ctpanuua 7.0
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El

L =

IMpu ncnonb3oBaHUKM cnapeHHoi cuctembl (cM. Maparp. 5.6) Ha cTpanuue 7.0 MOXHO
BbIOpaTh OAMH U3 4-X METO0B CNapeHHOM paboThb:
CwmeHsieTcs Kaxable 24 yaca: 2 HBepTepa CMEHSIIOT Apyr Apyra B PErynsumy kaxable
24 pabounx yaca. B cryyae HencnpaBHOCTH OGHOIO M3 2-X, OCTaBLUNACS BepeT Ha cebs
perynauuio.
OpHoBpeMeHHas paboTa: 2 vHBepTepa paboTalT OAHOBPEMEHHO C OLMHAKOBOW
CKOPOCTbHD. Takom pexum pekomenayetcsi, korga Tpebyetcs pacxof, KOTOpblii He
MOXeT 06ecneynTb TONbKO OAMH HAcoC.
OcHoBHoli/Pe3epBHbIN: Perynauus Bcerga Npou3BOAMTCS OBHUM W TEM Xe WHBEPTEpOM
(OcHoBHbIM), Apyroi (Pe3epBHbIit) NOAKNIOYAETCS TONBKO B CNyyae HeuncnpasHOCTM OCHOBHOTO.
Booster: [1za vHeeptopa paotaor B 0AHOBPEMEHHOM Wriv NIOOYEPEaHOM PeXMME Kaxable 24 yaca:
RS - B cnydae Hanopa, KOTOpbiii MOXeT GbiTb MOAGH OFHUM HAcOCOM, paGoTaeT B
nooyYepesHOM pexume kaxaple 24 yaca.
- B cnyyae Hanopa, KOTOpbIA He MOXET ObITb NOAAH O4HMM HacocoM, paboTaet B
OOHOBPEMEHHOM peXuMe.
MpumeyaHve: pexum NOBLILLEHUS JAaBMNEHUS MOXET ObITb aKTUBMPOBAH TOMBKO B CMyYae NOCTOSHHOIO
perynupoBaHus nepenaga AaBneHus U NponopLMOHanbHOro perynpoBaHus nepenaga AaBnerus.

Mpu 0TCOeAnHEHNM Kabens CBA3W CapeHHbIX YCTPONCTB CUCTEMbI aBTOMATUYECKM KOH(DUTYpUpYIOTCS
kak OTgenbHble, pabotas B aBCOMOTHO HE3aBUCUMOM PEXUME OfVH OT APYroro.

CrpaHuua 8.0

20

AT H| 2

5.

hde)H

|

=

e

Ha ctpanuue 8.0 moxHo BbibpaTh NapameTp Ans ero Bu3yanuaauum Ha [naBHomM cTpaHuLe:

: 3amepeHHbIil Hanop B MeTpax

PaccuntanHbIn pacxog B M3/vac

CkopocTb BpalLeHust B 0B0poTax B MUHYTY (rpm)

: HanpsixeHwne, namepeHHoe Ha aHanorosom Beoge 0-10 B

BbipabatbiBaemasi MOLHOCTb B KBT

Yacel paboTbi

Temnepartypa XuakocTu usmepsietcs Ha Bxoge «A1V» (18-nontocHas knemmHas konogka)
Temnepartypa XuakocTu uamepsieTcs Ha Bxoae «A2V» (18-nontocHast KnemMmHas konogka)

AT PasHuua Temnepatyp xugkocti T-T1 B aGcontoTHoOI BennumHe
Crtpanuua 9.0
L5 o
DEU ENG Ha ctpanuue 9.0 MoxHO BbibpaTb A3blk BU3yanu3aLmm CoobLLEeHMIA.
=| [(WIOE| [=p
Ctpanuua 10.0
1
L= l Ha cTpanuue 10.0 MOXHO NPOCMOTPETL apXMUB CUTHANU3aLWiA, HaXaB NpaByto KHOMKY.
[(w] [=]
Apxus MMpu obHapyXeHUW CUCTEMON aHOMaNNN CUCTEMA COXPaHSIET UX B apXuMBe CUrHanm3auuin (MakcumarbHoe
- umcno - 15 curHanuaaumir). Ha kaxgyto COXpaHEeHHY0 CUrHanM3aLmio 3aBOAMTCS CTpaHMLA, COCTosLLas 13
CuUrHanun3sauum o N N
3-x uacteit: 6ykBeHHO-UMGPOBO kof, O0OO3HAYalOWMA TN  aHOManuW, CUMOM, rpachnyecku
el i@ MPeaCTaBNALMA aHomanuo, 1 cooblyeHne Ha f3bike, BbibpaHHom Ha Crpanuue 9.0, KpaTko
Pompabloceata onucbIBatoLLee aHoManuio. Haxas npaByt KHOMKY, MOXHO MPOCMOTPETb BCE CTPaHWLbl apXV1Ba.
B koHLe apxuBa noka3sBbIBaloTCs 2 BOMpoca:
w =y 1. «O6Hynums cuzHanusayuu?»

Haxae OK (neBasi kHoMKka), CUrHanmaaLmu, pucyTCTBYoLLMe B CUCTEME, FacaTCs.
2. «Cmepemb apxue cueHanusayuii?»
Haxae OK (neBasi kHoMka), CTUPaOTCS CUrHanM3aLmm, COXpaHeHHbIe B apXuBe.

Crtpanuua 11.0
T

1
OH] OFF EXT
= [¥] [CF

Ha cTpanuue 11.0 moxHo 3agatb coctosiHue cuctembl ON (BKI1.), OFF (BbIKJ1.) unu ynpasnexue
AVCTaHLMOHHBIM curHanom EXT (Lindposon oA I1).

Mpu BeI6ope ON (BKJ1.) Hacoc Bcerga BKIHOUeH.

Mpw Beibope OFF (BbIKIT.) Hacoc Bceraa BbIKITOYEH.

Mpv BbIGOpe EXT BKNtoyaeTcs BU3yanuaaums coctosHus Ludposoro Beoga |1. Korga Beog 11 3anuTaH,
cuctema nepekntodaetcs Ha ON (BKTT.), v 3anyckaeTcs Hacoc (Ha [MaBHOM CTpaHuLie BHU3Y CrpaBa
nonepeMeHHo nokasbiBatotcs Hagnuen «EXT» u «ON»y); koraa BBog |1 He 3anuTaH, nepekntoyaeTcs
Ha OFF (BbIKIl.), n Hacoc oTknivaeTcs (Ha [MaBHOM CTpaHWLE BHM3Y CripaBa NOMEpPEMEHHO
nokasbiBatotca Hagnmey «EXT» u «OFF»).

lMopsiAok NOAKIYEHUs BBOGOB CM. B naparp. 5.5.1

127



PYCCKIM
WATERCTECHNOLOGY
10. 3ABOJACKUE HACTPOMKM
Mapametp 3HayeHue
MeTop perynsuum T:) = Perynauus  nocTosiHHbIM  AuddepeHLmanbHbIM
[aBNEHNEM

Hs (KoHTponbHoe 3HaueHue anddepeHumanbHoro JaBneHus)

50% Makc. Hamopa Hacoca (CM. NepeMeHHble napameTpb
NHBEPTEPA, 3aAaHHbIE Ha 3aBOAE)

Fs (KoHTpomnbHOE 3Hau4eHue 4acToTbl)

90% HOMMHAaNLHON YacToThl Hacoca

Tmax (Makc. TemnepaTypa) 50°C
Pexum paboTbl auto
[MPOUEHT COKpPALLEHUS! KOHTPOIBLHOTO 3HAYEHNS 50 %

Pexum paboTbl cnapeHHbIX yCTPOUCTB

@f @ = CMeHsieTcs Kaxable 24 yaca

YHpaBneHme 3anyckom Hacoca

EXT (gucTaHumoHHbIM curHanom Ha eeog 1)

11. TUMbI CUTHANW3ALWIA

Kog curHanusauum CumBoON curHanmsauyum OnucaHue curHanusaumu
e0 - e16; e21 c—Em BHyTpeHHui cboin
el17-e19 et KopoTkoe 3amblkaHue
e20 @mx C6oW HanpshxeHus
e22 - e30 c—E Cbol HanpsxeHus
e31 c—E Cboi npoTokona
4 TELAT

e32-e35 —éi lNeperpes
ed7 min Huskoe HanpsxeHue
e38 @mx Bbicokoe HanpsikeHve
€39 - e40 @S CBepxTok
e42 % Pa6ora Bcyxyto
e43; ed4; e45; eb4 @ @ [latuuk gaBneHus
e46 c—Em Hacoc oTcoeauHen

v b7,

= TS Z Pexum Booster akTuBMpoBaH B 3anpeLLeHHOM pexume paboTsl

7
€55 % Owmbka fgatymka Temnepatypsbl T
€56 @R@ Owmbka faTymka Temnepatypbl T1

Tabnuua 6: MepeveHb cueHanusayul
12. MODBUS MCE-C

Wcnonb3osanue npotokona Modbus gonyckaetcs nytem yctaHoBku komnnekTa kabeneit 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE.
[ns nonyyeHnst fONONHUTENLHON MHopMaLm cM. Beb-cTpanunuy https://dabpumps.com/mce-c

13. BACNET

Vcnonb3oBaHne npoTokona Bacnet gonyckaetcs nocpeacTBOM yCTaHOBKY LWnto3a Bacnet-Modbus.
[ns nonyyeHns BOMOMHUTENBHON WHEOPMALMM M AN AOCTyNa K CMUCKYy PEKOMEHOyeMbIX YCTPOMCTB, NOCETUTE BEB-CTpaHuLy

https://dabpumps.com/mce-c
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1. AGIKLAMALAR
On sayfa Uzerinde, isbu belgenin Vin.x seklindeki versiyonu belirtilir. Sz konusu versiyon, belgenin n.y cihazinin tim yazilim strimleri
icin gecerli oldugunu belirtir. Or.: V3.0, tiim 3.y yazilimlari igin gegerlidir.

isbu belgede, tehlike durumlarini belirtmek igin asagidaki semboller kullanilacaktir:
Genel tehlike durumu. Bunu izleyen talimatlara uyulmamasi, kisilere ve egyalara hasar gelmesine neden olabilir.

Elektrik soku tehlikesi durumu. Bunu izleyen talimatlara uyulmamasi, kisilerin can guivenligi agisindan ciddi risk
durumuna neden olabilir.

2. GENEL GERGEVESI

>

Kurmaya baglamadan 6nce bu dokiimantasyonu dikkatle okuyun.

Kurma, elektrik baglantisi ve hizmete alma, Grlniin kuruldugu Glkede genel ve yerel olarak yirirliikte bulunan emniyet kurallarina
uygun sekilde uzman personel tarafindan gerceklestirimelidir. isbu kilavuzda yer alan bilgilere uyulmamasi, kisilerin can giivenligi
acisindan tehlike yaratmaktan ve cihazlari zarara ugratmaktan bagka, garanti gergevesinde yapilacak her tirli midahale hakkinin
gegersiz olmasina sebep olacaktir.
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Uriiniin nakliye veya depolamadan kaynaklanan hasarlara ugramamis oldugunu kontrol edin. Dis
muhafazanin saglam ve kusursuz sartlarda bulundugunu kontrol edin.

Aparat, inverterli bir elektronik cihaz bulundurur.Sadece elekirik tesisi, trlinin kuruldugu Ulkede gegerli olan kurallara uygun

guvenlik 6nlemlerine sahip ise kullanima izin verilir (italya igin CEI 64/2).

Aparat, yanlarinda glvenliklerinden sorumlu bir kisi araciligi ile denetim altinda tutulmadiklari veya aparatin kullanimiyla ilgili
talimatlar araciligi ile bilgilendirilmemis olduklari takdirde fiziksel, duyusal ve zihinsel yeteneklerinde eksiklik bulunan veya bilgisiz
ya da deneyimsiz olan kisiler (cocuklar dahil) tarafindan kullaniimak icin tasarlanmamistir. Cocuklar, aparat ile oynamadiklarindan
emin olmak igin denetim altinda tutulmalidirlar.

Sorumluluk

Uriin kurcalanmis, tadil edilmis ve/veya 6nerilen is alani disinda veya isbu kilavuzda yer alan diger hikimler ile geliskili sekilde
calistinlmis ise Gretici makinenin iyi islemesinden veya yukarida belirtilenlerce neden olunmus olasi hasarlara iliskin sorumluluk

kabul etmez.

Ozel Uyarilar

Tesisin elektrik veya mekanik kisimlari Gzerinde mudahalede bulunmadan énce daima sebeke gerilimini kesin.

/N
/N

UYGULAMALAR

Aparatin gerilimini kestikten sonra ve aparatin kendisini agmadan dnce en az 10 dakika bekleyin. Strekli ara
devrenin kondansatori, sebeke geriliminin kesilmesinden sonra da tehlikeli sekilde yiiksek gerilimle yikli kalir.
Sadece saglam sekilde kablajlanmis sebeke baglantilarina izin verilir. Aparat topraklanmis olmalidir (IEC
536 sinif 1, NEC ve iligkin diger standartlar).

Sebeke klemensleri ve motor klemensleri, motor stop konumunda iken de tehlikeli gerilim
bulundurabilirler.

MCEIC serisinin inverteri, diferansiyel basincin (basing yiiksekligi) entegre ayarini miimkin kilarak sirkiilasyon pompalarinin
isletmesi icin tasarlanmisg bir cihazdir; bu sekilde sirkilasyon pompasinin verimini, tesisin efektif gereksinimlerine uyarlamayi saglar.
Bu durum, ehemmiyetli derecede eneriji tasarrufu, tesisin daha fazla kontrol edilebilirligi ve guriiltinin azaltiimasini saglar.

MCE-55/C inverteri, pompanin motor govdesi lizerine dogrudan yerlestirilmek i¢in tasarlanmigtir.

4,

TEKNIK VERILER
MCE-55/C MCE-30/C
Voltaj [VAC] (Tol. %+10/-20) 380-480 380-480
Fazlar 3 3
inverter giig kaynagi | Frekans [Hz] 50/60 50/60
Akim [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Topraga dogru kacak akim [mA] <4
Voltaj [VAC] 0 - V besleme 0 - V besleme
Fazlar 3 3
inverter gikisi Frekans [Hz] 0-200 0-200
Akim [A rms] 13,5 7,5
Mekanik gii¢ P2 7,5HP /55kW 4,0HP /3 kW
Unitenin agifigi [kg] -
I (sadece kontrol iinitesi ambalaj haric) '
Mekanik ozellikler Maksimum boyutlar [mm]
270x355x195

(LxHxD)

Kurma

Calisma pozisyonu

Pompanin motor gdvdesi Uizerine yerlegtirilmis

Koruma derecesi IP

55

Max. ortam sicakligi [°C]

40

Hidrolik ayarlama ve
isleme ozellikleri

Diferansiyel basing ayarlama araligi

Basing sensbri lgek sinirt %1 — 95

Sensorler

Basing sensorleri tipi

Rasyometrik

Diferansiyel basing sensorleri élgek
siniri [bar]

4/10
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Baglanabilirlik o Multi inverter baglantisi
Fonksiyonellikler ve gglr:!lgklmllltara ,lfif"§' otomatlilkprumah
korumalar Korumalar ahili elektronigin asir sicakligi

Anormal besleme gerilimleri
Cikis fazlari arasinda direkt kisa
Sicakliklar Depolama sicakhidi [°C] -10 +40

Tablo 1:Teknik veriler

41 Elektromanyetik Uyumluluk (EMC)

MCE/C inverterleri, elektromanyetik uyumluluk agisindan EN 61800-3 standardinin C2 kategorisine uyarlar.

- Elektromanyetik emisyonlar. Konut ortami (bazi durumlarda sinirlandirici énlemlerin alinmasi gerekebilir).

- iletkenlik yolu ile olusan emisyonlar. Konut ortami (bazi durumlarda siniflandirici dnlemlerin alinmasi gerekebilir).

5. ELEKTRIK BAGLANTILARI
Tesisin elektrik veya mekanik kisimlari Gzerinde mudahalede bulunmadan énce daima sebeke gerilimini kesin.

f Aparatin gerilimini kestikten sonra, aparatin kendisini agmadan énce en az 10 dakika bekleyin. Strekli ara

devrenin kondansatori, sebeke geriliminin kesilmesinden sonra da tehlikeli sekilde yliksek gerilimle yikli kalir.
Sadece saglam sekilde kablajlanmis sebeke baglantilarina izin verilir. Aparat topraklanmis olmalidir (IEC
536 sinif 1, NEC ve iligkin diger standartlar).

MCE-55/C’nin plaka geriliminin ve frekansinin, besleme sebekesininkilere uydugundan emin olun.

5.1 Besleme Hattina Baglanti
Trifaz besleme hatti ve MCE-55/C arasindaki baglanti, 4 konduiktorl (3 faz + toprak) bir kablo ile gergeklestirilmelidir. Beslemenin
ozellikleri, Tablo 1 icinde belirtilenleri kargilayabilmelidir.

Girig klemensleri, LINE RST yazisi ve klemenslere giren ok bir ok isaretlenmistir; bakiniz Resim 1.

e s PTIIT LS

Resim 1: Elektrik Baglantilari

Giris ve ¢ikis klemensleri tarafindan kabul edilen maksimum kesit 6 mm2.ye esittir.
Kablo kenetleri tarafindan duizgiin bir kilitleme igin kabul edilen giris ve ¢ikis kablolarinin dis ¢api minimum 11 mm ile maksimum 17
mm arasinda degisir.

inverterin beslenmesi ve elektro pompaya baglanti igin kablolarin kesiti, tipi ve désenmesi, yiirtirliikteki kurallara gére segilmelidir.
Tablo 2, kullanilacak kablonun kesiti hakkinda bilgi sunar.

Tablo, 4 konduiktorlli (3 faz + toprak) PVC kablolara iliskindir ve akima ve kablonun uzunluguna gére tavsiye edilen minimum kesiti
ifade eder.

Elektro pompadaki akim, genelde motorun plaka verilerinde belirtilmistir.

MCE-55/C’ye beslenen akim, genel olarak pompanin emdigi akima gére 1/8 daha fazla olarak degerlendirilebilir (givenlik marji
korunarak).

MCE-55/C, énceden kendi dahili korumalari ile donatiimis olsa da uygun sekilde boyutlandiriimis manyetotermik koruma salterinin
kurulmasi tavsiye edilir.

DIKKAT: MCE-55/C’nin ve pompanin manyetotermik koruma salteri ve besleme kablolari, tesise gére boyutlandirimalidir; kilavuzda
sunulan bilgilerin, yirtrlikteki kurallar ile geliskili olmasi halinde, séz konusu kurali referans olarak alin.
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5.2  Elektro Pompaya Baglanti

MCE-55/C ve elektro pompa arasindaki baglant, 4 kondUiktdrll (3 faz + toprak) kablo ile gergeklestirilir.

Tablo 1’de belirtilmis dzellikler ile trifaz beslemeli elektro pompa ¢ikista bagl olmalidir.

Cikis klemensleri, PUMP UVW yazis| ve klemenslerden gikan bir ok ile isaretlenmistir; bakiniz Resim 1.

Elektro pompanin nominal gerilimi, MCE-55/C’nin besleme geriliminin aynisi olmalidir.

MCE-55/C’ye bagli cihaz, Tablo 1’de belirtilen saglanabilir maksimum akimdan fazla akim emmemelidir.

Yukarida belirtilen sartlara uymak icin, kullanilan motorun plakalarini ve badlanti tipini (yildiz veya tiggen) kontrol edin.

Toprak hatlarinin, toprak klemensinden farkli bir klemense hatali baglantisi, tiim aparata telafi edilemez

A sekilde hasar verebilir.

Besleme hattinin, yiike yonelik ¢ikis klemensleri iizerine hatali baglantisi, tiim aparata telafi edilemez
sekilde hasar verebilir.

5.3  Toprak Baglantisi

baglantisi, Resim 2'de gosterildigi gibi kilitlenmis kablo pabuglari ile gergeklestirimelidir.

Resim 2: Toprak baglantis

mm? olarak kablonun kesiti

10m 20m 30m 40m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 2,5 2,5 2,5 4 4 4
8A 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10
12A 1,5 1,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10 10 10 16
16A 25 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16
20A 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
24A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
28A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 10 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

40A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

4A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

48A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

52A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

S6A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

G0 A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tablo, 4 kondiktorlii (3 faz + toprak) @ 400V PVC kablolar igin gegerlidir

Tablo 2: Kablolarin kesiti

54  Diferansiyel Basing Sensériiniin Baglantisi

MCE-55/C, iki tip diferansiyel basing sensori kabul eder: Rasyometrik 6lgek siniri 4 bar'lik veya rasyometrik dlgek siniri 10 bar'lik.
Kablo, bir yanindan sensére ve diger yanindan "Press 1" yazisi ile isaretlenmis, inverterin 6zel basing senséru girisine bagli olmalidir
(bakiniz Resim 3). Kablo, takma yon( zorunlu, iki farkli ug ile donatiimistir: Sensor yani sanayi uygulamalari igin konektor (DIN 43650)
ve MCE-55/C yani 4 kutuplu konektor.
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Resim 3: Baglantilar
5.5  Giris ve Cikis Elektrik Baglantilari
L'MCE-55/C; 3 dijital giris, T ve T1 akiskan sicakliklarini 8lgmek icin 2 NTC giris, daha kompleks kurmalar ile bazi arayiiz sistemlerini
gerceklestirebilecek sekilde bir analog giris ve 2 dijital ¢ikig ile donatiimistir.
Resim 4, Resim 5 ve Resim 6 baglaminda, érnek niteliginde olmak Uzere girislerin ve gikislarin bazi olasi konfigirasyonlari belirtilmistir.
Kurucu igin istenen giris ve cikis kontaklarini kablajlamak ve bunlarin ilgili fonksiyonelliklerini istendigi gibi konfigiire etmek yeterli
olacaktir (bakiniz par. 5.5.1;par. 5.5.2; 5.5.3).

5.5.1 Dijital Girigler

18 kutuplu klemens kutusunun tabaninda, dijital giriglerin serigrafisi belirtilmigtir:

- 11:Klemens 16 ve 17

- 12:Klemens 15 ve 16

- 13:Klemens 13 ve 14

- l4:Klemens 12 ve 13

Giriglerin calistiriimasi, gerek dogru gerekse dalgali akimda gerceklestirilebilir. Asagida girislerin elekirik dzellikleri gdsterilmistir
(bakiniz_Tablo 3).

Giriglerin elektrik 6zellikleri
DC Girigler [V] AC Girigler [Vrms]
Minimum galistirma gerilimi [V] 8 6
Maksimum kapatma gerilimi [V] 2 1,5
Kabul edilebilir maksimum gerilim [V] 36 36
12V'ta emilen akim [mA] 3,3 3,3
Kablonun kabul edilen max kesiti [mm?] 2,13
NOT: Girigler, her kutupsallik ile (kendi kiitle d6niigiine gére pozitif veya negatif) isletilebilir

Tablo 3: Girislerin elektrik 6zellikleri

Resim 4 baglaminda sunulan 6rnekte, giriglerin isletiimesi icin i¢c gerilim kullanilarak temiz kontakli baglanti referans olarak
alinmaktadir.

DIKKAT: J5'teki (18 kutuplu klemens kutusu) klemens 11 ve 18 arasinda sunulan gerilim, 19 Vdc'ye esittir ve maksimum 50 mA
saglayabilir. Kontak yerine gerilim bulunmasi halinde bu, her haliikarda girisleri isletmek igin kullanilabilir: + V ve GND klemensleri

kullanmamak ve Tablo 3 baglaminda belirtilen 6zelliklere uyarak istenen girise gerilim kaynagini baglamak yeterli olacaktr.

DIKKAT: 11/12 ve 13/14 giris giftleri, her gift igin ortak bir kutup ile donatilmistir.
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Resim 4: Start/Stop ve Economy Dijital Girigler Baglanti Ornegi

Dijital giriglere eslestirilmis fonksiyonlar

" Start/Stop: Kontrol panelinden giris 1'in etkinlestiriimesi halinde (bakin par. 9) pompanin galistirimasini ve
kapatiimasini uzaktan kumanda etmek mimkin olacaktir.
12 Economy: Kontrol panelinden giris 2'nin etkinlestirilmesi halinde (bakin par. 9) set-point'in azaltma fonksiyonunu
uzaktan etkinlestirmek mimkiin olacaktir.
13 Quick Start: Kontrol panelinden 3 sayil girisin etkin kilinmasi halinde pompa, quick start frekansinda Fq
isletmeye alinir (bakiniz geligmis menii)
14 Etkin degil
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Resim 5: Quick Start Dijital Girig Baglanti Ornegit

Resim 4'deki 6rnek referans olarak alinarak ve kontrol panelinden EXT ve Economy fonksiyonlarinin etkinlestirilmis olmasi durumunda
sistemin tutumu asagidaki gibi olacaktir:

R1 R2 Sistem Durumu

Acik Acik Pompa stopta

Acik Kapall Pompa stopta

Kapali Acik Pompa, kullanici tarafindan diizenlenmis set-point ile marsta
Kapall Kapall Pompa, azaltiimis set-point ile marsta

5,52  0-10V Analog Girig

18 kutuplu klemens kutusunun tabaninda, 0-10V analog girisin serigrafisi belirtilmistir:
- A1V (klemens 9): Pozitif kutup

- GND (klemens 10): Negatif kutup

- A2V (klemens 4): Pozitif kutup

- GND (klemens 5): Negatif kutup
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0-10V analog girisine eslestirilmis fonksiyon, s6z konusu 0-10V girigin gerilimine orantili olarak pompanin rotasyon hizini
ayarlama fonksiyonudur (bakin par. 7.1.3). A2V girisi etkin degildir.

\Baglanti érnegi icin bakiniz: Resim 6

E | Press i
B
(0 || «Bess 2 38
d [FEE|EE O £
= S5
- oo eS8

= ?3353%395;?!§mm3=3

et vornsssadadbdtd|

Resim 6: Analog Giris Baglanti Omegi

ONEMLI NOT: 0-10V analog giris, 18 kutuplu terminal kutusunun ayni kutuplarina bagl NTC tip T sicaklik sensérii ile karsilikli
dislamalidir.

5.5.3  Akigkan sicakliklarinin (T ve T1) 6l¢iimii igin NTC baglanti semasi
T ve T1 akigkan sicaklik sensérlerinin montaji igin asagidaki baglanti semalarini referans olarak alin, bakiniz sekil 7 ve sekil 8.
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T
Resim 7: T1 sicaklik éigiimii icin NTC sensér baglantisi
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.. . Tit
ONEMLI NOT: T sensorii aracilifiyla sicakligin okunmasi, sadece asagidaki ayarlama modlarinda etkinlestirilir: Artan E»/azalan

T LT
% sabit T ve sabit AT T—’ .

3 ; T
ONEMLI NOT: T1 sensérti araciligiyla sicakhigin okunmasi, sadece asagidaki ayarlama modlarinda etkinlestirilir: Artan T—)/azalan
TL 8 2T
T—) sabit T1 ve sabit AT .

Sabit T ve sabit AT isleme modlari igin 7.1.5 ve 7.1.6 saylli paragraflara bakin

ONEMLI NOT: NTC tip T sicaklik sensorii girisi, 18 kutuplu terminal kutusunun ayni kutuplarina bagl 0-10V analog giris ile karsilikls

diglamalidir.

5.5.4

Asagida siralanan ¢ikislarin baglantilar, OUT1 ve OUT2 serigrafi ile belirtilen 3 kutuplu iki J3 ve J4 klemens kutusuna iliskindir;
bunlarin altinda, klemense iliskin kontak tipi de (NC = Normalde Kapali, C = Ortak, NO = Normalde Agik) belirtilmistir.

Cikis kontaklarinin 6zellikleri

Kontak tipi NO, NC, COM
Karsilanabilir max gerilim [V] 250

" 5 Rezistif ylk halinde
Karsilanabilir max akim [A] 25 Endilkif yiik halinde
Kablonun kabul edilen max kesiti [mm?] 3,80

Tablo 4: Cikig kontaklarinin ézellikleri

Cikiglara eglestirilmig fonksiyonlar

OouT

Sistemde alarm varli§i/yoklugu

OouT2

Pompa marsta/ Pompa stopta

Resim 9 baglaminda belirtilen érnekte L1 151§, sistemde alarm bulundugunda yanar ve herhangi bir tip ariza ile karsilagiimadiginda
soner; L2 11§91 ise pompa marsta bulundugunda yanar ve pompa stopta bulundugunda soner.
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Resim 9: Dijital Cikislar Baglanti Ornegi
56 Ikiz Sistemler igin Baglantilar
ikiz bir sistem gerceklestirmek igin, donanim dahilinde tedarik edilen kabloyu kullanarak 2 MCE-55/C inverterini baglamak yeterlidir;
kabloyu, her iki inverter Gizerine, Link yazisi tarafindan belirtilen 2 konektdrden birine takin (bakiniz Resim 3)

ikiz sistemin dogru islemesi icin, bagimsiz sekilde yonetilebilen 3 sayili giris hari¢ olmak (izere, giris terminal kutusunun tim dis
baglantilarinin, tek terminallerin numaralamasina riayet edilerek (6rnedin MCE-55/C -1'in 17 sayili terminali, MCE-55/C -2'nin 17 sayili
terminali ile ve bu sekilde devam ederek...), 2 MCE-55/C arasinda paralel olarak baglanmalari gerekir.

Bir motorun kapanmasi ile diger motorun agildi§i degistirilme ani sirasinda bir vurma guriiltiistiyle karsilagiimasi
halinde, asagidaki belirtildigi gibi islem gérmek gerekir:
A 1) 5 saniye boyunca orta tusa “mend” basiniz;
2) ET gérintilenene kadar parametreleri kaydiriniz;
3) grlilti yok olana kadar ileri mentiide ET parametresinin degerini artiriniz

ikiz sistemlerin olasi isleme sekilleri icin bakiniz par. 9.

6. ISLETMEYE ALMA

Tiim igletmeye alma iglemleri, MCE-55/C’nin kapadi kapali olarak gergeklestiriimelidir!
Sadece tiim elektrik ve hidrolik baglantilar tamamlandiktan sonra sistemi igletmeye alin.

Sistem isletmeye alindiktan sonra, tesisin gereksinimlerine daha iyi uyum saglamak icin isleme sekillerini degdistirmek mimkindir
(bakiniz par. 9).

7. FONKSIYONLAR

71 Ayarlama Yoéntemleri

MCE-55/C sistemleri, asagidaki ayarlama yéntemlerini gergeklestirmeyi saglar:
—  Sabit diferansiyel basing ile ayarlama (fabrika ayar).
—  Sabit egrili ayarlama.
— Dig analog sinyalinden ayarlanmig hiz ile sabit egrili ayarlama.
—  Tesiste mevcut akisa gére orantisal diferansiyel basingli ayarlama.
— Sabit T ayari
—  Sabit AT ayari
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7141 Sabit Diferansiyel Basingh Ayarlama

uA
Hsetp Basing ytiksekligi, su gereksiniminden bagimsiz olarak sabit kalir.
Bu yontem, MCE-55/C'nin kapag! tizerinde konumlandiriimig kontrol paneli araciligi ile ayarlanabilir
(bakiniz par. 9).
A >
Q
7.1.2  Sabit Egrili Ayarlama
A
H

Rotasyon hizi, sabit devir sayisinda tutulur. Séz konusu rotasyon hizi, bir minimum deger ve
sirklilasyon pompasinin nominal frekansi arasinda ayarlanabilir (6rn. 15 Hz ile 50 Hz arasi).

Bu yontem, MCE-55/C'nin kapag! lizerinde konumlandiriimis kontrol paneli araciligi ile ayarlanabilir
(bakiniz par. 9).

7.1.3  Dig Analog Sinyal ile Sabit Egrili Ayarlama
H

Rotasyon hizi, dis analog sinyalin gerilimine orantili olarak sabit devir sayisinda tutulur (bakiniz

A
w-Max. par. 5.5.2). Rotasyon hizi, Vin = 10V oldugunda pompanin nominal hizi ve Vin = 0V oldugunda
P minimum frekans arasinda lineer sekilde degisir.
\/ Bu yontem, MCE-55/C'nin kapag! Uizerinde konumlandiriimig kontrol paneli araciligi ile ayarlanabilir

(bakiniz par. 9).

7.1.4  Orantisal Diferansiyel Basingli Ayarlama
HJL

Bu ayarlama ydnteminde diferansiyel basing, su talebinin azalmasina veya artmasina gore
azaltihr veya arttirilir,

Bu y6ntem, MCE-55/C kapaginin Uzerinde bulunan kontrol paneli araciliyi ile ayarlanabilir
(bakiniz par. 9).

Hs

Hs
2

LW
71.5  Sabit T iglevselligi
Bu islevsellik, 5.5.3 sayili paragrafta belirtildigi gibi baglanmis olan NTC sensérii ile élgllen sicakligr sabit tutmak igin sirkilatdriin

debiyi artirmasini veya azaltmasini saglar.
4 isleme modu ayarlanabilir:

T ayart:

T artan mod—> Arzu edilen sicakligin (Ts) élgllen sicakliktan (T) daha ylksek olmasi halinde sirkllator, Ts degerine ulagilana kadar
debiyi artirir

T azalan mod > Arzu edilen sicakligin (Ts) dlgilen sicakliktan (T) daha yliksek olmasi halinde sirkiilatér, Ts degerine ulasilana kadar
debiyi azaltir

T1 ayarr:

T1 artan mod—> Arzu edilen sicakhigin (Ts), 6lcilen sicakliktan (T1) daha yiiksek olmasi halinde sirkilatér, Ts dederine ulasilana kadar
debiyi artirir

T1 azalan mod-> Arzu edilen sicakiigin (Ts), dlgilen sicakliktan (T1) daha ylksek olmasi halinde sirkllator, Ts degerine ulasilana
kadar debiyi azaltir
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71.6  Sabit AT iglevselligi:
Bu islevsellik, T-T1 sicaklik farkini mutlak degerde sabit tutmak icin sirkilat6rin debiyi artirmasini veya azaltmasini saglar.
2 setpoint mevcuttur: dTs1, dTs2 ve bu nedenle asagidaki 2 durum mevcut olabilir:

- dTs1 degderi dTs2 degerinden fark:

Bu durumda, konfigtire edilebilir 5 isleme arali§i mevcuttur; bu baglamda dTs setpoint, asagidaki drnekte gdsterildigi gibi T veya T1
sicakligina gére degisebilir:

fAT==150[c] 34
15 eeeeen, - .

I S S s S, i]
0 & 40 70 [C] |
- V] -

1) T1<10°Cise=> dTs=|T-T1]=10°C

Bu durumda, T1 sicakligi 10 °C'den daha az veya buna esit oldugunda sirkiilator, T ve T1 arasindaki mutlak farki 10 °C'de sabit tutmak
igin debiye midahale ederek isler

Bu sicaklik aralidi, 1s1 motorunun rump up fazinda yararl olabilir; bu baglamda, daha fazla DT degerine sahip olmak (iklimlendirme
durumu) yerine ortam konforuna hizli ulagima sahip olmak daha dnemlidir

2) 10sT1=<25°Cise=> 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, 6rnedin T1=20 °Cise =>dTs =|T-T1| =13.33 °C

T1 sicakligi, 10 °C ile 25 °C arasinda bulundugunda sirkiilator, T ve T1 arasindaki mutlak farki T1 tarafindan kaydedilen sicakliga
orantili bir dTs degerinde sabit tutmak igin isler. Ornegin T1= 20 °C oldugunda sirkilator, T ve T1 arasindaki mutlak farki 13,33 °C'de
tutar

3) 25°C<T1<40°C ise=> dTs=|T-T1]=15°C

T1 sicakhd, 25 °C ile 40 °C arasinda bulundugunda sirkiilator, T ve T1 arasindaki mutlak farki 15°C'de sabit tutmak igin isler

4) 40°C<T1=70°Cise=> 10°C<dTs=|T-T1| =15 °C, 6rnegin T1=50°C ise => dTs =|T-T1|=13.75°C

T1 sicakligi, 40 °C ile 70 °C arasinda bulundugunda sirkiilator, T ve T1 arasindaki mutlak farki T1 tarafindan kaydedilen sicakliga ters
orantili bir dTs degerinde sabit tutmak igin isler. Ornegin T1= 50 °C oldugunda sirkilator, T ve T1 arasindaki mutlak farki 13,75 °C'de
sabit tutar

5) T1=70°Cise=> dTs=|T-T1|=10°

Son olarak T1 sicaklil, 70 °C'den daha fazla oldugunda sirkilator, T ve T1 arasindaki mutlak farki 10°C'de sabit tutmak icin isler.
Bu sicaklik arali§i, 1st motorunun rump up fazinda yararli olabilir; bu baglamda, daha fazla DT degerine sahip olmak (isitma durumu)
yerine ortam konforuna hizli ulagima sahip olmak daha énemlidir.

Onemli Not: dTs1 ve dTs2 parametreleri ve isleme araliklarinin degerleri kullanici tarafindan ayarlanabilir.
- dTs1=dTs2
Bu durumda dTs setpoint, asagidaki drnekte gosterildigi gibi T veya T1 sicakligi degistiginde sabittir:

FdTz = 5.0 [C] =
g -

T 3
1
=] [¥] =

Bu durumda sirklatér, T ve T1 arasindaki mutlak farki dTs = 15 °C olarak sabit tutmak icin debiyi artirir veya azaltir

Onemli not: dTs parametresi kullanici tarafindan ayarlanabilir.

7.2 Quick Start islevselligi

Bu islevsellik, calismaya baslatma sirasinda kombinin olasi blokajini énlemek amaciyla aninda bir debi garanti etmek gerekli
oldugunda yararlidir. 13 girisi etkin oldugu siirece pompa, énceden ayarlanmig Fq frekansini korur (bakiniz gelismis ment). ikiz
gruplarda bu giris bagimsiz sekilde kullanilabilir.

8. KONTROL PANELI
MCE-55/C'nin fonksiyonellikleri, soz konusu MCE-55/C'nin kapag Uzerinde konumlandirilmis kontrol paneli araciligi ile degistirilebilir.
Bir grafik ekran, 7 gezinti tusu ve 3 sinyal LEDI 15131 panel Uizerinde mevcuttur (bakiniz Resim 10).
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Resim 10: Kontrol Paneli

8.1 Grafik Ekran

Grafik ekran aracili§i ile kolay ve sezgisel sekilde bir menlnin iginde gezinmek mimkin olacaktir; grafik ekran, sistemin isleme
yontemlerini, giriglerin abilitasyonunu ve calisma set-point'ini kontrol etmeyi ve degistirmeyi saglayacaktir. Ayrica sistemin durumunu
ve s6z konusu sistem tarafindan bellege kaydedilmis olasi alarmlarin arka planini goriintilemek miimkin olacaktir.

8.2  Gezinti Tuglan

Mendiniin iginde gezinmek igin 7 tus sunulmustur: Ekranin altinda 3 tus, tstiinde 3 tus ve 1 yanal tus. Ekran altindaki tuslar, etkin tuglar
olarak adlandirilir, ekranin tzerindeki tuslar etkin olmayan tuslar olarak adlandirilir ve yanal tus, gizli tug olarak adlandirilir.

Mentintn her sayfasi, 3 etkin tusa (ekranin altindaki tuslar) eslestirilmis fonksiyonu belirtecek sekilde yapilmistir.

Etkin olmayan tuslara (ekranin zerindeki tuslar) basildiginda grafigi ters cevirme etkisi gortilir ve etkin tuslar etkin olmayan tuglar olur

%o

ve etkin olmayan tuslar etkin tuslar olur. Bu fonksiyonellik, kontrol panelini “bas asag!” da kurmayi saglar!

8.3  Sinyal Igiklan
Sari isik: Besili sistem sinyali.
Yanik olmasi halinde sistemin besili oldugu anlamina gelir.

A Sari 151§in yanik olmasi halinde kapagi asla ¢ikarmayin.

Kirmizi 1sik: Sistemde alarm/ariza mevcut sinyali.
Isigin yanip sénmesi halinde alarm bloke edici degildir ve pompa her hallikarda isletilebilir. Isi§in sabit olmasi
halinde alarm bloke edicidir ve pompa isletilemez.

Yesil isik: ON/OFF pompa sinyali.
Yanik olmasi halinde, pompa dénmektedir. Kapali olmasi halinde pompa stoptadir.

9. MENU

MCE/C, 2 menii saglar: user menu (kullanici menisil) ve advanced menu (gelismis mend).
Kullanici menisine “Menu” (Meni) merkezi diigmesine hafifce basilarak Ana Sayfadan erisilebilir.
Gelismis meniiye, “Menu” (Men(i) merkezi diigmesine 5 saniye basilarak Ana Sayfadan erisilebilir.

Meniintn sayfalarinin solda asagida anahtar géstermesi halinde bu, ayarlamalari degistirmenin mimkin olmadi§i anlamina gelir.
Meniyu ¢dzmek icin Ana Sayfaya gidin ve anahtar kaybolana kadar gizli tusa ve anahtarin altindaki tusa ayni basin.

60 dakika boyunca herhangi bir tuga basiimamasi halinde ayarlamalar otomatik olarak bloke olur ve ekran soner. Herhangi
bir tusa basildiginda ekran yeniden yanar ve "Ana Sayfa" goriintiilenir.

Meniintn i¢inde gezinmek icin, ortadaki tusa basin.

Bir dnceki sayfaya donmek igin, gizli tusu basili tutun ve sonra ortadaki tusa basin ve birakin.

Ayarlamalari degistirmek igin, soldaki ve sagdaki tuslari kullanin.
Bir ayarin degistigini onaylamak igin 3 saniye boyunca ortadaki “OK” tusuna basin. Verilen onay, yandaki ikon ile belirtilecektir:
O

Tablo 5 Inverter icin hassas olan ve gelismis meniide saglanan parametreleri aciklar. Gelismis meniiden ¢ikmak igin, merkezi
dugmeyi kullanarak tim parametreleri kaydirin.
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Paramet[e Aciklama Aralk 0!9.”“?
sembolii birimi
Serial Baglanirlik icin tahsis edilmis tek anlamli seri numarasi - -
En Ele!(trik pompasi ngminal frr:zkaln3| Elektrik pompasinin 50 - 200 Hy
veri plakasinda belirtilen degeri ayarlayin
In Elektrik pompasi nominal akimi Elektrik pompasinin veri MCE-30 MCE-55 A
plakasinda belirtilen degeri ayarlayin 10-75 1,0-13,5
Rt Dénus yonl. Donds yoéninl degistirmek icin bu 0-1 3
parametreyi degistirin.
Fm Elektrik pompasinin minimum dénus frekansi. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Elektrik pompasinin maksimum dénus frekansi. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Quick start frekansi 3/10*Fn-Fn Hz
SM Elektrik pompasinin nominal devri. 12*Fn - 60*Fn r.p.m.
- Sensorin diferansiyel basing turl Saaddy?g;m(k(gi 140bba;rddeegge;r?nddeg) -
HO Maksimum elektrik pompasi bashg. 2.0 —fs basing sensorl m
Fc inverter tastyici frekansi 5-20 kHz
Kuru galisma giicu. Kuru ¢alismadan koruma
fonksiyonunun etkin kilinmasi isteniyor ise, FN nominal
DR frekans'ta emilen gui¢ degerinin normal kuru galisma - w
sartlarina gére %20 oraninda artiriimis olarak
ayarlanmasi gerekir.
ET Ikiz sistemlerde, bir pompanin kapatiimasi ile diger 0.0-15.0 s
pompanin agilmasi arasinda gegen zaman.
B T ve T1 akigkan sicakliklarinin élgiimii igin kullanilan, 1-10000 oK
NTC rezistansinin karakteristik sabitesi
Td Hidrolik devrenin glizergah stresi, T ve DT ayarlarinda 0-1800
. ) - s
ayar hizina ters orantili sekilde miidahale eder
Bs Booster modunun ince ayari igin parametre. 0-80 %
Ad Cihazin Modbus adresi 1-247
Br Seri iletisim baudrate 12,24,4.8,96,19.2, 384 Kb/s
Pa Parite kontrol tipi None, Odd, Even
Sh Stop bit sayisi 1-2
Rd Minimum cevap sUresi 0-3000 ms
En Modbus etkinlestirme Disable, Enable

Tablo 5: Gelismis menii — Hassas inverter parametreleri

Ana Sayfa Ana Sayfada sistemin baslica ayarlari grafiksel olarak dzetlenmistir.
= auto @T@ Solda yukaridaki ikon, segilen ayar tipini belirtir.
H: 5 5 o | | Ortada yukaridaki ikon, segilen isleme yontemini (auto veya economy) belirtr.
v [Menu N Sagda yukaridaki ikon, tek bir inverter @' veya ikiz inverter @f @ mevcudiyetini belirtir. '@ veya
— @ ikonunun rotasyonu, hangi sirkiilasyon pompasinin isledigini belirtir.
Ana Sayfanin ortasinda, sadece goérintileme amagl bir parametre bulunur; menideki Sayfa 8.0
araciligi ile kuiglk bir parametre seti arasindan segilebilir.
Ana Sayfadan, ekranin kontrast ayan sayfasina erismek mimkindur: Gizli tusu basili tutun ve sonra
sagdaki tusa basin ve birakin.
Ana Sayfadan, inverterin fabrikada ayarlanmis hassas parametrelerini sadece okuma amagli
menilye de erismek miimkiindiir; Ortadaki tusa 3 saniye boyunca basin.
Sayfa 1.0
—Ea I | Soldaki ve sagdaki tuslara 3 saniye boyunca ayni anda basilarak, Sayfa 1.0 aracilig ile fabrika ayarlari
Default ayarlanir. m'
[ . 1 Fabrika ayarlarinin yeniden dizenlenmesinin gergeklesmesi, “Default” yazisinin yaninda
o W] [OE] | semboliiniin belimesi ile bildirilecekir.
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Sayfa 2.0

Sayfa 2.0 araciligi ile ayarlama yontemi diizenlenir. 9 farkli ydntem arasindan segim yapilabilir:
1. T:» = Sabit diferansiyel basingli ayarlama

t"') = Ekran tarafindan ayarlanan hiz ile sabit egrili ayarlama.

. t") 10% = 0-10V uzaktan sinyal tarafindan ayarlanan hiz ile sabit egrili ayarlama.

. M» = Orantisal diferansiyel basingli ayarlama.
Tir
: Eﬂ Artan mod sabit T ayari

T
% = Azalan mod sabit T ayari
T .
. = Artan mod sabit T1 ayari
TL
. H»: Azalan mod sabit T1 ayari

AT
9. T: = Sabit AT ayari

Sayfa 2.0, asadida belirtilenleri temsil eden ¢ ikonu gorintiler;
Ortadaki ikon = Giincel olarak secilmis diizenleme
Sagdaki ikon = Bir sonraki dlizenleme

Soldaki ikon = Bir 6nceki diizenleme

©® N oo g~ W

Sayfa 3.0

Hs: 12.0m

-] WICE] [+

3

EX
;
Fs: 45 m
= =I0E [F Sayfa 3.0 araciligi ile ayarlama set-point’i diizenlenir.
- Onceki sayfada segilen ayar tipine gére ayarlanacak set-point; bir basma yiiksekligi (Hs), bir frekans
'l] (Fs), bir sicaklik (Ts) veya bir sicaklik farki (dTs) olacaktir.
Ts: 60 «c
=1 WIoE] [+
FdTs = 1E, ERV
N Ts _15 n_[c]
e R el
0z 40 70 [C)
= v =
Sayfa 5.0 Sayfa 5.0, tlim basing ayarlama yontemlerinde goriintilenir ve “auto” veya “economy” isleme yontemini

autd ®

= [WICE| |=p

dizenlemeyi saglar.

“auto” yontemi, 12 dijital girisinin durumunun okunmasini devreden ¢ikarir ve sistem, daima kullanici
tarafindan diizenlenmis set-point’i uygular.

“economy” yontemi, 12 dijital girisinin durumunun okunmasini etkinlestirir. 12 girisine enerji verildiginde
sistem, kullanici tarafindan diizenlenmis set-point'e azaltma ylizdesi uygular (Sayfa 6.0).

Girislerin baglantisl igin bakiniz par. 5.5.1

Sayfa 6.0

E: 50

-] [WI2E] [+

Sayfa 6.0, Sayfa 5.0'da “economy” ydnteminin segilmis olmasi halinde gérintilenir ve set-point'in
azaltma ylizdesi deg@erini diizenlemeyi saglar.

S0z konusu azaltma, 12 dijital girisine enerji verildiginde gerceklestirilecektir.
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Sayfa 7.0 lkiz sistemin kullaniimasi halinde (bakiniz Par. 5.6 ) sayfa 7.0 araciligi ile 4 olasi ikiz isleme
#1 | yonteminden biri diizenlenebilir;
Ty ¢33 /¢T%  Her 24 saatte degigimli: Ayarlamada, 2 inverter her 24 saat islemede degigir. 2

inverterden birinin arizalanmasi durumunda digeri ayarlamaya miidahale eder.
= [WIOE = @+® Ayni anda: 2 inverter ayni anda ve ayni hizda igler. Bu yontem, tek bir pompa tarafindan
sa@lanamaz kapasite gerektiginde yararlidir.
@4—@ AnalYedek: Ayarlama, daima ayni inverter (Ana) tarafindan gergeklestirilir; digeri
(Yedek), sadece Ana'nin arizalanmasi durumunda miidahale eder.
@T@' Booster: 2 inverter, eg zamanli veya 24 saatte bir doniisiimlii modda isler:
- Tek bir pompa tarafindan tedarik edilebilen debiler durumunda 24 saatte bir
donisumli modda isler.
- Tek bir pompa tarafindan tedarik edilemeyen debiler durumunda es zamanli
i modda isler
ONEMLI NOT: Booster modu, sadece sabit diferansiyel basingli ayar ve orantisal diferansiyel basingli
ayar durumunda etkin kilinabilir.

Ikiz iletisim kablosunun cikariimasi durumunda sistemler, biri digerinden tamamen bagimsiz sekilde
isleyerek, otomatikman Tek olarak konfigiire edilirler.

Sayfa 8.0 Sayfa 8.0 araciliyi ile Ana Sayfada gériintlilenecek parametre segilebilir:
AT[H| Q = : Metre biriminde ifade edilen, 6lgiilmis basing yiksekligi
H 5 5 8: m3/h biriminde ifade edilen tahmini kapasite
. ' mi g- Dakikada devir (rpm) biriminde ifade edilen rotasyon hizi
= [WICE | E: 0-10V analog girig tizerinde 6lgiilen gerilim
P: kW biriminde ifade edilen, saglaniimis gii¢
: isleme saatleri
tf.: Sivinin “A1V"” girisi Uzerinde dl¢ilen sicakligi (18 kutuplu terminal kutusu)
T1:  Swinin“A2V” girisi iizerinde dlgiilen sicakiigi (18 kutuplu terminal kutusu)
AT T-T1 sivisinin mutlak degerde sicaklik farki
Sayfa 9.0
15

DET ENG . . e o O
Sayfa 9.0 aracili! ile mesajlarin gérintllenecedi lisan segilebilir.

= (WO |-

Sayfa 10.0
I
Sagdaki tusa basilarak, sayfa 10.0 araciligi ile alarm arka plani gérintllenebilir.
[w] [=»]
Alarm Arka Plani Sistem, arizalar algiladiginda bunlari kalici sekilde alarm arka planina kaydeder (maksimum 15 alarm).
15 i@ Kaydedilen her alarm igin, 3 kisimdan olusan bir sayfa gérintilenir: Ariza tipini belirten alfantimerik
¢ kod, arizayi grafik seklinde temsil eden sembol ve son olarak arizay kisaca tanimlayan, Sayfa 9.0'da
Pompabloceata segilmis lisanda mesaj.

(W] [==] Sagdaki tusa basilarak, arka planin tim sayfalari kaydirilabilir.
Arka plan sona erdiginde 2 soru belirir:
1. “Alarmlar Sifirlansin Mi?”
OK’a (soldaki tus) basilarak, sistemde dnceden mevcut olasi alarmlar sifirlanir.
2. “Alarm Arka Plani Silinsin Mi?”
OK’a (soldaki tus) basilarak, arka planda bellege kaydedilmis alarmlar silinir.

Sayfa 11.0 Sayfa 11.0 aracili§i ile sistem ON, OFF veya EXT uzaktan kumandali (1 dijital girisi) durumda
I diizenlenebilir.

OFF  EXT || | ON segilmesi halinde pompa daima agiktir.

OFF segilmesi halinde pompa daima kapalidir.

=] [W] m EXT segilmesi halinde 11 dijital girisinin durumunun okunmasi etkinlestirilir. 11 girisine enerji verildiginde
sistem ON'a geger ve pompa isletmeye alinir (Ana Sayfada sagda asagida, degisimli olarak “EXT” ve
“ON” yazilari belirecektir); 11 girisine eneriji verilmediginde sistem, OFF’a geger ve pompa kapatilir (Ana
Sayfada sagda asagida, degisimli olarak “EXT” ve “OFF” yazilari belirecekir).

Girislerin baglantisi iin bakiniz par. 5.5.1
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Parametre

Deger

Ayarlama ydntemi

1= = Sabit diferansiyel basingli ayarlama

Hs (Diferansiyel Basing Set-point)

Pompa max basing yiksekliginin %50'si (inverterin fabrikada ayarlanmis hassas
parametrelerine bakin)

Fs (Frekans Set-point)

Pompanin nominal frekansinin %901

Tmax 50 °C
Isleme yontemi Auto
Set-point azaltma yizdesi %50

Ikiz isleme yéntemi

€2/ 713 = Her 24 saatte bir degisimli

Pompa isletmeye alma kumandasi

EXT (11 girisi Uzerindeki uzaktan sinyal tarafindan)

11. ALARM TiPLERI

Alarm Kodu Alarm Sembolii Alarm Tanimi
e0 - e16; e21 c—Eka Dahili Hata
el17-e19 e Kisa Devre
e20 @mx Gerilim Hatasi
e22 - e30 c—Eka Gerilim Hatasi

e43; edd; e45; eb4

e31 n—% Protokol Hatas!
e32-e35 ::E”l_ Asiri sicaklik
637 0 puinde Algak gerilim
€38 @mx Yiiksek gerilim
e39 - e40 @ Asiri akim

4?2 % Kuru mars

Basing Sensorii

Pompa Bagl Degil

e46 c—ham
\\ e -
- N izin verilmeyen bir isleme modunda etkin kilinmis booster modu.
7

e55

T sicaklik sensorl hatasi

656 S e T1 sicakiik sensérii hatasi

Tablo 6: Alarm Listesi
12. MODBUS MCE-C

60193518 KIT MCE MODBUS CABLE kablo kitinin montaji araciligiyla Modbus protokolintin kullaniimasina izin verilir.
Daha detayl bilgiler igin, https://dabpumps.com/mce-c web sayfasina danigin.

13. BACNET

Bir Bacnet -Modbus gateway kurulmasi araciligiyla Bacnet protokolintin kullanimina izin verilir.
Daha detayl bilgiler ve tavsiye edilen cihazlar listesine erismek igin, https://dabpumps.com/mce-c web sayfasina danisin.
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1. YINIOMNHMA
210 TTiow péPOg Tou eEw@UAoU, avaypdgeTal n Ekdoan Tou TTapBVTog eviiTou utré poper) Vn.x. H évdeién aut emonuaivel Twg 1o
EvTuTIo 10X UEI YIa OAEG TIG £kBOOEIG AoyiapikoU Tng didraéng n.y. MN.x.: To V3.0 1oxUel yia 6ha ta Sw: 3.y.

270 eyxelpidio autd Ba xpnaiyotroinBoly Ta TapaKATwW CUYBOAA yia TNV ETTICAUAVOT TWVY KATAOTATEWV KIVOUVOU:

KardoTaon yevikou Kivbuvou. H rapaiaon twv mTpodiaypa@wy Tou Emovtal tropei va mpokaréoel BAGREG o€
mpdowTa KaI TTPAYHATO.

Kardotaan kivdivou nAektpomrAngiag. H mapafiaon twv mpodiaypa@wy Tou £TTovTal PTTopEi va TTPOKAAEDE!
00Bapd Kivduvo yia T akepaIdTTA TWV ATOHWV.

2. TENIKEZ NAHPO®OPIEX
Npiv mpoxwpRoeTe TNV eykardoTaon, SI0fAoTe TPOOEKTIKG TO TTAPOV EVTUTTO.

>

H eykaraaTaon kai n Asitoupyia TPETEN va eival GUPIRATES e TOUG KavovITHOUG ao@aAEiag TG Xwpag eyKATAaTaoNG TG GUOKEUNG.
OAeg o1 epyaaieg TpEmel va ekteAeoTolv amd €CEIBIKEUPEVOUG TEXVIKOUG WE Tov KaAUTEpO TPdTO. H TapaBiaon twv kavovwy
ac@aleiag, ektdg amod Tov Kivouvo yia owyartikég BAABRes oe TpdowTa Kal {nui1éG OTIC GUCKEUEG, Ba Exel oav erakdAouBo Thv TTalon
10%U0G k&Be BIkawuaTog emEPPaTNG, U eyyunan.

145



A

21 Aco@dhsia

H guokeun £xel pia nAektpovikn diaragn ye avaaTpogéa (inverter).

EAAHNIKA
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BefaiwBeite Twg n cuokeun dev utréaTn {nuIEG KaTd T peTa@opd Kal Tnv atrobnkeuan. Befaiwdeite Twg
10 £§WTEPIKO TrEPiBANpa gival aképaio Kai o€ APIOTN KATAGTOON.

H xprion emrpémetal povdya av n nAekTpikA eykardoTaon givail epodiaouévn e dIaTdeeIc acpaleiag CUPQWVA LE TIG KEIEVEG

d1atdégeIc aTn Xwpa eykardoTaong e oUokeUung (yia v Itakia CEl 64/2).

H ouokeur dev TipoopileTtal yia XpAoT oo atoua (GUPTTEPIAAUBAVOEVWV TWV TTAIBIWY) HE PEIWPEVES KIVATIKEG KOl TIVEUATIKEG
IKavOTNTES, 1) XWPIC TTEipa Kal YVWaEIG, ekTOG kal av gival Tapdv éva Aropo utrelBuvo yia TV ao@AAEId TOUG Kal UTTApXE!
€mMTAPNON Kal kaBodAynan yia T XpAan G ouokeung. Ta Taidid dev EMITPETIETAI VA TIAI{OUV JE TN GUGKEUN).

22  Eubivn

O kataokeuaoTIKOG oikog Bev QEPel uBUVN yia TV KOAR AIToupyia TG pnxavAg 1 yia evdexopeves nuiég ou Ba TTPOKAAETEI,
o¢ mepiTTwan Tou TpotomroinBei f/kal xpnaoigotoinbei ektd¢ Tou cuvioTwuevou Tediou 1) TapaBialoviag Tig odnyieg Tou
TTAPAVTOG EYXEIPIDIOU, TUTTOYPAPIKA TQAAUATA I AVTIYPAQNG.

23 Inpavrikég Mpoeidotroinoeig
Mpiv eTEUPETE GTO NAEKTPIKG A UNXAVIKG TUAKA TNG EYKATAGTAONG, OIGKOYWTE TNV NAEKTPIKA TpoYodoaia. XTn
OUVEXEID, TTEPIPEVETE TOUAGYIOTOV 10 AeTTTG TTpIV avoiTe TN GUOKEUN.

/N
/N

3. E®APMOTEZ

O muKvwTAG ToU €VIANETOU KUKAWMATOG TIOPOEVEI GUVEXWG QOPTITUEVOS JE ETTIKIVOUVA UWNAN TAGN aKOU
Kail Yeré v amocUvdean TG ouoKeUNG ammd 1o NAEKTPIKO ikTuo.
Emitpémovtal povaya guvdéoeig dikTiou yepd kaAwdiwpéves. H ouokeun mpémer va yeiwdei (IEC 536
kAdon 1, NEC ka1 GAAa oxeTikG TpOTUTTA).
O1 akpodékTeg TOU BIKTUOU KOl 01 OKPOJEKTEG TOU KIVNTAPA PTTOPEI va pEPOUV ETIKIVEUVN TAOT, OKOPA
Kol ME OTOPOTNHEVO KIVNTHPA.

O inverter Tng oeipag MCEIC cival pia ouokeur| oxediaopévn yia m diaxeipion Kukho@opntwyv kai divel T duvarétnta va pubuioTei n
dlagopikn Triean (uavopeTpikd) waTe va TpogapudlovTal o1 EMOOTEIS TOU KUKAOQOPNTA OTIG TIPAYHATIKEG ATTAITATEIS TNG EYKATACTACNG.
‘E1a1 emituyxavetal anuavTikn £§0IKovOUNan EVEPYEIDS, PEYOAUTEPN duvataTnTa EAEYXOU TNG EYKATACTACNG KA Weiwan Tou Bopupou.

O inverter MCE-55/C cival oxedloopuévog yia ToTroBETnon OTreUBEiag 0TO WA TOU KIVATAPA TOU KUKAOQOPNTH.

4, TEXNIKA AEAOMENA

Mieang [bar]

MCE-55/C MCE-30/C
Taon [VAC] (Toll +10/-20%) 380-480 380-480
Tpogodoaia Tou Paceig 3 3
P ‘fnve o TuyveTTa [Hz] 50/60 50/60
Pelpa [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
PelUpa diappong Tpog T yeiwan [mA] <4
Taon [VAC] (Toll +10/-20%) 0 - V 1p00. 0 -V 1p00.
Paoeig 3 3
‘E¢odog Tou inverter | Zuyvornta [Hz] 0-200 0-200
Pelpa [A rms] 13,5 75
Mnxaviki 10x0¢ P2 7,5CV/55kW 4,0CV/3kW
Bapog g povédag [kg]
Mnyaviké (povaa p(?vdﬁa eNéyxou, xwpic 7,6
XapoaktnpioTikd GU,OKmeG) -
MéyioTeg dlaoTdoelg [mm] 270x355x195
(LxHxD)
O¢an Aerroupyiag TotoBETEITAI OTO WA TOU KIVATAPA TOU KUKAOQOPNTH
EykatdoTaon Babuog mpoaTaaiag IP 55
Mey. Oepuokpaaia mepiBarhovtog [°C] 40
YdpauAika Medio pubuiong Alagopikng Mieang
ngg;:gr‘;?;::a 1 —95% BaBuovéunaon kAipakag aiobntpa Tieong
AgiToupyiag
TUtog aioBnmpwy Tieang Ratiometric
AioOnTipeg AlaBaduion aigdnmpwv Alagopikig 410
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Tpo61og ouvdeang o 2 (vdeon moOAATTAWY inverter

o AuT6UATOG TTPOCTOCIAC OTTG UTTEPPEUATA

o YTrepBEépUavaN TWV ECWTEPIKWY NAEKTPOVIKWV
MpoaTaTeuTIkES DIATAEEIS eCapmuaTwy

o AvwuaAeg TaoeIg Tpogodoaiag

o BpayukUkAwpa avapeca aTig eaceis g £¢6dou

AeiToupyieg kai
TPOCTUTEUTIKES
Slatageig

OepoKpaATiES Oeppokpaaia amobikeuang [°C] -10 + 40

Mivakag 1: Texvika xapakmpioTikd

4.1 HAexTpopayvnrik ZupBarétnra (HME)
O1 inverter MCE/C gupuopgwvovtal e Tov kavoviopé EN 61800-3, atnv katnyopia C2, 6cov a@opd atnv nAEKTPOUAYVNTIKK
oupparétTa.
- HAexTpopayvnTIkES EKTTOUTTEG — MePIBAAAOV KATOIKIWY (OE HEPIKES TIEPITITWAOEIS MTTOPET VO ATTAITOUVTAI TIEQIOPITTIKA PETPAQ).
- Exmoutés aywywv — MepIBAANov KATOIKIWY (O PEPIKEG TIEPITITWOEIG UTTOPET VA ATTAITOUVTAI TTEPIOPIOTIKG PETPQ).
5.  HAEKTPIKH ZYNAEZMOAOTIA
Mpiv eMEURETE GTO NAEKTPIKO A UNXAVIKS TUAMA TG eykaTaoTaong, dIOKOYWTE TNV NAEKTPIKA Tpo@odoaia. ZTn
ouvéxela, Tepipévete TouhdyiaTov 10 AeTITd TpIv avoige Tn GUOKEU).
O muKkvwTAG ToU €VIANETOU KUKAWHATOG TIAPAUEVEI GUVEXWG QOPTITUEVOS LE ETTIKIVOUVA UWNAr TGN aKoUa
KaIl UETA TV aTTOOUVAEDT) TNG GUOKEUAG aTTO TO NAEKTPIKG BiKTUO.
Emitpémovtal povaya guvdéoeig dikTiou yepa kaAwdiwpéves. H ouakeun mpémel va yeiwbei (IEC 536
kAéon 1, NEC kai GAAa oXeTIKG TTPOTUTTA).

Befaiwdeite TWE N TON KAl  oUXVOTHTA TTOU avaypdg@ovTtal aTnv mivakida Tou MCE-55/C avTioToixolv
OTIG TIPEG Tou BikTUOU TPOPOBOUTiaG.

5.1 Z0vdeon I Mpappn Tpogodoaiag

H olvdeon avapeoa ot TpIQadikh ypappr Tpogodoaiag kai 1o MCE-55/C mpémel va yiveran pe éva 4-kAwvo kaAwdio (3 paoeig+
yeiwan). Ta xapaktnpioTikd TG Tpogodoaiag mpéTel va avTigToixoUv ata atoixeia Tou [Mivakag 1. O1 AkpodékTeg €100dou €ival
autoi ou eépouv Tnv emmypar LINE RST kai éva BéNog E10€pXOHEVO GTOUG AKPODEKTEG, TIOPATTEUTTOUNE OTO 2)Aua 1.

H péyiotn amodekTr| diaTopr| Twv akPodEKTWY €10600U Kal £¢6dou gival ion pe 6 mm?,
H efwrepikry B1apeTpog Twv KaAwdiwv 10680u kal £§6dou yia TN owaoTh gUoPIEN Twv ao@aAEILY KaAwdiwy, TTOIKIAEI aTd eAdyIoTn
11 mm péxpr péyiotn 17 mm

H diatopn, o 100G kai n TomoBEToN Twv KaAwdiwv yia TNV Tpo@odoaia Tou inverter Kai yia T gUvOECN TG NAEKTPOKIVNTNG avTAiag
(kukhogpopntr)) Tpétrel va emAéyovtal Pe Baon TIG Keipeveg diataceig. O MMivakag 2 mropéxel evOEIKTIKEG TIUEC yia T dlaTour Tou
kaAwdiou Tou Ba xpnaoipotoinBei. O mivakag agopd oTa 4-khwva (3 @doeig + yeiwon) kahwdia amd PVC kail avagépel Thv EAAXIoTh
OUVIOTWYEVN BIATOWY G€ GUVAPTNON TOU PEUPATOS KAl TOU PAKOUG TOU KaAwdiou.

To peupa Tou KukAo@opnTh auvriBuwg avaypdgetal aTny Tvakida Tou Kivntipa.

To péyiaTo petpa Tpopodoaiag Tou MCE-55/C (ue éva mepiBwpio ag@aheiag) utmopei va utrohoyiaTei yevikd wg 10 1/8 o€ axéon e
10 pelpa TToU aTTOPPOPAE! 0 KUKAOQOPNTHG.

MoAovéTi 0 MCE-55/C 81a6étel Adn Tig DIKEC TOU ETWTEPIKEG TIPOOTATEUTIKEG BIATAEEIS, GUVIOTATAI N EYKATACTACN €VAS KATAAANAQ
dlaoTaagioAoynuévou HayvnToBEPUIKOU BIaKOTITN.
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MPOXOXH: O payvntoBepuikd diakdTng pooTaadiag kai Ta kaAwdia Tpogodoaiag Tou MCE-55/C kai Tou Kukho@opnTh TTpéTrel va
dlaoTaagiohoyouvtal pe Ao Ty eykatdoTtaon. Av ol UTTodEiCgIg Tou TTOPOVTOG £yXEIPIBiou avTITiBevTal OTIG Keipeveg dIOTALEIC, TTPETTE
va An@Bouv uttoyn o1 d1atageIs.

5.2 XOvdeon Ztnv HAektpokivntn AvTAia

H alvdeon avaueoa ato MCE-55/C kai v nAektpokivntn avTAia (KukAo@opnTig) Tpémel va yiverar e éva 4-khwvo kaAwdio (3
edoeig + yeiwaon).

21nv £6060 TpEmel va ouveBei pia nAEKTPOKIvATN QVTAIQ pE TPIQATIK TPOYOBOTTa Kal TA XOPAKTNPIOTIKA TTOU avaypa®ovTal gTov
Mivakag 1.

O1 Akpodékteg €€0dou cival autoi Tou @épouv TV emypar PUMP UVW kai éva BéAog e§epXOpevo amd TOUG OKPODEKTEG,
TIAPATIEUTIOUME OTO ZXNua 1.

H ovopaoTikr 1éon TnG nAekTpoKivnTnG avtAiag TpéTel va oupTritrTel Pe v téon Tpogodoaiag Tou MCE-55/C.

O1 ouakeuég ou auvdéovral ato MCE-55/C dev TrpEel va amoppo@olv peUpa PEYOAUTEPO aTTd TN PEYIOTN TTAPEXOUEVN 10U TTOU
avaypagetal gTov Mivakag 1.

EAéyEre Tig mvakideg kai Tnv TuTroAoyia (aoTépag f Tpiywvo) alveang Tou KIVATAPA WATE va TNPoUvTal ol TTapaTdvw TPodiaypagEg.

H AavBaopévn olvdeon Twv YPAUPWY YEIWANG PE Evav aKPOBEKTN SIAQOPETIKO aTrd TN yeiwon, PTropei
va TpokaAéael averravopBwTn npit o€ oAGKANPN TN CUCKEUN.

H AavBaopévn olvdeon TG ypappig TPopodoagiag oToug akpodékTe e§650uU TTOU TTpoopifovTal yia TO
@oprTio, ptropei va rpokaAéael averavopBwTn {npid o€ oAGKANPN T OUOKEUA.

5.3  Zivdeon Meiwong
H glvdean yeiwang Tpémel va yivel ue aua@iypéva eaaTov, OTTWG QaiveTal aTnv ZxAua 2.

2xnua 2: 2ovoéeon leiwong

Alatourj Tou kaAwdiou g€ mm?

10m 20m 30m 40 m 50 m 60 m 70m 80m 90m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 2,5 2,5 4 4 4
8A 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10
12A 1,5 1,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10 10 10 16
16A 2,5 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16
204 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
4A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
32A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 10 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

40A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

44A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

48A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

52A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

56A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

G0 A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

O NMivakag 1ox0el povéya yia 4-khwva (3 edaeig + yeiwan) kadwdia amd PVC @ 400V

Mivakag 2: Aiaroun Twv kaAwdiwv

54  XiOvdeon Tou Aigdntinpa Alagopikig Micong

O MCE-55/C déxetal dUo t0Trou¢ aioBntipa diagopikAg ieang: ratiometric fabuovopunuévo ota 4 bar kai raziometric Babuovopnpévo
oT1a 10 bar.

To kahwdio Tpémel va ouvdeBei aTn pia TAeupd Tou aigBnTipa kal oy GAn ot €1d1KA uttodoxn Tou aigBnTipa Tou inverter, TToU
Qépel TV emypaor "Press 1" (TTapaméptmoupe oto ZAua 3).

To kaAwdio €xel d00 BIAPOPETIKEG OTTOAASEIC TIOU QEPOUV GNUEIWMPEVN TNV UTTOXPEWTIKI QOPA TOTTOBETNONG: OKPOGEKTNG YIa
Brounxavikég epappoyég (DIN 43650) kai 4-moAikdg akpodéktng amd v mAeupd tou MCE-55/C.
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2xnua 3: Zuvdéoeic

5.5  HAextpiki Zuvdeopoloyia Eigodwyv kai E§6dwv

H MCE-55/C civai egodiaguévn pe 3 wn@iakég e106doug, 2 ei066oug NTC yia tn pérpnon Twv Bepuokpaaiwy Tou peuatold T kai T1,
pia avahoyikr €icodo kar 2 ynelakés £¢odoug, waTe va pmopei va ekteAei pepikég Alaeig diadpaang aTiG O TTOAUTTAOKES
EYKOTAOTAOEIG.

270 ZXAMa 4, ZxAua 5, kal ZxAua 6 divovial gav Tapddelyua PepIkEG TIBAVEG DIAOPPWATEIS TWY EI0OBWY Kal TWV EEODWV.

O eykaraaTdrng Ba TeETel va KAAwdIWAE! TIG EMOUUNTES ETAPEG EI0OD0U Kal 600U Kal va DIOUOPPWATEI TIC TYETIKEG AEITOUPYIES
omwg emBupei (Tapamépmoupe GTnV Tap. 5.5.1, map. 5.5.2 kai map. 5.5.3).

5.5.1 Yneoiokég icodol
21 Baon g kAEupag 18 ToAwv gival TUTTWPEVOI 01 OKPOBEKTES TWV WNPIOKWY EIGOAWV:
I1: AkpodékTeg 16 kai 17
12: Akpodékteg 15 kai 16
13: Akpodékteg 13 Kai 14
14: AkpodékTeg 12 kai 13

To Gvapua Twv 1003wy PTTOPEl va yiveTal Pe TUVEXEG KOl e EVOAAAOTOUEVO PEUUA. ZTn GUVEXEID avVOQEPOVTAI T NAEKTPIKA
XapaktnpIoTIKG Twv €100dwv (TTapaméutoupe atov [Mivakag 3).

HAEKTPIKG XOPOAKTNPIOTIKG TWV EI063WV
Eigodo1 DC [V] Eigodol AC [Vrms]

EAdyiomn téon B€ang oe Asitoupyia [V] 8 6
MéyioTn T80 otdong [V] 2 15
MéyiaTn emTpetrtr éon [V] 36 36
Karavahiokdpevo pedpa ota 12V [mA] 3,3 3,3
Méy. Emirpettt diatopr| Tou KaAwdiou [mm?] 213
ZHMANTIKO Qi gigodor eAéyyovrai ue omoiadrmore moAikotnTa (B€TIKA 1) QPVNTIKA WS TTPOC TV AVTIATOIXN ETIATEOQN yEiwanc)

[Mivakag 3: HAEKTPIKG XapaKTNPIOTIKA TwVY E1060WV

To apadelypa Tou diveral aTo ZxAUa 4, avagépeTal aTnv aUvoeon W kabBapn emagr, XPnOIHOTIOIWVTAS TNV ECWTEPIKA TAON YIa
v kaBodAynan Twv eI06dwv.

MPOZOXH: H 1don Tou Tapéxetal avapeaa otoug akpodékteg 11 kai 18 Tou J5 (KAEpua 18 mdAwv) ivar ion ue 19 Vde kai pmropei
va amodwael 10 TToAU 50 mA.

Av d106¢TeTE WIa TAGN QvTi yIa Wia ETTAQR, UTTOPEITE O€ KABE TIEPITITWAT va TNV XPNGIUOTIOIACETE Yia TV KaBodrynan Twv Eigodwv:
OpKei va pn xpnoiyomoiaete Toug Akpodékteg +V kar GND Kkai va guvdEaETe TV TInyr TAoNg aTnV €mMOUUNTY €i0000, TNEWVTAS Ta
XAPOKTNPIOTIKA TTOU avagépovTtal otov [Tivakac 3.

A MPOXOXH: Ta {euyn e106dwv 11/12 kau 13/14 €xouv évav Koivo oMo yia kade {elyog.
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2xripa 4: Mapdderyua 2ovdeons Wneiakwy e106dwv Exkkivnan/tdon kai Oikovouikr Asitoupyia

Ae1Toupyieg CUOXETIONEVEG PE TIG YNPIAKEG EI00D0UG

Ekkivnon/Zrdon: Av evepyomoinBei n €icodog 1 amdé Tov [MMivaka EAEyyxou
(Tapaméutoupe atnv Tap. 9) Ba eivar duvardv va eAEyEETE TO Gvaupa Kal To oBAoIpo
TOU KUKAOQOPNTH atrd 10 TNAEXEIPIOTAPIO.

Oikovopiki Aerroupyia: Av evepyotroinBei n €icodog 2 amé Tov Mivaka EAEyyou
(mapaméptoupe oy Tap. 9) Ba eival duvarév va evepyoTroIRaETE TN AciToupyia
pEiwang TG KaBopiauévng TIUAG a6 TO TNAEXEIPITTAPIO.

Tayeia Ekkivnon: Av evepyotroinBein eicodog 3 amd Tov mivaka eAéyyou, n avtAia
TiBeTan o€ Aeitoupyia oTn ouxvoeTNTa TaYEIOG EKKivnong (quick start) Fg (BAéme To
pEvoU yia TTpoXwpnpévoug)

Mn evepyotroinuévo

u=:\
| ) S [ @% @ bodre] B
| SO E = S 5
s |8 & 55
0] || O & o
e |
FHW
OUT 1 ouT 2
NC C NO NC C NO
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283 OO I g 2
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cdmtboIrodesNdTvdtd
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2xnua 5: Mapdaderyua 2uvdeons Wneiakhig i0odou Tayeiag ekkivnong

Aaupavovtag udyn 1o TapAdeIyUa Tou ZXAKA 4, KAl TV TTEPITITWAN TToU £X0UV evepyoTioinbei o1 Aciroupyiec EXT kai Oikovopiki
a6 Tov Mivaka EAEyxou, 10 oUaTnua Ba £xel TNV £§AC GUNTTEPIPOPA:

R1 R2 KaréoTtaon Tou ZuoThpaTog

AVOIKTH| AVOIKTA ZTapaTNPEVOG KUKAOQOPNTAG

AvOIKTH| KAeloTh| ZTapaTNPEVOG KUKAOQOPNTAG

Kheiom) AvoikT KukhogopnTig o€ AciToupyia e TV Kabopiguévn TR TTou eTEAEEE 0 XpAOTNG
KAeioTh KAeioTh KukhogopnTri¢ o€ Acitoupyia pe peiwpévn kaBopiopévn Tiun
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5.5.2  Avohloyikf Eicodog 0-10V
21 Bdon g kAEppag 18 mdAwv gival TuTTWEVOI 01 OKPOSEKTEG TNG avaAoyIKhg eila6dou 0-10V:
A1V (akpodéktng 9): OeTikOG TTOAOG
GND (akpodékmng 10): ApvnTiKdg TTOAOG
A2V (akpodEéktng 4): OeTikOg TTOAOG
GND (akpodéktng 5): ApvnTikdg TTOAOG

H Aeimoupyia Trou ival cuayeTiopévn pe Tnv avahoyikh alvoean 0-10V gival n Aeitoupyia puBpIong TnG TaxXUTNTOS TTEPIOTPOPNS
Tou KUuKAo@opnTh avéihoya pe TV Téon TngG £10680u 0-10V (TTapamépmoupe atnv Tap. 7.1.3.kal map. 9).
H eicodog A2V dev eival evepyoTroinuévn.

Mapaméptroupe 010 Zxrua 6 yia éva TTapdadelypa auvdeong.

[4
]
N
Serial
Com

fig.
Switch
O

Remote
Control

N

G0 [-98%8-99257 3088|555

et dtveornsosatidvdt || 0V

l[oesccececceceeecees
L
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2xrnipa 6: Mapdderyua 2uvdeons Avadoyiknis Eio6dou

YHMANTIKO: H avaloyikr eigodog 0-10V givar o€ apoifaio amokAeiopé ue Tov aiadbnmipa Bepuokpaaiag T tdmou NTC Trou givai
ouvdedepévog otV KAEUpa 18 TTOAwv.
553  Ixedidypappa ouvdeong NTC yia Ty pérpnon tng Beppokpaciog Tou peuaTtoU (T kai T1)

Ma Tnv eykataaTaon Twv aiodnTApwy Bepuokpaaiag Tou peuaTol T kal T1 cupPouleubeite Ta TTapakdaTw oxediaypaupaTa guvoean,
BAEme Eikdva 7 kai Eikéva 8.
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2xnua 7: 2ovdean aigbnripa NTC yia pérpnon me Bepuokpaaiac T1
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2xnua 8: 2ovdean aiabnripa NTC yia uérpnan me Bepuokpaciac T

ZHMANTIKO: H avayvwan tng Bepuokpaaiag péow Tou aiaBntipa T evepyotoigital pdvo aToug ¢ig TpoToUS pubuiong: T atabepn
auéouoa g’/(peivouool T%’KGI AT oT1abepn % .

ZHMANTIKO: H avayvwan tng Bepuokpaaias péow Tou aigbnipa T1 evepyotolcital udvo atoug e€AG TpoTIOUG PUBUIONG: T1
oTabepr| avfouaa Tg)/(peivouocx T% kai AT aTaBepn T%’ .

la Toug TpdTOUG AsiToupyiag T aTaBepr| kai AT aTaBepr| Tapatméumoule aTig TTapaypdgoug 7.1.5 kai 7.1.6

ZHMANTIKO: H gigodog Tou aigBnmipa Bepuokpaaiag T t0mou NTC eivar o€ apoiaio amokAeiguo pe v avahoyikn eigodo 0-10V
Trou gival ouvdedepévn aToug idloug TdAoug TG KAEpag 18 ToAwv.

554  'E¢odol

O1 guvdEaeig Twv £66dwv TTou avaypdeovTal TTOPAKATW avagépovTal aTiG dU0 3-TOAIKES KAEUES J3 Kal J4 TToU ONPEIVOVTAI LE TV
emypagr OUT1 kai OUT2. Amd kdtw anueiwveTal Kai o TUTrog emagrg Tou akpodékm (KK = Kavovika KAeiath, KO = Koivj, KA =
Kavovikd AvoikTh).

XapaKTNPIOTIKA TWV ETAPWY £§050U

TuTmog emagrg KA, KK, KO
Mey. Avektn taon [V] 250
5 lNa wuik6 goprtio

Mey. Avekto pedua [A] 2,5 la eTaywyikéd @opTio

Mey. AmrodekTn diatoun Tou KaAwdiou [mm? | 3,80
Mivakag 4: XapaktnpioTikd Twv emapwy €6dou

AeIToupyicg CUOXETIOUEVES JE TIG £§050UG
ouT1 Mapouaia/ATouaia guvayepuwy a10 GUGTNHA
ouT2 KukhogopnTr¢ ae Acitoupyia/ Ztauartnuévog KUKAOQopnTIG

210 TrOpAdelypa Tou divetal oto Zyrua 9 1o Aautdki L1 avdBer dtav umdpyel ouvayepuog ato oUoThua kal ofrivel 6tav dev
TapoucolaleTal kKapio avwyalia, evw 1o Aapmdkl L2 avdfel 6tav Asiroupyei o kukhogopntig Kai affjvel 6tav oTauardel o
Kukho@opnTAG.
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2xnua 9: Mapdderyua 20vdeons Wnerakwyv EE6Owv

5.6  Zuvdeopohoyia Ma Aidupa ZuoThpaTa

la v TpayuaTotoinan evag didupou cuaTANATOG OpKET va auvdéaete Toug 2 inverter MCE-55/C pnaiuotmoiwvTag 1o KaAwdio Tou
Ba Bpeite aTa TApEAKOUEVA, TIEPVWVTAS TO KaI 0TOUG dUO inverter ge évav aTrd Toug 2 OKPOJEKTEG TIOU QEPOUV TN eTmiypagr Link
(TapaméuToupe oTo ZxAua 3).

Ma ™ owaT Asitoupyia Tou didUPOU GUATAPATOE, EGaIPOULEVNS TNG E1GGdOU 3 TTou PTTopET va £xel aveddpTnTn diaxeipian, TPETEl,
OMNeg o1 eCwTepIkEG auvdéaEI TNG KAEUUAG €10600u, va guvdéovtal TTapdAAnAa aTigc 2 MCE-55/C, pwvtag v apibunan Twv
EexwpIoTwv akpodekTwv (T1.X. 0 akpodéktng 17 NG MCE-55/C -1 e Tov akpodékt 17 g MCE-55/C -2 kai oUtw KaBegAg...).

Av akoUaoeTe kdmolo 86pupo Thv oTIyur evaAayng ammé 1o aBraIo Tou EVOE KIVTAPA KAl TO Avaupa Tou dAAou,

akohouBnaTe Ty £¢h¢ dladikaaia:
A 1) MoatAaTe yia 5 deuTepOAETITA TO KEVTPIKO TTARKTPO “menu”.
2) Avatpégre TIG TTapapETPOUG PEXPI Va ePaviaTei aTnv 086vn o ET.
3) AutioTe v TIPA TG TapauéTpou ET aTo pevol yia poxwpnuévoug, Péxpr va efaAeipBei o B6pufog

la Toug duvaroug TpoToug Asiroupyiag Twv didULWY CUGTHUATWY TTAPATTEUTIOUNE aThV TTap. 9.

6. EKKINHZH
'OAeg o1 epyaaicg ekkivnong Tpémel va ekteAouvTal Pe kKAEIOTO kaméki Tou MCE-55/C!
A Oéate a¢ Aeitoupyia To oUoTNUO povdya Epooov Exouv oAokAnpwBEei OAEG o1 NAEKTPIKES Kal USPAUAIKES
ouvdéoelg.

Aol Béaete ae AeiToupyia 1o 000TNUA, PTTOPEITE VOl TPOTTOTTOINCETE TOV TPOTTO AEITOUPYIAG, YIa VA TOV TTIPOCAPHOCETE KAAUTEPA OTIG
avaykeg Tng eykardaTaang (Tapamépmouye atnv map. 9).

7. AEITOYPTIEX
741 Tpotol PUBpIoNg
Ta ouotpara MCE-55/C divouv Tnv duvatdtnta va ekteAeaTolv o1 TapakaTw TpdTol pUBuIong:
—  P0Bpion pe otaBepr| Slagopikr| iean (Exel yivel ammé Tov KATAOKEUAOTIKS 0iKO).
—  P0Buion otaBeprig kautuAng.
—  P0Buion otabeprg kaumuAng pe Taxitnta ou kaBopileTal amd eEwrepikd avaloyikd anfua.
—  P0Buion pe avaloyikr S1aQopIkr TTEGN g€ GUVAPTNON TNG POAG TTOU UTIAPXEI GTNV EYKATAGTACT).
— P0Bpion T otabepn
— P0Buion AT a1aBepr
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711 PUBpiIon pe oTabepn diaopikn Ticon

A
H
Hsetp To pavopeTpikd Tapapével otabepd, avetaptnra amd Ty amaitnan vepou.
AuTog o TpdTTog UTmopei va puBuiaTel uéow Tou Mivaka EAéyxou TTou uTapxel GTO KOTTAKI TOU
MCE-55/C (maparépmoupe otnv Tap. 9).
A\ >
Q
7.1.2 Pubpion Zrabepng KapmoAng
HA

H taxOmra mepioTpo@ric diatnpeital ge otabepd TAABoG aTpogwv. Auth n TaxumnTa
TIEPITTPOPAC PTTOPET va puBIOTET PETACD pIag EAGYIOTN TIUAG KAl TNG OVOUACTIKAG GUXVOTNTAG
T0U KuKhoopntA (T1.X. peTatl 15 Hz kai 50 Hz).

AuTog o TpdTog TTopei va kaBopiaTei améd Tov Mivaka EAEyxou Trou BpickeTal gTo KATIAKI TOU
MCE-55/C (mapaméutroupe otnv Trap. 9).

713 Pubuion Zrabepng KapmiAng Me E§wrepikd Avaloyiko Zapa

>

H

H tayumnta mepioTpo@ng diatnpeital ae atabepd TARB0S aTpo@wv avaloya pe Tnv Taan Tou
~Max. eCwTeEPIKOU avaloyikoU GAPATOS (TTAPATTEUTIOUNE GTNV TTap. 5.5.2). H TaxitnTa mepIaTpo@rg
HETARAAAETAI pE YPAUMIKO TPOTIO AVALETA OTNV OVOUOGTIKI GUXVATNTA TOU KukKAogopnTA dTav
// Vin = 10V kai v eAayiom cuyvornta étav Vin = 0V.
\ Autdg o TpdTTo¢ pTropei va kaBopiaTei amd Tov Mivaka EAEyyou TTou BpiokeTal GTo Katrdiki Tou
in

MCE-55/C (maparmépmoupe atnv Tap. 9).

T
b

Ze auto Tov TpOTTO PUBUIONG, N BIAQOPIKA TTiEaN PEIWVETAI A AUEAVETal, PE TN PEiwan A TV
augnon g TapoxAg Tou vepou.

AuT n Aeitoupyia ptropei va pubuiaTei amd Tov TTivaka eAEYXOU TTOU UTTAPXEI OTO KATTAKI TOU
MCE-55/C (mapaméutoupe otnv rap. 9).

*(]

71.5  Aearoupyia T-otaBeph

Autr) n Aeimoupyia evepyei €101 WaTe 0 KUkAo@opnTAG va augdvel f va pelwvel TNy TTapoxn yia va diatnpei atabepn T PETPOUEVN
Beppokpaaia amd Tov aiodntipa NTC, mou eival guvdedepévog 6Twg Tepiypdgeral atnv apdypago 5.5.3.

Mrropouv va puBuiaTolyv 4 tpdTrol AeiToupyiag:

Pubuion T:

Aeimoupyia pe atouoa T-> av n emBuunth Beppokpaaia (Ts) eivar peyaAitepn amo Tn peTpolpevn Bepuokpaaia (T), o KukhogopnThig
augavel TNV Tapoxr JExp! va gTacel oty Ts

Aeimoupyia pe @Bivouoa T > av n emBupn Bepuokpaaia (Ts) eivar peyaAutepn amd Tn peTpoluevn Beppokpaaia (T), o
KUKAOQOPNTAG HEIWVEI TNV TTOPOXN LEXP! va @TaaEl oty Ts

P0Buion T1:

Aeimoupyia pe atéouoa T1-> av n emBuunt Beppokpacia (Ts) eival yeyohitepn amd T petpoupevn Beppokpacia (T1), o
Kukho@opnTrg augavel Tnv Tapox ! Léxp!l va @Tacel oty Ts

Aeimoupyia pe @Bivousa T1-> av n emBuunt Beppokpaaia (Ts) eivar peyaAitepn amd T peTpoluevn Bepuokpaaia (T1), o
KUKAOQOPNTAG HEIWVEI TV TTOPOXN LEXP! va @TaaEl oty Ts

71.6  Aeatoupyia AT-oT0BepA:

Auth n Aeimoupyia evepyei €101 wWaTe 0 KukAo@opnTAG va autdvel A va peiwvel Ty Tapoyr yia va diatnpei otabep ™ 1 d1agopd
Bepuokpaaiag T-T1 gt amdAut TipA.

Eivai diaBéapeg 2 mpokabopiopéveg TIRES (setpoint): dTs1, dTs2 kar cuveTTwg, PTTopoUv va dnuioupyolvTal ol 8AG 2 KaTaOTATEIS:
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- dTs1 diagopetikA a6 Tv dTs2:

2TV TEpiTITwan auth eivar diabéaipa 5 pubuilopeva diaoTAparta Asitoupyiag, ata otoia n mpokabopiauévn Ty (setpoint) dTs
pTropei va petaparAeTal ae guvaptnan g Bepuokpaaiag T A T1 6TIwG gaivetal 0To TAPAKATW TTAPASEIYMAL:

TdTs = 5.0 [C] 7

—
=1
[
A
=
=1

—|

M

—

R e S
W 25 40 70 [C] |

= v =

1) AvT1=10°C=> dTs=|T-T1]=10°C

21nv mepimTwan auth, étav n Bepuokpacia T1 eival pikpdtepn amd A ion pe 10 °C, o KUKAOQOPNTAG ETTEVEPYET OTNV TTAPOXT £TO1
warte va diampeital atabepr) atoug 10 °C n amdAutn diagopd Wetall T kair T1

AuTo 10 di1doTnUa BepPOKPATIWY UTTOPET va atToPei TTOAU XPAGIUO OTN @AaN €KKIVNaNg TG BEPUIKAS UNXAVAS, KOTA TNV oTToia £XEl
onuagia TeEPIoTOTEPO N TaxEIa £TTITEVEN TNG TTEPIBAANOVTIKAG dveang, TTapd pia peyaAutepn DT (mepitmwan KAiyaTiopou)

2) Av10=<T1=<25°C => 10°C<=dTs=|T-T1| <15 °C, yla mapadeiypa av T1= 20 °C = >dTs = |T-T1| = 13.33 °C

otav n Bepuokpaaia T1 eivar yeragu 10 °C kai 25 °C, o kukAogopnTAG evepyei ET01 waTe va diatnpei aTabepr) v amdAutn diagopd
petall T kai T1 o€ wia dTs avahoyn Tng Bepuokpaaiag mou karéypawe n T1. MNa mapddelypa étav T1= 20 °C, o kukAo@opnTAg
dlatnpei aTabepr) v amdAutn Siagopd petadu T kar T1 otoug 13,33 °C

3 Av25°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

étav n Bepuokpaaia T1 givar petagy 25 °C ka1 40 °C, o kukhogopnTAG evepyei £Ta1 waTe va diarnpei atabepr| atoug 15°C v amdAutn
dlapopd petacy T kai T1

4) Av40°C=<T1<70°C => 10°C<dTs=|T-T1| =15 °C, yia mapadeiypa av T1=50°C => dTs=|T-T1|=13.75°C

étav n Bepuokpaaia T1 eivar yeragu 40 °C kai 70 °C, o kukAogopnTAG evepyei ETa1 WaTe va diatnpei aTabepr) v amdAutn diagopd
petall T kai T1 ge pia dTs avrioTpoewe avaloyn Tng Bepuokpaaiag Tou katéypawe n T1. MNa mapddelyua étav T1= 50 °C, o
KukhogopnTrig diatnpei atabepr Tnv amoAuTn diagopd petatl T kai T1 aToug 13,75 °C

5 AvT1270°C => dTs=|T-T1|=10°

Téhog, 6Tav n Bepuokpaaia T1 eivar peyahutepn amd 70 °C, o kukho@opnTAg evepyei €101 waTe va diatnpei atabepri atoug 10 °C v
améAutn diagopd petatl T kai T1.

Auto 10 di1doTnua BeppoKpaACIWY PTTOPET Va aTToBei TTOAU XPAGINO OTN @ACN €KKiVhONG TG BEPUIKAS UNXOVAG, KOTA TNV oTToid £XEI
onuagia TEPIOTOTEPO N TaxEia £TTITEVEN TNG TTEPIBAANOVTIKAG dveang, TTapd pia peyalutepn DT (mepitmwan BEpuavang).

Znuavtiko: O1 mapduetpol dTs1 kar dTs2 kai o1 TIREG Twv dIAaTNUATWY AgiIToupyiag PTropolv va pubuiaTolv amd 1o XpRaTN.
- dTs1=dTs2

2TV TEpiTTwon auth n mpokaBopiopévn TiuA (setpoint) dTs mpokUTTel aTaBepr| aTn PETaROAr TG Bepuokpaaiag T A T1, 6Twg
QaiveTal gTo TTOPAKATW TTAPAdEIYNQ:

FdTz = 5.0 [C] =
g -

T 3
[T
- [v] =

MV TePITTWoN auth 0 KUKAOQOPNTAG auEavel 1 Peitwvel Tnv TTapoxr €101 waTe va diampeital otabepr otoug dTs = 15 °C n amdAum
diagopd petagy T kai T1

Znuavtiko: H mapdpetpog dTs pmopei va puBpiaTei amd 1o xproT.

7.2 Aecroupyia Tayeiag Ekkivnong (Quick Start)

Auth n Aerroupyia pmopei va eivar xprioiun  6tav xpelaletal va egac@ahioBei pia duean Tapoyn, WOTe va aTOQEUYETAl TO
ptrhokdpiopa Tou AEBnTa T oTiypA g évauong. Ooo eivai evepyotroinuévn n €ioodog 13 n avtAia Tapapével otnv pokaBopiopévn
ouxvotnta Fq (BAEme pevol yia poxwpenuévoug). ZTig didupeg povadeg, n eicodog auTr UTmopei va xpnalyotoindei e avegdptnto
TPOTIO.

8. TMINAKAZ EAEFXOY
O1 Aeiroupyieg Tou MCE-55/C ptropouv va TpotrotroinBolv ot Tov Trivaka eAEyXou Tou.

210V Trivaka uttdpyouv: pia 086vn pe oupBoAa, 7 TARkTpa Aorynong kai 3 Aapmdkia LED orjpavong
(Tapamépmoupe ato Zxriua 10).
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2xnua 10: Mivakac EAEyyou

8.1 006vn ue oupBoAa

Méow g 086vng eivar duvath n €0koAn ThoAynan o€ €va pevol Trou EMITPETEI TOV EAEYXO KAl TV TPOTIOTTOINGN Tou TPOTIoU
AeiToupyiag Tou GUOTAUATOG, TNV EvepyoTToinan Twv 1003wV Kal Tov KaBopiopd Twv Tigwv epyaaiag. EmmAéov eivar duvarr n
OTEIKAVION TNG KATAGTAGNS TOU GUOTAPATOS KOl TOU IGTOPIKOU TWwY TUXOV GUVAYEPHWY TIOU aTroBnKeUTNKaV OTn UVAWN .

8.2  MAAktpa MAonynong

MNa mv mhoynon péaa ato uevol eivar diabéaiya 7ARKTpa: 3 TTAAKTPA KAOTW aTrd TV 086vn, 3 TTavw Kai 1 mAsupikd. Ta mAAKTPa
kaTw amd v 08évn ovopalovral evepyd mArkToq, Ta TTAAKTPA TTAVW aTTd TNV 086V ovopalovTal avevepyd mANRKTOa Kal TO TTAEUPIKO
ovopaleTal KpuPo TARKTPO.

KdBe oehida Tou pevou ival diapyopewpévn €101 WOTE va Beixvel Tn AciToupyia TTou oUCKETICETal e Ta 3 evepyd TTARKTPa (KATW aTTd
v 086vn). Matwvrag Ta avevepyd TAAKTPA (TTévw atmd Tnv 084vn), avTioTpéPeTal N Asitoupyia Toug: Ta evepyd TTAAKTPA YivovTal
avevepyd kai avrioTpdewg. Auth n Aeiroupyia divel T duvardmta va TomoBeTnBei «avamodoyupiapévogy o Mivakag eéyyou!

8.3  Aapmdkia Zfpavong
Kitpivo Aautaki:  ZAuavan 1po@odoaiag Tou CUGTANATOC.
Orav gival avappévo anuaivel Twg 10 oUOTNUA TPOPOBOTEITAL.

A Mnv a@aipgite TOTE TO KATTEKI OV €ival AVAPEVO TO KITPIVO AOUTTAKI.

Kokkivo Aapméki: ZAuavan Trapouadiag ouvayeppol/avwpaliog ato gUoThA.
Av avaBoopnvel To AauTrdki onuaivel Twg 0 guvayeppog dev TTapeutodidel Tnv diayeipion Tou KukhogopnTr. Av
avapel ouvExela TO AQUTTGKI, TNUAiVEl TIWG O CUVAYEPHOS TTaPEUTTOdiCel TV diaxeipian Tou KukhogopnTh).
Mpdoivo Aauaki: ZAuavan kukhopopntry ON/OFF.
Orav ivar avaypévo, o kukhogopnTig Asitoupyei. Otav gival ofnaTé o kukAo@opnTAg €ival aTaPaTNHEVOS.

9. MENOY

To MCE/C 6¢tel otn 8168¢01| gag 2 pevoU: hevou XpARaTn Kai TTPOXWPNKEVO WevoU.

To pevou xpnRaoTn ival TpooPdaipo amd v Apxikh ZeAida miE{ovTag kal a@rivovTag To KEVTPIKG TTAAKTPO «MevoUy.

To mpoxwpnuévo pevou eival TpoaRdaipo amé Ty Apxiki Zehida miECovtag yia 5 SeUTEPOAETTTA TO KEVTPIKG TIARKTPO «Mevou,

Av o1 geAideG Tou pevoU eugaviCouv éva kAEIBI KATw apiaTepd, anuaivel TTwg dev givar duvarr n TPOTTOTIoINaN Twv pubuicewv. MNava
eNeuBepwaeTe 1o Pevol, avoite Tnv Kevtpiki ZeAida kar TatAATE TAUTOXPOVA TO KPUPO TIARKTPO Kail TO TTAAKTPO KATW atrd T0 KAEIDI,
péEXpP! va eEapaviaTei T KAEIDI.

Av dev martnBei kavéva TAAKTPO yia 60 Aemrtd, o1 puBpioeig kKAeildwvouv autdépata Kai offvel n o86vn. Marwvrag éva
otrolodntote TARKTPO §avavapel n 086vn kai ep@avideral n «Kevrpiki ZeAiday.

la TV TAOAYNON Péoa aTO PEVOU, TTATACTE TO KEVTPIKO TTARKTPO.

la va emoTpéWeTe 0TV TIPONYoUpEVn aeAida, KpaTAGTE TTATNUEVO TO KPUQS TTAAKTPO KAl 0T OUVEXEID TIATAGTE Kal aQAaTE TO
KEVTPIKO TTAAKTPO.

l'a va TPOTTOTIOIRCETE TIG PUBYICEIS, XPNOIUOTTIOINATE Ta TTAAKTPA BECIA KOl apIOTEPA.

MNa va empepaiwoete v TpoTToTOINGN TNG PUBUIONS, TTATACTE yia 3 deutepOAeTITa TO KEVTIPIKO TTAAKTpo “OK”. H emiBefaiwan
EMONUAIVETAl PE TV EPOAVICT) TOU EIKOVIBIOU: VIIEQ_%
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Z1ov Mivaka 5 Tepiypd@ovTal ol uaioBnteg TopApETpol Tou inverter TTou diatiBevial aTo TpoXwpnuévo pevou. MNa v £odo amd

EAAHNIKA

TO TIPOXWPENHEVO PEVOU Ba TTPETTEN val PETAREITE O OAEG TIG TTAPAPETPOUG XPNTIHOTIOIWVTAS TO KEVTPIKS TTAAKTPO.

Ziupolo . , Movada
I'Iap:EéTpou Mepivpaen Edpog pétpnong
Seri MovoaoTuavto aeIpiaké Tou TTPoadideTal yia TN
erial . -
OUVOETIUOTNTA
OvopaaTikh ouyvetnTa TG NAekTp. avtAiag Pubuiote Ty
Fn TIPA TTOU avaypAPETal OTNV ETIKETA SEBOUEVWV TNG 50 - 200 Hz
nAekTpOKivnTNG avTAiag
OvopaaTikd pepa TG nAekTp. avTAiag PuBpioTe TV TiuA MCE-30 MCE-55
In TTOU avaypageTal oTnv TIKETA OEBOUEVWY TNG A
nAekTpOKivnTNG avTAiag 10-75 10-135
Rt ®opa n£p|0Tp9cpr1g. Tpono1:r0|r']0Ts GUTI"], TNV TTAPANETPO 0-1 i
Y10 VO QVTIOTREWETE TN QOPA TTEPITTPOPAS.
Fm EAGx10Tn ouxvéTtnTa TEPIOTPOPRS TNG NAEKTP. aviAiag 0—(8/10)*Fn Hz
FM MEyiaTn guxvoTNTa TIEPIATPOPAG TNG NAEKTP. avTAiag (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq 2uyvoTnTa TOXEIOG EKKIVONG 3/10*Fn-Fn Hz
SM Méwgwg apIBUOS OTPOPWY aVA AETITO TNG NAEKTP. 12°Fn - 60*Fn .p.m.
avthiag
TGmog alo8nTpa SiagopikAg Trieang Q‘g’;gfp‘iﬁ:(’(c,)oggp“:f‘::‘ 140b;;r )
HO MEyIGTO HaVOUETPIKS TNG NAEKTP. avTAiaG 2,0 —fs aigBnpa Trieang m
Fc ®épouaa guyvoTnTa TOU inverter 5-20 kHz
loyug Aeimoupyiag xwpic uypo. Av emBupeite va
EVEPYOTTOINTETE TN ASITOUPYia XWwpic uypd, opioTe TNV
DR oav TIR amoppo@oUlevn 10XU0G aTnv Fn (ovopaaTikn - w
ouxvoTnTa) UTTO OUVBNAKEG ASITOUpYiag Xwpig uypo,
mpooauinuévn Katd 20%.
ET Xpdvog ou pegoAafei amd 1o afAaIPo TG piag avTAiag 0.0-15.0
> . . a 0-15. s
Kl T0 Qvappa TG GAAnG, ata didupa gUoTHUATO.
Z100epr) xapaktnpIaTike TG avtiotaang NTC, rou
B XPNOIMOTIOIEITAI VIO TN YETPNOTN TWV BEPUOKPATIWY TOU 1-10000 °K
peuaToU T kai T1
O xpdbvog diadpoprig Tou UdPAUAIKOU KUKAWHATOG,
Td evepyei avTioTpOQWS avaoya e T Taxutnta pubuiong 0-1800 s
Twv pubuicewv T kai DT
Bs I'Iapdpupog pUBUIONG TOU EVIOYXUEVOU TPATTOU 0-80 %
Aeitoupyiag (Booster).
Ad AiglBuvon Modbus g didragng 1-247
Br PuBpog peradoan (Baudrate) mg oeipiaig 12,24,48,96,19.2, 384 Kbls
ETTIKOIVWVIag
Pa TUTog eAéyyou 108TNTOG None, Odd, Even
Sb MA7Bog bit atdong 1-2
Rd EAaxioT0G Xpdvog amokpiong 0-3000 ms
En Evepyomoinan Modbus Disable, Enable

IMivakag 5 : Mpoywpnuévo pevol — Evaiobnrec mapduerpol Tou inverter

Kevtpikn ZeAida

Z1nv Kevrpikr ZeAida ouvoyilovral ypagikd ol KUpIEG puBpicEIS TOU GUOTAWATOC.

auto Ty
55 =

]

To eikovidio Tavw apioTepd beixvel Tov TUTTO TNG £TTIAEYpéVNG PUBUIONG.
To €IKovidI0 TTAvw OTO KEVTPO OEixVEl TOV ETTIAEYMEVO TPOTTO AEIToupyiag (autduaTo f omovopn%
. H

To eikovidio Tavw deCia 6%vs| TNV Trapouacia evog inverter povou @ i didupou @f

TIEPIGTPOQN TOU €lKOVIiou A &7 deiyvel TTo10¢ KUKAOQOPNTAS DOUAEUEL.
210 KEVTPO TNG KevTpikAg ZeAidag BpiokeTal pia TTOPAPETPOGS TToU UTTopei va eTmAexBel avapeoa o€

GMeG TTapapéTpoug, amo T ZeAida 8.0 Tou pevou.

A6 v Kevtpikh Zehida eival duvath n mpooBaacn atn oehida piBpIoNng Tou kovTpdoT Tng 086vnG:
KpOTAGTE TIATUEVO TO KPUPA TTAAKTPO Kal GTN GUVEXEID TTATAATE Kal a@rjaTe 1o JeCI0 TTARKTPO.

Amé v Kevipikr) Zehida eival duvar n mpdofacn kar 0To pevou povdya avayvwong Twv

guaioBnTwyv TapapéTpwy Tou inverter ou £xel KaBOPIoE! 0 KATOOKEUAOTIKOG 0IKOG: TIATATTE yIa 3
OEUTEPOAETITA TO KEVTPIKO TTARKTPO.
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Zehida 1.0
— 7 | Amé  ZeAida 1.0 puBuicovtal or TIPEG TTOU OpioTNKAV ATTO TOV KATOOKEUOGTIKO OiKO, TIATWVTAG
Default Tautdypova yia 3 deutepdAeTta Ta TARKTPA BECIA KAl apIaTed.
| i\ : H amokardoTtaon Twv pubuigewy Tou KOTAoKEUOOTIKOU 0ikou ETTIgNuUaiveTal Ye TV eUeAvion Tou
OK v] 9]):4 OuppOAoU MKOVTG otnv emypagr “Default”.
Tehida 2.0 A6 ) oehida 2.0 kaBopiletar o TpoTIOG PUBUIONG. MTTopeite va emIAEEETE 9 BIaQOPETIKOUG TPOTTOUG:
1. T:» = PUBuion ue atabepr| S1aQopIkr TTiean
2. D) = PUBuion oTabeprg kauTUANng pe Tax0tnTa kaBopi{opevn amé Thv 0Bdvn.
3. t"» 10%¥ = P(BuIon o1abepi¢ KAUTTOANG HE TaxUTnTa KaBopIZOUEVN OTTO TR TNAEXEIPITHOU
0-10V.
4, T"—f» = PUBuion avahoyikrg diagopikig Trieang.
i , . ,
5. = PuBuion T aTaBepn Acitoupyia pe aténon
T
6. % = PUBuion T otabepry Acroupyia e peiwan
T , . .
7. = P0Buion T1 otabepn Asimoupyia pe atgnon
TL
8. H)= Pubuion T1 atabepr| Aerroupyia pe peiwan
=
9. = P0Buion AT ataBepr
H oehida 2.0 ameikovilel TPEIG EIKOVEG TTOU Onaivouv:
—  KevipikA €IKGva = pUBpIoN TToU gival TWPa ETTIAEYpEVN
—  0e€id eikbva = emopevn pUBuIoN
—  apIoTepn eIkdva = ponyoupevn pUBpion
Zehida 3.0
3
He12.00 |
-] ZICE] [+
ERI
Fs: 45 u.
Am6 ™ oehida 3.0 opietal kaBopiopévn Tiuf pUBHIONG.
=] =ior [F] n pig piOpEVN TIUN PUSHIONG
Avahoya pe Tov TOTO pUBUIoNG Trou emIAéEaTe aTnv TIponyoUuEvn OeAida, n TPOG ETTIAOYK
=71 | TpokaBopiopévn Tiun (set-point) Ba gival éva pavopeTpikd (Hs), pia auyxvdtnta (Fs), pia Bepuokpacia
I | (Ts) A pia Siagopd Bepuokpaaitv (dTs).
Ts: 60 =c
-] WICE] [+
FdT= = 150 [C] ERY
T
1w zs 40 70 [C]°
- v =
YeAida 5.0 H oghida 5.0 epgpavidetal ae 6Aoug Toug TPOTTOUG PUBKIONG O€ TTiEON Kal EMITPETEI TOV KABopIoud
3 | Tou TpOTTIOG AEIToUpyiag “autduaro” i “0IKOVOUIKS”.
auto] & } O “auTépaTog” TPGTIOS OTTEVEPYOTTOIET TNV AVAYVWOT TS KATAGTAONS TS WNPITKAS £10630U 12 Kal
otnv Tpagn 1o oUaTNEa akoAouBei TTaGvTa TNV kaBopIGPEVN TIUA TTOU ETTEAEEE O XPATTNG.
t=| [WCE]| [==p ) . ] \ . N ;
O “0IKOVOWIKOG” TPOTTOG EVEPYOTIOIET TNV AVAYVWON TG KATAATAONG TG WneIaKAS £10600u 12. Otav
evepyotrolgital n icodog 12 1o guoTnua TpayparoTolei éva ToagoaTo peiwang athv kaBopiapévn Tiud
rou TEAeCE 0 xprioTng (2ehida 6.0).
l'a v ouvdeopoloyia Twv €106dwv TTapaméuTToue oty Tap. 5.5.1
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Zehida 6.0
7 | H oehida 6.0 ameikovidetan povaya epéoov atn oehida 5.0 £xete eMIAEGEI TOV «OIKOVOUIKO» TPOTIO
5 0 Aeitoupyiag kai divel Tn duvatdTnTa va ETINEEETE TNV €TTT TOIG KaTO TIPA pEiwang T KaBopiopévng
E: %o TIUAG.
H peiwon auth Ba exteAeaTei agol evepyotroinBei n wneiakr igodog 12.
-] [WICE] [+
Yehida 7.0 Ortav ypnoipotoiital éva didupo alotnua (Tapaméumouye oty Tap. 5.6), amd ™ oehida 7.0
70 | umopeite va emAégeTe Evav ammd Toug 4 TpOTIOUG AcIToupyiag Tou didupou CUCTAPATOG:
@T@ ¢35/¢TY  EvaMakmika kaBe 24h: Oi 2 inverter evaMaooovial o piBion kaBe 24 Gpeg Aermoupyiag,
e mepimwaon BAGRNG Tou evog amd Toug 2, 0 GAAOG eTTEpBaivel oTn pUBLIOT.
- [WIOE| = @+® Tautdypova: O1 2 inverter AsitoupyoUv Tautdxpova Kai e v idia Taxitnta. Autdg o TpoTog
Aertoupyiag eival xpRoIuog 6tav amarteital pia Tapoxn mou dev amodideTal amd éva povo
KukAogopnTr.
¢T3-FT  Kopiog/Egedpikog: H piBuion yiverar mavra amo tov idio inverter (KUpiog), evis 0 GAog
(Eqedpikde) emepBaiver povaya e mepitwan BAGBNG Tou Kupiou.
@T@ Booster: O1 2 avaatpogeic (inverter) Asitoupyolv Tautoxpova | evaAAG kaBe
24wpo:
- 2TV TIEPITITWON TTapoxwv TTou eival duvatég amd pia pévo avrAia, n
Aertoupyia eivar evalAGg kaBe 24 wpeg.
- 2TV TEPITITWaN Trapoxwv Trou dev gival duvaréc amd pia Povo avtAia, n
Aeroupyia givar Tautdypovn.
ZnuavtikG: n evioxutiky Acitoupyia (Booster) pmopei va evepyotoinbei povo atnv TepiTTwon
pUBuIong We atabepn dlagopikn Triean Kal pe avaAoyikr diaQopIkn Triean.
Ze TIEPITTWaOn amooUvdeang Tou KaAwdiou ETIKOIVwViag Tou diduuou CUGTANATOS TA CUCTANATA
petarpémrovral autdpara ae AmAd kai Aeitoupyolv TeAeiwg avegdpTnta 1o éva amd 1o dAAo.
Zehida 8.0 A6 TN oeAida 8.0 ptropeite va eMAECETE TNV TTAPAUETPO TToU Ba eu@aviaTei aTnv Kevtpikr ZeAidar:
R
ATH]Q : MeTPOUPEVO HOVOPETPIKO EKPPOTUEVN OE UETPO
H: 5 \ 5 - . Ymohoyiopévn Trapoxn ekppacpévn o€ m3h
. S TayUTnTa TEPIOTPOPNAS EKPPATHEVN TE GTPOPEG AVA AETTTO (rpm)
= [WICE| |=» E: Taon perpolpevn otV avaoyiki €icodo 0-10V
P: Amodiddpevn 10%UG ekppacpévn o€ kW
h: Qpeg Aermoupyiag
: Oeppokpaaia Tou uypoU peTpoUuevn oTnv £icodo “Press1” (av givan diaBéoiun)
. Oepuokpaaia Tou uypouU PeTpolpevn atny €i00d0 “A1V” (KAéppa 18 ToAwv)
1: Oepuokpaaia Tou uypouU PeTpoUpevn atny €i00d0 “A2V” (KAéppa 18 ToAwv)
AT Ala@opd Oeppokpaciag Tou uypou T-T1 o€ ardAuTh TIPA
Zehida 9.0
15 ]
DET ENG ! A6 Tn oehida 9.0 ptropeite va EMAELETE TN YAWOOQ EUQAVIONG TWV PNVURATWY.
= [WICE| [=»
Zehida 10.0
10
L=} Amé 1 oehida  10.0 pmmopeite va eu@avioeTe TO 1I0TOPIKG TWV GUVAYEPHWY  TTATWVTAS TO g0
TTAAKTPO.
[W] [=b]
loTopIk6 Zuvayeppwy | Av 10 0UOTNHA avIXveUoe! avwpaies, TIG KATAYPAPE! OTO 1TOPIKO TwV GUVAYEPUWY (T0 TTOAU 15
ouvayepyoi). Na kaBe kataypappévo auvayeppd eugaviletal yia oehida mou amoteheital amd 3
els pépn: €vav aleapiBunTikd Kwdikd Tou evromidel Tov TUTO TG avwpadiag, éva olupolo Tou
Pormpa bloccata ameIKoviCel ypa@ika v avwpaAia kal, €Aog, éva uivupa ot yAwooa ou emAéEaTe amd Tn Zehida
] [= 9.0, 10 omoio mepiypd@el ev guvtoyia TNV avwpaAia. Matwvrag 10 de§i0 TARKTPO WTTOPEITE val

avarpétete ae GAEG TIG OENIDEC TOU I0TOPIKOU.
270 TEAOG TOU 10TOPIKOU EPPaviovTal 2 EpwTATEIG:
1. “Amokardaoracn Zuvayepuwv;”
Marwvrag 10 OK (apioTepd TAAKTPO) atmokabioTavTal ol TUXOV GUVAYEPUOI TTOU UTTAPXOUV
aképa oTo gUaTNA.
2.  “Aiaypaen Tou loTopikou Zuvayspuwv;”
Marwvrag 10 OK (apiotepd  TAAKTPO)  GlaypagovTal OI  GUVAYEPMOI TTOU  givall
OTTOBNKEUPEVOI OTNV VAN TOU 1GTOPIKOU.
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Zehida 11.0
IT
OFF EXT
= [¥] [F

A6 T oeAida 11.0 ummopeite va pubuioete 10 oUaTtnua oty kardotacn ON, OFF 1) eAeyxouevo amé
ewrepikd onfpa EXT (wnoiakn eioodog 11).

Av emégeTe To ON, 0 KukAo@opNTAG ival TTAVTA avapPEVoC.

Av emé€ete To OFF, 0 kKukhogopnTAg €ival TavTa ofnaTac.

Av emAé€ete To EXT, evepyomoleital n avayvwan g kKardataong amd tnv yneiakn gigodo 11. Otav
eival evepyottoinuévn n wneiakn eicodog 11, o alotnua mepvael ato ON kai TibeTal o€ Acimoupyia o
KukhogopnTg (oTnv Kevtpik ZeAida Ba eppaviotolv kdtw 0e€id o1 emypagés “EXT” kar “ON”
evahakTikd). Otav dev eivar evepyotroinpévn n wneiakr eicodog 11, o auatnua mepvael ato OFF
kal oprvel o kukhogopnTAg (oTnv Kevtpikh ZeAida Ba pgpavifovtal katw 6e€id o1 emypagég “EXT”
kar “OFF” evaAAaKTIKG).

la Tnv guvdeapoloyia Twy £106dwv TTapaTéuTmoue oy Tap. 5.5.1.

10. PYOMIZEIZ AMO TO EPIFOXTAZIO

Mapéperpog

Tipn

Tpotog pubuiong

T: = PUBuion ue aTabepr| S1QOPIKI TTiETN

Hs (KaBopiopévn TipA Alagopiknig Mieang)

50 % Tou péy. pavoueTpikoU Tou KUKAO®OPNTA (TTOPTTEUTIOUNE OTIG EUaioBnTES
TIOPAUETPOUG TOU inverter TTOU £xouv kKaBOPIOTEI OTTO TOV KOTAOKEUADTIKS 0iKO)

Fs (KaBopigpévn TiuR Zuxvorntag)

90% Tng ovouaaTIKAG aUXVOTNTAS TNG KUKAO®OPNTA

Tmax 50°C
TpoTog AeiToupyiag aUTOLATOG
MoooaT6 peiwang kabopiguévng TIUAG 50 %

Aidupog Tpdmog Asitoupyiag

@f @ = EvaAaoabuevog kGbe 24h

EvroA) ekkivnang Tng kukAogopnTr|

EXT (a6 tAexeipifdpevo anua oty €igodo 1)

11._TYNOI ZYNATEPMQN

Kwdik6g Zuvayepol ZupBoAo Zuvayeppou Mepiypagn Xuvayepuol
e0 - e16; e21 | Z@aAua Ecwrepikd
el17-e19 - i BpayukukAwpa
e20 dias Z@aAya Taong
e22 - e30 | Z@aAa Taong
e31 | ZedaAya MpwrokdAou
9 TELAT
e32 -e35 —éi YmepBépuavan
e37 it Xapnn 1éon
e38 dias YynAf téon
e39 - e40 YmeppeUpa
e42 % Acimoupyia xwpig uypd
e43; e44; e45; eb4 @ @ Aigbnmipag MNicang
e46 [ o KukhogopnTrig ATToguvoedepévn
1y
:\@T‘@C H evioyuTikr| Aeitoupyia (booster) evepyotroindnke o€ évav yn
= *\-*C amodekTd TpdTIo ASITOupYiag.
s
e55 % o@aAua aigbnripa Bepuokpaaiag T
€56 @R@ 0@aAua aigbntipa Bepuokpaaiag T1

[Mivakag 6: KaraAoyo¢ Zuvayepuwy

12. MODBUS MCE-C

Emirpémeran n xprion Tou mpwrokdAou Modbus, diapéaou Tng eykardoTtaong Tou KiT kaAwdiou 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE
la mep1oodtepeg TANPoYopics, cupPouAcuBeite TV IoTooeAida _https://dabpumps.com/mce-c

13. BACNET

Emimpémeran n xpAhan tou mpwrokOAou Bacnet, diapéaou Tng eykatdataong piag TuAng diktiou Bacnet - Modbus.
lNa mepiogoTePeg TANPOYOpieS Kal TpdaPaacn aTov KATAAOYO Twv GUVIOTWHEVWY OlaTatEwy, OUpPOUAeUBeiTe TV I0TOgEAIDA

https://dabpumps.com/mce-c
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1. LEGENDA
Pe pagina de titlu este prezentata versiunea acestui document in forma Vn.x. Aceasta versiune indicd ca documentul este valabil
pentru toate versiunile software ale dispozitivului n.y. De exemplu: V3.0 este valabil pentru toate versiunile software-ului.

Tn acest document se vor folosi urmatoarele simboluri pentru a evidentia situatii periculoase:

A Situatie de pericol generic. Nerespectarea cerintelor care urmeaza poate provoca daune persoanelor si lucrurilor.

Situatie de pericol soc electric. Nerespectarea cerintelor care urmeaza poate provoca o situatie de pericol grav
pentru siguranta persoanelor.

2. GENERALITATI

inainte de a incepe instalarea cititi cu atentie aceastd documentatie.

Instalarea, conectarea electrica si punerea in functiune trebuie sa fie efectuate de personal specializat in conformitate cu standardele

generale si locale de siguranta in vigoare in fara de instalare al produsului. Nerespectare normelor de securitate, in afara de faptul ca

creaza pericol pentru integritatea persoanelor si daune aparaturilor, va duce la negarea oricarui drept de a interveni in garantie.
Verificati ca tabloul nu a avut daune cauzate de transport sau de magazinaj. Controlati daca carcasa
exterioara este intacta si in conditii perfecte.

161



21

22

23

3.

Invertorul seriei MCE/C este un dispozitiv conceput pentru gestionarea pompelor de circulatie permitand o reglare integrata a

Securitate

ROMANA

Aparatul contine un dispozitiv electronic cu inverter.

Utilizarea este permisa numai daca instalatia electrica este marcata cu masuri de securitate in functie de Normativele in vigoare

din tara unde se instaleaza produsul (pentru Italia CEl 64/2).

Aparatul nu este destinat folosului de catre persoane (copiii inclusi) ale caror capacitai fizice, senzoriale si mentale sunt reduse,
sau cu lipsa de experienta sau de cunoastere, doar daca acestea au putut beneficia, printr-o persoana responsabila de siguranta
lor, de o supraveghere sau de instructiuni privind folosul aparatului. Copiii trebuie sa fie supravegheati pentru a va asigura ca nu

se joaca cu aparatul.
Raspunderi

Producatorul este responsabil de buna functionare a masinii sau de orice eventuale daune cauzate de aceasta, in cazul in care
va fi alterata, modificata si/sau pusa in functiune in afara spatjului de lucru recomandat sau in contrast cu alte dispozitji continute

n acest manual.

Atentionari Speciale

WATERCTECHNOLOGY

Inainte de a interveni la partea electrici sau mecanic a instalatiei taiati mereu tensiunea electrica. Asteptati cel

putin 10 minute dupa ce aparatul a fost oprit de la tensiune, inainte de a-l porni. Condensatorul circuitului
intermediar in curent continu raméane incarcat cu tensiune periculos de mare chiar si dupa deconectarea de la
tensiunea electrica.
Sunt admise doar conexiuni de refea ferm cablate. Aparatul trebuie sa fie impamantat (IEC 536 clasa 1,

I\

NEC si alte standarde in chestiune).

Bornele de refea si bornele motor pot transporta tensiune periculoasa si prin motorul oprit.

APLICATII

presiunii diferentjale (prevalentd) facand posibila astfel adaptarea prestafjilor pompei de circulatie la cererile efective ale instalatiei.
Acest lucru duce la economii de energie considerabile, controlabilitatea instalatiei si o reducere a zgomotului.
Invertorul MCE-55/C este conceput pentru fi plasat direct pe corpul motor al pompei.

4,

DATE TEHNICE
MCE-55/C MCE-30/C

Tensiune [VAC] (Toll +10/-20%) 380-480 380-480

Alimentarea Faze z 3 3

invertorului Frecventa [Hz] 50/60 50/60
Curent [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Curent de scurgere la paméant [mA] <4
Tensiune [VAC] (Toll +10/-20%) 0-Valim. 0-Valim.
Faze 3 3

lesirea invertorului Frecventa [Hz] 0-200 0-200

Curent [A rms] 13,5 75
Putere mecanica P2 7,5CV/55kW 4,0CV/3kW
Greutatea unitafji [kg] 76

Caracteristici (doar unitatea de control, ambalajul exclus) '

mecanice Dimensiuni maxime [mm)] 270x355x195
(LxHxP)
Pozitie de lucru plasat pe corpul motor al pompei
Instalare Grad de protectie IP 55

Temperatura ambientala Max [°C] 40

Caracteristici Interval de reglare presiune diferentiald

hidraulice de reglare
si functionare

1-95% fond scala senzor de presiune

Senzori

Tip de senzori presiune

Ratiometric

Fond scala senzori de presiune diferentiala
[bar]

4/10

Conectivitate e  Conexiune multi invertor
Caracteristici si o  Auto protejat de supracurent
protectii Protecti e  Supraincalzirea electronicii interne
e Tensiune de alimentari anormala
e Scurtcircuit intre fazele de iesire
Temperaturi Temperatura de inmagazinare [°C] plasat pe corpul motor al pompei

Tabelul 1: Date tehnice
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4.1 Compatibilitate Electromagnetica (EMC)

Invertorii MCE/C respecta norma EN 61800-3, in categoria C2, pentru compatibilitate electromagnetica.
- Emisii electromagnetice. Ambient rezidentjal (in unele cazuri pot fi necesare masuri de izolare).
- Emisii dirijate. Ambient rezidential (in unele cazuri pot fi necesare masuri de izolare).

5.  CONEXIUNI ELECTRICE
Inainte de a interveni la partea electrici sau mecanic a instalatiei tiati mereu tensiunea electrica. Asteptati cel
putin 10 minute dupa ce aparatul a fost oprit de la tensiune, inainte de a-l porni. Condensatorul circuitului
intermediar Tn curent continu raméane incarcat cu tensiune periculos de mare chiar si dupa deconectarea de la
tensiunea electrica.
Sunt admise doar conexiuni de refea ferm cablate. Aparatul trebuie sa fie impamantat (IEC 536 clasa 1,
NEC si alte standarde in chestiune).

Asigurati-va ca tesiunea si frecventa nominala MCE-55/C corespund celei a refelei de alimentare.

5.1 Conexiune la Linia de Alimentare

Conexiunea intre linia de alimentare trifazica si MCE-55/C trebuie efectuatd cu un cablu cu 4 conductori (3 faze + pamant).
Caracteristicile de alimentare trebuie sa satisfaca dupa este indicat in Tabelul 1.

Bornele de intrare sunt cele marcate de cuvantul LINE RST si de o sageata care intra in borne, a se vedea Figura 1.

Figura 1: Conexiuni Electrice

Sectiunea maxima acceptata de bornele de intrare si de iesire este de 6 mm2,
Diametrul extern al cablurilor de intrare si iesire acceptat de racorduri pentru o strangere corecta variaza de la un minim de 11 mm si
un maxim de 17 mm.

Sectiunea, tipul si punerea cablurilor pentru alimentarea invertorului si pentru conexiunea la electropompa vor trebui sa fie alese
conform normativelor in vigoare. Tabelul 2 furnizeaza o indicatie pe sectiunea cablului de folosit. Tabelul se referd la cabluri din PVC
cu 4 conductori (3 faze + pamant) si exprima sectiunea minima recomandata in functie de curent si de lungimea cablului.

Curentul la electropompa este in general specificat in datele pe placuta motorului.

Curentul de alimentare la MCE-55/C poate fi valutat in general (rezervand o marja de siguranta) ca 1/8 in plus fata de curentul pe care
il absoarbe pompa.

Desi MCE-55/C dispune deja de protectii interne proprii, raméne recomandata instalarea unui intrerupator magnetotermic de protectie
dimensionat in mod corespunzatorr.

ATENTIE: Intrerup&torul magnetotermic de protectie si cablurile de alimentare ale MCE-55/C si ale pompei, trebuie s fie dimensionate
in functie de instalatie, in cazul in care indicatiile furnizate in manual ar trebui sa fie in contrast cu normativa in vigoare, asumati-va
aceeasi normativa ca referinta.

5.2  Conexiunea la Electropompa

Conexiunea intre MCE-55/C si electropompa se efectueaza printr-un cablu de 4 conductori (3 faze + pamant)

La iesire trebuie sa fie conectata o electropompa la alimentarea trifazica cu caracteristicile specificate in Tabelul 1.

Bornele de intrare sunt cele marcate de cuvantul PUMP UVW si de o sageata care iese din borne, a se vedea Figura 1.
Tensiunea nominala a electropompei trebuie sa fie aceeasi tensiune de alimentare a MCE-55/C.

Utilizatorul conectat la MCE-55/C nu trebuie s& absoarba un curent mai mare decét curentul maxim livrabil indicat in Tabelul 1.
Verificati placutele si tipologia (stea sau triunghi) de conexiune a motorului utlizat pentru a respecta conditiile mai sus mentionate.
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Conexiunea gresita a liniilor de pamant la o borna diferita de cea de pamant poate deteriora iremediabil
intreg aparatul.

Conexiunea gresita a liniei de alimentare pe bornele de iegire destinate sarcinei, poate deteriora
iremediabil intreg aparatul.

Impamantare
Impamantarea va trebui efectuatd cu terminalele cablurilor inchise cum se arata in Figura 2.

Figura 2: imp&mantare

Sectiunea cablului in mm?

10m 20m 30m 40m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 2,5 2,5 4 4 4
8A 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 25 4 4 4 10 10
12A 1,5 1,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10 10 10 16
16A 25 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16
204 25 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
24A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
32A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16
40A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
4“4A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
48A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
52A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
%6A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
60A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabel valabil pentru cabluri din PVC cu 4 conductori (3 faze + pamént) / 400V

Tabelul 2: Sectiunea de cabluri

5.4

Conexiunea Senzorului de Presiune Diferentiald

MCE-55/C accepta doua tipuri de senzori de presiune diferentiala: ratiometric de 4 bari de fond scala sau ratiometric de 10 bari de
fond scala.
Cablul trebuie sa fie conectat la o parte si alta a senzorului la intrarea speciala a senzorului de presiune a invertorului, marcat de
cuvantul ,Press 1" (a se vedea Figura 3).

Cablul prezinta doua capete diferite cu directionarea de inserije obligata: conector pentru aplicatji industriale (DIN 43650) partea senzor
si conector la 4 poli partea MCE-55/C
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Figura 3: Conexiuni
5.5  Conexiuni Electrice Intrari si legiri
MCE-55/C este dotat cu 3 intrari digitale, 2 intrari NTC petru a masura temperatura fluidului T si T1 o intrare analogica si 2 iesiri digitale
pentru a putea realiza unele solutii de interfata cu instalatii mai complexe.
In Figura 4, Figura 5 i Figura 6 sunt date ca exemplu, unele configuratii posibile ale intrérilor si ale iesirilor.
Pentru instalator va fi suficient sa cableze contactele de intrare si de iesire dorite si sa configureze functionalitatile respective dupa
cum doreste (a se vedea paragraful 5.5.1 paragraful 5.5.2 si paragraful 5.5.4).

5.5.1 Intrari Digitale

La baza cutiei cu borne de conectare cu 18 poli se prezinta serigrafia intrarilor digitale:
- 11: Cutii cu borne de conectare 16 si 17

- 12: Cutii cu borne de conectare 15 si 16

- 13: Cutii cu borne de conectare 13 si 14

- 14: Cutii cu borne de conectare 12 si 13

Intrarile pot fi alimentate atat la curent continuu cat si la curent alternativ. Mai jos sunt prezentate caracteristile electrice ale intrarilor
(a se vedeaTabelul 3)

Caracteristicile electrice ale intrarilor

Ingressi DC [V] Ingressi AC [Vrms]
Tensiune minima de pornire [V] 8 6
Tensiune minima de oprire [V] 2 1,5
Tensiune maxima admisibila [V] 36 36
Curent absorbit la 12V [mA] 3,3 3,3
Sectiune maxima a cablului acceptata [mm? ] 2,13

N.B. Intrérile sunt controlate cu fiecare polaritate (pozitivd sau negativé fatd de intoarcerea sa la padméant)

Tabelul 3: Caracteristicile electrice ale intrarilor

In exemplul propus in Figura 4 se face referire la conexiunea cu contactul curétat utilizand tensiunea interna pentru conducerea

intrarilor.

ATENTIE: Tensiunea furnizata intre bornele 11 si 18 din J5 (borna de 18 poli) este egala cu 19 Vdc si poate sustine maxim 50 mA.
Daca exista o tensiune in loc de un contact, aceasta poate fi oricum utilizata pentru a pilota intrarile. e suficient a nu se utiliza bornele
+V si GND si lega la sursa de tensiune la intrarea doritd respecténd caracteristicile decrise in Tabelul 3.

A ATENTIE: Perechile de intrari 11/12 i 13/14 au un pol in comun pentru fiecare pereche.
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Figura 4: Exemplu de Conexiune Intrari Digitale Start/Stop si Economyy

Funzioni associate agli ingressi digitali
"1 Start/Stop: Daca intrarea 1 este activata de la panoul de control (a se vedea par. 9) va
fi posibila comandarea pornirii si opririi pompei de la distanta.
12 Economy: Daca intrarea 2 este activata de la panoul de control (a se vedea par. 9) va
fi posibila activarea functiei de reducere a set-point-ului de la distanta.
13 Quick Start: Daca intrarea 3 este activata de la panoul de control, pompa este
pornita la frecventa de quick start Fg (consultati meniul avansat)
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Figura 5: Exemplu Conexiune Intrare Digitald Quick Start

Facand referire la exemplul din Figura 4, In cazul in care au fost activate functiunile EXT si Economy de |a panoul de control,
comportamentul sistemului va fi urmatorul:

R1 R2 Stare Sistem
Deschis Deschis Pompa oprita
Deschis Inchis Pompa oprita
Inchis Deschis Pompa functioneaza cu set point setat de utilizator
Inchis Inchis Pompa functioneaza cu set point redus
5.5.2 Intrare Analogica 0 10V

La baza cutiei cu borne de conectare cu 18 poli se prezinta serigrafia intrairii analogice 0-10V:

- A1V (borna 9): Pol pozitiv

- GND (borna 10): Pol negativ

- A2V (borna 4): Pol pozitiv
- GND (borna 5): Pol negativ
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Functiunea asociata intrarii analogice 0-10V este aceea de reglare a vitezei de rotare a pompei proportional la tensiunea aceleaai
intrari 0-10V(a se vedea pararagraful 7.1.3 si paragraful 9). Intrarea A2V nu este activata.

A se vedea Figura 6 pentru un exemplu de conectare.
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oo . p——
u 5| Gl 38 ii
N 3 I
Hles O gElEF
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]rFlow ‘
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NC C N0 _NC C No
S (> 8888-88255 302088
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Figura 6: Exemplu Conexiune Intrare Analogica

N.B: Intrarea analogica 0-10V se exclude reciproc cu senzorul de temperaturd T de tip NTC conectat la aceiasi poli ca si blocul de
cutii de borne cu 18 poli.

5.5.3  Schema conexiune NTC pentru masurarea temperaturii fluidului (T si T1)
Pentru instalarea senzorilor de temperatura a fluidului T si T1, consultati urméatoarele diagrame de conexiune, a se vedea figura 7 si

figura 8.
oo || Press | R —
B —
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I ~Clo| || &P ]
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Figura 7: Conexiune senzor NTC pentru masurarea temperaturii T1

167



ROMANA DA B

WATERCTECHNOLOGY

28 JPress |

Press 2 Tg i
[IBB ,;,GSS m8 !
5 |
Seeal O tlFET
e e xS )
'ﬁFlow '
ouT 2
NC C NO

J882,802 Fani B

?§<< >EESg>xdoN=S=
ceddvorndaosadddvdtd SES

EEEEEEEEEEEEEEEEER)

R
27om§ ‘%,';T,g,

T
Figura 8: Conexiune senzor NTC pentru masurarea temperaturii T

Tit
N.B Citirea temperaturii prin senzorul T este activata numai in urmatoarele moduri de reglare: T constant crescator L» Idescrescator

AT
T%»si AT constant T:’ .

N.B Citirea temperaturii prin senzorul T1 este activatd numai in urmatoarele moduri de reglare: T1 constant crescator
TL AT
Idescrescator Tﬁ)@i AT constant L’ :

Pentru modurile de functionare T constant si AT constant a se vedea paragrafele 7.1.5 i 7.1.6

T1 it

N.B: Intrarea senzor de temperaturad T de tip NTC se exclude reciproc cu intrarea analogica 0-10V conectat la aceiasi poli ca si blocul
de cutii de borne cu 18 poli.

554  lesiri
Conexiunile iesirilor enumerate mai jos se refera la doua cutii cu borne de conectare J3 si J4 cu 3 poli indicate cu serigrafia OUT1 i
OUT2 sub care este indicat i tipul de contact relativ la born& (NC = Inchis Normal, C = Comun, NO = Deschis Normal).

Caracteristicile contactelor de iesire

Tip de contact NO, NC, COM
Tensiune maxima suportabila [V] 250
5 Cu sarcina rezistiva

Curent maxim suportabil [A] 25 Cu sarcina inductiva

Sectiune maxima a cablului acceptata [mm?%z] | 3,80
Tabelul 4: Caracteristicile contactelor de iegire

Functiuni asociate iegirilor
ouT1 Prezenta/absenta alarmelor Tn sistem
ouT2 Pompa functioneaza/ Pompa opritd

In exemplul prezentat in Figura 9 lumina L1 se aprinde cand in sistem este prezenta o alarma si se stinge cand nu se intalneste nici
un fel de anomalie, in timp ce lumina L2 se aprinde cand pompa este in functionare si se stinge cand pompa este oprita.
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Figura 9: Exemplu Conexiune lesiri Digitale

5.6  Conexiuni Pentru Sisteme Gemelare
Pentru a realiza un sistem gemelar este sufucient conectarea celor 2 invertori utilizand cablul furnizat introducandu-I in ambii invertori
in unul dintre cei 2 conectori indicatj de cuvantul Link (a se vedea Figura 3)

Pentru o functionare corecta a sistemului gemelar este necesar ca toate conexiunile externe ale cutiei cu borne de intrare, cu exceptia
pentru intrarea 3 care poate fi gestionata in mod independent, sa fie conectate in paralel intre cei 2 MCE-55/C respectand numerotarea
fiecarei borne (de ex. borna 17 din MCE-55/C -1 cu borna 17 din MCE-55/C -2 si asa mai departe...).

Dacé in momentul de schimb intre decuplarea motorului si pornirea celuilalt se aude un zanganit, procedati dupé

cum urmeaza:
1) apasati 5 secunde butonul central ,menu”;

2) derulati parametrii pana cand vedeti ET;
3) mariti valoarea parametrului ET in meniul avansat pana cand zgomotul dispare

Pentru posibilele modalitati de functionare a sistemelor gemelare a se vedea paragraful 9.

6. PORNIRE

Toate operatiile de pornire trebuie efectuate cu capacul MCE-55/C inchis!
Porniti sistemul doar cand toate conexiunile electrice i hidraulice au fost completate.

O data pornit sistemul este posibild modificarea modalitatii de functionare pentru a se adapta mai bine la cerintele instalatjei (a se
vedea paragraful 9).

7. FUNCTIUNI
71 Moduri de Reglare
Sistemele MCE-55/C permit efectuarea urméatoarelor modalitati de reglare:
— Reglarea cu presiune diferentjald constanta (setare din fabrica).
— Reglare cu curba constanta.
— Reglare cu curba constanta cu viteza setatd de la semnalul analogic extern.
— Reglare cu presiune diferentjala proportionala in functie de fluxul prezent in instalatje.
— Reglare T constant
— Reglare AT constant
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7141 Reglare cu Presiune Diferentiala Constanta

A
H
Hsetp Prevalenta ramane constanta, independent de cererea de apa.
Aceasta modalitate poate sa fie setata prin intermediul panoului de control amplasat pe capacul
MCE-55/C (a se vedea paragraful 9).
A >
Q
7.1.2 Reglare cu Curba Constanta
HA

Viteza de rotatie este mentinuta la un numar de rotatjii constant. O astfel de viteza poate fi
setata intre o valoare minima si frecventa pompei de circulare (de ex. intre 15 Hz si 50 Hz).
Aceasta modalitate poate sa fie setata prin intermediul panoului de control amplasat pe capacul
MCE-55/C (a se vedea paragraful 9).

713  Reglare cu Curba Constanta Cu Semnal Analogic Extern

HA
M Viteza de rotare este mentinuta la un numar de rotatii constant proportional cu tensiunea
~Max. . . . N )
semnalului analogic extern (a se vedea paragraful 5.5.2). Viteza de rotare variaza in mod linear
P intre frecventa nominala a pompei cand Vin = 10V si frecventa minima cand Vin = 0V.
\/ Aceasta modalitate poate sa fie setata prin intermediul panoului de control amplasat pe capacul

MCE-55/C (a se vedea paragraful 9).

71.4 Reglare cu Presiune Diferentiala Proportionala

In acest mod de reglare, presiunea diferentiala este redusa sau marita la diminuarea sau
marirea de cerere de apa.

Aceasta modalitate poate sa fie setata prin intermediul panoului de control amplasat pe capacul
MCE-55/C (a se vedea paragraful 9).

*
7.1.5  Functionalitate T-constant
Aceasta functionalitate determina ca circulatia sa méareasca sau sa scada debitul pentru a mentine temperatura masuraté de senzorul

NTC, conectat asa cum este descris in paragraful 5.5.3.
Se pot seta 4 moduri de functionare:

Reglare T:

Mod crescator T-> daca temperatura dorita (Ts) este superioara temperaturii masurate (T), circulatorul mareste debitul pana la
atingerea lui Ts

Mod descrescétor T-> daca temperatura doritd (Ts) este superioara temperaturii masurate (T), circulatorul micsoreaza debitul pana
la atingerea Iui Ts

Reglare T1:

Mod crescator T1-> daca temperatura dorita (Ts) este superioara temperaturii masurate (T1), circulatorul mareste debitul pana la
atingerea lui Ts

Mod descrescator T1-> daca temperatura dorita (Ts) este superioara temperaturii masurate (T1), circulatorul micsoreaza debitul pana
la atingerea Iui Ts
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71.6  Functionalitate AT-constant:
Aceasta caracteristicd determina ca circulatia s& mareascé sau s& scada debitul pentru a mentine diferenta de temperaturd T-T1
constantd in valoare absoluta.
Sunt disponibili 2 setpoint: dTs1, dTs2 si, prin urmare, puteti avea urméatoarele doua situatii:
- dTs1 diferit de dTs2:

in acest caz, sunt disponibile 5 intervale de operare configurabile in care setpoint-ul dTs poate varia in functie de temperatura T sau
T1 dupa cum se arata in exemplul urmator:

TdTe = &0 [C] R

e DT T
w0 2 40 70 [C] |

= v =

1) DacaT1<10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

Tn acest caz, cand temperatura T1 este mai mic sau egald cu 10 ° C, circulatorul functioneaza prin actionarea asupra debitului pentru
a mentine constanta la 10 ° C diferenta absoluta dintre T si T1

Acest interval de temperatura poate fi util in faza de ramp up a masinii termice, unde este mai important sa aveti o rapida realizare a
confortului de mediu, mai degraba decét sa aveti un DT mai mare (caz conditionare)

2) Daca10=<T1<25°C => 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, de exemplu daca T1=20 °C =>dTs = |T-T1| = 13.33 °C

cand temperatura T1 este cuprinsa intre 10 ° C si 25 ° C, circulatorul functioneaza pentru a mentine constanta diferenta absoluta intre
Tsi T1 la un dTs proportional cu temperatura inregistrata de T1. De exemplu cand T1= 20 °C, circulatorul mentine constanta diferenta
absoluta intre T i T11a 13,33 °C

3) Daca25°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

cand temperatura T1 este cuprinsa intre 25 °C e 40 °C, circulatorul functioneaza pentru a mentine constanta la 15°C diferenta absoluta
intre T i T1

4) Daca 40°C<T1=<70°C => 10°C<dTs=|T-T1| =15 °C, de exemplu daca T1=50°C => dTs=|T-T1|=13.75°C

cand temperatura T1 este cuprinsa intre 40 ° C si 70 ° C, circulatorul functioneaza pentru a mentine constanta diferenta absoluta intre
Tsi T1la un dTs proportional cu temperatura inregistrata de T1. De exemplu cand T1= 50 °C, circulatorul mentine constanta diferenta
absoluta intre T si T11a 13,75 °C

5) Daca T1=70°C => dTs=|T-T1|=10°

In cele din urma, cand temperatura T1 este mai mare de 70 °C , circulatorul functioneaza pentru a mentine constanté la 10 °C diferenta
absoluta intre T si T1.

Acest interval de temperatura poate fi util in faza de ramp up a masinii termice, unde este mai important s& aveti o rapida realizare a
confortului de mediu, mai degraba decét s& aveti un DT mai mare (caz incélzire)

Nota Bene: Parametrii dTs1 si dTs2 si valorile intervalelor de functionare pot fi setate de utilizator.
- dTs1=dTs2

In acest caz setpoint-ul dTs rezulta constant la varierea temperaturii T sau T1 dupa cum se arata in exemplul urmator:

FdTz = 5.0 [C] =
[ S

T 5
<1
=] [w] [=

In acest caz circulatorul mareste sau micsoreaza debitul pentru a mentine constanta la dTs = 15 °C diferenta absoluta intre T si T1.

Nota bene: Parametrul dTs poate fi setat de utiliztor.

7.2 Functionalitate Quick Start

Aceasta functionalitate poate fi utila daca este necesar s& se garanteze un debit imediat, pentru a evita un posibil bloc de cazan in
momentul aprinderii. Atata timp cat intrarea 13 este activata, pompa ramane la frecventa presetaté Fq (a se vedea meniul avansat). in
grupurile gemene, aceasta intrare poate fi utilizata independent.

8. PANOUL DE CONTROL
Caracteristicile MCE-55/C pot fi modificate utilizand panoul de control de pe insusi capacul MCE-55/C.

Pe panou sunt prezente: un display grafic, 7 butoane de navigare si 3 lumini LED de semnalizare (a se vedea Figura 10).
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Figura 10: Panoul De Control

8.1 Display Grafic

Prin intermediul display-ului grafic va fi posibil sa navigati in interiorul unui meniu ugor i intuitiv care va permite verificarea i
modificarea modalitatilor de functionare al sistemului, permiterea intrarilor si al set point-ului de lucru. Va fi de asemenea posibila
vizualizarea starii sistemului si istoria eventualelor alarme memorate de sistem.

8.2  Butoane De Navigare

Pentru a naviga in interiorul meniului sunt puse la dispozitie 7 butoane: 3 butoane sub indicator, 3 deasupra si 1 lateral. Butoanele sub
indicator sunt numite butoane active, butoanele deasupra indicatorului sunt numite butoane inactive si butonul lateral este numit buton
ascuns.

Fiecare pagina din meniu este facuta pentru a indica funcfja atribuita celor 3 butoane active (cele sub display).

Apasand butoanele inactive (cele de deasupra indicatorului) veti obtine efectul de a inversa grafica si butoanele care erau active devin
inactive gi viceversa. Aceasta caracteristica permite si instalarea panoului de control ,cu susul in jos”!

8.3  Lumini de Semnalare
Lumina galbena: Semnalare de sistem alimentat
Daca este aprinsa inseamna ca sistemul este alimentat.

A Nu indepartati niciodata capacul daca lumina galbena este aprinsa.

Lumina rosie: Semnalare de alarma/anomalie prezenta in sistem.
Daca lumina se aprinde intermitent alarma nu este blocata si pompa poate fi oricum pilotata. Daca lumina este fixa
alarma este blocanta si pompa poate fi pilotata.

Lumina verde: ~ Semnalare de pompa ON/OFF
Daca este pornita, pompa se roteste. Daca este oprita pompa este oprita.

9. MENIU

MCE/C-ul pune la dispozitie 2 meniuri: meniu utilizator si meniu avanzat.

Din Home Page se acceseaza meniul utilizator apasand si eliberand tasta centrala “Meniu”.

Din Home Page se acceseaza meniul avansat apasand pentru 5 secunde tasta centrala “Meniu”.

Dacé paginile din meniu indica o cheie in stanga jos inseamna ca nu puteti modifica setarile. Pentru a debloca meniul mergetj la Home
Page si apasati simultan butonul ascuns si butonul sub cheie pana cand dispare cheia.

Daca nu se apasa nici un buton timp de 60 de minute setarile se blocheaza automat si display-ul se opreste. Apasand orice
buton display-ul este repornit si se afiseaza ,,Home Page”.

Pentru a naviga in interiorul meniului apasati butonul central.

Pentru a va intoarce la pagina precedenta tineti apasat butonul ascuns, asadar apasati si eliberati butonul central.

Pentru a modifica setarile utilizafi butonul stang si drept.
Pentru a confirma mdificarea unei setari apasati 3 secunde butonul central ,0K”. Confirmarea va fi evidentiata cu urmatoarea
pictograma: "W [l

In Tabel 5 sunt descrisi parametrii sensibili ai invertorului pusi la dispozitie in meniul avansat. Pentru a iesi din meniu avansat este
necesara derularea tuturor parametrilor utilizand tasta centrala.
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. Unitate
Simbol Descriere Gama de
Parametru D
masura
Serial Serial univoc atribuit conectivitatii - -
Fn Frecvventa nominala a electropompeL Setati valoarea de 50 - 200 Hz
pe placuta date a electropompei.
In Curent nominal al electropompei. Setatj valoarea de pe MCE-30 MCE-55 A
placuta date a electropompei. 1,0-75 1,0-135
Sensul de rotatie. Modificati acest parametru pentru
Rt . . . 0-1 -
schimbarea sensului de rotatie.
Fm Frecventa minima de rotafje a electropompei. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Frecventda maxima de rotatjie a electropompei. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Frecventa quick start 3/10*Fn-Fn Hz
SM Numar de rotatji pe minut maxim al electropompei. 12*Fn - 60*Fn r.p.m
- Tip de senzor de presiune diferentjal Rafiometric ou fs =4 bar -
P P Ratiometric cu fs = 10 bar
HO Prevalenta maxima a electropompei. 2,0 —fs senzor de presiune m
Fc Frecventa portantei a invertorului. 5-20 kHz
Capacitatea mersului in gol. Daca dorifj sa activati
DR protectia impotriva functionarii pe uscat, setati ca valoare N W
capacitatea absorbita la Fn (frecventa nominald) in
conditii de funcionare pe uscat, marita cu 20%.
ET TlmpuJ care trece intre oprirea unei pompe si pornirea 0.0-15.0 s
alteia in sisteme gemelare.
Caracteristica constanta a rezistentei NTC, utilizata o
B y . . . 1-10000 K
pentru masurarea temperaturilor fluid T i T1
Timpul de mers al circuitului hidraulic, actioneaza invers
Td . . PR, 0-1800 s
proportional cu viteza de reglare in ajustari T i DT
Bs Parametrul de reglare a modului Booster. 0-80 %
Ad Adresa Modbus a dispozitivului 1-247
Br Viteza de transmisie a comunicarii seriale 12,24,48,96,19.2, 384 Kb/s
Pa Tip de control de paritate None, Odd, Even
Sh Numar de biti de stop 1-2
Rd Timp minim de raspuns 0-3000 ms
En Activare Modbus Disable, Enable

Tabel 5: Meniu avansat - Parametri sensibili inverto

Home Page

Pe Home Page sunt prezentate grafic pe scurt principalele setari ale sistemului.

55

auto ¢yt

1
2]

Pictograma in colful din stanga sus indica tipul de reglare selectionata.
Pictograma in colful din dreapta indica modalitatea de functionare selectionaté (auto sau economy)t

Pictograma in coltul din dreapta indica prezenta unui singur invertor @ sau gemelar@f @ Rotarea

pictogramei @ sau @ semnalizeaza care pompa de circulatie este in functiune.
In centrul Home Page se gaseste un singur parametru de afisare care poate fi ales intre un mic set de
parametrii prin intermediul Paginei 8.0 din meniu.

De pe Home Page puteti accesa pagina de reglarea contrastului display-ului. tineti apasat butonul
ascuns, apoi apasati si eliberati butonul drept.

De la Home Page puteti accesa si meniul doar citind parametrii sensibili ai invertorului setafj in
fabrica. apasati 3 secunde butonul central.

Pagina 1.0
c—Emml I
Default butoanele stang si drept.
l .
OE| [w [CE

Prin intermediul Paginii 1.0 se seteaza setarile de fabrica apasand simultan timp de 3 secunde

Restabilirea setarilor de fabrica va fi notificata cu aparitia simbolului Tﬁ langa scrisul ,Default”.
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Pagina 2.0 Prin intermediul Paginii 2.0 se seteaza modalitatile de reglare. Se pot alege intre 9 modalitaj diverse:
1. T:» = Reglare cu presiune diferentiala constanta
2. Ia- Reglare cu curba constantd cu viteza setata de la display.
3. Dyiovs Reglare cu curba constants cu viteza setaté de la semnalul de la distanta 0-10V.
4, M» = Reglare cu presiune diferentiala proportionala.
T <
5. = Reglare T mod constant crescato
T
6. % = Reglare T mod constant descrescator
T y
7. = Reglare T1 mod constant crescator
Tl
8. HF Reglare T1 mod constant descrescator
AT
9. T—* = Reglare AT constant
Pagina 2.0 afiseaza trei pictograme reprezentand:
—  pictograma centrald = setare in mod curent selectionata
—  pictograma dreapta = setare succesiva
—  pictograma stanga = setare precedenta
Pagina 3.0
K
H:12.00 |
=] WICE] [+
ER
Fs: 45 f
=1 Wior [F] Prin intermediul Paginii 3.0 se seteaza set point-ul de reglare.
- Tn functie de tipul de reglare ales in pagina precedents, set point-ul de setat va fi o prevalentd (Hs), o
'5 frecventd (Fs), o temperatura (Ts) sau o diferenta de temperaturd (dTs).
Ts: 60 =c
-] [WICE] [+

FdTz = 150 [C] Ry

15
10 =t le T
Wz 40 70 [C]
= (v =
Pagina 5.0 Pagina 5.0 se vizualizeaza in toate modalitdtile de reglare in presiune si permite setarea modalitatii de

®
= [WICE| [=

functionare ,auto” sau ,economy”.

Modalitatea ,auto” dezactiveaza citirea modului intrarii digitale 12 si de fapt sistemul efectueaza mereu
set-point-ul setat de utilizator.

Modalitatea ,economy” permite lectura starii intrarii digitale 12. Cand intrarea 12 este activata sistemul
efectueaza un procentaj de reducere al set-point-ului setat de utilizator (Pagina 6.0)

Pentru conexiunea intrarilor a se vedea paragraful 5.5.1

Pagina 6.0
Pagina 6.0 este vizualizatd daca pe pagina 5.0 a fost aleaséd modalitatea ,economy” si permite setarea
E: 5 O oL valorii in procentaj de reducere a set.point-ului.
— | WI0E] [+ Aceasta reducere se va produce cand este activata intrarea digitala 12 .
Pagina 7.0 Dacé se utilizeaza un sistem gemelar (a se vedea Paragraful 5.6) prin intermediul paginii 7.0 se poate
74| seta una dintre cele 4 posibilitai modalitate de functionare gemelara:
TS F3 6Ty Alternatd la fiecare 24h: | 2 invertor se alterneaza in reglarea la fiecare 24 ore de
functionare. In caz de dauna unuia dintre cei 2 celalalt intervine in reglare.
- PWOE] [m=p @+® Simultan: 12 lucreaz& simultan si la aceeasi viteza. Aceasta modalitate este utila cand

aveti nevoie de un flux nelivrabil de la o singura pompa.
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@+® Principal/Rezerva: Reglarea se efectueaza mereu de catre acelasi invertor
(Principala), celalalt (Rezerva) intervine doar dacé Principalul se defecteaza.
¢3y1¢Ty  Booster: Cei 2 inverteri lucreazd in mod simultan sau alternat la fiecare 24h:
- In cazul debitelor care pot fi livrate de la o singurd pompa, functioneaza in
mod alternat la fiecare 24 de ore.
- Incazul debitelor care nu pot fi livrate de la o singura pompa, functioneaza in
mod simultan
N.B: modul Booster poate fi activat numai in cazul unei reglari constante a presiunii diferentiale si al
unei reglari proportionale a presiunii diferentiale.

Dacad se deconecteazd cablul de comunicare gemelard, sistemele se configureaza automat ca
Individuale lucrand complet independent unul fata de celalalt.

Pagina 8.0 Prin intermediul paginii 8.0 se poate alege parametrul de vizualizare pe Home Pafe:
7 Ry
AT[H] Q Prevalenta masurata in metri
H: 5 5 - Debit estimat expimat in m¥h
) ' Viteza de rotare exprimata in rotatjii pe minut (rpm)
= [WIOE] [==p Tensiune masurata la intrarea analogica 0-10V
Putere livrata exprimata in kW
Ore de functionare
Temperatura lichidului masurata la intrare “A1V” (cutie cu borne 18 poli)
1: Temperatura lichidului masurata la intrare “A2V” (cutie cu borne 18 poli)
AT Diferenta de temperatura a lichidului T-T1 in valoare absoluta
Pagina 9.0
15 o
DEU ENG l Prin intermediul paginii 9.0 se poate alege limba cu care sa se vizualizeze mesajele.
= wCOF| [==p
Pagina 10.0
0
= t Prin intermediul paginii 10.0 se poate vizualiza istoria alarmelor apdsand butonul drept.
[w] [=]
Istoric Alarme Daca sistemul detecteaza anomalii le inregistreaza permanent in istoricul alarmelor (p&na la 15
@\Q alarme). Pentru orice alarma inregistratd se vizualizeaza o pagina formata din 3 parti: un cod
el5 alfanumeric care identifica tipul de anomalie, un simbol care ilustreaza grafic anomalia $i apoi un mesaj
Pompa blaceata in limba selectata la Pagina 9.0 care descrie pe scurt anomalia.
(W]  [=] Apasand butonul drept se poate naviga pe toate paginile istoricului.
La sfarsitul istoricului apar 2 intrebari:
1. ,Resetati Alarme?”
Apasand OK (butonul sténg) se reseteaza evetualele alarme inca prezente in sistem.
2. ,Anulati Istoricul Alarme?”
Apasand OK (butonul sténg) se anuleaza alarmele memorate in istoric.
Pagina 11.0 Prin intermediul paginii 11.0 se poate seta sistemul in starea ON, OFF sau controlat de semnal de la
I7] | distanta EXT (Intrare digitala 11).
Daca se selectioneaza ON pompa este mereu pornita.
OFF EXT Daca se selectioneaza OFF pompa este mereu oprita.
(=] ] l—' Daca se selectioneaza EXT se poate citi starea intrarii ditale 11. Cand intrarea |1 este activata sistemul
= hd QL sistemul intra pe ON si se porneste pompa (pe Home Page apar in partea dreapta jos cuvintele ,EXT”

si ,ON” alternativ); cand intrarea 1 nu este activata sistemul intra pe OFF si pompa se opreste (pe
Home Page apar in partea dreapta jos cuvintele ,EXIT” si ,OFF” alternativ).

Pentru conexiunea intrérilor a se vedea paragraful 5.5.1
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10. SETARI DE FABRICA

Parametru Valoare
Modalitate de reglare 1= Reglare cu presiune diferentiala constanta
Hs (Set-point Presiune Diferentiald) 50% din prevalenta max pompa (a se vedea parametri sensibili ai invertorului setati in
fabrica)
Fs (Set-point Frecventa) 90% din frecventa nominald a pompei
Tmax 50 °C
Modalitate de functionare auto
Procentaj de reducere set-point 50 %
Modalitate de functionare gemelara | €3%/¢1% = Atternata Ia fiecare 24h
Comanda pornire pompa EXT (de la semnal de la distanta pe intrarea I1)
11. TIPURI DE ALARME
Cod Alarma Simbol Alarma Descriere Alarma
e0 - e16; e21 c—i Eroare Interna
el17-e19 e Scurtcircuit
e20 @mx Eroare Tensiune
e22 - e30 | — Eroare Tensiune
e31 | — Eroare Protocol

9 FHA T
e32-e35 4@’1 Supraincalzire
e37 @_mm"z} Tensiune joasa

e38 @mx Tensiune inalta

€39 - e40 Supracurent
e42 % Mers pe uscat
e43; ed4; e45; edbd @ @ Senzor de Presiune
e46 c—im Pompa Dezlegata
v b7,
- T Modul Booster activat intr-un mod de functionare nepermis.
7S
eb5 eroare senzor temperatura T
€56 @i@}" eroare senzor temperatura T1

Tabella 6: Lista Alarme

12. MODBUS MCE-C
Este permisa utilizarea protocolului Modbus prin instalarea kitului de cablu 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE .
Pentru mai multe informatii, consultati pagina web https:/dabpumps.com/mce-c

13. BACNET
Este permisa utilizarea protocolului Bacnet , prin instalarea unui agateway Bacnet -Modbus.
Pentru mai multe informatii si pentru a accesa lista de dispozitive recomandate, consultati pagina web https://dabpumps.com/mce-c
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1. OZNAKE

Na platnici je navedena verzija tega dokumenta v obliki Vn.x. Navedba verzije kaZe, da je dokument veljaven za vse verzije programske
opreme n.y. Prim.: V3.0 je veljaven za vse programske opreme: 3.y.
V izogib nevarnostim se v teh navodilih uporabljajo naslednji slikovni simboli:

Splosna nevarnost. Neupostevanje navodil, ki sledijo, lahko povzro€i poskodbe ljudi in premozenja.

Nevarnost elektricnega udara. NeupoStevanije navodil, ki sledijo, lahko povzroci elektricni Sok s hudimi poskodbami
A ali smrtjo operativne osebe.

2. SPLOSNO

A Pred vgradnjo pozorno preberite ta navodila.

Vgradnjo, elektriéno prikljuéitev in zagon mora obvezno opraviti za to usposobljena oseba, v skladu s splodnimi in lokalnimi varnostnimi
predpisi drZave, v kateri je naprava vgrajena. Neupo3tevanje teh navodil lahko privede do poSkodb ljudi in premoZenja, prav tako pa
lahko neupostevanje teh navodil privede do neveljavnosti vseh garancijskih pogojev in izgubo pravice do oddkodnine.

Prepricajte se, da naprava med prevozom in skladiS¢enjem ni utrpela nobenih poskodb. Prepricajte se, da je
ohisje naprave v brezhibnem stanju.

21.  Varnost
Aparat vsebuje invertersko elektronsko napravo.

Uporaba naprave je dovoljena samo, Ce je elektri¢na prikljucitev izvedena v skladu z vsemi varnostnimi ukrepi in v skladu z varnostnimi
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predpisi drzave, v kateri je naprava vgrajena.

Naprave ne smejo uporabljati osebe (vkljuéno z otroki) z zmanjSanimi fizi€nimi, senzorinimi ali mentalnimi sposobnostmi, neizkusene
osebe oziroma osebe s pomanjkanjem znanja, razen, ¢e so pod nadzorom oseb, ki so odgovorne za njihovo varnost, oziroma so
prejeli navodila za uporabo naprave od oseb, ki so odgovorne za njihovo varnost.

Otroci ne smejo uporabljati tega proizvoda ali se z njim igrati.

2.2.  Odgovornost

Proizvajalec ne jaméi za pravilno delovanje naprave in za morebitno $kodo, ki jo je naprava povzrodila, ¢e se je le-ta predelala,
modificirala ali delovala zunaj priporo¢enih mejnih vrednosti navedenih v teh navodilih, oziroma, Ce je naprava delovala v nasprotju z
danimi napotki v teh navodilih.

2.3. Posebna opozorila
Pred zaCetkom dela na elektricnem ali mehanskem delu sistema vedno izkljuite elektriéno napajanje. Napravo
odprite najmanj 10 minut po odklopu naprave z napajanja. Kondenzator vmesnega tokokroga ostane pod nevarno
visoko napetostjo tudi po izklopu elektriénega napajanja.
Napajalno ozZi¢enje naprave mora biti izvedeno trdno in brezhibno. Obto¢na ¢rpalka mora biti ozemljena (IEC
536 razred 1, NEC in ostali veljavni standardi).

Omrezne prikljuéne sponke in motorne prikljuéne sponke so lahko pod nevarno visoko napetostjo tudi takrat,
ko je motor ustavljen.

3. APLIKACIE

Inverter serije MCE/C je naprava, ki je zasnovana z namenom krmiljenja obto¢nih Crpalk in omogo€a integrirano regulacijo
diferencialnega tlaka (tlacne viSine). Zaradi tega je mogoCe delovanje obtoCne Crpalke prilagoditi dejanskim potrebam sistema,
posledi¢no pa to privede do bistvenih prihrankov energije, vecjih moznosti krmiljenja sistema in nizjega hrupa.

Inverter MCE-55/C je zasnovan tako, da se pritrdi enostavno in neposredno na ohisje motorja ¢rpalke.

4, TEHNICNI PODATKI

MCE-55/C MCE-30/C
Napetost (VAC) / Tol. +10/-20% 380-480 380-480
Faze 3 3
Napajanje inverterja | Frekvenca (Hz) 50/60 50/60
Max. tok (A) 17,0-13,0 11,5-9,0
Uhajavi tok proti ozemljitvi [mA] <4
Napetost (VAC) / Tol. +10/-20% 0-Valim. 0-Valim.
Faze 3 3
Izhod inverterja Frekvenca (Hz) 0-200 0-200
Max. tok (Arms) 13,5 7,5
Mehanska mo¢ P2 7,5CV/55kW 40CV/3kW
TeZa naprave (kg) 76
Mehanske lastnosti (I\;::(:jinr:s;i\i;: z:\e;)embalaze)
(DXVxS) 270x355x195
Delovna pozicija Names$cen na ohisju motorja ¢rpalke
Vgradnja Razred za&¢ite IP 55
Max. temperatura okolice (°C) 40
Hidravliéne lastnosti
krmiljenja in Obmocje krmilienja diferencialnega tlaka | 1 - 95% polnega razpona tlatnega senzorja
delovanja
Tip tlaCnih senzorjev Ratiometri€ni
Senzorji Poln razpon senzorjev diferencialnega
4/10
tlaka (bar)
Povezovanje e Multiinverterska povezava
e  Samozas(ita pred preobremenitvijo
Delovanje in zascite 7asdite e Povisana temperatura elektronskih delov
¢ Nenormalna napajalna napetost
o Direktni kratek stik izhodnih faz
Temperature Temperatura skladis¢enja (°C) -10+40

Tabela 1: Tehnicni podatki
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41. Elektromagnetna zdruzljivost (EMC)

Inverterji MCE/C izpolnjujejo pogoje standarda EN 61800-3, kategorija C2, za elektromagnetno zdruZljivost:
- Elektromagnetne motnje - Bivalno okolje (v nekaterih primerih se lahko zahtevajo ukrepi za zniZanje).
- Prevodne motnje - Bivalno okolje (v nekaterih primerih se lahko zahtevajo ukrepi za znizanje).

5. ELEKTRICNA PRIKLJUCITEV
Pred zaCetkom dela na elektriénem ali mehanskem delu sistema vedno izkljucite elektriéno napajanje. Napravo
odprite najmanj 10 minut po odklopu naprave z napajanja. Kondenzator vmesnega tokokroga ostane pod
A nevarno visoko napetostjo tudi po izklopu elekiriénega napajanja.
Napajalno ozZi¢enje naprave mora biti izvedeno trdno in brezhibno. Obto¢na ¢rpalka mora biti ozemljena
(IEC 536 razred 1, NEC in ostali veljavni standardi).

Prepricajte se, da sta napajalna napetost in frekvenca na prikljuénih sponkah enaki kot napetost in
frekvenca navedeni na podatkovni plos¢ici inverterja MCE-55/C.

5.1.  Prikljucitev napajanja

Prikljucitev inverterja MCE-55/C na trifazno napajanje mora biti izvedeno s 4-zilnim kablom (3 faze in ozemljitev). Karakteristike
napajanja morajo biti v skladu s podatki navedenimi v tabeli 1.

Vhodne prikljuéne sponke so oznacene z besedama LINE in RST ter s puscico, ki kaze v prikljuéne sponke (RST — LINE), glejte
sliko 1

7 Slika 1: Elektricni prikljucki

Na prikljune sponke lahko prikljucite kable z maksimalnim presekom 6 mma2. Kabelske uvodnice dopus¢ajo uporabo izhodnih in
vhodnih kablov v razponu med 11 mm in 17 mm zunanjega premera.

Presek, tip in pozicija napajalnih kablov za inverter in za prikljucitev na elektro&rpalko morajo biti izbrani v skladu s trenutno veljavnimi
predpisi. V tabeli 2 so navedeni ustrezni preseki kablov, ki jih je potrebno pri tem uporabiti. Tabela se nana3a na 4-Zilni PVC kabel (3
faze in ozemljitev) in podaja minimalne preseke kablov v povezavi s tokom in dolZino samega kabla. Tok elektroCrpalke je po navadi
naveden na podatkovni plo$¢ici motorja Crpalke.

Napajalni tok inverterja MCE-55/C sme v osnovi doseci (z upoStevanjem varnostnega povecanja) za 1/8 visjo vrednost kot je vrednost
toka, ki ga absorbira Crpalka.

Ceprav ima inverter MCE-55/C svojo lastno notranjo zasgito, je priporodeno, da kot zadtito vgradite Se ustrezno dimenzionirano
toplotno magnetno varovalno stikalo tokokroga.

POZOR: Toplotno magnetno varovalno stikalo tokokroga ter napajalna kabla inverterja MCE-55/C in €rpalke morajo biti ustrezno
dimenzionirani. V kolikor vrednosti navedene v navodilih niso v skladu z veljavnimi standardi, morate kot ustrezno referenco upoStevati
vrednosti veljavnih standardov.

5.2.  Prikljuéitev na elektrocrpalko

Prikljucitev med inverterjem MCE-55/C in elektroCrpalko je potrebno izvesti z ustrezno dimenzioniranim in zaS¢itenim 4-Zzilnim kablom (3 faze
in ozemljitev). Na izhodu mora biti elektrorpalka prikljuena na trifazno napajanje s karakteristikami, kot so navedene v tabeli 1.

Izhodne prikljuéne sponke so oznacene z besedama PUMP in UVW ter s pus€ico, ki kaze iz prikljuénih sponk (PUMP — UVW),
glejte sliko 1.

Napajalna napetost elektroCrpalke mora biti enaka kot napajalna napetost inverterja MCE-55/C.

Pripomocki prikljuCeni na inverter MCE-55/C ne smejo absorbirati vi§jega toka kot je maksimalni dovoljeni tok naveden v tabeli 1.
Preverite podatkovno plo$€ico in tip prikljuitve (zvezda ali trikot) motorja ter pri tem upoStevajte zgoraj navedena navodila.
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Napacéna prikljuéitev ozemljitvenega vodnika na kontakte prikljuéne sponke, ki niso namenjeni
ozemljitvi, lahko povzroci nepopravljivo Skodo na celotni napravi.

Napacna prikljucitev napajalnih vodnikov na kontakte izhodne prikljuéne sponke, ki so namenjeni
porabnikom, lahko povzro¢i nepopravljivo $kodo na celotni napravi.

53. Ozemljitev
Ozemljitev mora biti izvedena s kabelskimi Cevlji, ki morajo biti pritrjeni tako, kot prikazuje slika 2.

o

o
//////i///i//////j

Slika 2: Ozemljitev

Presek kablov v mm?

10m 20m 30m 40m 50m 60m 70m 80m 90m 100 m 120m 140m 160 m 180 m 200 m
4A 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 2,5 25 4 4 4
8A 1,5 1,5 1,5 1,5 25 2,5 2,5 4 4 4 10 10
12A 1,5 1,5 2,5 25 4 4 4 10 10 10 10 16
16A | 25 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16
A 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
24A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
2BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
32A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 10 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

40A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

4“4A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

48A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

G0 A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabela velja za 4-zilne PVC kable (3 faze + ozemljitev) / 400 V

Tabela 2: Preseki kablov

5.4.  Prikljucitev senzorja diferencialnega tlaka

Na inverter MCE-55/C lahko prikljuimo dva tipa senzorjev diferencialnega tlaka: ratiometriénega s polnim razponom 4 bar ali
ratiometri¢nega s polnim razponov 10 bar.

Na eni strani mora biti kabel prikljuéen na senzor, na drugi strani pa na vhodno senzorsko prikljuéno sponko na inverterju, ki je
oznacena s »Press 1« (glejte sliko 3).

Kabel ima dva razli¢na konca z obvezno smerjo prikljuCitve: konektor za industrijske aplikacije (DIN 43560) na strani proti senzorju in
4-polni konektor na strani proti inverterju MCE-55/C.

180



SLOVENSCINA N WATEReTECHNOLOGY
\ v e
—
= Programming
- Jumper

OuT 1 ouT 2
NC C NO NC € NO
I HOsa [
oog||-3838-4225=230028] 1555
; Hledmdtvoroo2=0ddvetd| —F

[Eccccccocccc066666)
L

Slika 3: Prikljucki
5.5.  Elektri¢na prikljucitev vhodov in izhodov
MCE-55/C je opremljen s 3 digitalnimi vhodi, 2 vhodi NTC za merjenje temperature tekocine T in T1, analognim vhodom in 2 digitalnima
izhodoma, da so omogoc&ene tudi vmesniske povezave z bolj kompleksnimi instalacijami..
Nekatere izmed moznim konfiguracij vhodov in izhodov so prikazane na slikah 4, 5 in 6. Za monterja je tako dovolj, da ozii zelene
vhodne in izhodne kontakte in po Zelji konfigurira njihove funkcije (glejte tocke 5.5.1., 5.5.2. in 5.5.3.).

5.5.1.  Digitalni vhodi

Oznake digitalnih vhodov so oznac¢ene na dnu 18-polne prikljuéne sponke:
- 11 Prikljucka 16 in 17

-12; Priklju¢ka 15 in 16

- 13: Prikljucka 13 in 14

- 14: Prikljucka 12'in 13

Vhodi so lahko napajani z enosmernim ali izmeniénim tokom: v spodnii tabeli so navedene elektriéne karakteristike vhodov (glejte
tabelo 3).

Elektricne karakteristike vhodov
DC vhodi (V) AC vhodi (Vrms)

Minimalna vklopna napetost (V). 8 6
Maksimalna izklopna napetost (V). 2 1,5
Maksimalna dovoljena napetost (V). 36 36
Absorbiran tok pri 12V (mA). 3,3 3,3
Maksimalni dovoljeni presek kablov (mm2). 2,13
Opomba: Vhode lahko krmili s kakrSnokoli polariteto (pozitivno ali negativno, z upo$tevanjem njune ozemljitvene prikljuditve).

Tabela 3: Elektricne karakteristike vhodov
Na primeru prikljuCitve s slike 4 je prikazana prikljucitev s &istim kontaktom z uporabo notranje napetosti za krmiljenje vhodov.

POZOR: Napetost med prikljucki 11 in 18 za J5 (18-polna prikljuéna sponka) znada 19 Vdc in lahko zagotavlja maksimalni tok 50 mA.
V kolikor imate namesto kontakta na razpolago napetost, lahko z njo $e vedno krmilite vhode: zadostuje, da ne uporabljate kontaktov
+V in GND ter da poveZete izvor napetosti na zeleni vhod z upoStevanjem karakteristik navedenih v tabeli 3.

A POZOR: Pari vhodov I1/12 in 13/14 imajo en skupni pol za vsak par.
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Funkcije, povezane z digitalnimi vhodi
"1 EXT: Ce je vhod 1 aktiviran preko elektronske kontrolne plosce (glejte toéko 12) je mozno daljinsko upravljati z
vklopom in izklopom Crpalke.
12 Economy: Ce je vhod 2 aktiviran preko elektronske kontrolne plodée (glejte toéko 9) je mozno daljinsko vklopiti
znizano nastavitveno tocko.
13 Quick Start: Ce na krmilni plos¢i aktivirate vhod 3, se &rpalka zazene s frekvenco quick start Fq (glejte
napredni meni)
4 Ni omogocen.
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Slika 5: Primer povezave digitalnega vhoda Quick Start

l
R3i

V primeru vezave s slike 4 ter ob predpostavki, da sta funkciji EXT in Economy aktivirani preko elektronske kontrolne plosée, se bo
sistem odzival tako, kot sledi:

R1 R2 Status sistema
odprt odprt Crpalka je ustavijena.
odprt zaprt Crpalka je ustavijena.
zaprt odprt Crpalka deluje po nastavitveni to¢ki, ki jo je nastavil uporabnik.
zaprt zaprt Crpalka deluje po zniZani nastavitveni togki.
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5.5.2.  Analogni vhod 0-10V
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Prikljuéni kontakti analognega vhoda 0-10V so na 18-polni priklju¢ni sponki oznaceni z naslednjimi oznakami:

- A1V (priklju¢ni kontakt 9):  pozitivni pol
- GND (prikljuéni kontakt 10): negativni pol
- A2V (priklju¢ni kontakt 4) :  pozitivni pol
- GND (prikljuéni kontakt 5):  negativni pol

Preko analognega vhoda A1V lahko krmilimo hitrost vrtenja v odvisnosti od vhodne napetosti 0-10V (glejte tocko 7.1.3. in tocko

9.). Analogni vhod A2V ni omogocen.

Za primer prikljucitve glejte sliko 6.

=y

Slika 6: Primer prikljucitve analognega vhoda

letvi.

5.5.3.  Shema povezave NTC za merjenje temperature tekocine (T in T1)
Za namestitev temperaturnih senzorjev tekoCine T in T1 si oglejte naslednje sheme povezav, glej sliko 7 in sliko 8
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Slika 7: Povezava senzorja NTC za merjenje temperature T1
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Slika 8: Povezava senzorja NTC za merjenje temperature T

T4
OP. Odcitavanje temperature prek senzorja T je omogoéeno samo v naslednjih nacinih regulacije: T konstanta rasto¢a T:)/padajoéa
T U
T£»in AT konstantna L’ .

T1 4
OP. Odcitavanje temperature prek senzorja T1 je omogoceno samo v naslednjih nacinih regulacije: T1 konstanta rastoda =—

Tl AT
Ipadajoca Tﬁ» in AT konstantna L’ .

Glede nacinov delovanja T konstantna in AT konstantna si oglejte odstavke 7.1.5in 7.1.6

OP: Vhod temperaturnega senzorja T tipa NTC se vzajemno izklju€uje z analognim vhodom 0-10V, prikljuéenim na iste pole na 18-
polni spojni letvi.

5.5.4. Izhodi
Izhoda sta dostopna na 3-polnih prikljuénih sponkah J3 in J4, oznaCena pa sta z OUT1 in OUT2. V spodnji tabeli so navedene elekiriéne
karakteristike izhodnih kontaktov in tipi kontaktov: NC = normalno zaprt, COM = skupni, NO = normalno odprt).

Elektricne karakteristike izhodnih kontaktov
Tip kontakta. NO, NC, COM
Maksimalna dovoljena napetost (V). 250
5  Pri ohmski obremenitvi.
2,5 Pri induktivni obremenitvi.
Maksimalni dovoljeni presek kablov (mm2). 3,8
Tabela 4: Elektricne karakteristike izhodnih kontaktov

Maksimalni dovoljen tok (A).

Funkcije, povezane z izhodi
ouT1 Prisotnost/odsotnost alarmov v sistemu.
ouT2 Crpalka deluje / Crpalka je ustavijena.
Na primeru prikazanem na sliki 9 gori lu¢ka L1 takrat, ko se v sistemu pojavi alarm, ugasnjena pa je takrat, ko v sistemu ni napak.
Lucka L2 gori takrat, ko ¢rpalka deluje, ugasnjena pa je takrat, ko je ¢rpalka ustavljena.

184



SLOVENSCINA WATERCTECHNOLOGY
(T
W u)
- |
©  BIET
Ec
xS =
I ouT 2
\\ NC C NO |
»58388-2835% 30088
@@@ .’-.ma;-ém@&@d»iu’ﬁiuﬁ&&é 1@@@
s s ]s]x)
L |
g )
N F F N

Slika 9: Primer povezave digitalnih izhodov
5.6. Vezava dvojnih sistemov
Za vzpostavitev delovanja dvojnega sistema je potrebno skupaj povezati 2 inverterja MCE-55/C. To opravite s priloZzenim kablom tako,
da kabel na obeh inverterjih priklopite na enega izmed konektorjev oznacenih z »Link« (glejte sliko 3).

Za pravilno delovanje dvojnega sistema morajo biti vsi zunanii priklju¢ki na vhodni spojni letvi, razen vhoda 3, ki se ga lahko upravlja
neodvisno, paralelno povezani med 2 MCE-55/C upoStevaje Steviléne oznake posameznih spojk (npr. spojka 17 na MCE-55/C -1 s
spojko 17 na MCE-55/C -2 ter podobno dalje...).

Moznosti nastavitve krmiljenja dvojnega sistema so prikazane pod tocko 9.

6. ZAGON
Vse zagonske operacije inverterja MCE-55/C je potrebno izvesti s pravilno in brezhibno nameséenim

pokrovom!
Zagon sistema se lahko opravi samo takrat, ko so pravilno in brezhibno izvedeni vsi elektri€ni in
hidravliéni prikljucki.

Po zagonu sistema je mozno spreminjati nacin obratovanja s ciliem prilagajanja glede na trenutne potrebe sistema (glejte tocko 9.).

7. KRMILJENJE
7.1.  Nacini krmiljenja
Inverter MCE-55/C omogoca naslednje nacine krmiljenja:
- Krmiljenje s konstantnim diferencialnim tlakom (tovarniSko nastavljeno).
- Krmiljenje s konstantno krivuljo.
- Krmiljenje s konstantno krivuljo s hitrostjo vrtenja v odvisnosti od zunanjega analognega signala.
- Proporcionalna regulacia diferenéného tlaku v zavislosti od priidenia v zariadenti;
- Regulacija T konstantna
- Regulacija AT konstantna

71.1.  Krmiljenje s konstantnim diferencialnim tlakom

uA
Hsetp V tem nacinu krmiljenja tla¢na viSina ostaja konstantna, ne glede na potrebe po vodi.
To krmiljenje se nastavi s pomocjo menijskih tipk na pokrovu elektronske kontrolne plodée
inverterja MCE-55/C (glejte tocko 9).
A >
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7.1.2.  Krmiljenje s konstantno krivuljo
A

H

V tem nacinu krmiljenja se hitrost vrtenja vzdrzuje s konstantnim Stevilom vrtljajev. Hitrost

vrtenja se lahko nastavi med minimalno vrednostjo in nominalno frekvenco obto¢ne érpalke

(na primer med 15Hz in 50Hz).

To krmiljenje se nastavi s pomoc¢jo menijskih tipk na pokrovu elektronske kontrolne plosce
inverterja MCE-55/C (glejte tocko 9).

7.1.3.  Krmiljenje s konstantno krivuljo in zunanjim analognim signalom

V tem nacinu krmiljenja se hitrost vrtenja vzdrzuje s konstantnim Stevilom vrtljajev v odvisnosti
od napetosti zunanjega analognega signala (glejte tocko 5.5.2.). Hitrost vrtenja se spreminja
linearno med nominalno frekvenco obto¢ne &rpalke (ko je Vin = 10V) in minimalno frekvenco
obtoéne &rpalke (ko je Vin = 0V).

To krmiljenje se nastavi s pomocjo menijskih tipk na pokrovu elektronske kontrolne plosce
inverterja MCE-55/C (glejte tocko 9).

V tem nacinu regulacije se diferencialni tlak znizuje ali zviSuje glede na nara$¢anje ali upadanje
zahteve po vodi.
Ta nacin lahko nastavite na krmilni plo$¢i, ki se nahaja na pokrovu MCE-55/C (glejte ods. 9).

k(]

7.1.5.  Funkcija T-konstantna

Ta funkcija omogo€a, da ¢rpalka poveca ali zmanja pretok, da ohrani konstantno temperaturo, ki jo meri senzor NTC, povezan kot je
opisano v odstavku 5.5.3.

Nastaviti je mozno 4 nacine delovanja:

Regulacija T:
RastoCi nagin T-> e je Zelena temperatura (Ts) vi§ja od izmerjene temperature (T), érpalka poveca pretok, dokler ni doseZena Ts
Padajodi na¢in T = Ce je Zelena temperatura (Ts) viSja od izmerjene temperature (T), érpalka zmanjSa pretok, dokler ni doseZena Ts

Regulacija T1:

RastoCi nacin T1-> Ce je Zelena temperatura (Ts) vi§ja od izmerjene temperature (T1), ¢rpalka poveca pretok, dokler ni dosezena Ts
Padajodi nacin T1 - Ce je zelena temperatura (Ts) vi§ja od izmerjene temperature (T1), ¢rpalka zmanjSa pretok, dokler ni dosezena
Ts

7.1.6.  Funkcija AT-konstantna
Ta funkcija omogoca, da Erpalka poveca ali zmanj$a pretok, da ohranja konstantno temperaturno razliko T-T1 v absolutni vrednosti.
Na voljo sta 2 nastavitvi: dTs1, dTs2, zato sta moZno naslednji dve situaciji:

- dTs1drugaCen od dTs2:

V tem primeru je na voljo konfiguriranje 5. intervalov delovanja, pri katerih se nastavitev dTs spreminja glede na temperaturo T ali T1,
kot je prikazano v spodnjem primeru:

TdTe = &0 [C] R
15 B H
10

AT T Ty
0 2 40 70 (2]
- v =
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1) CejeT1<10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

V tem primeru: ko je temperatura T1 nizja ali enaka 10 °C, ¢rpalka deluje tako, da prilagaja pretok in tako ohranja konstantno 10 °C
absolutno razliko med T in T1

Ta temperaturni interval je koristen v fazi viSanja ucinka toplotnega stroja, v kateri je bolj pomembno hitro dose¢i ugodje v prostoru,
bolj kot dosedi vi§ji DT (primer klimatizacije)

2) Ceje10<T1<25°C => 10°C<dTs=|T-T1|< 15 °C, na primer, & je T1= 20 °C =>dTs = [T-T1| = 13.33 °C

ko je temperatura T1 nekje med 10 °C in 25 °C, ¢rpalka deluje tako, da ohranja konstantno absolutno razliko med T in T1 na vrednosti
dTs, ki je sorazmerna s temperaturo, ki jo belezi senzor T1. Na primer: ko je T1= 20 °C, ¢rpalka ohranja konstantno absolutno razliko
med Tin T1 na 13,33 °C

3) Ceje25°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

ko je temperatura T1 nekje med 25 °C in 40 °C, ¢rpalka deluje tako, da ohranja konstantno absolutno razliko 15°C med T in T1

4) Ceje 40°C<T1<70°C => 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, na primer, &e je T1=50°C => dTs =|T-T1|=13.75°C

ko je temperatura T1 nekje med 40 °C in 70 °C, &rpalka deluje tako, da ohranja konstatno absolutno razliko med T in T1 na vrednosti
dTs, ki je obratno sorazmerna s temperaturo, ki jo belezi T1. Na primer: ko je T1=50 °C, &rpalka ohranja konstantno absolutno razliko
med Tin T1 na 13,75 °C

5) Ceje T1270°C => dTs=|T-T1|=10°

In nazadnije, ko je temperatura T1 vi§ja od 70 °C, &rpalka deluje tako, da ohranja konstatno absolutno razliko 10 °C med T in T1.

Ta temperaturni interval je koristen v fazi viSanja ucinka toplotnega stroja, v kateri je bolj pomembno hitro doseéi ugodije v prostoru,
bolj kot dosedi vi§ji DT (primer ogrevanja).

Opomba: Parametra dTs1 in dTs2 ter vrednosti intervalov delovanja lahko nastavi uporabnik.
- dTs1=dTs2

V tem primeru je nastavitev dTs konstantna tudi ob spreminjanju temperature T ali T1, kot prikazuje naslednji primer:

FdTz = 5.0 [C] =
g -

T 5
1
=] [W] =

V tem primeru Crpalka poveCa ali zmanjSa pretok, da ohrani absolutno razlliko med T in T1 na konstatni vrednosti dTs =15 °C.

Opomba: Parameter dTs lahko nastavi uporabnik.

7.2.  Funkcija Quick Start
Ta funkcija je koristna, kadar je potrebno zagotoviti takoj$nji pretok, da se prepreci morebitno blokado kotla v trenutku vziga. Dokler je
vhod |13 omogoéen, ohranja ¢rpalka predhodno nastavljeno frekvenco Fq (glejte napredni meni). Pri dvojnih sistemih se ta vhod lahko
uporablja na neodvisen nacin.

8. KONTROLNA PLOSCA
Krmilne funkcije inverterja MCE-55/C se nastavljajo s pomogjo navigacijskih tipk, ki so name3éene na pokrovu inverterja.
Na kontrolni plo&¢&i se nahajajo: grafiéni prikazovalnik, 7 navigacijskih tipk in 3 opozorilne LED lucke (glejte sliko 10).
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Slika 10: Kontrolna plo$¢a
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8.1.  Graficni prikazovalnik

S pomogjo grafinega prikazovalnika se lahko pomikamo po enostavnem in inovativnem meniju, kjer lahko nadzorujejo in upravljamo
sistem, omogoCamo vhode ter nastavljamo nastavitvene vrednosti. Prav tako nam grafiéni prikazovalnik omogo&a vpogled v status
sistema in v dnevnik napak shranjenih v sistemu.

8.2.  Navigacijske tipke

7 navigacijskih tipk omogoca premikanje po meniju: 3 tipke pod grafi¢nim prikazovalnikom, 3 nad grafi¢nim prikazovalnikom in ena na
strani grafiénega prikazovalnika. Tipke pod grafiénim prikazovalnikom se imenujejo »aktivne tipke«, tipke nad grafitnim
prikazovalnikom se imenujejo »neaktivne tipke«, stranska tipka pa se imenuje »skrita tipka«.

Vsaka menijska stran je narejena tako, da prikazuje funkcijo v povezavi s tremi aktivnimi tipkami (tipkami pod grafiénim
prikazovalnikom).

S pritiskom na neaktivne tipke (tiste nad grafiénim prikazovalnikom) obrnemo grafiko prikazovalnika, aktivne tipke pa postanejo
neaktivne in obratno. Ta funkcija omogocCa, da je kontrolna ploS¢a lahko vgrajena »od zgoraj navzdol.

8.3.  Opozorilne lucke
Rumena lu¢ka: ~ Signal, da je sistem vklopljen (pod napetostjo).
Ce lucka gori, je sistem vklopljen.

A Nikoli ne odstranjujte pokrova kontrolne plo$ce, ¢e gori rumena lucka.

Rdeca lucka: Opozarja na napako/blokado v delovanju sistema.
Utripajo¢a luka opozarja na neblokimo napako, pri kateri je mozno ¢rpalko e vedno krmiliti. Ce lucka
gori neprekinjeno, potem javlja napako/blokado, pri kateri érpalke ni mogoce krmiliti.

Zelena lucka: Signal ¢rpalke ON/OFF.
Ce lutka gori, érpalka deluje, ¢e lucka ne gori, je ¢rpalka ustavljena.

9. MENUI

MCE/C ponuja 2 menija: uporabniski meni in napredni meni.

UporabniSki meni je dostopen z domade strani tako, da pritisnete in nato spustite osrednjo tipko “Menu’.
Napredni meni je dostopen tako, na domadi strani pritisnete in 5 sekund drZite osrednjo tipko “Menu”.

V kolikor je v menijskih straneh v spodnjem levem kotu prikazan simbol klju€a, to pomeni, da nastavitev ni mogoce spreminjati. V
kolikor Zelite odkleniti menijsko stran, pojdite na »domacéo stran« in hkrati pritisnite in drZite »skrito tipko« in »levo aktivno tipko«
pod simbolom klju€a tako dolgo, da simbol klju¢a izgine.

V kolikor v naslednjih 60 minutah ne pritisnete nobene tipke, se nastavitve avtomatsko blokirajo in grafiéni prikazovalnik se
izklopi. S pritiskom na katerokoli tipko se grafi€ni prikazovalnik ponovno vklopi, prikaze pa se »domaca stran«.

Za premikanje po menijskih straneh pritiskajte »sredinsko aktivno tipko«.

Za vrnitev na predhodno menijsko stran pritisnite in drZite »skrito tipko«, nato pa pritisnite in spustite »sredinsko aktivno tipko«.

Za spreminjanje nastavitev uporabljajte »levo in desno aktivno« tipko.
Za potrditev spremembe nastavitve pritisnite in za 3 sekunde drzite »sredinsko aktivno t|pko« (OK) Potrditev, da so se spremembe
nastavitev shranile, je prikazana z ikono: E

V Preglednici 5 so opisani obcutljivi parametri inverterja, ki so na voljo v naprednem meniju.
Ce Zelite zapreti napredni meni, se morate z osrednjo tipko premakniti prek vseh parametrov.

Oznaka . Merska
parametra Opis Razpon enota
Serijski Edinstvena serijska vrata za povezljivost - -
En Nazjvna frekvenca érpallke. Ngstavitevvrednost, ki je 50 - 200 Hy
napisana na podatkovni tablici same Crpalke.
In Nazivni tok ¢epalke. Nastavite vrednost, ki je napisana na MCE-30 MCE-55 A
podatkovni tablici same &rpalke. 1,0-75 1,0-135
Ri Smer vrtenja. Spremenite ta parameter, da obrnete smer 0-1 B
vrtenja.
Fm Minimalna vrtilna frekvenca Crpalke. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Maksimalna vrtilna frekvenca Crpalke. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Frekvenca za quick start 3/10*Fn-Fn Hz
SM Najvedje Stevilo vrtljajev Erpalke na minuto. 12*Fn - 60*Fn r.p.m.
L . Ratiometric s fs = 4 bar
- Vrsta senzorja diferencialnega tlaka. Ratiometric s fs = 10 bar -
HO Maksimalna prevalenca ¢rpalke. 2.0 - fs tlacni senzor m
Fc Nosilna frekvenca inverterja. 5-20 kHz
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Moc pri suhem teku. Ce Zelite omogociti zascito pred
suhim tekom, nastavite vrednost absorbirane moci ob Fn

DR . } - - w
(nazivna frekvenca) v pogojih suhega teka, povisano za
20%.

ET Cas, ki pret(.a(':.e med izI.<Iopom ene Crpalke in vklopom 0.0-15.0 s
druge v dvojnih sistemih.

B Znacilna konstarlta upgra NTC, uporablja se za merjenje 1-10000 oK
temperatur tekocine T in T1
Cas za obhod hidravliénega tokokroga, ima obratno

Td sorazmerni u¢inek na hitrost regulacije pri regulacijah T 0-1800 S
inDT

Bs Parameter za nastavitev na¢ina Booster. 0-80 %

Ad Modbus naslov naprave 1-247

Br Baudna hitrost serijske komunikacije 12,24,4.8,96,19.2, 384 Kb/s

Pa Vrsta nadzora parnosti None, Odd, Even

Sb Stevilka konénega bita 1-2

Rd Minimaéni odzivni ¢as 0-3000 ms

En Omogocanje Modbusa Disable, Enable

Tabela 5: Napredni meni — Obcutljivi parametri inverterja
Home Page Glavne nastavitve sistema so grafiéno prikazane na »domaci strani«.

auto @T® Ikona zgoraj levo prikazuje tip izbranega krmiljenja.
5 5 lkona zgoraj sredinsko prikazuje nagin izbranega delovanja (auto/economy)
" 1
Ikona zgoraj desno prikazuje prisotnost enojnega @' ali dvojnega inverterja @f @' Vrtenje
ikon @ ali @ prikazuje, katera obto¢na Crpalka deluje.

V sredini ndomace strani« je bralni parameter, ki ga lahko izberete iz omejenega nabora
parametrov na »menijski strani 8.0«.

A

Z «domace strani« lahko pridete na »dtran za nastavitev kontrasti prikazovalnika«:
Pritisnite in drzite »dkrito tipko«, nato pritisnite in spustite »desno aktivno tipko«.

Z »domace strani« lahko dostopate tudi do bralnega menija inverterjevih tovarnisko
prednastavljenih ob¢utljivostnih parametrov: pritisnite in za 3 sekunde drZite »sredinsko
aktivno tipko«.

Stran 1.0 Tovarniske nastavitve lahko povrnete na »menijski strani 1.0« tako, da hkrati pritisnete in za 3
c— sekunde drzite »levo in desno aktivno tipko«.

Default
1

—

, | Povrnitev na tovarniske nastavitve je prikazano z ikono M ki se prikaze poleg
DE] w [OE besede »default«.
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Stran 2.0 Nacine krmiljenja nastavljate na »menijski strani 2.0«. Izbirate lahko med naslednjimi 9. nagini
krmiljenja:
1. T:, = Krmiljenje s konstantnim diferencialnim tlakom.
2. Tj, = Krmiljenje s konstantno krivuljo in nastavitvijo hitrosti vrtenja na
graficnem prikazovalniku.
3. t\) 10%F Krmilienje s konstantno krivuljo in nastavitvijo hitrosti vrtenja
preko zunanjega signala 0-10V.
4, T"—/> = Proporcionalna regulacia diferenéného tlaku;
T . T
5. = Regulacija T konstantna rastoCi nacin
T
6. E,: Regulacija T konstantna padajo¢i nacin
T . [
7. = Regulacija T1 konstantna rastodi nacin
Tl
8. HF Regulacija T1 konstantna padajoci nacin
[,
9. = Regulacija AT konstantna
Na »menijski strani 2.0« so prikazane 3 ikone, ki predstavljajo:
10. sredinska ikona = trenutno izbrano krmiljenje
11. desna ikona = naslednja nastavitev
12. leva ikona = predhodna nastavitev
Stran 3.0
3
He12.00 |
[=] ™ICE] [+]

E]

Fs: 45 Hz
[—] ["ICE] [+]

Lo |

i

Ts: 60 o 1

[

Spreminjanje nastavitvene to¢ke opravite na »menijski strani 3.0«.

Glede na vrsto regulacije, ki jo izberete na predhodni strani, je potrebno nastaviti prevalenco
(Hs), frekvenco (Fs), temperaturo (Ts) ali temperaturno razliko (dTs).

= (WIOK| [=p

—] [WICE] [+
FdTz = 15.0[C] ERI
e i
0 25 40 70 [C]
- v =
Stran 5.0 Na »menijski strani 5.0« lahko nastavite krmiljenje na »avtomatski« ali »ekonomicni nacin«
3 delovanja.
»Avtomatski nain« delovanja onemogodi branje stanja digitalnega vhoda 12 in sistem dejansko
auto ® } deluje po nastavitveni to&ki, ki jo je nastavil uporabnik.

»Ekonomiéni nacin« delovanja omogo€i branje stanja digitalnega vhoda 12. Ko je digitaini vhod
12 pod napetostjo, sistem aktivira odstotkovno znizanje nastavitvene tocke, ki ste jo nastavili
(menijska stran 6.0).

Za prikljuitev vhodov glejte to€ko 5.5.1.

Stran 6.0

E: 50

-] (WICK] [+

S

»Menijska stran 6.0« prikazuje, ¢e ste na »menijski strani 5.0« izbrali »ekonomicni
nacin« delovanja in hkrati omogoca odstotkovno znizanje nastavitvene tocke.
To znizanje se izvede takrat, ko je digitalni vhod IN2 pod napetostjo.
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Stran 7.0 Pri uporabi dvojnega sistema (glejte tocko 5.6.) lahko na »menijski strani 7.0« nastavite
#01 enega od 4 moznih nacinov krmilienja:
AT 733/¢13  lzmeniéno vsakih 24h: Inverterja izmeniéno regulirata krmiljenje vsakin
24 ur. V primeru napake na enem izmed inverterjev, prevzame krmilienje
= [W[OE] [=p delujogi inverter.

¢3%+¢Ty  Simultano: Oba inverterja delujeta isto¢asno in z isto hitrostjo.
vrtenja. Ta nacin krmiljenja se uporablja takrat, ko se zahtevani pretok ne
more dos eéi z uporabo ene obtoéne Crpalke.
{3%¢TY  Glavnilrezervni: Krmilienje vedno izvaja isti inverter (glavni), drug inverter
(rezervni) zaéne delovati samo takrat, ¢e na glavnem pride donapake in
Ty posledicno zaradi tega ne deluje.
Booster: Oba inverterja delujeta na so¢asni nacin ali izmeniéno vsakih 24 ur:
-V primeru pretoka, ki ga zmore zagotoviti posamezna Crpalka, delujeta
na izmeniéni nacin vsakih 24 ur.
-V primeru pretokov, ki jih ne zmore zagotoviti ena Crpalka, delujeta
socasno.
OP.: nacin Booster je mozno vkljuciti samo v primeru regulacije s konstano razliko v tlaku in
regulacije s proporcionalno razliko v tlaku.

omunikacijski kabel dvojnega sistema ni priklopljen, se sistema avtomatsko obravnavata
kot enojna in delujeta neodvisno eden od drugega.

Stran 8.0 Na »menijski strani 9.0« lahko izbirate med parametri, ki naj bodo prikazani na »domaci

AT[H] 2 B0 stranic:
Predvidena tla¢na viSina v metrih.

H.: 5 ' 5 ﬂl& Ocenjen pretok v m¥h.
= [(WOE| [ Hitrost vrtenja v obratih/minuto.
Napetost merjena na analognem vhodu 0-10V.
Delovna moé& v kW.
Delovne ure.
Temperatura teko€ine, izmerjena na vhodu “A1V” (18-polna spojna letev).
T1: Temperatura tekoCine, izmerjena na vhodu “A2V” (18-polna spojna letev).
AT: Razlika v temperaturi tekocine T-T1 v absolutni vrednosti

oMo T

Stran 9.0
IS 3
DEU ENG ! Na »menijski strani 9.0« lahko izbirate med razpoloZljivimi jeziki, v katerih se naj
izpisujejo obvestila na graficnem prikazovalniku.

= [W|OK| [=p

Stran 10.0
10
IR Na »menijski strani 10.0« lahko s pritiskanjem »desne aktivne tipke« pregledujete
[ dnevnik alarmov.
[(W] [=b]
Dnevnik napak V/ kolikor sistem zazna napake v delovanju, le te trajno shrani v dnevnik napak (najve¢
15 @ 15 napak v delovanju). Na menijski strani se za vsako shranjeno napako izpiSe
¢ obvestilo, sestavljeno iz treh delov: iz alfanumeri¢ne kode, ki identificira tip napake, iz
Pompablocecata

simbola, ki napako graficno prikaze ter iz kratkega jezikovnega sporoCila o napaki v
(W] [=»] jeziku, ki ste si ga izbrali na »menijski strani 9.0«.
S pritiskanjem na »desno aktivno tipko« se lahko pomikate po vseh straneh dnevnika
napak.
Na koncu dnevnika se vam izpiSeta 2 vpraSanja:
1. »Reset Alarms?« (ponastavi napake?)
S pritiskom na tipko OK (leva aktivna tipka) ponastavite vse napake sistema,
ki so trenutno prisotne.
2. »Delete Alarms Log?« (izbriSi dnevnik napak?)
S pritiskom na tipko OK (leva aktivna tipka) izbriSete vse napake shranjene v
dnevniku napak.
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Stran 11.0 Na »menijski strani 11.0« lahko nastavite status sistema na »ON«, »OFF« ali pa na
1T daljinsko krmiljenje preko signala »EXT« (digitalni vhod I1).
OFF EXT Cv')e izberete ON, potem ¢rpalka vedno deluje.
| Ce izberete OFF, potem Crpalka nikoli ne deluje.
(=] [Ww] [OF] Ce izberete EXT, omogocite branje stanja digitalnega vhoda 11. Ko je digitalni vhod 11

Za prikljuCitev vhodov glejte to¢ko 5.5.1.

pod napetostjo, se sistem vklopi (ON) in obtona Crpalka za¢ne delovati (na »domacdi
strani« se v desnem spodnjem kotu izmeni¢no prikazujeta oznaki ON in EXT). Ko
digitalni vhod 11 ni pod napetostjo, je sistem izkloplien in obto¢na ¢rpalka ne deluje (na
»domadi strani« se v desnem spodnjem kotu izmeniéno prikazujeta oznaki OFF in EXT).

10. TOVARNISKE NASTAVITVE

Parameter

Vrednost

Nacin krmiljenja.

T:= Krmilienje s konstantnim diferencialnim tiakom.

Hs (Nastavitvena tocka diferencialnega tlaka.

obCutljivostne parametre).

50% maksimalne tlacne viine (glejte tovarniSko prednastavijene

Fs (Nastavitvena tocka frekvence).

90% nominalne frekvence &rpalke.

Tmax. 50°C
Nacin delovanja. Auto
Odstotkovno znizanje nastavitvene tocke. 50%

Nacin delovanja dvojnega sistema.

Nadzor zagona &rpalke.

EXT (preko daljinskega krmiljenja na vhodu I1).

11. TIPINAPAK
Koda napake Simbol napake Opis napake
e0 - e16; e21 — Notranja napaka.
e17-e19 " Kratek stik.
e20 N Napaka v napetosti.
€22 -e30 —fam Napaka v napetosti.
ed1 —faa Napaka v protokolu.
€32 -e35 W Previsoka temperatura elektronskega sklopa.
e37 Prenizka napajalna napetost.
(mj mn.@? ] p
e38 @ $ Previsoka napajalna napetost.
€39 —e40 @( Blokirana crpalka.
642 = suhi tek
e43; ed4; ed5; e54 m Tlacni senzor.
e46 e Odklopljena Crpalka.
NP
= N Nacin booster vkljuéen v naginu delovanja, ki ni dovoljen.
7 i\ ~
€55 @ napaka senzor temperature T
€56 @ napaka senzor temperature T1

Tabela 6: Seznam napak

12. MODBUS MCE-C
Dovoljena je uporaba protokola Modbus, tako da namestite komplet kabla 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE .

Za dodatne informacije si oglejte spletno stran https://dabpumps.com/mce-c

13. BACNET

Dovoljena je uporaba protokola Bacnet, tako da namestite prevajalni vmesnik Bacnet -Modbus.
Za dodatne informacije in dostop do seznama priporo¢enih naprav, si oglejte spletno stran https://dabpumps.com/mce-c
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1. KN

Ha mbpBata cTpaHuLa Ha To3u JOKYMEHT e ykasaHa BepcusiTta My BbB dopmart Vn.x. Tasu Bepcus 03HavaBa, Ye [OKYMEHTBLT BaXW
3a BCuky codhTyepHm Bepcun Tvn n.y. Hanpumep: V3.0 e BanuaHa 3a Bcnukn Sw: 3.y.

B [lokyMeHTa ce u3nonseart crejHnuTe CUMBONM 3a NpeaynpexaeHne 3a BbaMOXHU ONacHOCTH:

Cutyaumsa Ha obwa onacHocT. HecnaseaHe Ha WHCTPyKUuWTE, 0603HAYEHW C TO3M 3HAK, MOXE Aa foBede 4O
HapaHsiBaHe Ha Xxopa unu noBpeaa Ha yCTPOoACTBOTO.

OnacHoCT OT enekTpuyecku yaap. HecnassaHe Ha MHCTpyKUuuTE, 0603HaYEHM C TO3M 3HaK, MOXe Aa AoBede [0
HapaHsiBaHe Ha xopa.

2. OBLUWN NONOXEHUA

>

I'Ipoqem BHMMAaTEJTHO TO3M AOKYMEHT npeaAn MOHTUPaHe Ha yCTpOﬁCTBOTO.

>

MoHTaxa, €1EKTPUYECKOTO CBbp3BaHe U NMYCKaHETO Ha yCTpOVICTBOTO, Tpﬂ6Ba [a Cce M3BbpLIM OT cneunanu3vpaH nepcoHan B
CbOTBETCTBUE C 06LI.I,VITe N MECTHK npaBuna 3a 6e3onacHocT. HapyLuaBaHeTo Ha UHCTPYKUMUTE ONUCaHU B TO3M AOKYMEHT, MOXe Aa
aosefe [0 3aniaxa 3a 34paBeTo Ha xopata W nospena Ha yCTpOI?ICTBOTO, 1 OCBEH TOBa Lle CHeMe OTroBOPHOCTTa 3a rapaHuua ot
npoussoaunTens.

Mpeau u3BaxaaHe Ha NpoayKTa OT onakoBKaTa, Aa ce y6eauM B HeroBOTO CLCTOSIHME U A2 CME CUTYPHM,
Ye He e NoBpeAeHa onakoBKaTa NPK TPAHCMOPTUPAHETO.

193

>



BBITAPCKMN WATERCTECHNOLOGY

21 BesonacHocT
YpeabT Cbabpxa enekTPOHHO MHBEPTOPHO YCTPOWCTBO.
MpoaykTa Aa Ce W3NoNn3Ba Camo ako eflekTpuUyeckaTa Mpexa OTroBapst Ha M3KCKBaHWsTa 3a 6€30MacHOCT B CbOTBETCTBUE C
MECTHUMTE MpaBuna u HopMu 3a Be3onacHocT.
lpoayKTa [a He Ce 13Mon3Ba OT Xopa (BKITOYMTENHO W AeLa) C HamaneHn u3n4eckut, 3puTenHu 1 yMCTBEHN CMOCOBHOCTH, Unu
TakvBa C NMNCa Ha OMUT W 3HaHWS, B OTCBCTBME Ha XOpa OTFOBOPHU 3a TxHaTa 6e3onacHocT.

22  OtroBopHOCT
MpOM3BOAUTENS HE HOCK OTFOBOPHOCT NPYW HenpaeuHa paboTa ¢ YCTPOMCTBOTO, @ CbLUO Taka U NpK HapaHsiBaHUs BCeCTBUE
Ha ygapu v NoBpeay OT NpaBeHn NofoOpeHMs, HECbOTBETCTBALLM HA HACTOSLLATa MHCTPYKUMS, Ui paboTa Ha yCTpONCTBOTO
Hapj eKcnnoaTauloHHUTE PEXUMI 1 OTPaHUYEHNS.

2.3 MpeaynpexaeHus

BuHarn pa ce w3knuyBa rMaBHOTO ENEKTPUYECKO 3axpaHBaHe, npegu paborta no ycrtpoicTsoTo. [peam

oTBapsHeTO My Aa ce u3yaka 10 muH. Crieg u3knmiouBaHe Ha rMaBHOTO 3axpaHBaHe. [MOCTOSHHOTOKOBUS
A KOHZIEH3ATOp Ha BbTPELLHATa BepUra, 3anassa BUCOKO HanpexxeHue, JOpU 1 Npu U3KMNKYEHO rNaBHO 3aXpaHBaHe.
3a cBbp3BaHe Aa ce U3NON3BaAT CaMO NpenopbLYaHUTe OT Npon3BoamuTens kabenu. Cuctemara Tps6ea Aa
6bae 3azemeHa cbrnacHo IEC 536 knac 1, NEC u gpyrute cTaHgapTy.
naBHUTE KNEMM M MOTOPHWUTE KNEeMM MoraT Aa MMaT OMacHO BUCOKO HanpexeHue, Aaxe Npu cnpsn
MoTop.
3. NPUNOXEHKA
MuBepTopa Tvn MCE/C e ycTpoiCTBO 3a ynpaBfieHWe Ha LMPKYNaLUMOHHW MOMMM W NO3BONSIBA MHTErpUpaHoO perynupaHe Ha
pudepeHLManHo HansraHe (Hanop); ToBa No3BOMsABA Aa e MpucnocobsaBaT LMPKYNaLMOHHITE MOMMKUTE KbM KOHKPETHUTE HYXaN Ha
cuctemara. 1o T031 HaumMH ce NOCTUra 3HAYUTENHO CNECTABAHE HA EHEPTUS, @ MO-FONeMM Bb3MOXHOCTM 3a KOHTPOI Ha cuctemara 1
HamansBaHe Ha Lyma.
MHBepTopa MCE-55/C e Taka KOHCTPyMpaH, Ye MOXe Aa Ce MOHTMPa HanpaBo BbPXY MOTOpa Ha nomnara.

4, TEXHWYECKW JAHHW

MCE-55/C MCE-30/C
Hanpexenwue [VAC] (Ton. +10/-20%) 380-480 380-480
3axpaHBaluo Pasa 3 3
HaNpeXeHMe YectoTa [HZ] 50/60 50/60
Makc. Tok [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Tok Ha yTeyKa kbM 3ems [mA] <4
Hanpexenve [VAC] (Ton. +10/-20%) 0-Valim. 0 - Valim.
dasu 3 3
M3xopn Ha mHBepTopa | Yecrtora [HZ] 0-200 0-200
Makc. Tok [A rms] 13,5 75
MexaHuyeH MowHoct P2 75CV/55kW 4,0CV/3kW
Terno [kr] 76
MexaHu4HK (6es onakoskarta) '
XapaKTepucTuku Makc. pasmepn [Mm] 270x355x195
(LxHxD)
PaboTHO nonoxeHue Kopnyca Ha MoTopa Ha nomnara
MoHTax CreneH Ha 3awwura IP 55
Makc. OkonHa Temneparypa [°C] 40
XuapaBnnyHu [vana3oH Ha perynupaxe Ha
XapaKTepUCTUKU Ha OndepeHLuanHoTo HansraHe 1-95% ot ckanata
perynupaHe u pabota
Tun Ha fJaTynuMTe 3a HansiraHe PaTnoMeTpuyHu
Hatunum [TbnHa ckana 3a CTOMHOCTUTE Ha 410
AuepeHLManHoTo Hansraxe [6ap)
CBbp3BaHus e  MynTUWMHBETOPHO CBBLP3BAHE
e  CamocTosTenHa 3alyuTa CpeLly npeToBapaaHe
®yHKUMOHaNHOCT U e Bucoka Temnepatypa Ha BbTpelLHaTa
3awWmnTH 3awmTun €TEKTPOHMKA
e HeHopmanHo 3axpaHBaLLo HanpexeHue
o  KbCo CbeamHeHne Mexgy hasnte Ha u3xoaa
Temnepatypu Temnepatypa Ha cbxpaHeHrme [°C] -10 +40

Tabn. 1: TexHuyecku 0aHHU
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4.1 Enektpo marHuTHa cbBMecTumocT (EMC)

WHBepTopa MCE/C otroeaps Ha ctaHaapT EN 61800-3, B kateropus C2, 3a enekTpoMarHuTHaTa CbBMECTAMOCT.
- EnextpomariutHa emucus. OkonHa cpega (orpaHnyeHa B HAKOM Criyyaii).

- MposogumocT. OkonHa cpeaa (orpaHnyeHa B HAKOW Criyyait).

5. ENEKTPUYECKW BPBH3KU
BuHaru ga ce w3kniouBa rmaBHOTO 3axpaHBaHe npu paboTa No enekTPUYECKUTE UMM MEeXaHWHW 4YacTW Ha
uHBepTopa. lMpean oTBapsHe Ha yCTPOMCTBOTO fa ce u3vaka 10 muH. Crieg M3KNYBaHe Ha 3axpaHBaHETo.
[MOCTOSHHOTOKOBMS KOHAEH3aTOP Ha BbTPELUHaTa Bepura CbXpaHsiBa BUCOKO HaMpexeHue, KOeTo MOXe [da e
OMacHo, OpU NPY WN3KIKYEHO 3axpaHBaHe.
3a cBbp3BaHe ga ce U3NON3BAT caMo NPenopbYaHUTe OT NpousBoanTens kadenu. Cuctemara TpadBa aa
0bae 3a3emeHa cbrnacHo IEC 536 knac 1, NEC u gpyrute ctaHgapTy.

Hace nposepu 3a no-roAma CUrypHoCT, 4Ye yKa3aHUTe Ha Tabenara Ha WHBEPTOpa, HanpexeHune n 4ecToTa
Ca CblUUTe KaTo Ha 3aXpaHBALLOTO HanpexeHue.

5.1  CBbp3BaHe Ha 3axpaHBallaTa JIMHUA

Cebp3BaHeTo Ha 3-ha3HOTO 3axpaHBaHe W uHBepTop MCE-55/C TpsibBa pa 6bge ¢ 4-xuneH (3 chasn + 3ems) kaben.
XapakTepucTukuTe, Ha KoTo TpsibBa fa 0TroBaps 3axpaHBaHETO Ca NokasaHu B Tabn. 1.

BxopgHute knemu ca mapkupanu ¢ gyma LINE RST u cTpenka covelna kbM knemara, Bk ¢ur. 1.

Que. 1: Enekmpudecku 8pb3Kku
MaKcManHoTO CeYeHne NPUNOXMMO 3a Kremute e 6 MM2.
BbHLWHMS gnameTsp Ha kabenuTe 3a BXog W U3X0A, NMPUIOXWUM 3a kabenHOoTo Nerno, 1 3a NpaBUNHOTO NPUTSAraHe € oT MUH. 11 MM Ao
Makc.17 M.
CeueHuneTo, TMNA M AbxuHaTa Ha kabena 3a 3axpaHBaHe Ha HBEepTOpa M CBbP3BaHe Ha enekTponomnarta , Tpsbea fa 6bae n3bpaH
B CbOTBETCTBUE C M3NCKBaHMATA 3a BesonacHocT - Tabn. 2 ( B Hes ca nokasaHW MUHUMarHWTE CeYeHUs B 3aBUCUMOCT OT TOKa M
AbIKMHaTa Ha 4-xuneH kaben (3 dasm + 3ems) ¢ PVC nsonauus.
Toka Ha enekTponoMnara € nokasaH Ha Tabenarta Ha Kopnyca Ha nomnarta.
Toka Ha mHBepTopa MCE-55/C moxe aa 6bge (cnassaiikv uanckeaHusaTa 3a 6esonacHocT) ¢ 1/8 mo-ronsm OT KOHCYyMMpaHus OT
nomnara.
Bbnpeku, ye MCE-55/C uma cobcTBeHa BbTpellHa 3aluuTa, € NPenopbyuTeNHO Aa Ce CBbPXE KbM BBbHLUEH TepMOMarHWTEH
W3KItoYBaTEN.

BHUMAHME: TepmomarHuTHWa m3kniouBaTen v 3axpaHBaluus kaben Ha uneptopa MCE-55/C n nomnata Tpsibea ga ca OT tvn
MOLXOASLY 3a CUCTEMATa; ako M3UCKBaHWSTA Ha TOBA PHKOBOACTBO Ca B HECHOTBETCTBME C MECTHUTE NpaBura U HOpMK, B cina ca
MECTHWUTE NPaBuna 1 HOPMHK.

5.2  Cebp3BaHe KbM enekTponomnara.

BpbakaTa mexay uHeeptopa MCE-55/C n enekTponomnata ce oCbLeCTBABa NOCPeACTBOM 4-xuneH kaben (3 chasm + 3ems).
W3xopHuTe knemu ca mapkupanu ¢ fymu PUMP UVW 1 cbe cTpenka oT knemute, BUX cur. 1.

OrpaHuunNTenHOTO 3axpaHBaLL0 HampexeHue Ha noMnata TpsibBa [a e CbLLOTO KaTo Ha nHBepTopa MCE-55/C.

Cebp3aHoTo ¢ nHeepTopa ycTponcteo MCE-55/C He TpsibBa fa KOHCYMMpa TOK, NO-TONISiM OT MakCUMarHus 3axpaHBaly, NokasaHu B
Tabn. 1.

Ha TexHuuyeckaTta Tabena fia ce NpoOBEPST JaHHMTE M TUNA Ha CBbP3BaHe (3B€34a MK TPUBLIBIHKK) HA MOTOPA.
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CBbp3BaHETO Ha NMHMATA 3a 3a3eMKa KbM KJieMa pasfinyHa OT Ta3u 3a 3a3eMKa, MoXe Ja foBefe Ao

A HenonpaBumu noBpeaun.

HenpaBunHOTO CBbp3BaHe Ha NWHMATA Ha 3axpaHBaHe, KbM W3XOAWTE Hanpumep, We AoBede A0
HenonpaBWMM NOBPeAM.

53  3asemsBaHe
TpsbBa fa ce u3BbPLLK C kaben, CbC cneLuaneH HakpaHuK, KakTo e nokasaHo Ha ¢ur. 2.

Que. 2: 3azemka

CeyeHve Ha kabena B Mm?

10 m. 20 m. 30 m. 40 m. 50 m. 60 m. 70 m. 80 m. 90 m. 100 m. 120 m. 140 m. 160 M. 180 m. 200 m.
4A 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 2,5 2,5 4 4 4
8A 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10
12A 1,5 1,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10 10 10 16
16A 2,5 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16
204 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
4A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
28A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

A 10 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

40A 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

4UA 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

48A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

52A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

S6A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

0A 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabn. Ce oTHacs 3a 4-xuneH kaben (3 dpaau + 3ems) ¢ PVC nonaums, @ 400V.

Tabn. 2: CeyeHue Ha kabena

54  Cebp3aBaHe Ha gudepeHUUanHNa AaTYMK 3a HansAraHe

C uHBepTop MCE-55/C moraT fa ce cBbp3BaT ABa TWNa AudepeHUmMantn aatynLy 3a HansraHe: patuomeTpuyeH fo 4 6apa vwnm
paTnomeTpuyeH go 10 6apa.

[atunumte ce cBbp3BaT ¢ Kaben KbM BX0f Ha MHBEPTOpPa, 0603HaueH ¢ "Press 1" (B cur. 3)

Kabena numa gBa pasnuunm kpas, ¢ 0603HaveHa nocoka: 3a uHgyctpuantm Hyxam (DIN 43650) Ha cTpaHaTa Ha gaTymka v 4-nonoceH
Kpaii Ha cTpaHaTa Ha MHBepTopa.
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Que. 3: CebpasaHusi

5.5  EnekTpuyecko cBbp3BaHe Ha BXOAOBETE U U3XOAUTE

MCE-55/C e obopyagaH ¢ 3 uudposu Bxoga, 2 NTC Bxoaa 3a usmepeaHe Ha Temnepatypute Ha cnyuga T v T1 aHanoros Bxog 1 2
LncpoBYM 13X0Aa, 33 4a MOraT Aa Ce peanuanpat HSKoU MHTEPECHI PELLIEHIS! C MO-CAOXHU MHCTanaLmu.

Mpu cBbp3BaHe e AOCTATbYHO [a CE CBbPXAT XenaHuTe BXOA WU U3X0A 1 Aa ce KOHMrypupaT TexHUTe (yHKLMK MO XenaHue (BIK
nap. 5.5.1 nap. 5.5.2 m nap. 5.5.4)

5.5.1 Linchposu Bxopose

LindposuTe BXogoBe ca Ha 18-nontocHa KnemHa KyTus:
- 11:Knemn 16 n 17

- 12:Knemn 151 16

- 13:Knemun 13 n 14

- l4:Knemn 121 13

BxogoBeTe MoraT [ja ce 3aXpaHsiT C NOCTOSIHEH UMW NPOMeHNUB ToK. B Tabn. 3 ca nokasaHu enekTpuyeckuTe xapakTepucTuku Ha
BXO[IOBETE!

EneKTpW-IGCKVI XapaKTepuCTUKM Ha BXogoBeTe
MocTosiHHO ToKOB BXOA, [V] [TpomeHnuBOTOKOB BXOA [Vrms]

MwH. Hanp. Ha Bkn. [V] 8 6
Makc. Hanp. Ha u3kn. [V] 2 1.5
Makc. Hanp. [V] 36 36
KoHc. Tok npu 12V [mA] 3.3 3.3
Makc. Ceu. Ha kabena [Mm?] 213
N.B. Bxoda moxe Oa ce KoHmposupa ¢ 8cska NoaspHOCM (NOAOXUMesHa unu ompuyamesHa 8 3agucumocm om Hezogama
3asemka)

Tabn. 3: Enekmpudecku xapakmepucmuku Ha 8xodogeme

Mpumepa oT ¢ur. 4 ce omHacs 3a c8bp38aHe CbC CyXU KOHMaKmU, U3nos3saliku 6bMPELWHO HaNPEXeHuUe 3a KOHMPOI Ha 8x00a.
BHUMAHWME: MpunoxeHoTo HanpexeHue mexay knema 11 u 18 Ha J5 (18-nontocHata knemHa kytus) €19 Vde n moxe ga ocurypu
MakcumaneH Tok 50 mA.

A BHUMAHMUE: Osoukute Bxogose 11/12 u 13/14 nmat no eguH o6 nonkoc.

197



®

DDA B

BBITAPCKMN WATERCTECHNOLOGY

R @ e
£ 2 sl T
1 ‘ 4 .:i %
HFM
OUT f
W \1
NC C NO
= 5\ \ /
.-‘. > = -
E60) |-8838-282F5 80028
T _\Anv-+usu5.\md>;.—'=uéﬂéér:9

e e e e e e e = o =

\Q@@@@@Q@@QQQ@@@QQ@
|

l
RZ( R1

Que. 4: lNpumep 3a cebp3gaHe Ha yugposume gxodose ¢ yHkyuume Cmapm/Cmon (Start/Stop) u VikoHomuyueH (Economy)

pexum
®yHKLUMM CBBbP3aHM ¢ LMGPOBU BXOAOBE

" Crapt/Cton: Ako BXOA 1 € aKTMBMpaH OT KOHTPOHOTO YCTPOIACTBO (B nap. 9) we e
Bb3MOXHO [ja koMaH/Ba BkI. W 13kn. Ha nomnata — AUCTaHLMOHHO.

12 MKoHOMMYHOCT: AKO BXOZ 2 € aKTMBMPaH OT KOHTPOITHOTO YCTPOMCTBO (BMX nap.. 9)
e 6be Bb3MOXHO HamMansBaHe Ha HacTpoeHaTa paboTHa TOYKa — AMCTAHLMOHHO.

13 Bbp3 crapt (Quick Start): Ako Bxoa 3 e akTMBMpaH OT KOHTPOSIHMA naHen,
nomnara cTapTupa c 4YectoTaTta 3a 6bp3o ctaptupaHe (quick start) Fq (BuxTe
paslMPeHOTO MEeHH)

14 He e Bb3mMoXeH
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Que. 5: lpumep 3a cebp3saHe Ha Uugpposus 8x0d ¢ hyHKyusmMa 3a 6bp30 cmapmupaHe Quick Start

OT npumepa Ha dur. 4, u ako dyHkumnTe EXT n Economy ca akTuBMpaHM OT KOHTPOJTHOTO YCTPOICTBO, MOBELEHMETO Ha cucTeMata

e 6be cnegHoTo:
R1 R2 Cratyc Ha cuctemarta
OTBOpeH 3atBopeH Momnarta He paboTu
OTBOpeH 3atBopeH Momnarta He paboTu
3atBopeH OtBOpEH Momnata paboTu ¢ HacTpoeHaTa paboTHa Touka
3aTtBopeH 3atBopeH NomnaTa paboTtn ¢ HamaneHa paboTHa TouKa
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5,52  Ananoros Bxog 0-10V

Ananorosus Bxog 0-10V e Ha 18-nontocHata knemHa KyTus:
- A1V (knema 9): Monoxwutenex nontoc

- GND (knema 10): OtpuuateneH nontoc

- A2V (knema 4): MonoxwuteneH nontoc

- GND (knema 5): OtpuuateneH nontoc

OyHkummuTe cBbp3ann ¢ aHanoroeus Bxog 0-10V e ga perynupa CKOPOCTTa Ha BbpTeHe Ha nMomnata B 3aBMCMMOCT OT
npunoxeHoTo My HanpexeHue 0-10V (Bux nap v nap. 7.1.3 - 9). Bxog A2V e HeBb3MOXeEH.

®ur. 6 — npUMepPHO CBBbP3BaHe.

-8888-9825% 30088
flogossenssdesasnscal

CEEEEEEEEEEEEEEEEL)

Que. 6: MNpumep Ha cabp3saHe Ha aHano208us 6xo0

3abenexka: AHanorosusT Bxog 0-10V e B3auMHO U3knouBaLL Ce CbC ceHaopa 3a Temnepatypa T Tun NTC, cBbp3aH KbM camute
nontocy Ha 18-nontocHus knemeH Brok.

5.5.3  Schema Cxema 3a cBbp3BaHe Ha NTC 3a usmepBaHe Ha Temnepatypara Ha conyuga (T u T1)

3a MHCTanMpaHeTo Ha CeH3opy 3a TemnepaTypata Ha drnyuaa T v T1 ce OTHAcAITe KbM CNEAHUTE CXEMM 32 CBbP3BaHE, BUKTE
curypa 7 u urypa 8.
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Que.7: Cenp3saHe Ha NTC ceH3op 3a usmepsaHe Ha memnepamypama T1
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T
®ue.8: Cebp3saHe Ha NTC ceH3op 3a usmepsaHe Ha memnepamypama T

3abenexka: amepBaHeTo Ha TemnepaTypaTa ype3 T -CeH30pa € paspeLLeHo CaMo Mpu CrieaHUTE PEXUMU Ha perynupaxe: T

MOCTOsIHHA Bb3X0AALLa @»/ HM3xXoAALa T%)VI AT v nocTosiHHa T%’ .

3abenexka: MamepBaHeTo Ha TemnepaTtypata upe3 T1 -ceH30pa e pa3peLLeHo camo Mpu CIESHUTE PEXUMI Ha perynnpaxe: T1
MOCTOSIHHA Bb3XoAsLa g»/ HW3XoAALa T%WI AT 1 nocTosiHHa T%’ .

3a pexxumn Ha yHKLMOHMpPaHe npu nocTosiHHa T 1 noctosHHa AT BukTe naparpadure 7.1.5¢ 7.1.6

3abenexka: BxoabT Ha TemnepaTtypHns ceHsop T ot Tuna NTC e B3aumHO u3kntoyBaly ce ¢ aHanoros Bxog 0-10V, cBbp3aH kbM
camuTe nonocuHa 18-noncHns knemeH Brok.

5.5.4 M3xogu
CBbp3BaHETO Ha MU3X0AWTE OMMUCAHO MO-A0MY € ¢ ABe 3-MOMKCHM KneMHM KyTumn J3 1 J4 obosHauenn ¢ OUT1 u OUT2 nog Besika v
0bo3HayeH TMna Ha konTakta  (NC = HopmanHo 3aTeopeH, C = rnaseH, NO = HopmanHoO 0TBOpEH).

XapaKTepVICTVIKVI Ha U3XOAHUTE KOHTAKTU

Twn Ha KoHTaKTa NO, NC, COM

Makc. Hanp. [V] 250

Matc. Tok [A] 5 Mpu CbNPOTUBMTENEH TOBAp
2.5 npW UHAOYKTUBEH TOBAp

Makc. Cey. Ha kabena [Mm?] 3.80

Tabn. 4: Xapakmepucmuku Ha u3xo0HUmMe KoHmakmu

®yHKUMM CBBP3aHM ¢ M3xogmuTe
ouT1 Hanunune/oTChCTBME Ha anapma B cucTemara
ouT2 lMomnara pa6oTu/Momnara He paboTu

B npumMepa nokasaH Ha (bl/ll'. 9 namna L1 cBeTu, korato UmMa 3ageincTeaqa anapma B cucrtemata U n3racBa Korato HAMa anapma, a
namna L2 ceeTu korato nomnarta pa6OTVI M racHe, KoraTo nomnaTa He pa6OTVI.
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®ue.9: Mpumep 3a cebp3saHe Ha Lugposume u3xoou

5.6  CBbp3BaHe 3a cCABOEHU CUCTEMU
3a HarpaBaTa Ha CfBOEHa CUCTeMa e AO0CTaTbyHO [a ce cBbpkaT 2 uHeeptopa MCE-55/C uanonssaitku kaGen, cBbpagalll
WHBEPTOPUTE KbM €WH OT ABaTa ChbeAMHsIBALUM KOHTaKTa, 0603Ha4eHu ¢ aymata Link (Bux dour. 3).

3a KOpEeKTHOTO (hyHKLIMOHWpaHe Ha CABOEHAaTa CUCTEMA, BCUYKM BBHLUHM BPb3KM HA BXOAHATA KIEMHA KyTWS, C U3KIKYEHWe Ha BXoaa
3, KOUTO MOXe Ja Ce ynpaBnsiBa CaMoCTOATENHO, TpsAbBa Aa ca CBbp3aHu napanenHo mexay 2 MCE-55/C, cnassaiiku HomepauusTa
Ha oTgenHuTe knemu (Hanp. knema 17 Ha MCE-55/C -1 kbm knema 17 Ha MCE-55/C -2 1 Taka HaTaThK ...).

AKO B MOMEHT Ha BKMNOYBaHe Ha eayH MOTOP U U3KNKOYBaHE Ha Apyr Ce Yye 3BYK KaTO Ha yaap, Aa Ce U3MbJTHU

CNeAHOTO:
1) [a ce HaTUCHe LieHTpanHus BYTOH ,MeHi0” 3a 5 cek.;
2) [la ce Hamepu napameTsp ET;

3) da ce yBenuum CTOMHOCTTa Ha napameTbp ET go n34yessaHe Ha 3Byka.
3a Bb3MOXHUTE pexuMu Ha paboTa Ha coeHa cucTema Bux nap. 9.

6. MYCKAHE

Bcuyku peiictBus no nyckaHe Ha MCE-55/C Tps6Ba aa ce u3BbpLIaT Npy 3aTBOPEHN NOKPUBHM Kanauy.
MyckaHeTo Aa ce M3BBLPLWM NPU HAMBITHO 3aBBLPLLEHN eNIEKTPUYECKU U XMAPABINYHUA BPb3KK.

Cnep cTapTupaHe Ha cucTemMaTa e Bb3MOXHO Aa ce Mofienupar paboTHUTe pexuMu, Taka Ye 4a ce NoKpueaT no-gobpe uanckBaHusTa
Ha cuctemara (Bux nap.. 9).

7. OYHKUMK
71 Perynupyemu pexumm
B cuctema ¢ uHeeptop MCE-55/C ce u3nonasat cnegHuTe perynupyeMn pexumm:
PerynupaHe ¢ NoCTOSHHO AudepeHLmManHo Hansaraxe (chabpuiHa HacTporika).
—  Perynupane ¢ noctosiHHa kpuBa.
—  Perynupare ¢ nocTosiHHa kpuBa CbC CKOPOCT HACTPOEHa OT BBHLUEH aHaroroB cyrHar.
—  Perynupane Ha nponopuuoHanHo andepeHLmManto HansraHe 3aBuceLLo ot gebuta Ha cuctemarta.
—  [ocTtosiHHO T-perynupaHe
—  [TocTtosiHHO AT -perynupaHe
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7141 PerynupaHe ¢ noctosiHHO AudpepeHLManHo HansraHe
A
H
Hsetp
Hanopa ce 3ana3sa NOCTOSHEH, HE3aBMCMMO OT HyXgaTta oT Bofa.
To3u pexum ce HacTpoiiBa OT KOHTPOITHOTO YCTPONCTBO Ha nHBepTopa MCE-55/C (Bux nap.. 9).
AN >
»

Q
71.2 PerynupaHe ¢ nocTosiHHa KpuBa
A
H

CkopocTTa Ha BbpTeHe € C NoCTOosHHU 060poTH. Tasn CKOPOCT MOXeE fa Ce MPOMEHs Mexay
MWHUMAanNHa CTOWHOCT W OTpaHMYNTENHATa YeCcToTa 3a UMpKynauuoHHata nomna (Mexay 15 Hz u
50 Hz).
To3un pexum Moxe Aa Ce HacTpou OT KOHTPOMHOTO YCTPOWUCTBO Ha WHBepTopa MCE-55/C (i
nap.9).

713 PerynupaHe ¢ nocTosiHHa KpUBa € BbHLUEH aHaNoroB CUrHan
H

CKOpOCTTa Ha BbPTEHE Ce 3ana3Ba MOCTOAHHA, MNpOonopuMoHanHO Ha TronemMuMHaTa Ha

~Makc.. HanpPeXeHWeTO Ha aHanorosus curHan (eux nap. 5.5.2). CkopoctTa Bapupa no NMUHEEH 3aKOH
Mexgay orpaHnuMTeNnHaTa YecToTa Ha nomnara korato Vin = 10V n MuHuman+a vectota korato Vin
< =0V.
4 y
\ Tosun pexum MOXe Aa Ce HacTpoW OT KOHTPOMHOTO YCTPOWUCTBO Ha uHBepTopa MCE-55/C (Bux
nap.9).
\ >

MuH. Q

714  PerynupaHe ¢ nponopu1oHanHo audepeHuuanHo HansraHe
HJL

MMpy TO3K HarnacsL, ce pexumM, AMEPEHLNANHOTO HansraHe ce Hamansea Win yBennyasa,
KoraTo HyxaaTa Ha cucTemata OT BoZa Hamansisa Unu ce yBennyasa.

To3u pexum MoXe Aia ce HacTpoM OT KOHTPOMHOTO YCTPOCTBO Ha MHBEpTOpaMCE-55/C (B
nap.9).

T
w

Ml

*(]

71.5 ®yHKuma MoctoaHHa — T

Ypes Ta3n PyHKUMS LMPKyNaLMOHHaTa nomna yBenuyaea unu Hamans gebuta, 3a aa nogabpxa temnepatypara, namepeHa ot NTC
CeH30pa NoCTOsHHA, CBbP3aHa, KakTo e onucaHo B naparpad 5.5.3.

Morat fja 6baaTt 3agagenu 4 pexuma Ha pabora:

T-perynupaHe:

Pexum Bb3xogswa T — ako xenaHaTa Temnepatypa (Ts) e no-Bucoka oT u3mepeHata Temnepartypa (T), LMpKynayuoHHaTa nomna
yBenuyasa gebwuta, gokato gocturHe Ts

Pexum Husxopswa T — ako xenaHata Temnepartypa (Ts) e no-ucoka oT uamepeHata Temnepatypa (T), UMpKynaumoHHaTa nomna
Hamansea aebuTa, fokato focTurHe Ts

T1-perynupane:

Pexum Bb3xogswa T1 — ako xenaHata Temnepartypa (Ts) e no-B1coka OT uamepeHata Temnepatypa (T1), uMpkynaumoHHaTa
nomna ysenuyaea gebuta, gokato gocturHe Ts

Pexum Husxopswa T1 — ako xenaHata Temnepatypa (Ts) e no-Bucoka ot uamepeHara temnepatypa (T1), uMpkynaumoHHaTa
nomna Hamarnsea febuta, fokato gocturHe Ts
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71.6 ®yHkuma MocTosHHa — AT
Upes Tasu (PyHKLMS LMPKynaLMoHHaTa nomMna yBenuyasa unu Hamansea nebuta, 3a fa nogabpxa TemneparypHata pasnuka T-T1
NOCTOSHHA KaTo abCcomnTHa CTOMHOCT.
HanuuHu ca 2 Touku 3a HacTpomka: dTs1, dTs2 u cnefoBaTenHo ca Bb3MOXKHM CRIEQHUTE [BE CUTYaLuM:
- dTs1 e pasnnyHa ot dTs2:

B 1031 cnyyaii ca Ha pasnonoxeHue 5 KOHUIypupyemMu onepaTuUBHU MHTEpBana, Npy KOUTO 3aaafeHata CToHocT dTs Moxe aa
Bapupa B 3aBUCMMOCT OT TemnepaTtypata T uim T1, KakTo € NokasaHo B CrIeAHNs npumep:

15
10

TdTe = &0 [C] R

e DT T
w0 2 40 70 [C] |

= v =

1) AkT1=<10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

B T031 cnyyan, korato Temnepatypata T1 e no-Hucka unn pasHa Ha 10 °C, umpkynalmoHHaTa nomna 4encTaa npoMeHsnki aebura,
3a fa nogabpxa noctosiHHa npu 10°C abcontoTHaTa pasnuka mexay T u T1.

To3u TeMnepaTypeH Anana3oH MOXE Aa Ce Okaxe noneseH npu pazata ramp up Ha TEpMUYHATa MaLLMHa, KbAETO € N0-BaXHO Aa ce
nocturHe 6bp30 KOMOPT B OKOMHATa cpefa, B KOATO AeiCTBa, OTKOMKOTO Aa ce nomy4m no-ronsm DT (npu knumatnsaums).

2) Ak010=T1<25°C => 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, Hanpumep ako T1=20 °C =>dTs = |T-T1| = 13.33 °C

korato Temnepatypata T1 e mexay 10 °C e 25 °C, umpkynaumoHHaTa nomna pabotu, 3a Aa nogabpxa abcomnoTHaTa pasnuka Mexay
T v T1 npu dTs nponopunoHanHa Ha TemnepaTtypata, peructpupana ot T1. Hanpumep, korato T1= 20 °C, ynpkynaumnoHHata nomna
NoAAbPXKa NocTosiHHa abcontoTHaTa pasnuka mexay Tn T1a 13,33 °C)

3 Ak025°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

korato Temnepatypata T1 e mexay 25° C n 40° C, umpkynaumoHHaTa nomna paboTtu kaTo nofgmbpka noctosiHHa abcontTHaTa
pasnuka mexgy Tu T1npu 15° C

4)  Axo 40°C<T1<70°C => 10°C=<dTs=|T-T1| <15 °C, Hanpumep ako T1=50°C => dTs =|T-T1|=13.75°C

korato Temnepatypata T1 e mexay 40 °C wn 70 °C, uupkynaumoHHaTa nomna pabotu, 3a ga noaabpxa abcomnoTHaTa pasnuka
noctosiHHa mexay T 1 T1 npu dTs obpaTHO nponopLyoHanHa Ha Temnepatyparta, peructpupada ot T1. Hanpumep, korato T1= 50
°C, umMpKkynauuoHHaTa nomna noaabpxa abcontotHata pasnuka mexay T v T1 npu 13,75 °C

5) Ak T1270°C => dTs=|T-T1|=10°

Hakpas, korato Temnepatypata T1 e no-Bucoka ot 70 °C, uupkynauuoHHaTa nomna paboTu, 3a fa nogabpxa NOCTOsSHHA
abcontotHata pasnuka mexay T v T1 npu 10 °C.

To3u TemnepaTypeH Anana3oH Moxe Aa bbae noneseH npu chasata ramp up Ha TOMMHHATA MaLLKHA, KbAETO € NO-BaXHO Ce NOCTUTHE
6bp30 KOMOPT B OKOMHATA cpeaa, OTKOMKOTO fa Ma no-ronsm DT (B cnyyail npu 3aTonnsHe).

3abenexka: MapameTpute dTs1 1 dTs2 1 CTONHOCTUTE Ha pabOTHUTE MHTEPBaNM MoraT fa 6baat 3agafeHn ot noTpebutens.
- dTs1=dTs2

B Toau crnyyait 3agageHara ctorHocT Ha dTs ce 3aabpxa NoCTosHHa, NpY NpoMsHaTa Ha Temneparypata T unu T1, kakTo e nokasaHo
B CNeAHUs NpumMep:

FdTz = 5.0 [C] =
[ S

T 3
T
= [v] =

B 1031 cnyyaii uMpkynauuMoHHaTa nomna yeenuyasa unu Hamansea gebuta, 3a fa noaabpxa NocTosiHHa abcontTHata pasnuka
mexgy Tu T1npndTs=15°C

3abenexka: MapameTbpbT dTs Moxe aa 6bae 3agapeH ot notpedutens.

7.2 ®yHKuuMA 3a 6bp3 cTapT Quick Start

Ta3n yHKUMs MOxXe Aa bbae nonesHa, ako e HeobxoauMo fa ce rapaHTUpa HesabaseH [ebuT, 3a Aa ce u3berHe Bb3MOXKHOTO
BriokmpaHe Ha koTena npu 3anansaHeTo. [lokato BxogbT I3 e akTuBMpaH, nomnaTta ce yCTaHoBsABa Ha NMPeABapUTENHO 3agafeHaTta
yectoTa Fq (BIKTe paswmpeHoTo MeH:o). [Mpy CABOEHMTE rpynn TO3M BXOL MOXE Aa CE W3MNOoN3Ba CaMOCTOSTESNHO.

8. KOHTPOIHO YCTPOUCTBO
OyHkumute Ha MCE-55/C moraT Aa ce moenupat OT KOHTPOMHO YCTPOCTBO, KOETO € YacT oT uHBepTopa MCE-55/C.
Ha nuueBata cTpaHa Ha KOHTPOMHOTO YCTPOACTBO MMa: rpachuyeH ekpaH, 7 OyToHa u 3 LED npegynpegutentu namnu (Bux cur. 10).
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WATER-TECHNOLOGY

Q@ue. 10: KoHmponHo ycmpoticmgo
8.1 MpaduyeH ekpaH
/3nonagaHeTo Ha rpaduyeH ekpaH faBa Bb3MOXHOCT 3@ 6bp3 M MHTYUTMBEH AOCTHM A0 NAapaMeTPUTE 3a MOLENMpaHe Ha pexummuTe
Ha paboTa Ha cucTemata, BxogoseTe 1 paboTHata Touka. ChLuo Taka € Bb3MOXHO Aa ce Bikaa paboTHWS CTaTyC Ha cucTemara u
[aBa Bb3MOXHOCT 3a NpOBepKa Ha BCsKka 3anamMeTeHa anapma.

8.2 ByToHu

Wwma 7 byToHa: 3 nog ekpaHa, 3 Hag Hero u 1 oTcTpaHn. ByToHuTE Noga ekpaHa ce HapuiaT akmueHU 6ymoHu, BYTOHUTE Had ekpaHa
Ce HapuyaT HeakmugHU 6ymoHu, a TO31 OTCTPaHM € HapeyeH ckpum BymoH.

Bcska cTpaHMLa OT MEHIOTO € HanpaBeHa Aa Noka3Ba (hyHKLUMUTE CBbP3aHu C akTuBHUTE ByTOHM (Tesun nog exkpaHa).

Hatuckaiiku HeakTuHUTe OyTOHW (TE3u Haf expaHa) obpblua dyHKUMUTE Ha ByToHMTE 1 rpadukuTe. ToBa 03HaYaBa, Ye KOHTPOIHOTO
YCTPOCTBO MOXe [1a Ce MOHTUpa B obpaTHa noauuus “upside down’!

8.3  MMpepynpeauTenHu namnu
Xvnta: Cuctemata e usnpaBHa.
Ako cBeTW, TOBa 03HaYaBa, Ye cucTemata e u3npasHa.

A Hukora ga He ce cBanAar npeanasHUTe Kanauu npu ceeTella XbJiTa namna.

YepaeHa: MpenynpexaeHue 3a anapma/noBpeaa B cuctemara.
Ako namnaTa mura, ToBa e Hebrokupalla anapma v nomnata Bce OLie MOXe Aa Ce ynpaBnsea. AKO CBETH
MOCTOSHHO, TOBa € brokupalla anapma, 1 nomnara He MOXe Aa Ce ynpaBnsBa.

Green light: CwurHan 3a BKI/M3KI ( ON/OFF ) Ha nomnaTa.
Ako e BKJ1. ( On ), nomnarta pabotu. Ako e W3KJ1. ( Off ), nomnata e cnpsHa.

9. MEHIKO

WuBepTop MCE/C nma 2 meHtoTa: user menu ( MeHto Ha nonssatens ) u advanced menu (npeBapUTENHO MEHHO ).
user menu e JOCTLNHO 0T Home Page ¢ KpaTKOBPEMEHHO HaTUCKaHe Ha LieHTpanHus 6yToH “Menu”.

advanced menu e goctbnHo oT Home Page ¢ HaTuckaHe Ha LeHTpanHus 6yToH “Menu” 3a 5 cex.

AKO Ha CTpaHuMLaTa ce Nokaxe Ko, JOMy B NINBO Ha ekpaHa, He € Bb3MOXHO Aa Ce NPOMEHST HacTpokuTe. 3a pasbnokupaHe e
HeobxoaMMo Aa ce oTuge Ha cTpaHnua Home Page ckputis 6yToH 1 GyToHa nog Kntoya, eHOBPEMEHHO, 0 M34e3BaHE Ha CIMBONA.
AKO HsIMa HaTMCKaHe Ha GYTOH 3a 60 MUH. HacTpoikuTe KbM MOMEHTA Ce 3anameTsiBaT aBTOMaTM4HO M eKpaHa M3racsa.
KoraTo ce HaTuCHe Koii fa e OyTOH, ekpaHa cBeTBa OTHOBO U ce nosiBsiBa cTpaHuua “Home Page”.

3a TbpceHe Ha CTpaHuLa B MEHIOTO, Aa CE HATUCHE CPEAHUs BYTOH.

3a BpbllyaHe KbM NpeauliHa CTpaHNLa, Aa Ce HaTUCHE CKpuTUst BYTOH, Cried KOeTo fa Ce HaTUCHE W 3abpXu CpeaHus OYTOH.

3a mogenupaHe Ha HaCTPONKITE [a Ce M3NOM3BaT JEeCHUS U NeBUst BYTOHMU.
3a noTBbpkAaBaHe Ha NpOMsiHA B HACTPOWKMTE, Aa Ce HATWUCHe LieHTpanHus ByToH “OK” 3a 3 cek. MpuemaHe Ha NOTBbLPXAEHNETO
oT cucTemara ce 06osHavasa ¢ W I

Tabn. 5 onucaa YyBCTBUTENHWUTE NapaMeTpu Ha MHBEPTOPa U Bb3MOXHOCTUTE Ha advanced menu. 3a uaxop ot advanced menu, a
Ce W13nona3ea LieHTpanHus 6yToH.
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CumBon Ha 0 MepHa
nucaHue OunanasoH
napameTbp eAuHMLa
Serial YHuKaneH cepueH HOMEP, OnpeaeneH 3a CBbP3BaHETO - -
OrpaHununTenHa YecToTa Ha enekTponomnara.
Fn HacTpoeHata CTOAHOCT € nokasaHa Ha Tabenkata Ha 50 - 200 Hz
nomnarta.
OrpaHnunTeneH TOK Ha enekTponomnara. MCE-30 MCE-55
In HacTpoeHara CTOAHOCT e nokasaHa Ha TabenkaTa Ha A
noMnaTa. 1,0-75 1,0-13,5
Mocoka Ha BbpTeHe. MogenunpaHeTo Ha To3u
Rt napameTbp, 00pblLa NocokaTa Ha BbPTEHE Ha 0-1 -
nomnara.
Fm MuHWManHa 4ecToTa Ha BbPTEHE Ha enekTponomnara. 0 - (8/10)*Fn Hz
EM MakcvmanHa YecToTa Ha BbpTeHe Ha (810)*Fn - F Hy
enekTponomnara.

Fq YectoTa 3a bbps3 cTapt 3/10*Fn-Fn Hz
SM MakcumanHm 060poTH Ha enekTponomnaTa. 12*Fn - 60*Fn r.p.m.
-- Tun Ha gaTumka 3a AudepeHLManHo HansraHe. PatvoweTpnien ¢ s = 4 bapa -

PatnometpuyeH ¢ fs = 10 bapa
HO MakcumaneH Hanop Ha enekTponomnara. 2.0 —fs jaTumK 3a HansraHe m
Fc Hocella YyectoTa Ha MHBEpTOpA. 5-20 kHz
MoLLHOCT 3a Cyx pexum. AKO 1CKaMme 3aLLuTa oT CyX
DR PEXUM, Aa Ce HAaCTPOI CTOMHOCT Ha KOHCYyMUpaHa y W
MOLLHOCT € Fn (HOpMarnHa 4ecToTa) B CyX pexum,
yBenuyena ¢ 20%.
ET BpemeTo 0T M3KNtouBaHe Ha eHa nomna o 0.0-15.0 s
BKII0YBaHe Ha [pyra B CABOEHA CUCTEMA.
MocTosiHHa xapakTepucTuka Ha NTC
B CbNPOTUBIEHWETO, M3MON3BAHA 3a N3MEpPBaHe Ha 1-10000 °K
Temnepatypute Ha dnymga T u T1
MMpogBbMKMTENHOCT HA XUAPABMMYHMS KPbr, AeNCTBa
Td 06paTHO NPONOPLMOHAIHO BPXY CKOPOCTTa 3a 0-1800 S
perynupaxe npu Hactponkute T u DT
Bs lMapameTbp 3a HacTpoiika Ha pexum byctep (Booster). 0-80 %
Ad Modbus agpec Ha ycTpoicTBOTO 1-247
Br Baudrate 3a cepuitHaTa KOMyHUKaLMS 12,24,4.8,96,19.2, 384 Kb/s
Pa Bup Ha npoeepkara 3a naputet None, Odd, Even
Sh Bpoti bit ctonose 1-2
Rd MwH1ManHo Bpeme 3a 0TroBop 0-3000 ms
En Paspewenve Modbus Disable, Enable

Tabn. 5: Advanced

menu — ‘-IyecmeumenHu napamempu Ha uHeepmopa

Home Page

auto Y
5.5 n

OCHOBHMTE HAaCTPOMKK Ha cucTemata ca rpadmyecky cbbpam B cTpaHuia Home Page.
VkoHaTa rope BNsiBO NoKa3Ba TNa Ha u3bpaHus 3a perynmnpaHe napameTbp.

VkoHata B cpefjata rope nokassa m36paHM%a6oreH PEXIM (aBTO MMM MKOHOMIYEH).
Wnu Ba MHBEpTOpa @f @ BbpTeHeTo Ha MKkoHUTE

Unm “£4 nokaasa Kou LMPKYNaLMOHHW NoMnKu paboTsT.
B cpegara Ha ctpaHula Home Page nokasaH napameTbp, KOATO MOXe camo fja 6bae YeTeH 1 Moxe
fa ce n3bepe OT MankoTo napameTpu oT cTp. 8.0 0T MeHITO.
Ot cTpannuya Home Page e Bb3MOXEH [OCTbNA [0 perynupaHe Ha KOHTpacTa Ha ekpaHa: ga ce
HaTuCHe ckpuTus ByTOH, Cried KOeTo Aa Ce HaTUCHe 1 0cBo6oaM AeCHWS BYTOH.
Ot ctpaHnuya Home Page cbLyo MoXe Aa ce CTUrHe [0 CTpaHuuaTta Ha YyBCTBUTENHUTE napameTpu
Ha MHBEPTOpA, KOWTO MoraT camo Aa ObAaT YeTeHu, u ca abpnyHO HACTPOEHU: fa Ce HaTWCHe
cpefHus 6yToH 3a 3 cek.

WkoHaTa rope BAACHO Noka3ea euHUYeH

Page 1.0
[ ] T
Default
1 .
CE] [w] [OF]

dabpuyHMTe HACTPOIIKM Ce MPOMEHST OT cTpaHuua Page 1.0 upes HaTWcKaHe Ha NeBUs U AECHMS
ByTOHM eHOBPEMEHHO 3a 3 Ce..

HynupaHeto go abpnyHuTe HaCTPONKKM Ce MHAMUMPA CbC CUMBONA lf nokasBall, ce 4o gymara
“Default”.
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Page 2.0 PerynupaHeTo Ha pexumnTe e oT cTpaHuua Page 2.0. /3bopa e mexay 9 pasnnyHm pexuma:

. B- PerynupaHe ¢ nocTosiHHO AndepeHLmanHo Hansraxe.
[

—_

2. = PerynupaHe ¢ NoCTOsiHHA KpuBa 1 CKOPOCT 13bpaHa OT ekpaHa.
3. Dyiovs PerynupaHe ¢ nocTosHHa KP1Ba M CKOPOCT HACcTPOeHa OT AUCTaHLIMOHEH CurHan
0-10V.
4, M» = [ponopuyoHanHo perynupaHe Ha AudepeHLManHoTO HansraHe.
Ti
5. E,: PerynupaHe noctosiHHa T Bb3X0OASALL PEXUM
T
6. L» = PerynupaHe nocTosiHHa T HU3XOAALL, PEXUM
Tid
7. = Perynupate noctosHHa T1 Bb3X0AsLLY pexum
TL
8. H) = PerynupaHe noctosiHHa T1 HU3XOAALL peXuM
=%
9. = PerynupaHe noctosiHHa AT

Page 2.0 noka3sa Tpu UKOHM:
—  LleHTpanHa ukoHa = TekyLla HacTpomnka
—  [dcHa ukoHa = crefBalla HacTpoika
— JlsBa vkoHa = npeauLLHa HacTpomnka

Page 3.0
3
He12.00 |
[=1 ™ICE [+]
i
Fs: 45 m
PerynupaHe Ha paboTHaTa Touka cTaBa oT cTpaHuua Page 3.0.
=] wICE] [+

B 3aBucMMOCT OT Buaa Ha perynupaHe, n3bpaHo Ha npeauiiHaTa CTpaHuua, 3afafeHaTa CTOMHOCT 3a
il HacTpoikaTa e Obae Hanop (Hs), yectota (Fs), Temnepatypa (Ts) wnn pasnuka Temneparypute

ER

Y (dTs).
Ts: 60 o (ars)
-] [WICE] [+

FdTs = 150[<] ER
15 b,
10 = e T
0z 40 70 [C]
- (v =
Page 5.0 Crpanuua Page 5.0 ce nokassa npu BCUYKM PEXUMMW 3@ PErynupaHe Ha HansraHeTo 1 Mo3BonsBa
2| | HacTponku B “auto” unn “economy” ( aBTOMATUYEH UI MKOHOMUYEH ) PaBOTHI peXUMA.

auto G } B pexum “Auto” e HeBb3MOXHO [1a ce YeTe cTaTyca Ha LdpoBuTe BxogoBe |2 M BCHLIHOCT cuctemaTta
BMHarW akTieupa u3bpaHara oT nonasarens paboTHa Touka.
4= (WOE| |[==p

B pexum “Economy” e Bb3MOXHO YETEHETO Ha CTaTyca Ha uudposute Bxogose [2. Korato 12 e
3axpaHeH, cucTemata akTuBMpa NPOLIEHTHO Ha u3bpaHata oT nonseatens pabotHa Touka (cTp. 6.0).

3a cBbp3BaHe Ha BXogoBeTe Bk nap.. 5.5.1

Page 6.0
Ctp. Page 6.0 ce nokasea ako pexum “economy” e u3bpaH ot cTp. Page 5.0 1 n03Bo1sSiBa NPOLEHTHO
E: 5 0 0 HamansBaHe Ha CTOMHOCTTa Ha paboTHaTa TouKa.
ToBa e Bb3MOXHO, ako Bxof |12 e 3axpaHeH.
-1 WICE] [+
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Page 7.0 Ako ce u3non3ea caBoeHa cuctema (BuX nap.. 5.6), morat aa ce u3bepar 4 Bb3MOXHM PaboTHM
70| pexuma:
D ¢33/¢1Y  AnTepHaTUBHM Ha BCekM 24 4.: [BaTa MHBEPTOPA Ce CMEHSIT Ha BCekU 24 u.
@+@ EnHoBpemeHHu: [Isata uHBepTopa paboTaT eAHOBPEMEHHO MO EIHO U ChLUO BPEME.
= (W|OF| [==p T031 pexiM e OT NoN3a, KOraTo HyXHNUA AeBUT He MOXe f1a Ce OCUrypu OT efjHa noMna.
@«-@ OcHoBeH/Pe3epBeH: EgnHUS NHBEPTOP € OCHOBEH U BCWUYKW HACTPOMKM Ce mpuemat
OT Hero, a Apyrus € pe3epseH 1 paboTi cam npy NOBpeaa Ha OCHOBHYS.
@T@ Booster: [Isata niBeptopa paboTaT B €AHOBPEMEHEH Ui anTepHaTUBEH PeXUM
Ha Bceku 24 yaca:
- B cnyyan Ha peburt, konto moxe aa 6bge JoCTaBeH OT edHa nomna,
paboTaTa e B anTepHaTUBEH PEXMM Ha BCEKM 24 vaca.
- B cnyyain Ha pebu, KoiiTo He MOXe [a Ce nogasa OT eAHa nomna, pabotara
€ B €[JHOBPEMEHEH PEXUM
3abenexka: byctep pexuMbT MOXe da Ce aKTuBMpa Camo Mpu perynupaHe npu MOCTOSIHHO
AvdepeHLNanHOTO HansraHe 1 perynnpaqe npu nponopLMoHanto AudepeHLmManHoTo Hansraxe.
Ako kabena mexagy MHBEpPTOPUTE CE MpeKbCHe, cucTeMara paboTu KaTo eOHOMHBEPTOPHA W BCEKM
NHBEPTOP paboTy HE3ABUCUMO OT LpYrus.
Page 8.0 Ha ctpanuua Page 8.0 e Bb3moxHO aa 6bae n3bpaH napameTbpa, KOMTO Aa Ce Nokassa Ha CTpaHuLa
AT[E] &0 Home Page:
: W3mepBaHus Hanop B MeTpy
H: 5 . 5 mf 8: OuakBaHus [e6UT B M3 /4.
5 CKOpOCTTa Ha BbPTEHE B 06./MIH.
[e=] [WIOK] =] E: HanpexeHueTo Ha aHanorosus Bxop 0-10V
P: Waxoasiwa mowHocT B kW
h: HapaboteHu yacose
. TewmnepatypaTa Ha TeYHOCTTa, u3mepeHa Ha Bxoaa "A1V" (18-nontoceH TepMuHaneH 6nok)
1: Temnepatypa Ha TEYHOCTTa, M3MepeHa Ha Bxoga "A2V" (18-nontoceH TepmMuHaneH 6nok)
AT TemnepaTypHa pasnuka Ha Te4HocTTa T-T1 kaTo aGconioTHa CTOWHOCT
Page 9.0
L5 o

DET ENG

Ha ctp. Page 9.0 ce u3bupa e3uka, Ha KOMTO Aa ce YyeTaT CbobLeHusTa.

- (W|OE| |w=p
Page 10.0
I
NS t Ha ctp. Page 10.0 ce noka3sat anapmure, u3dupaHu ¢ geceH 6yToH.
[w] [=»]
Alarms Log Ako crcTeMaTa OTKpUE rpeLLKM Te Ce 3anucBart (Makcumym Ao 15 anapmu). Besika anapma ce usnucea
el5 @f C Kof, nokasealy Tina, ¥ rpacmyeH cumeon. W TekcToBO cbobLiEHME Ha e3uK n3bpaH OT CTpaHuua
Page 9.0, 1aBaLLo KpaTKo OnNMCaHue Ha rpeLukara.
Fompa bloceata Upes HaTvCKaHe Ha AeCeH BYTOH Ce Mpernexaa cnuchbka ¢ anapmuTe.
w ==p| | 2BbNpOCa Ce V3NIUCBAT BUHAr Criefl NoKa3saHe Ha anapmara:
1. “Reset Alarms?” (HYJINPAHE?)
Hatuckaiikm 6ytoH OK (neBust OyTOH) ce HynupaT BCUYKM anapMi MpUChCTBaWM B
cucTemaTta KbM MOMEHTA Ha HaTUCKaHETO My.
2. “Delete Alarms Log?” (W3TPUBAHE HA CITACBKA)
Hatuckaitkm 6yToH OK (nsiB OyTOH) ce 3TprBa CMCHKa C anapMuTe O MOMEHTA.
Page 11.0 Ha ctp. Page 11.0 moxe fga ce Hactpoum cratyca Ha cuctemata ON, OFF unu ynpaeneHve ype3
T | auctaHumoHeH curHan EXT (umudpos Bxog 11).
Axo e n3dpaH ON nomnaTa BiHary e BKItoYeHa.
OFF EXT Axo e n3dpaH OFF nomnata BUHarM € U3KIiYeHa.
=] ¥ [OF Ako e u3bpaH EXT e Bb3MOXHO YeTeHeTO Ha cTaTyca Ha uudposus Bxog I1. Korato Bxog 11 e

3axpaHeH, cuctemata € ON 1 nomnata pabotw; korato Bxog |1 He e 3axpaHeH, cuctemata e OFF u
nomnara He pabotu.
3a CBbp3BaHETO Ha BXOOBETE B nap. 5.5.1
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Mapametbp

CtonHoCT

PerynupaH pexum

T:» = PerynupaHe ¢ NoCTosiHHO AMepeHLManto HansraHe

Hs (p.T. no andepeHLmanHo HansraHe)

50% makc. Hanop Ha nomnara

Fs (4ectoTa Ha paboTHaTa TOuKa)

90% ot orpaHuyunTenHaTa 4ectoTa Ha nomnaTa

Tmakc. 50 °C
PaboTeH pexum aBTO
[poLEeHTHO HamMansBaHe Ha paboTHaTa ToukKa 50 %

CnaBoeH paboTeH pexum

@f} @ = AnTepHaTUBEH H BCEKM 24 u.

YHpaBneHme nyckaHe Ha nomnara

EXT (ot guct. CurHan Ha Bxog I1).

11. BWOOBE ANTAPMU

Kon CcumBOIN ONMWUCAHHUE
e0 - e16; e21 c—E BbTpeluHa rpeLuka
el7-e19 e Kbco cbeanHenne
e20 dax [peLuka no HanpexeHue
€22 -e30 c—E ['peLka N0 HanpexeHve
e31 [ —] [MpoToKOMHa rpeLuka
4 g FELAT

e32-e35 i Bucoka Temnepatypa
e37 @m* Hucko Hanpexerue
e38 @mx Buncoko HanpexeHue
€39 - e40 @f onsm Tok
e42 % Cyx pexum
e43; ed4; e45; eb4 @ @ [latuuk 3a HansraHe
e46 PaskayeHa nomna

v b7,

- N BycTep pexuMbT akTMBUpaH NpW HepaspeLLeH peximM Ha paboTa.

7 i\ N
e55 @ rpeLUka Ha TemMnepaTypHusi ceHaop T
e56 @% rpeLuka Ha TemMnepaTypHusi ceHaop T1

Tabn. 6: Cnucsk Ha anapmume

12. MODBUS MCE-C

ManonseaHeTo Ha npoTokonia Modbus e paspelleHo Ype3 MHCTanupaHeTo Ha komnnekta kabemm 60193518 KIT MCE MODBUS
CABLE. 3a noBeye uHdopmaums BixTe yeb ctpanuuata https://dabpumps.com/mce-c

13. BACNET

PaspeLLieHo 13non3BaHeTo Ha NpoTokona Bacnet upes uHcTanupareTo Ha reiTyein Bacnet -Modbus.
3a noseye WH(popmaums M 3a AOCTbA 4O CMMCBbKA C MpenopbyaHnW YCTPOWCTBA Ce KOHCynTupanTe ¢ yeb cTpaHuuata

https://dabpumps.com/mce-c.
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1. SYMBOLY

Na pFedni stran& navodu je uvedené provedeni-verze gerpadia formou Vn.x. Cislo verze je potvrzenim, Ze doklad je platny pro viechny
softwarové verze vyrobku n.y. Pfiklad: V3.0 je platna pro viechny Sw: 3.y
Aby se zabranilo nebezpeénym situacim, jsou v dokumentu pouZzity nésledujici varovné symboly:

Obecné nebezpeci: Pfi nedodrzeni nasledujicich instrukci mize dojit k poskozeni osob a majetku.

Nebezpeci urazu elektrickym proudem: Nedodrzeni nasledujicich instrukci mize zplisobit vazné ohroZeni
lidského zdravi a osobni bezpeénosti.

>

2. OBECNE INFORMACE

>

Pred zapocetim instalace si peclivé prectéte tento navod.

Instalaci, elektrické zapojeni a uvedeni zafizeni do provozu smi provadét pouze odborné zpusobila osoba, s patficnou elektro-
technickou kvalifikaci, ktera vSe provede dle platnych bezpecénostnich pravidel a norem. Nedodrzeni téchto instrukci mize zpusobit
ohroZeni osobni bezpeénosti a poskodit zafizeni, navic uZivatel ztraci pravo na uplatnéni zaruky.

Zajistéte, aby nebyl vyrobek béhem prepravy nebo skladovani poskozen. Zkontrolujte, ze je vnéjsi kryt
neposkozeny a v bezvadném stavu.

>
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2.1 Bezpecnost
Pristroj je vybaveny elektronickym zafizenim s ménicem.
PouZiti je dovoleno pouze v pfipadé, Ze elektricky systém vyhovuje bezpeénostnim pravidldm a normam platnym v zemi instalace
vyrobku. Toto zafizeni nesméji pouzivat osoby (véetné déti) se snizenou fyzickou, senzorickou nebo mentalni schopnosti, osoby,
které maji nedostatek zkuSenosti nebo znalosti, jak s vyrobkem zachézet, bez dohledu zkuSené osoby, ktera odpovidéa za jejich
bezpecénost, ma na tyto osoby dohlizet ¢i ma instrukce, jak s vyrobkem zachazet. Déti museji byt pod dohledem, aby si se
zafizenim nehrély.
2.2  Odpovédnost
Vyrobce neodpovida za spravny provoz zafizeni Ci za jakékoliv Skody, které muze zpUsobit, pokud bylo se zafizenim
neopravnéné manipulovano, bylo upravovano a/nebo bylo provozovano mimo doporuéeny pracovni rozsah nebo v rozporu
s dal8imi ustanovenimi uvedenymi v tomto navodu.
2.3 Zvlastni upozornéni
Pfed zapocetim jakychkoliv praci na elektrické nebo mechanické &asti systému, je vzdy nejprve nutné odpojit
elektrické napajeni. Pred otevienim zafizeni pockejte po odpojeni napajeni jesté alespori 10 minut. Kondenzator
A pfimého proudu meziobvodu zlstane nabit nebezpecné vysokym napétim i poté, co bylo hlavni napajeni
odpojeno. Pfipustné je pouziti pouze pevné kabely propojeného hlavniho napajeni. Zafizeni musi byt
fadné uzemnéno (IEC 536 tfida 1, NEC a dalSi platné normy).

Napajeci svorky a svorky motoru mohou byt stale pod nebezpeénym napétim, kdyz je motor zastaven.

3. PouZTi

Inverter fady MCE/C je zafizeni koncipované pro ovladani obéhovych Cerpadel, které umozriuje komplexni regulaci diferencialniho
tlaku (dopravni vyska); a je tedy mozné pfizplisobit vykon obéhového ¢erpadla aktualnim poZadavkim systému.

To zaruduje vyraznou Usporu energie, v&tSi moznost oviadani systému, a snizenou hluénost.

Inverter MCE-55-C je navrzen tak, aby mohl byt instalovan pfimo na télo motoru ¢erpadila.
4, TECHNICKE UDAJE

MCE-55/C MCE-30/C
Napéti (VAC) +10/-20 % 380-480 380-480
Féze 3 3
Napéjeni Inverteru Frekvence (Hz) 50/60 50/60
Max. proud (A) 17,0-13,0 11,5-9,0
Disperzni proud do zemé [mA] <4
Napéti (VAC) +10/-20 % 0-Valim. 0-Valim.
Faze 3 3
Vystup Inverteru Frekvence (Hz) 0-200 0-200
Max. proud (A rms) 13,5 75
Mechanical energie P2 75CV/55kW 4,0CV/3kW
. Hmotnost jednotky (kg) — pouze
:\:ntf:rr;irt];:iks:iky jednotky bez obalu 7.6
Max. rozméry (mm) S x V x H 270x355x195
Pracovni pozice na téle motoru &erpadla
Instalace Stupen kryti IP 55
Max. okolni teplota (°C) 40
Hydraulické
charakteristiky Regulaéni rozsah diferencialni tiaku 1 - 95% rozsahu tlakového ¢idla
regulace a provoz
Typ Cidla tlaku Metrické stupné
Cidla Hodnota ¢idel diferencialniho tlaku (bar) 4/10
Konektivita e  Pfipojeni Multi Inverter
e  Ochrana proti pietizeni
Funkénost a ochrana 0 e Nadmérného otepleni vnitini elektroniky
chrany L
o  Prepéti
e  Qchrana proti zkratu mezi vystupnimi fazemi
Teploty Skladovaci teplota (°C) -10 +40

Tabulka 1: Technické tdaje
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4.1 Elektromagneticka kompatibilita (EMC)

Invertery MCE odpovidaji normé& EN 61800-3, v kategorii C2, pro elektromagnetickou kompatibilitu.

- Elektromagnetické emise. Obytné prostory (v nékterych pfipadech mohou byt vyzadovana restriktivni opateni)
- Emise $ifené vedenim. Obytné prostory (v nékterych pfipadech mohou byt vyzadovana restriktivni opatfeni).

5. ELEKTRICKE ZAPOJENi
Pfed zapocetim jakychkoliv praci na elektrické nebo mechanické ¢asti systému, je vzdy nejprve nutné odpojit
elektrické napajeni. Pfed otevfenim zafizeni pockejte po odpojeni napéajeni jesté alespori 10 minut. Kondenzator
A pfimého proudu meziobvodu zlistane nabit nebezpecné vysokym napétim i poté, co bylo hlavni napajeno
odpojeno. Pripustné je pouziti pouze pevné kabely propojeného hlavniho napajeni. Zafizeni musi byt
fadné uzemnéno (IEC 536 tfida 1, NEC a dalSi platné normy).

Napajeni a frekvence zdroje musi odpovidat tdajim uvedenym na stitku zafizeni MCE-55/C.

5.1 Piipojeni k napajecimu vedeni

Pripojeni mezi tfifazovym napajecim vedenim a zafizenim MCE-55/C musi byt provedeno ¢tyfzilovym kabelem (3 faze + ochranny vodic).
Charakteristiky napajeni musi vyhovovat oznagenim uvedenym v Tabulce 1.

Vstupni svorky jsou oznaceny napisem LINE RST a Sipkou sméfujici ke svorkam, viz Obrazek 1.

Obrazek 1: Elektrické zapojeni
Maximalni dovoleny prifez vstupnimi a vystupnimi svorkami je 6 mm2.
Vnéjsi prdmér vstupnich a vystupnich kabeld dovoleny kabelovymi prichodkami pro spravnou tésnost se mize pohybovat od
minimalné 11 mm do maximalné 17 mm.
Prlfez, typ a usporadani napajecich kabell inverteru a pfipojeni k elektroerpadlu musi byt zvoleny dle platnych nafizeni a norem.
Tabulka 2 podava informaci o prifezu kabelu, ktery ma byt pouzit. Tato tabulka se vztahuje k &tyfzilovym PVC kabellim (3 faze +
ochranny vodic) a udava minimalni doporuceny prafez s ohledem na proud a délku kabelu.
Proud elektroCerpadla je obecné specifikovan na Stitku motoru Eerpadla.
Privodni proud do MCE-55/C mlZe byt odhadnut obecné (pfi povoleném bezpec¢nostnim rozpéti) jako 1/8 vice, nez je odbér proudu
Cerpadla.
Prestoze je MCE-55/C vybaveno vlastnimi vnitfnimi ochranami, doporucuje se instalovat vhodné dimenzovany termomagneticky jistic.
POZOR: Termomagneticky jisti¢ a napajeci kabely MCE-55/C a Cerpadla musi byt vhodné dimenzovany vzhledem k systému; pokud
oznaceni v navodu neodpovida platnému nafizeni, je vZzdy nadfazené dané nafizeni.

5.2 Piipojeni k elektroéerpadiu

Propojeni mezi MCE-55/C a elektroerpadlem se provadi 4zilovym stinénym kabelem (3 faze + ochranny vodic).

Na vystupu musi byt elektroCerpadlo pfipojeno k tfifazovému napajecimu napéti s charakteristikami uvedenymi v Tabulce 1.
Vystupni svorky jsou oznageny napisem PUMP UVW a Sipkou vystupujici od svorek, viz Obrazek 1.

Jmenovité napéti elektroCerpadla musi byt stejné jako napéajeci napéti zafizeni MCE-55/C.

Zafizeni pfipojené k MCE-55/C nesmi mit vy$$i odbér proudu, neZ je maximalni proud, kterym mize byt napajeno, vyznaceno

v Tabulce 1.

Zkontrolujte Gdaje na Stitcich a typ pfipojeni (hvézda nebo trojuhelnik) pouzitého motoru, aby byly dodrzeny vySe zminéné podminky.

Nespravné pripojeni ochrannych vodicl k jiné nez zemnici svorce mize zpUsobit nenapravitelné
poskozeni celého zafizeni.
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Nespravné pripojeni napajeciho vodice k vystupnim svorkam uréenym pro napajeni mlze zpusobit
nenapravitelné poskozeni celého zafizeni.

5.3  Uzemnéni
Uzemnéni musi byt provedeno utazenim kabelovych pfipojek die Obrazku 2:

Obrazek 2: Uzemnéni

PRUREZ KABELU v mm2

10m 20m 30m 40m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 15 115 [ 15 [ 15 |15 | 15 [ 15 | 156 | 25 | 25 | 25 | 25 4 4 4
8A 165 | 15 | 15 [ 156 | 256 | 25 | 25 4 4 4 10 10
2A 115 | 15 | 25 | 25 4 4 4 10 10 10 10 16
6A 1 25 | 25 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16
0A 125 | 25 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
A 4 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
BA 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
2A 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 110 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A 110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

“A110 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

%A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

S0A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

Tabulka plati pro 4zilové PVC kabely (3 faze + ochranny vodi¢) pfi 400 V.

Tabulka 2: Prifez kabelu

54  Pripojeni ¢idla diferencialniho tlaku

MCE-55/C m(ze pracovat se dvéma typy &idel diferencialniho tlaku: se stupnici o hodnoté 4 bar nebo se stupnici o hodnoté 10 bar.
Kabel musi byt pfipojen na jednom konci k €idlu a na druhém konci ke vstupu €idla tlaku na inverteru, oznagenému popiskem Press 1
(viz Obrazek3).

Tento kabel méa dva odliSné konce a je nutné dodrzet smér jeho zapojeni: konektor pro primyslové aplikace (DIN 43650) na strané
¢idla a 4p6lovy konektor na strané MCE-55/C.
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Obrazek 3: Pripojeni
5.5  Elektrické pripojeni vstupl a vystupl
Zafizeni MCE-55/C ma 3 digitalni vstupy, 2 NTC vstupy na méfeni teplot média T a T1, jeden analogicky vstup a 2 digitalni vystupy,

Na Obrézku 4, 5, 6 jsou zobrazena néktera mozna nastaveni vstupd a vystupd.

Osoba instalujici zafizeni bude muset pfipojit vodice poZadovanych vstupnich a vystupnich kontakt(i a nastavit jejich funkce dle
pozadavk( (viz odstavec 5.5.1, odstavec 5.5 a odstavec 5.5.3).

5.5.1 Digitalni vstupy
Digitalni vstupy jsou tisténé na zakladné 18pdlové svorkovnice.

- 11: Svorky 16 € 17
- 12: Svorky 15e 16
- 13: Svorky 13 e 14
- 14:Svorky 12 e 13

Tyto vstupy mohou byt napajeny bud pfimym, nebo stfidavym proudem. NiZe jsou uvedeny elektrické charakteristiky téchto vstupl
(viz Tabulka 3).

Elektrické charakteristiky vstupt
Ingressi DC [V] Ingressi AC [Vrms]

Minimalni spinaci napéti (V) 8 6
Maximalni vypinaci napéti (V) 2 15
Maximalni pfipustné napéti (V) 36 36
Odebrany proud pfi 12 V (mA) 3,3 3,3
Max. dovoleny prifez kabelu (mm2) 2,13
Pozn.: Vstupy mohou byt fizeny jakoukoliv polaritou (kladnou nebo zépornou s ohledem na jejich uzemnéni).

Tabulka 3: Elektrické charakteristiky vstupd
Napfiklad nabizeny na Obrazku 4 se vztahuje k pfipojeni suchého kontaktu pomoci vnitfniho napéti k ovladani vstupu.
POZOR: Napéti dodavané mezi svorkami 11 a 18 J5 (18pdlova svorkovnice) je 19 Vdc a mlze dodat maximainé 50 mA.

Pokud mate napéti misto kontaktu, mdze byt stale pouzito k Fizeni vstupl: poté stadi nepouzivat svorky +V a GND a pfipojit zdroj
napéti k poZadovanému vstupu, pfiéemzZ dodrzujte charakteristiky popsané v Tabulce 3.

A POZOR: Pary vstupt 11/12 a 13/14 maji jeden pél spoleény pro kazdy par.
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Funkce piirazené k digitalnim vstupiim

"1 Start/Stop: pokud je aktivovan vstup 1 z ovladaciho panelu (viz § 9), bude mozné ovladat spinéni a vypinani
Cerpadla v dalkovém rezimu.

12 Economy: Pokud je aktivovan vstup 2 z ovladaciho panelu (viz § 9), bude mozné aktivovat funkci snizeni
nastavené hodnoty v dalkovém reZimu.

13 Quick Start: Je-li aktivovany vstup 3 z fidiciho panelu, ¢erpadlo se bude spoustét za kmitoétu quick
start Fq (viz pokrocilé menu)

4 Nejsou mozné

Remote
Control
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Obrazek 5: Priklad propojeni na digitélni vstup Quick Start

S ohledem na pfiklad uvedeny na Obrazku 4, a pokud byly na ovladacim panelu aktivovany funkce EXT a Economy, chovani systému

bude nasledujici:

R1 R2 Stav systému

Otevieny Otevieny Cerpadlo zastaveno

Otevieny Zavfeny Cerpadlo zastaveno

Zavfeny Otevreny Cerpadlo b&i dle nastaveni od uZivatele

Zavieny Zavieny Cerpadlo b&7i se snizenym nastavenim (Economy)
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5.5.2  Analogovy vstup 0-10 V

CESTINA

Analogovy vstup 0-10 V je tistény na zakladné 18pdlové svorkovnice:

A1V (svorka 9): kladny pdl
GND (svorka 10): zaporny pdl
A2V (svorka 4): kladny pdl
GND (svorka 5): zporny pol

®
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Funkce pfifazena k analogovému vstupu A1V je proporcionalni regulace rychlosti otaéek erpadla vstupnim napétim 0-10 V
(viz§7.1.3a§9). Vstup A2V neni mozné pouzit.

Piklad zapojeni viz Obrazek 6.
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Obrézek 6: Priklad zapojeni analogového vstupu

P.S: Analogicky vstup 0-10V je vzajemné vyluCitelny s NTC Cidlem na teplotu T, které je pfipojené na stejné poly 18-ti pdlové

svorkovnice.

5.5.3  Schéma propojeni NTC cidla na méreni teploty média (T a T1)

Pro instalace teplotnich Cidel na média T a T1 konzultovat schémata propojeni viz obrazek 7 a obréazek 8.
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Obréazek 7: Propojeni NTC Cidla na méfeni teploty T1

215



CESTINA

Jco |l Press |

oo | - =
e
53 )= 2 i1 |41
I
[T 3; @
i E=s e O £E :
0% 8% Gﬁg )
e xo
HFIOVI
ouT 1§ ouT 2
NC C NO_ NC C NO ||
566 ?ﬁﬁsg?ges?séeﬁ:% cco
cdndbdtdd DR RN

EEEEEEEE
]

NTC
10 kQ

Obrazek 8: Propojeni NTC Cidla na méfeni teploty T
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Tit
P.S. Nacitani teploty T prostfednictvim ¢idla bude mozné pouze za téchto podminek regulace: T konstantni rostouci E>/klesaljici

AT
%a AT konstantni E’ .

TL
Nacitani teploty T1 prostfednictvim idla bude mozné pouze za téchto podminek regulace: T1 konstantni rostouci T:>/klesajici

T1 e
Tﬁ) a AT konstantni L’ .

Pro reZimy funkce T konstantni a AT konstantni konzultovat kapitoly 7.1.5a 7.1.6

P.S: Vstup €idla typu NTC na teplotu T je vzajemné vyluCitelny s analogickym vstupem 0-10V pfipojenym na stejné pdly 18-ti polové

svorkovnice.

554  Vystupy

Pripojeni vystupl uvedenych nize se vztahuje ke dvéma 3polovym svorkovnicim J3 a J4 oznaCenym sitotiskem jako OUT 1 a OUT2
nize, kde je také uveden typ kontaktu pro svorku (NC = bez proudu uzavieno, COM = spoleény, NO = bez proudu otevieno).

Charakteristiky vystupnich kontaktl

Typ kontaktu

Typ kontaktu

Max. unosné napéti (V)

Max. unosné napéti (V)

Max. unosny proud (A)

Max. Unosny proud (A)

Max. dovoleny priifez kabelu (mm2)

Max. dovoleny priifez kabelu (mm2)

Tabulka 4: Charakteristiky vystupnich kontakti

Funkce piifazené k vystupiim

ouT1 Pfitomnost/absence alarm( v systému

ouT2 Chod &erpadla/Cerpadlo zastaveno

V piikladu uvedeném na Obrazku 9 se rozsviti kontrolka L1, kdyZ dojde v systému k alarmu; tato kontrolka zhasne, kdyZ neni nalezena
Zadné porucha v systému, zatimco kontrolka L2 je rozsvicena, kdyz je ¢erpadlo v chodu a zhasne se, kdyZ je Cerpadlo zastaveno

(logika NC).
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Obrazek 9: Priklad propojeni na digitalni vystupy
5.6  Pripojeni u zdvojenych systéma
Pro vytvofeni zdvojeného systému staci propojit 2 invertery MCE-55/C pomoci dod&vaného kabelu, viozeného do jednoho ze dvou
konektord oznacenych nadpisem Link na obou inverterech (viz Obrazek 3).
Pro spravnou funkéni innost dvojitého systému je zapotfebi,aby vSechna externi propojeni vstupni svorkovnice vyjma vstupu 3, ktery
Ize Fidit zcela samostatné, byla propojenad mezi 2 MCE-55/C paralelné, pfi¢emz sparovani jednotlivych svorek musi byt Ciselné
dodrzeno (napfiklad: svorka 17 u MCE-55/C -1 se svorkou 17 u MCE-55/C -2 a tak dale...).

Pokud se v okamZiku, mezi vypnutim jednoho a zapnutim druhého motoru Cerpadla objevi hluk, postupujte

nasledovné:
A 1) Stisknéte centralni tlaitko "menu" na 5 sekund

2) Projdéte parametry az do zobrazeni ET;
3) Zvyste hodnotu parametru ET v roz8ifeném menu, dokud nezmizi

Jiné moZnosti nastaveni dvojitych systému naleznete v odst..9.
6. SPUSTENI

Veskeré operace spojené s uvedenim do provozu museji byt provedeny se zavienym krytem MCE-
55/C. Systém spust'te, pouze kdyz byla dokoncena veskera elektricka a hydraulicka pfipojeni.

Kdyz byl systém spustén, je mozné upravit provozni rezim tak, aby 1épe vyhovoval pozadavkim systému (viz § 9).
7. FUNKCE
741 Regulaéni rezimy
MCE-55/C systémy umoZAuji pouZivat nasledujici regulaéni rezimy:
— Regulaci konstantnim diferencialnim tlakem (nastaveni z vyroby).
— Regulaci konstantni kfivkou.
— Regulaci konstantni kfivkou s rychlosti nastavenou externim analogovym signalem.
— Regulace s proporcionalnim diferenénim tlakem toku, ktery je pfitomny v zafizeni.

— Regulace T konstantni
— Regulace AT konstantni
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7141 Regulace konstantnim diferencialnim tlakem

A
H
Hsetp
[ Dopravni vySka zlistava stejna, bez ohledu na pozadavek vody.
Tento rezim m0ze byt nastaven pomoci ovladaciho panelu na krytu MCE-55/C (viz § 9).
A >
Q
71.2  Regulace konstantni kiivkou
HA

Rychlost otacek je udrzovana na konstantnim poctu otacek. Tato rychlost otacek miize byt
nastavena mezi minimaini hodnotou a jmenovitou frekvenci ob&hového Cerpadla (napf. mezi
15 Hz a 50 Hz).

Tento rezim muze byt nastaven pomoci ovladaciho panelu na krytu MCE-55/C (viz § 9).

7.1.3  Regulace konstantni kiivkou s externim analogovym signalem

HA
~Max. Rychlost otacek je udrzovana na konstantnim poctu proporcionalnim napétim externiho
analogového signalu (viz § 5.5.2). Rychlost otacek se liSi v linedrnim reZzimu mezi jmenovitou
// frekvenci ¢erpadla, kdyZ Vin = 10 V a minimalni frekvenci, kdyz Vin=0 V.
\ Tento rezim muze byt nastaven pomoci ovladaciho panelu na krytu MCE-55/C (viz § 9).

714  Regulace s proporcionalnim diferenénim tlakem

V tomto regulaénim reZimu se diferenéni tlak snizuje nebo zvy3uje podle sniZzeni nebo zvySeni
pozadavku vody.
Tento rezim mdze byt nastaven pomoci oviadaciho panelu na krytu MCE-55/C (viz § 9).

k]

715  Funkénost T-konstantni

Tato funkce zajisti, Ze Cerpadio zvy3i nebo snizi vykon za podminky konstantni teploty méfené NTC &idlem, pfipojenym zplisobem
popsanym v kapitole 5.5.3.

Lze nastavit 4 rizné funkéni rezimy:

Regulace T:

Rezim rostouci T-> pokud je pozadovana teplota (Ts) vySSi neZ teplota naméfena (T), Cerpadlo zajisti zvySeni vykonu az do okamziku
dosaZeni pozadované teploty Ts

ReZim klesajici T = pokud je poZadované teplota (Ts) vy33i neZ teplota naméfena (T), Eerpadlo zajisti sniZzeni vykonu aZz do okamziku
dosaZeni pozadované teploty Ts

Regulace T1:

Rezim rostouci T1-> pokud je pozadovana teplota (Ts) vySSi nez teplota naméfena (T1), erpadio zajisti zvySeni vykonu az do
okamziku dosaZeni poZadované teploty Ts

Rezim klesajici T1-> pokud je pozadovana teplota (Ts) vySSi nez teplota naméfend (T1), erpadlo zajisti snizeni vykonu aZ do
okamziku dosaZeni poZadované teploty Ts

71.6  Funkénost AT- konstantni:
Tato funkce zajisti, Ze ¢erpadlo zvysi nebo snizi vykon tak, aby byl zajistény konstantni rozdil teploty T-T1 v absolutni hodnoté.
K tomu jsou uréené 2 setpointy: dTs1, dTs2 a z tohoto diivodu mohou nastat 2 r(izné situace:
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- dTs1odliSné od dTs2:

V tomto pfipadé je k dispozici 5 intervaltl funkci, které Ize konfigurovat a kde setpoint dTs se mize ménit v zavislosti na teploté T nebo
T1, jak ukazuje nasledujici pfiklad:

15
10

TdTs = 50 2] ERI

S R e 1
0 25 40 70 [C] |
- (V] =

1) KdyzT1<10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

V tomto pfipadé, pokud je teplota T1 nizSi nebo stejna 10 °C, Cerpadlo reguluje vykon tak, aby se udrzel konstantni rozdil T a T1 na
absolutni hodnoté 10 °C

Tento interval teplot miZe byt uZiteCny pfi fazi ramp up topeni, kde je dllezité rychlé dosaZeni komfortni teploty prostfedi spi$ neZ
ziskat vy38i DT (pfipad klimatizace)

2) Kdyz10=<T1<25°C => 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, napfiklad pfi T1= 20 °C = > dTs = |T-T1| = 13.33 °C,

kdy je teplota mezi 10 °C a 25 °C, ¢erpadlo pracuje tak, aby udrzelo konstantni rozdil absolutni teploty mezi T a T1 na dTs Umérné
teploté zjisténé cidlem T1. Napfiklad pokud T1= 20 °C, &erpadlo pracuje tak, aby udrzelo konstani rozdil absolutni teploty mezi T a
T1na13,33°C

3) Kdyz25°C<T1=<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

pokud je teplota T1 v rozmezi 25 °C a 40 °C, Cerpadlo pracuje tak, aby udrZelo konstantni rozdil mezi T a T1 na absolutni hodnoté
15°C

4) Kdyz 40°C<T1<70°C => 10°C=<dTs=|T-T1| <15 °C, napfiklad pfi T1=50°C => dTs =|T-T1]=13.75°C

kdy je teplota T1 mezi 40 °C a 70 °C, ¢erpadlo pracuije tak, aby udrzelo konstantni rozdil absolutni teploty mezi T a T1 na dTs nepfimo
Umérné vzhledem k teploté T1 zjisténé Eidlem. Napfiklad pokud T1=50 °C, Cerpadlo pracuije tak, aby udrzelo konstani rozdil absolutni
teploty mezi Ta T1 na 13,75 °C

5)  Kdyz T1=70°C => dTs=|T-T1|=10°

Konecné, pokud je teplota T1 vy$8i nez 70 °C, Cerpadlo pracuje tak, aby udrZelo konstantni rozdil mezi T e T1 na absolutni hodnoté
10 °C.

Tento interval teplot mze byt uZiteCny pfi fazi ramp up topeni, kde je duleZité rychlé dosazeni komfortni teploty prostfedi spi$ nez
ziskat vy3Si DT (pfipad topeni).

Upozornéni: Parametry dTs1 a dTs2 a hodnoty interval(i funkci mlze nastavit sdm uZivatel.
- dTs1=dTs2

V tomto pfipadé setpoint dTs je konstantni pfi zméné teploty T nebo T1, jak ukazuje nésledujici pfiklad:

FdT= = 0[] =R
g

T 5
1
- v =

V tomto pfipadé zvysi nebo snizi vykon za u¢elem udrzet konstantni dTs = 15 °C, absolutni hodnota rozdilu mezi T a T1.

Upozornéni: Parametr dTs mize nastavit sam uZivatel.

7.2 Funkce Quick Start

Tato funkce mlze byt uzite¢nd, kdyz je tfeba zajistit okamzity vykon a za icelem vyloucit pfipadné zablokovani kotle v okamziku jeho
zapnuti. Dokud je vstup 3 aktivni, ¢erpadlo si udrzuje pfednastaveny kmitoCet Fq (viz pokro€ilé menu). U dvojitych systémd Ize tento
vstup vyuzivat zcela nezavislym zpusobem.

8. OVLADACI PANEL

Funkce MCE-55/C mohou byt upraveny pomoci oviadaciho panelu na krytu samotného MCE-55/C.
Na tomto panelu je: graficky displej, 7 navigaénich tlaitek a 3 LED kontrolky (viz Obrazek 10).
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Obréazek 10: Ovladaci panel

8.1 Graficky displej

Prostrednictvim grafického displeje je mozné se snadno a rychle pohybovat v menu, které vam umozni zkontrolovat a upravit provozni
rezim systému, nastaveni vstup( a pracovniho bodu. Bude také mozné zobrazit stav systému a zaznamy o vSech alarmech ulozenych
v systému.

8.2  Navigacni tlacitka

Pro navigaci v menu je k dispozici 7 tlacitek: 3 tlaCitka pod displejem, 3 nad displejem a 1 po strané. Tato tlaitka pod displejem se
nazyvaji aktivni tlaitka, tlaCitka nad displejem se nazyvaji neaktivni tlaitka, a tlaCitko na strané se nazyva skryté tlacitko.

Kazda stranka menu je provedena takovym zplisobem, aby signalizovala funkci pfifazenou ke 3 aktivnim tlacitkdm (ty pod displejem).
Stiskem neaktivnich tlacitek (ty nad displejem) se obrati grafika vzhru nohama a tlacitka, ktera byla pfedtim aktivni, se stanou
neaktivnimi a naopak. Tato funkce umoZriuje, aby byl ovladaci panel nainstalovan vzhiru nohamal!

8.3  Kontrolky
Zluta kontrolka::  Signalizuje, Ze systém je napajen. Pokud sviti, znamena to, Ze systém je pod napétim.

A Nikdy nesundavejte kryt, pokud tato zluta kontrolka sviti.

Cervena kontrolka: Kontrolka alarmu/chyby v systému. Pokud tato kontrolka blika, jedna se o neblokujici alarm a derpadio mize
tedy byt stale ovladano. Pokud tato kontrolka sviti, jedna se o blokujici alarm a ¢erpadlo nemuze byt ovladano.

Zelena kontrolka:  Signalizuje stav éerpadla ON/OFF.
Pokud tato kontrolka sviti, Cerpadlo je v provozu. Pokud je zhasnuta, &erpadlo je vypnuto.

9. MENU

MCE/C nabizi 2 odli$na menu: uzivatelské menu utente a pokrocilé menu.

UZivatelské menu je pfistupné z Home Page stiSténim a pusténim stfedniho tlacitka “Menu”.
Pokrocilé menu je pfistupné z Home Page stidténim stfedniho tladitka “Menu” na 5 vtefin.

Pokud stranky menu ukazuiji tlagitko na spodni levé strané, znamena to, Ze neni mozné zménit nastaveni. Pro odblokovani menu
pfejdéte na Domovskou stranku a stisknéte soucasné skryté tlacitko a tla€itko pod timto tlaitkem, az toto tladitko zmizi z displeje.
Pokud neni béhem 60 minut stisknuto Zadné tlacitko, nastaveni jsou automaticky zablokovana a displej se vypne. Kdyz je
stisknuto jakékoliv tlacitko, displej se znovu rozsviti a objevi se ,Domovska stranka“.

Pro navigaci v menu stisknéte stfedové tlaitko.

Pro navrat na pfedchozi stranku podrzte stisknuté skryté tlacitko, poté stisknéte a uvolnéte stfedové tlacitko.
Pro Upravu nastaveni pouzijte levé a pravé tlacitko.
Pro potvrzeni zmény nastaveni, podrZte stisknuté stfedové tlagitko ,OK* po dobu 3 sekund. Potvrzeni bude signalizovéno nasledujici
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V Tabulce 5 jsou popsané parametry, které ovliviiuji méni¢ a kterou jsou pfistupné v pokrogilém menu.
K opusténi pokrogilého menu je zapotfebi rolovat vSemi parametry za pouziti stfedniho tlaitka.

Symbol Popis Rozpéti Mérna
Parametru jednotka
Serial JedineCny sériovy atribut pro pfipojeni - -
Fn Norlwi’nélni kmitloégt éevrpadla. Nastavit hodnotu uvedenou 50 - 200 Hz
na $titku elektrického Cerpadla.
In Nominalini proud Gerpadla. Nastavit hodnotu uvedenou na MCE-30 MCE-55 A
Stitku elektrického Cerpadia.. 1,0-75 1,0-13,5
Rt Smér otaceni. Pfi zméné sméru otaceni zménit tento 0-1 3
parametr.
Fm Minimalni kmitocet otaceni elektrického ¢erpadla. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Maximalni kmitoCet otadeni elektrického éerpadla. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Kmito&et quick start 3/10*Fn-Fn Hz
SM Maximalni poCet otacek elektrického erpadla za minutu. 12*Fn - 60*Fn r.p.m
e e Raziometrico con fs = 4 bar
-- Typ tlakového diferencialniho Eidla Raziometrico con fs = 10 bar -
HO Maximalni pfevySeni u elektrického Cerpadla. 2.0 —fs sensore di pressione m
Fc KmitoCet na pfivodu ménice. 5-20 kHz
V/ykon za chodu nasucho. Chceme-li aktivovat ochranu
DR proti chodu nasucho, je tfeba nastavit jako hodnotu 3 W
pfikon na Fn (nominalni kmito¢et) za podminky chodu
nasucho, navysenou 0 20%.
ET Doba, Ifteré qbéhne oq_vypnuti je,dnoho Cerpadla a 0.0-15.0 s
zapnuti druhého u dvojitého systému.
B Kcir]sta’ntni charalftgristika NTC odporu vyuZivana k 1-10000 oK
méfeni teploty média Ta T1
T I;)otza Qrﬂtoku hydraulickym obvodem, puisobi nepfimo 0-1800 s
Umérné na rychlost regulace T a DT
Bs Parametr pro nastaveni rezimu Booster. 0-80 %
Ad Modbus adresa zafizeni 1-247
Br Baudrate seriové komunikace 1.2,24,4.8,9.6,19.2,384 Kb/s
Pa Typ kontroly rovnosti None, Odd, Even
Sh Pocet bit stopli 1-2
Rd Minimalni doba odpovédi 0-3000 ms
En Aktivace Modbus Disable, Enable

Tabulka 5: Pokrocilé menu — Parametry majici vliv na ménic

Domovska stranka

auto

55 «

e

]

parametri na Strance 8.0 menu.

Hlavni nastaveni systému jsou graficky znazornéna na Domovské strance.
lkona na horni levé strané signalizuje typ zvolené regulace.
lkona nahofe ve stfedu ukazuje zvoleny provozni rezim (auto nebo economy).

N > DU T .
Otoceni ikony @ nebo @ signalizuje, které obéhové Cerpadlo je v provozu.
Ve stfedu Domovské stranky je parametr pouze pro ¢teni, ktery mize byt zvolen z malé sady

N8O
lkona na horni pravé strané signalizuje pfitomnost jednoho @ nebo dvou inverterd @/ O

Z Domovskeé stranky je mozny pfistup na stranku nastaveni kontrastu displeje: podrzte stisknuté
skryté tlaitko, poté stisknéte a uvolnéte pravé tlacitko.

Z Domovské stranky je také mozny pFistup do menu pouze pro ¢teni citlivych parametri inverteru
nastavenych z vyroby: podrZte stisknuté stfedové tlagitko po dobu 3 sekund.

Stranka 1.0

c—
i

Default

—1

po dobu 3 sekund.

K] [¥]

,Default’ — vychozi.

Viychozi nastaveni z vyroby se nastavi ze stranky 1.0 podrZenim levého a pravého tlagitka souasné

IC‘JI_K Resetovani nastaveni z vyroby bude signalizovano symbolem ﬁl, ktery se objevi vedle napisu
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Stranka 2.0 Regulaéni reZim se nastavuje na strance 2.0 Je mozné volit ze 9 rlznych rezim{:
1. B-= Regulace s konstantnim diferencidlnim tlakem
2. t"') = Regulace s konstantni kfivkou s rychlosti nastavenou na displeji.
3. t‘) 10% = Regulace s konstantni kivkou s rychlosti nastavenou dalkovym signalem 0 - 10
V.
4, T"—ﬂ = Regulace s proporcionalnim diferenénim tlakem
T - .
5. = Regulace T konstantni reZim rostouci
T
6. E» = Regulace T konstantni reZim klesajici
Tid - .
7. = Regulace T1 konstantni reZim rostouci
Ti
8. H)= Regulace T1 konstantni reZim klesajici
L,
9. = Regulace AT konstantni
Stranka 2.0 zobrazuije tfi ikony, které pfedstavuii:
— stfedové ikona = aktualné zvolené nastaveni
— prava ikona = dal$i nastaveni
— leva ikona = pfedchozi nastaveni
Stranka 3.0
3
He 12,00 |
- WICOE| [+
ERY
Es: 45 Hz f Na strance 3.0 se nastavuje regulaéni pracovni bod.
=] WIOE] [+ V zavislosti na regulaci zvolené na pfedchozi strance, nastavitelny set-point bude charakterizovany
= | prevySenim (Hs), kmitoctem (Fs), teplotou (Ts) nebo rozdilem teplot (dTs).
Ts: 60 «c f
=] [WwISE] [+
FdT= = 15.0[C ERY
G [<]
10 =t — T
1w oz 40 7o [S]°
= v =
Stranka 5.0 Stranka 5.0 se zobrazuje ve v3ech tlakovych regulaénich rezimech a umozriuje nastaveni
2l | provozniho rezimu ,auto” automaticky nebo ,economy” Usporny rezim.
auto G ReZim ,auto” znemoZiiuje Cteni stavu digitalniho vstupu 12 a ve skute€nosti systém vzdy aktivuje
pracovni bod nastaveny uzivatelem.
- WIOE [=* Rezim ,economy* umoziuije éteni stavu digitalniho vstupu 12. Kdyz je vstup 12 napajen, systém

aktivuje procentudlni snizeni pracovniho bodu nastaveného uzivatelem (Stranka 6.0).
Pfipojeni vstupl viz odstavec 5.5.1.

Stranka 6.0 = Stranka 6.0 se zobrazuje, kdyZ byl na strance 5.0 zvolen usporny reZim ,economy*“ a umozriuje
nastaveni hodnoty procentuainiho sniZeni pracovniho bodu.
E: 50« &
Toto snizeni bude provedeno, kdyZ je napajen digitaini vstup 12.
— | [wICE] [+
Stranka 7.0 Pokud se pouziva zdvojeny systém (viz odstavec 5.6) na strance 7.0 mlZete nastavit jeden ze 4
7| moznych provoznich rezim0 pro zdvojené provedeni:
eI ¢33/¢Ty  Vystfidat kazdych 24 hodin: 2 invertery se stfidaji v regulaci kazdych 24 hodin
provozu. Pokud je jeden z inverter( v poruSe, ten druhy pfevezme regulaci.
4=| [WIOE| [=B] | 5+ Soubéiny provoz: 2 invertery pracuji soucasné a stejnou rychlosti. Tento rezim je

uziteény, kdyZ je vyzadovan pritok, ktery nemGZze byt dosahnut jednim ¢erpadlem.
HlavnilRezervni: Regulace je vZdy provddéna stejnym invertrem (Hlavni), druhy
inverter (Rezervni) pfevezme regulaci, pouze kdyZ dojde k poruse Hlavniho inverteru.

DD
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@T@ Booster: 2 ménice pracuji v feZimu simultanim nebo stfidavém kazdych 24h:
- Vpfipadé vykonu, poskytovaného pouze jednim ¢erpadliem, toto pracuje ve
stfidavém rezimu kazdych 24h.
-V pfipadé vykonu poskytovaného nikoliv pouze jednim Cerpadlem, tato
pracuji v simultanim rezimu o
P.S: rezim Booster Ize aktivovat v pfipadé regulace na diferencialni konstantni tiak a diferencialni
umérny tlak .
Pokud je odpojen komunikaéni kabel zdvojeného provedeni, systémy automaticky pracuiji jako
Jednoduchy, tzn. pracuji kazdy nezavisle jeden na druhém.

Stranka 8.0 Na strance 8.0 je mozné zvolit parametr, ktery ma byt zobrazen na Domovské strance:
AT[H] Q &0 | H: Naméfena dopravni vySka vyjadfena v metrech
Q: Odhadovany pratok vyjadieny v m3/h
H: 5 . 5 tmd | S: Rychlost otalek vyjadiena v otackéach za minutu (rpm)
E: Napéti naméfené na analogovém vstupu 0-10 V
= [WIOK| =¥ | 5. \iion vyjadreny v kW
h: Provozni hodiny
T: Teplota média méfena na vstupu “A1V” (18-ti pélova svorkovnice)
T1: Teplota média méfena na vstupu “A2V” (18-ti pélova svorkovnice)
AT: Rozdil teploty médii T-T1 v absolutni hodnoté
Stranka 9.0
15 =
DET ENG L Na strance 9.0 mlZzete zvolit jazyk, ve kterém se maiji zobrazovat zpravy.
= W|OE| [w==p
Stranka 10.0
10
a strance 10.0 mizete zobrazit pamét alarmd, stiskem pravého tladitka.
[(W]  [=b]
Pamét alarmu Pokud systém odhali néjaké chyby, zaznamena je trvale do paméti alarm(i (maximalné aZ 15 alarma).
ﬁ Pro kazdy zaznamenany alarm je zobrazena stranka obsahujici 3 &asti: alfanumericky kdd, ktery
el5 identifikuje typ zavady, symbol ilustrujici zavadu v grafickém provedeni, a zpravu v jazyce zvoleném
Pompa bloccata na strance 9.0, ktera podava struény popis zavady.
W] [=9] Pravym tlacitkem muzete listovat pfes vSechny stranky v paméti.
Na konci paméti se objevi 2 otazky:
1. ,Reset alarms“? — ,Resetovat alarmy?“
Stisknutim OK (levé tlacitko) resetujete vSechny alarmy pfitomné v systému.
2. ,Delete Alarms Log?“ - ,Vymazat pamét alarmu?*
Stisknutim OK (levé tlaitko) vymaZete alarmy uloZené v paméti.
Stranka 11.0 Na strance 11.0 mizete nastavit stav systému do ON, OFF nebo Fizeny dalkovym signalem EXT
I | (digitalni vstup 11).
Pokud je zvoleno ON, Cerpadlo je stale spusténo.
OFF EXT Pokud je zvoleno OFF, &erpadlo je stale vypnuto.
= [W¥]| [OF] Pokud je zvoleno EXT, je moZné &teni stavu digitalniho vstupu 11. KdyZ je vstup |1 napéjen, systém

se spusti (ON) a je spusténo také Cerpadlo (na Domovské strance se stfidavé objevuiji zpravy ,EXT*
a ,ON*v pravém spodnim rohu); kdyz vstup |1 neni napajen, systém se vypne (OFF) a vypne se také
Cerpadlo (na Domovské strance se v pravém spodnim rohu objevuji stfidavé zpravy ,EXT* a ,OFF").
Pro pfipojeni vstupl viz odstavec 5.5.1.

223



10. NASTAVENi Z VYROBY

GESTINA DA

WATERCTECHNOLOGY

Parametr

Hodnota

Regulaéni rezim

= Regulace s konstantnim diferencidlnim tlakem

Hs (Nastaveni diferenciélniho tlaku)

50 % max. dopravni vySky Cerpadla (viz citliva nastaveni
inverteru z vyroby)

Fs (Nastaveni frekvence)

90 % jmenovité frekvence Cerpadla

Tmax 50 °C
Provozni reZim auto
Procentni sniZeni pracovniho bodu 50 %

Zdvojeny provozni reZim

= Stfidaji se kazdych 24 hodin provozu

Ovl&dani spinani Cerpadla

EXT (od dalkového signélu na vstupu I1).

11. TYPY ALARMU

Kéd alarmu Symbol alarmu Popis alarmu

e0 - e16; e21 c—Em Vhnitfni chyba

el17-e19 e Zkrat

620 @mx Chyba napéti

e22 - e30 c—Ea Chyba napéti

e31 .:_|:=m Chyba protokolu
S T

632 - 635 e Nadmérna teplota

037 @m* Nizké napéti

638 @mx Vysoké napéti

€39 - e40 @f ltladmerny proud
4 = Cidlo tlaku
3

e43: e4d: ed5: 654 @R@ Odpojené Gerpadlo
e46 c—E Vnitfni chyba

v bV,

- D ReZim booster aktivovany za rezimu nepovolené ¢innosti.

7 i\ N
€55 ors chyba teplotniho Gidla T
e56 (S chyba teplotniho Gidla T1

Tabulka 6: Seznam alarmt

12. MODBUS MCE-C

Je povolené pouziti protokolu Modbus, prostfednictvim instalace kabelové soupravy 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE .
Doplfiujici informace naleznete na webovych strankach https://dabpumps.com/mce-c

13. BACNET

Je povolené pouziti protokolu Bacnet, prostfednictvim instalace jedné gateway Bacnet -Modbus.
Doplriujici informace naleznete spolu se seznamem doporucenych zafizeni na webovych strankach https://dabpumps.com/mce-c
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1. JELMAGYARAZAT

A cimoldalon feltlintetésre kertilt ennek a dokumentumnak a verzitja a Vn.x. formaban. A verzi6 jelentése a kovetkezd: a dokumentum
érvényes valamennyi n.y. jeld készilék szoftverére Pl. a V3.0 érvényes valamennyi 3.y. szoftverre.

Ebben a dokumentumban a kévetkez8 szimb6lumokat hasznaljuk a veszélyhelyzetek ismertetéséhez:

Altalanos veszélyhelyzet ! A szimbolumot kévetd eldirasok figyelmen kivill hagyasa személyi és targyi karokat
okozhat.

Elektromos aramiités veszélyének lehetdsége! A szimbdlumot kdvetd eldirasok figyelmen kivil hagyasa
sulyos személyi sérlilés veszélyét okozhatja.

2. ALTALANOSSAGOK

Miel6tt elkezdi az installaciot gondosan olvassa el ezt a leirast !

Az install&ciét, elektromos bekdtést és az lizembehelyezést specialisan képzett szakembernek kell elvégeznie az altalanos biztonsagi
eléirasok és az installacié orszagaban érvényes helyi eldirasok betartasaval. Ezen eldirasok figyelmen kivil hagyasa emellett, hogy
személyi sériilés veszélyét és/vagy anyagi kar lehetdségét jelenti a késziléknél, minden garancialis beavatkozashoz f(iz6dé jog
elvesztését eredmeényezi.
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21 Biztonsag
A berendezés egy inverterrel ellatott, elektronikus miszert tartalmaz.

MAGYAR

biztonsagi el6irasoknak megfelel (Olaszorszagban a CEIl 64/2 érvényes).
A készilék NEM alkalmas olyan személyek (beleértve a gyermekeket is) altali hasznalatra akik csokkent fizikai, érzékszervi és
mentdlis képességgel randelkeznek, vagy hidnyzik a megfelel6 tapasztalatuk vagy ismeretiik , kivéve, ha mindezek pétolhatok
egy a biztonsagukért felelés személy kozremiikddésével, vagy feliigyelettel, vagy a berendezés hasznalatara vonakozd
megfeleld utasitasok kiadasaval. Felligyelettel biztositani kell, hogy gyermekek NE tudjanak jatszani a szivattylval!

22  Feleldsség
A gyartd nem felel a késziilék helyes miikodéséért ill. a késziilék altal okozott esetleges karokért ha azt manipulaltak,
maédositottak és/vagy a javasolt miszaki hatarértékeken kivili tartomanyban, illetve ezen kézikonyv eléirasaival ellentétesen

miikodtették

2.3  Figyelemfelhivasok
Mielétt a készllék elektromos vagy mechanikai jellegli részénél beavatkozast végez, aramtalanitsa azt! A

3.

I\

WATERCTECHNOLOGY

Ellendrizze, hogy a termék nem szenvedett-e karosodast a szallitas vagy raktarozas folyaman.
Ellendrize, hogy a kiilsé csomagolas ép és jo allapotban van-e.

tapfeszliltségrdl vald levalasztas utan varjon legalabb 10 percet miel6tt felnyitja a késziiléket ! A kdzbiilsé
aramkor kondenzatora folyamatosan télive marad veszélyesen magas fesziiltséggel a halozati fesziiltség
lekapcsolasat kovetden is.

Kizarolag stabil kabelezésii elektromos bekotés engedélyezett! A késziiléket be kell kotni a védéfoldeld
halézatba. (IEC 536 /1. osztaly, NEC és egyéb vonatkoz6 szabvanyok).

/N

ALKALMAZASOK

A haldzati bekotés és a motorbekotés sorkapcsain allé motor mellett is veszélyes fesziiltség lehet !

Az MCE/C szériajelii inverter keringetd szivattylk vezérlésére lett kifejlesztve, lehetbvé téve a beépitett differencialnyomas (emelési
magassag) vezérlést, mely altal a szivattyl szolgaltatdsai adaptalhatok a rendszertdl elvart igényekhez.Ez jelentds
energiamegtakaritast, a rendszer jobb ellendrizhetdségét és a zajszint csokkenését eredményezi.

Az MCE-55/C inverter kozvetleniil a szivattylimotor hazrészére szerelhetd.

4,

MUSZAKI ADATOK
MCE-55/C MCE-30/C
Fesziiltség [VAC] (tiirés: +10/-20%) 380-480 380-480
Az inverter elektromos Fazisok Szama 3 3
tapja Ifrekvenma [Hz] 50/60 50/60
Aramerésség Max. [A] 17,0-13,0 11,5-9,0
Fold felé leadott aram [mA] <4
Fesziiltség [VAC] (T(rés: +10/-20%) 0-Vtap. 0-Vtap.
Fézisok szama 3 3
Az inverter kimenete Frekvencia [Hz] 0-200 0-200
Aramerésség Max. [A rms] 13,5 75
Mechanikai teljesitmény P2 75CV/55KkW 4,0CV/3kW
Az egység sulya [kg] 76
Mechanikai (csomagolas nélkiil) '
jellemzék Maximalis méretek [mm] 270x355x195
(LxHxP)
Munkapozicié A szivattyamotor hazrészére szerelve
Installacio Védelmi fokozat IP 55
Kornyezeti hémérséklet Max. [°C] 40

A szabalyzas és miikodés
hidraulikus jellemzéi

Differencialnyomas szabalyzasi tartomanya

A nyomas szenzor méréshatarénak 1 - 95%-a

Szenzorok

Nyomasszenzorok tipusa

Raciometrikus (lineéris kimeneti jeli)

Differencialnyomas szenzorok maréshatara [bar]

4/10
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Osszekottetési lehetdség o Multi inverteres 6sszekottetés

e Tularam elleni énvédelem
o  Belsé elektronika tiimelegedése

Funkcionalitas és elleni védelem
védelmek Védelmek e Rendellenes tapfesziiltségek elleni
védelem

e Kimeneti fazisok kozotti kozvetlen
zarlat elleni védelem

Hémeérsékletek Raktarozasi hémérséklet [°C] -10 +40

1. tablazat: Miiszaki adatok

4.1 Elektromagneses kompatibilitas (EMC)

Az MCE/C inverterek az elektromagneses kompatibilitas (elektromagneses zavarok miatti dsszeférhetéség) terén megfelelnek az EN
61800-3 szabvanynak a C2 kategoriaban.

- Elektromagneses emisszi6 (zavar kibocsatas): Lakohelyi kérnyezet (néhany esetben megszoritd intézkedés kérhetd).

- Vezetékek emisszidja: Lakdhelyi kdrnyezet (néhany esetben megszorito intézkedés kérhetd).

5. ELEKTROMOS BEKOTESEK
Mielétt a készllék elektromos vagy mechanikai jellegli részénél beavatkozast végez, aramtalanitsa azt! A
tapfesziiltségrol vald levalasztas utan varjon legalabb 10 percet miel6tt felnyitia a késziiléket ! A kdzbiilsé
A aramkdr kondenzatora folyamatosan tdltve marad veszélyesen magas fesziltséggel a halozati fesziltség
lekapcsolasat kovetden is. Kizaroélag stabil kabelezésii elektromos bekétés engedélyezett! A késziiléket
be kell kétni a védéfoldeld halézatba (IEC 536 /1. osztaly, NEC és egyéb vonatkoz6 szabvéanyok).

Gydz6djon meg arrél, hogy az MCE-55/C adattablajan feltiintetett tapfesziiltség és frekvencia megfelel a
rendelkezésre allé halozati fesziiltség adatainak!

51  Atépfesziiltség bekotése

A haromfazisu tapvonal és az MCE-55/C készlilék dsszekotését egy 4 eres kabellel kell végezni (3 fazis+1 foldelés).

A tapfesziltség miszaki jellemzéi felelienek meg az 1. sz. t4blazatban ismertetett értékeknek.

A bemeneti sorkapcsok a LINE RST felirattal vannak ellatva illetve van rajtuk egy a sorkapocsba mutato nyil lasd: 1. abra

—

7

1.4bra: Elektromos bekétések
A be és kimeneti kabelek keresztmetszete maximum 6 mm? a sorkapcsokhoz vald bekothetdség érdekében. A kabelszoritdk megfeleld
zarasa érdekében a ki és bemeneti kabelek keresztmetszete min.11 és max.17 mm. kdzétti legyen.
A kabelkeresztmetszet, a kabeltipus illetve az invertert taplalé és a motorral vald sszekottetés kabelének elhelyezési médja feleljen
meg az érvényes szabvanyoknak. A 2. tablazat jelzés értékeket tartalmaz az alkalmazandé6 kabel keresztmetszetek tekintetében. A
tablazat a 4 eres PVC kabelekre vonatkozik (3 fazis + foldelés) és az aramerdsség illetve a hossz fliggvényében mutatja be az ajanlott
minimalis keresztmetszeteket. Az elektromos szivattyl aramerésségét altalaban az adattablaja tartaimazza. Az MCE-55/C tap-
aramerdssége (egy biztonsagi tényezét beiktatva) altalaban a szivattyl altal elnyelt aramerésség 1/8-al ndvelt értékére becsiilhetd.
Habar az MCE-55/C rendelkezik sajat bels6 védelemmel, ajanlott egy megfeleléen méretezett magneses hévédelmi kapcsolét is
kiépiteni.
FIGYELEM: A magneses hdvédelmi kapcsolot valamint az MCE-55/C és a szivattyu kabeleit a berendezés fliggvényében kell
méretezni és ha a kézikdnyvben megadott ajanlasok ellentétben lennének az érvényes szabvanyok elbirasaival, akkor az érvényes
szabvanyokat kell viszonyitasi alapként hasznalni.
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5.2 Az elektromos szivattyl bekotése

Az MCE-55/C készlilék valamint az elektromos szivattyu koézotti dsszekdtést egy 4 eres (3 fazisvezeték+1 foldeld vezeték) kabellel
kell végezni.

A késziilék kimenetéhez egy haromfazisl szivattyut kell kétni melynek miiszaki adatai megfelelnek az 1.t4blazatban magadott
értékeknek.

A kimeneti sorkapcsokon a PUMP UVW felirat, valamint egy a sorkapcsoktol kifelé mutaté nyil lathatd, ahogyan az 1.abra mutatja.
Az elektromos szivattyl névleges fesziiltségének meg kell egyeznie az MCE-55/C tapfesziiltségével. Az MCE-55/C-hez bekotott
szivattyunak mint fogyasztonak nem szabad nagyobb &ramerésséget elnyelnie mint az 1. tdblazatban bemutatott, maximalis kifejthetd
aramer8sség.

Ellenérizze az adattablakat és a motorbekotés tipusat (csillag vagy delta) a fentiekben leirt feltételek biztositasa érdekében.

be, helyrehozhatatlan karosodast okozhat a késziiléknél !

Figyelem: a tapvezetékek téves bekotése a terhelés szamara szolgaléo kimeneti sorkapcsokhoz

é Figyelem: afoldelévezeték téves bekotése, vagyis ha a védéfoldelést nem a foldelési sorkapocshoz kotik
A helyrehozhatatlan karosodast okozhat a késziiléknél!

5.3  Aveédofoldelés bekotése
A védéfoldelést a 2. abra szerinti szerelt kabelvéggel kell megoldani:

2.abra: A védofoldelés bekobtése

Kabelkeresztmetszet mm?-ben

10m 20m 30m 40 m 50 m 60 m 70m 80m 90 m 100 m 120 m 140 m 160 m 180 m 200 m
4A 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 2,5 25 25 2,5 4 4 4
8A 115 1,5 1,5 1,5 2,5 25 25 4 4 4 10 10
12A 115 1,5 2,5 2,5 4 4 4 10 10 10 10 16
18A 125 2,5 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16
A 125 2,5 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16
24A 14 4 4 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16
28A 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16
324 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16

%A 110 10 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16

A 110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

4“4A 110 10 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

48A 110 10 10 10 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

2A | 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

%A |16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

60A |16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16

A tablazat 4 eres PVC kébelekre vonatkozik (3 fazisvezeték+ fold) @ 400V

2. tablazat:.Kabelkeresztmetszetek

54  Adifferencial nyomasszenzor bekétése

Az MCE-55/C készlilék kétféle differencial nyomasszenzort tud fogadni: 4 bar méréshatard raciometrikust vagy 10 bar méréshatart
raciometrikust.

Az dsszekotd kabel egyik oldalat a szenzorhoz kell bekdtni, a masik oldalat pedig az inverternek a "Press 1" felirati nyomaszenzor
bemenetéhez (lasd a 3.abrat) A kébelnek két kiildnbdzé végz&dése van kdtelezd bekdtési iranyokhoz: az egyik vége a DIN43650
szabvanyu, ipari alkalmazésokhoz valé csatlakozévég, mig a mésik vége az MCE-55/C-hez val6 4 pdlusu csatlakozovég.
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3.abra: Csatlakozasok

5.5  Bemeneti és kimeneti elektromos csatlakozasok

MCE-55/C 3 digitalis bemenettel, 2 NTC bemenettel a T és T1 folyadék hémérsékletének méréséhez, egy analogias bemenettel és 2
digitalis kimenettel rendelkezik, amelyek lehetévé teszik, hogy az interface-n 6sszetetteb beallitasokat eszkdzoljink.

A 4., 5. és 6. abrakon példaként bemutatasra keriil a bemenetek és kimenetek néhany lehetséges konfiguracioja.

Az installacio érdekében elegendd elvégezni a kivant bemenetek és kimenetek kabelezését és elvégezni a hozzajuk tartozd
funkcionalitas konfiguralat (lasd az 5.5.1, 5.5.2 és 5.5.3 fejezeteket.

5.5.1 Digitalis bemenetek

A 18 polusu sorkapocs tabla alaplapjan fel van tiintetve a digitélis bemenetek kiosztasa:
- 11: Sorkapocs 16 és 17

- 12: Sorkapocs 15 és 16

- 13: Sorkapocs 13 és 14

- 14: Sorkapocs 12 és 13

A bemenetek vezérlése torténhet egyenarammal vagy valtéarammal. Az alabbi tablazat bemutatja a bemenetek elektromos jellemzéit:
(3. tablazat).

A bemenetek elektromos jellemz6i
Bemenetek DC [V] Bemenetek AC [Vrms]

Minimalis bekapcsolasi fesz. [V] 8 6
Max. kikapcsolasi fesz. [V] 2 1,5
Max. megengedett fesz. [V] 36 36
Elnyelt &ram 12V-on [mA] 3,3 3,3
Max.befogadhatt kabelkeresztmetszet [mm?] 2,13
Meg.j: A bemenetek barmilyen polaritassal pilotalhatdk (pozitiv vagy negativ a foldhéz valé visszatéréshez képest)

3.tablézat: A bemenetek elektromos jellemz6i

A 4. &bran javasolt példanal a bemenetek pilotalasahoz tiszta (fesziiltségmentes) érintkezét vettiink alapul a belsé fesziiltségforrast
hasznalva.

FIGYELEM: A J5/11 és 18-as sorkapcsok koézétti feszlltség (18 pélusu sorkapocs tabla) nagysédga 19 Vdc és maximum 50mA-t
képes leadni.

Amennyiben kiilsé fesziiltségforrassal rendelkezik és nem az érintkez6t6l szarmazo fesziiltséget hasznalja, pilotalhatja ezzel is a
bemeneteket: ehhez elég, ha NEM hasznélja a +V és GND jel(i sorkapcsokat és bekdti a fesziiltségforrast a kivant bemenethez, a 3.
tablazatban ismertetett paramétereket betartva.

FIGYELEM: Az I1/12 és 13/14 bemeneti paroknak polusparonként van egy k6zos polusuk.
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4.4bra: Start/Stop és Economy Digitalis bemeneti bekétési példa

A digitalis bemenetekhez tarsitott funkciok

" Start/Stop: Ha a vezérlépanelrdl aktivalva lett az 1. bemenet (lasd: 9. fejezet) akkor
tavolrdl vezérelhetd a szivattyl be és kikapcsolasa.

12 Economy: Ha a vezériépanelrdl aktivalva lett a 2. bemenet (lasd: 9. fejezet) akkor tavolrél
aktivalhatd a set-point csdkkentési funkcid

13 Quick Start: Ha az ellen6rzd panellen a 3 bemenetet aktivaljuk, akkor a pumpa quick
start Fq rendszerességgel keriil beinditasra (lasd 6sszetett menii rész)

14 Nem engedélyezett
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b.abra: Quick Start Digitélis bemeneti bekétési példa

A 4. abra szerinti példat alapul véve, ha a vezérldpanelrél az EXT és Economy funkciok aktivalva lettek, akkor a rendszer viselkedése

a kovetkez6 lesz:

R1 R2 A rendszer statusza
Nyitva Nyitva A szivattyu all
Nyitva Zarva A szivattyu all
Zarva Nyitva A szivattyu miikddik, a felhasznélé &ltal bedllitott set-point-tal.
Zarva Zarva A szivattyd miikddik, csdkkentett set-point-tal.
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552  0-10V-os analég bemenet
A 18 polusu sorkapocs tabla alaplapjan fel vannak tiintetve a 0-10V-os analdg bemenet jelei:
A1V (9-es sorkapocs): Pozitiv pdlus
GND (10-es sorkapocs): Negativ pdlus
A2V ( 4-es sorkapocs): Pozitiv polus
GND (5-6s sorkapocs): Negativ pélus

A 0-10V-os analdég bemenethez tarsitott funkcié a kdvetkez6: a szivattyd fordulatszamanak szabalyzasa a 0-10V-os bemeneti
fesziiltséggel aranyos fordulatszamon (lasd a 7.1.3 és 9) Az A2V bemenet nem engedélyezett.

Egy bekétési példa érdekében lasd az 6.abrat.
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95
6.abra: Analog bemenetre vonatkozo bekétési példa

N.B: A 0-10V-os analégias bemenet és az NTC tipusu, T hémérséklet szenzorja kolcsondsen kizarjak egymast, ez utobbi a 18 polusu
csipeszen keresztil csatlakozik ugyanazokhoz a p6lusokhoz.

5.5.3  NTC csatlakozasi abra, a folyadék hémérsékletének méréséhez (T és T1)

A folyadék T és T1 hémérsékletét mérd szenzorok beszereléséhez az alabbi beszerelési abra szerint kell eljarni, lasd 7 és 8 abra

T Press 1
EDD P
IDD EE. =
’ |
d Ee|es O £ in
==l i =5
i hg = O W oo ul
1812 87 =

R

7.abra: A T1 hémérséklet méréséhez sziikséges NTC szenzor bekétése
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8.abra: A T hémérséklet méréséhez sziikséges NTC szenzor bekbtése

Tit
N.B.: A T szenzorral torténd hdmérséklet leolvasas a kdvetkezd bedllitasi modok esetén aktivalddik: konstansan ndvekvd T E’
B T
Icsokkend L’ és AT konstans .

TL 4
N.B.: A T1 szenzorral torténd hémérséklet leolvasas a kovetkez6 beallitasi modok esetén aktivalodik: konstansan novekvé T1 E)
Tl LT
| cs6kkend Tﬁ) és AT konstans T—’ .

A konstans T és konstans AT médu miikddésre vonatkozoan lasd 7.1.5 és 7.1.6 paragrafusokat

N.B: NTC tipusu, T hémérséklet szenzorjanak bemenete és a 0-10V-0s analdgias bemenet kdlcsondsen kizarjak egymast, ez utdbbi
a 18 polusu csipeszen keresztill csatlakozik ugyanazokhoz a pélusokhoz.

5.5.4 Kimenetek

Az alabbiakban ismertetet kimenetek a J3-as és J4-es, 3 polust sorkapcsokra vonatkoznak melyek az OUT1 és OUT2 felirattal
rendelkeznek (lasd a 6.sz. abrat) ; a felirat alatt a sorkapocs érintkezd-tipusa is fel van tiintetve (NC = Normal esetben zart, C = K6z0s,
NO = Normal esetbeny nyitott ).

A kimeneti érintkez6k miiszaki jellemzéi

Erintkez6 tipusa NO, NC, COM
Max elviselheté feszliltség [V] 250

. . . 5 Ha a terhelés rezisztiv jelleg(i
Max elviselhetd aramerGsseg [A] 25 Haaterhelés induktiv jellegd
Max bekothetd kabelkeresztmetszet [mm?] 3,80

4.tablézat: A kimeneti érintkez6k miiszaki jellemz6i

A kimenetekhez tarsitott funkciok
OuT1 Alarmok vannak/nincsenek a rendszerben
0ouT2 A szivattyl mikodik/a szivattyu all

A 9. abra szerinti példa esetében az L1 lampa kigyullad, ha a rendszerben egy alarm van jelen és kialszik, ha nincs egyetlen alarm
sem. Az L2 jel(i lampa vilagit, ha a szivatty( miikddésben van és kialszik, ha a szivattyl nem mikadik.
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9.4bra: Digitalis kimeneti csatlakozasi példa
5.6  Elektromos bekotések iker rendszerhez
Egy iker rendszer létrehozasa érdekében dssze kell kdtni 2 db. MCE-55/C invertert a tartozék kabellel, a kabelvégeket az inverterek
2 db. Link feliratl csatlakozdinak egyikéhez bedugva (lasd a 3. &bran).

Az iker rendszer(i funkcié helyes miikodése érdekében, fontos, hogy minden bemeneti csatlakozéhoz kapcsolddo csatlakozo, kivéve
a 3 bemenetet, amely 6nalléan is felhasznélasra kerulhet, legyenek parhuzamosan bekdtve a 2 MCE-55/C-re tiszteletben tartva az
egyes csatlakozokon feltiintetett szamsorrendet (pl.-ul az MCE-55/C -1 17 csatlakozéja az MCE-55/C -2 17 csatlakozojéhoz kell
kapcsolodjon, és igy tovabb...).

Ha az egyik motor leallasa és a masik motor beindulasa kdzotti atvaltasi pillanatban egy koppanasszer(i hangot

hall, a kdvetkez6képpen jarjon el:
A 1) Nyomja meg 5 mésodpercre a kdzépsé gombot: “menu”;

2) Futtassa a paramétereket amig ki nem jelzi a készulék a kdvetkez6t: ET;
3) A magasszint(i bedllitisok mentijében ndvelje az ET értékét addig amig meg nem szlinik az atvaltasi zaj.

Az iker rendszerek lehetséges mikddési modijaira vonatkozdan lasd a 9. kijelzési oldalan leirtakat.

6. BEINDITAS

Figyelem: Minden beinditasi miiveletet az MCE-55/C zart fedele mellett kell végezni!
Csak akkor inditsa be a rendszert, amikor valamennyi elektromos és hidraulikus bekotés elkésziilt!

Miutan a rendszer beindult, mddosithatok a miikodési modok a telies berendezéshez vald jobb adaptalodas érdekében (lasd: 9.
fejezet).

7. FUNKCIOK
741 Szabalyzasi médok
Az MCE-55/C rendszerek a kdvetkez6 szabalyzasi mddokat teszik lehetévé:
—  Allandé differencialnyomas szerinti szabalyzas (gyari bellitas).
—  Allandé jelleggérbe szerinti szabalyzas.
—  Allandé jelleggérbe szerinti szabalyzas kiilsé analég jellel beallitott sebességen.
—  Arényos differencidlnyomds szerinti szabalyzas a rendszerben 1évé &ramlés figgvényében.
— T konstans beallitas
— AT konstans bedllitas
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711 Allando differencialnyomas szerinti szabalyzas

A
H
Hsetp Az emelési magassag allandé marad a vizigényts| fiiggetleniil.
Ezt a miikddési modot az MCE-55/C fedélrészén Iévo vezérlépanelrdl lehet beallitani (lasd a 9.
fejezetben leirtakat).
AN >
Q
7.4.2  Allandé jelleggorbe szerinti szabalyzas
A
H

A fordulatszam allandé értéken van tartva. Ez a fordulatszam beallithaté a keringet6 szivatty(
minimalis és névleges frekvenciaja kdzotti érték szerint. (pl.: 15 Hz és 50 Hz kdzé).

Ezt a miikddési médot az MCE-55/C fedélrészén lévé vezérldpanelrél lehet bedllitani (lasd a
9. fejezetben leirtakat).

7.4.3  Allandé jelleggorbe szerinti szabalyzas kiils6 analog jellel
A
H

A fordulatszadm olyan allandé értéken van tartva mely aranyos a kiilsé analog jel fesziiltségével
(lasd: 5.5.2 fejezet). A fordulatszdm linedrisan véltozik a szivattyu névleges frekvenciaja
P (amikor Vin=10V) és a minimalis frekvencia szerinti fordulatszam k&zott (amikor Vin=0V).
4 Ezt a miikddési modot az MCE-55/C fedélrészén 1évd vezérldpanelrdl lehet bedllitani (lasd a
\ 9. fejezetben leirtakat).

in

T
b

Ebben a szabalyzési mddban a vizigény csdkkenésének vagy ndvekedésének flggvényében
a differenciélnyomés csokkentésre vagy névelésre kerdl.

Ezt a mlikodési modot az MCE-55/C fedélrészén 1évé vezéridpanelrdl lehet bedllitani (Iasd a
9. fejezet leirtakat).

*(]

715  T-konstans miikodés

Ez a funkcié a rendszer cirkulalasi folyadékmennyiségének csdkkenését vagy novekedését szabalyozza, amivel a hémérsékletet
dlland6 szinten tudja tartani amit az NTC hémérsékleti szenzor mér, és ami a 5.5.3.paragrafusban leirtak szerint kerdilt
csatlakoztatasra.

4 miikddési modot lehet beallitani:

T beéllitas:

T novekvé méd—> ha a kivant hémérséklet (Ts) magasabb, mint a mért hémérséklet (T), ilyenkor a cirkulator megndveli a
folyadékmennyiséget egészen addig, amig eléri a Ts értéket

T csokkené méd—> ha a kivant hémérséklet (Ts) magasabb, mint a mért hémérséklet (T), ilyenkor a cirkulator lecsdkkenti a
folyadékmennyiséget egészen addig, amig eléri a Ts értéket

T1 beallitas:
T1 novekvé méd—-> ha a kivant hémérséklet (Ts) magasabb, mint a mért hdmérséklet (T1), ilyenkor a cirkulator megndveli a
folyadékmennyiséget egészen addig, amig eléri a Ts értéket
T1 csbkkend mdd—> ha a kivant hémérséklet (Ts) magasabb, mint a mért hémérséklet (T1), ilyenkor a cirkulator lecsokkenti a
folyadékmennyiséget egészen addig, amig eléri a Ts értéket
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71.6  AT-konstans miikodés:
Ez a funkcid a rendszer cirkulalasi folyadékmennyiségének csokkenését vagy ndvekedését szabalyozza, amivel allando szinten tartja
a T-T1 hdmérséklet kdzti kilonbség abszolut értékét.
2 lehetséges setpoint all rendelkezésre: dTs1, dTs2 illetve, az aldbbi két helyzet alakulhat ki:
- dTs1 eltér dTs2-t6l:

Ebben az esetben 5 bedllithaté miikidési intervallumra van lehet8ség, ilyenkor a setpoint dTs a T vagy a T1 hémérséklettdl fiiggben
valtozhat, ahogyan az aldbbi példa is mutatja:

TdTe = &0 [C] R
15 —
10

R U

w = 40 7o [C] |

= v =

1)  Abban az esetben, haT1< 10°C=> dTs=|T-T1|=10°C

llyen esetben, amikor a T1 hémérséklet alacsonyabb vagy pontosan 10 °C, a cirkulator megndveli a mozgatandd folyadékot igy allandé

10 °C-os szinten tartia a a T és T1 kozotti abszolut kiilonbséget

Ez a hémérsékleti killonbség a termikus gép ramp up fazisaban valik hasznossa, amikor fontosabb a kérnyezeti komfort szint gyors

elérése, mint a DT magasabb értéke (kondicionald esetében)

2)  Abbanazesetben,ha10<T1<25°C => 10°C<dTs=|T-T1| <15 °C, példaul ha T1=20 °C =>dTs = |T-T1| = 13.33 °C

Amikor a T1 hémérséklet 10 °C és 25 °C kozé esik, a cirkulator azon lesz, hogy a T és T1 kdzétti abszolut kiilonbséget allando szinten

tartsa, ahol a dTs aranyos a T1-en mért hémérséklet értékével. Példaul, abban az esetben, ha T1=20 °C, a cirkulator azon lesz, hogy

a T és T1 kdzotti abszol(t kiildnbséget 13,33 °C fokos allandé szinten tartsa

3)  Abbanazesetben,ha25°C<T1<40°C => dTs=|T-T1|=15°C

Amikor a T1 hdmérséklet 25 °C és 40 °C kozé esik, a cirkulator azon lesz, hogy a T és T1 kdzotti abszolut kilénbséget 15°C fokon

tartsa

4)  Abban az esetben, ha 40 °C<T1<70°C => 10 °C =dTs = [T-T1]| = 15 °C, példaul ha T1= 50°C => dTs = |T-T1|
=13.75°C

Amikor a T1 hémérséklet 40 °C és 70 °C kdzé esik, a cirkulator azon lesz, hogy a T és T1 kdzétti abszolut kiildnbséget, a T1-en mért

hémérséklettel inverz aranyban all6 dTs értéken tartsa. Példaul, abban az esetben, ha T1= 50 °C, a cirkuldtor azon lesz, hogy a T és

T1 kézotti abszolut kiilonbséget 13,75 °C fokos allando szinten tartsa

5)  Abbanazesetben,ha T1=70°C => dTs=|T-T1|=10"°

Végezetiil, amikor a T1 h6mérséklet meghaladja a 70 °C-ot a cirkulator azon lesz, hogy allandé 10 °C-os szinten tartsa a T és T1

kéz6tti abszolut kilénbséget.

Ez a hémérsékleti intervallum a termikus gép ramp up fazisaban vélik hasznossa, amikor fontosabb a kérnyezeti komfort szint gyors

elérése, mint a DT magasabb értéke (fiités esetében).

Nota Bene: A dTs1 és dTs2 paraméterek és az intervallumok, a felhasznalé ltal beallithato értékek.
- dTs1=dTs2

Ebben az esetben a setpoint dTs konstansnak mutatkozik a T vagy T1 hdmérséklet valtozasaval szemben, ahogyan az alabbi példa
is mutatja:

FdTz = 5.0 [C] =
[ S

T 3
1
=] [¥] =

| llyen esetben cirkulator csokkenti vagy ndveli a folyadékmennyiséget, igy konstans marad a dTs = 15 °C. T alatt, a T és T1 kdzti
abszollt kilénbség értend.
Nota bene: A dTs paramétert a felhasznal6 be tudja allitani.

7.2 Quick Start funkci6

Ez a miikddés akkor valhat hasznossa amikor azonnali folyadékmozgatésra van sziikséguink, megelézve, hogy a kazan leblokkoljon
a bekapcsolas pillanatdban. Mindaddig, amig az I3 bemenet aktiv a pumpa megtartja a beallitdsra (l&sd dsszetett menu) keriilt Fq
rendszerességi értéket. Az iker rendszerek esetében, ez a bemenet 6nalléan is felhasznéléasra kertilhet.

8. AVEZERLOPANEL
Az MCE-55/C funkcionalis beallitasai mddosithatdk a késziilek homlokoldalan Iévé vezérldegység segitségével.

A vezérlbegységen a kivetkezOk talalhatok: egy grafikus display, 7 db. navigéciés gomb és 3 db. jelz6 led (lasd a 10. &brat).
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10.4bra: A vezéribpanel

8.1 Grafikus display

A grafikus display segitségével konnyen és ontanulé médon navigalhatunk egy meniiponton belil, mely altal ellenérizhetjik és
modosithatjuk a rendszer mlikodési modjait, aktivalhatjuk a bemeneteket és a munkapontot (set-point). Emellett kijeleztetheté a
rendszer statusza, valamint a memoridban tarolt alarmok tdrténete (idérendi felsorolas).

8.2  Navigacidos gombok

A meniin beliili navigalashoz 7 db. nyomdgomb all rendelkezésre: 3 db. nyomogomb a display alatt van, 3 db. a display f6l6tt van és
1 db. oldalsé gomb van. A display alatti gombokat aktiv gomboknak nevezziik, a display feletticket pedig inaktiv gomboknak. Az
oldals6 nyomégomb az Un. rejtett nyomogomb.

Minden meni-oldal ugy van felépitve, hogy jelzi a 3 db. aktiv gombhoz (display alattiak) tarsitott funkciot.

Ha megnyomjuk az inaktiv gombokat (a display felettiek) az azzal jar, hogy a kijelzett grafika "fejreall" és az aktiv gombok inaktivakka
valnak mig az inaktivak aktivva valnak. Ez a funkcié lehetévé teszi, hogy a készilléket "fejjel lefelé" is installalhassuk.

8.3  Jelz6 ledek
Sarga led: Jelzi, hogy a rendszer tapfesziiltség alatt van.
Ha kigyullad, a tapfeszliltség jelen van.

A TILOS a fedél felnyitasa, ha a sarga led vilagit!

Piros led: A rendszerben lévé alarm/hibajelenség jelzése
Ha a led villog, akkor az alarm nem blokkolja a miikodést és a szivatty( vezérelhet6. Ha a led folyamatosan
vilagit, a hiba blokkolé jellegii és a szivattyl nem vezérelhetd.

Z6ld led: A szivattyl ON/OFF allapotanak jelzése.Ha a led vilagit, a szivattyu miikodik. Ha nem vilagit, a szivattyu all.

9. MENU

Az MCE/C készliléknél kétféle menii hasznalhatd: az egyik a Felhasznal6i menii, a masik pedig a Fejlett szintli mend.

A Felhasznal6i menii a Home Page oldalrol érhetd el ugy, hogy megnyomjuk majd felengediiik a kozéps6 "Meni" gombot.

A fejlett szintli ment gy érhetd el a Home Page kijelzési oldalrél, hogy 5 masodpercig nyomva tartjuk a k6zépsé "Meni" gombot.

Ha a mendi oldalain baloldalon lent egy kulcs lathato, az azt jelzi, hogy nem médosithaték a beallitdsok. A menii feloldasa érdekében
Iépjen vissza a kezddoldalra (Home Page) és nyomja egyszerre a "Rejtett" gombot valamint a kulcs alatti gombot egészen addig amig
el nem tlinik a kulcs.

Amennyiben 60 percig egyetlen gombot sem nyom meg, a beéllitdsok automatikusan mentésre keriilnek és a kijelzé
kikapcsol. Egy tetszéleges fomb megnyomasakor a display ismét bekapcsol és kijelzésre keriil a kezddoldal (Home Page).
A meniin belili navigéci6 érdekében nyomja meg a kdzépsé gombot.

Az el6z6 oldalhoz val6 visszatérés érdekében tartsa benyomva a "rejtett" gombot és nyomja meg majd engedie fel a kdzépsé gombot.

A beadllitasok modositasa érdekében hasznalja a bal és jobboldali gombot.
Egy bedllitott érték mddositasanak %ugtézésa érdekében nyomja 3 mésodpercig a kdzépsd "OK" gombot.A nyugtadzas megtorténtét
a kovetkezé kijelzés igazolja: "Il
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A5, sz. tablazat ismerteti az inverter Un. érzékeny paramétereit melyek a "Fejlett szint(i" meniiben érhetdk el. A Fejlett szintli menibdl
torténd kilépés érdekében le kell futattni az dsszes paramétert a kdzépsé gombbal.

A paraméter Leira . Mérték-
o eiras Tartomany .
szimbéluma egység
Serial A kapcsolddashoz sziikséges egyhangu sorozatszam - -
En Az elektromos szivatty névleges frekvenciaja. Adja be az 50 - 200 Hy
elektromos szivatty( adattablajan feltlintetett értéket.
In Az elektromos szivattyl névleges arameréssége. Adja be MCE-30 MCE-55 A
az elektromos szivatty( adattablajan feltlintetett értéket. 10-75 1,0-135
Rt Forgasirany. A forgasirany megforditasa érdekében 0-1 N
modositsa ezt a paramétert.
Fm Az elektromos szivattyl minimdlis forgési frekvenciaja. 0-(8/10)*Fn Hz
FM Az elektromos szivattyl maximalis forgasi frekvenciaja. (8/10)*Fn - Fn Hz
Fq Quick start rendszeresség 3/10*Fn-Fn Hz
SM Az elektromos szivatty( max. percenkénti fordulatszama 12*Fn - 60*Fn r.p.m.
- A differencial nyomas szenzor tipusa Raqometr lkus fs = 4 bar-al -
Raciometrikus fs = 10 bar-al
HO Az elektromos szivattyl max.emelési magassaga 2,0 — fs nyomas szenzor m
E Az inverter hordozé frekvencigjanak értéke (PWM
c " 5-20 kHz
modulaciéhoz)
Szarazfutasi teljesitmény. Ha aktivalni kivéanja a
DR szarazfutas elleni védelmet, az Fn (névleges frekvencian) B W
elnyelt teljesitmény 20%-al ndvelt értékét allitsa be
szarazfutasi feltételként.
ET Az az id6tartam, mely az egyik szivattyl leéllasa éa a 0.0-15.0 s
mésik beinduldsa kozbtt eltelik iker rendszerek esetében. ) '
B Kgns,tan's jeIIeg}’J NTC ellenallas, a T és T1 folyadék 1-10000 oK
hémérséklet méréséhez
A hidraulikus rendszer keresztiilfolyasi ideje, inverz
Td proporcionélis mértékben hat a bedllitasi sebességre a T 0-1800 S
és DT bedllitdsoknal
Bs Booster lizemmad beallitasi paramétere 0-80 %
Ad Az eszkdz Modbus cime 1-247
Br A sorozat komunikaci6 Baudrate értéke 1.2,24,48,9.6,19.2,384 Kb/s
Pa Paritas ellen6rzés tipusa None, Odd, Even
Sb Stop bit szama 1-2
Rd Minimum valasz id§ 0-3000 ms
En Modbus bedllitas Disable, Enable

b.tablazat: Fejlett szinti menti - Az inverter "érzékeny" paraméterei

Home Page

5.5

auto Gty

1
i)

A kezdboldalon (Home Page) grafikus formaban vannak dsszefoglalva a rendszer f6 beallitasai.

A bal felsé ikon a valasztott szabalyzasi médot jelzi.
A felsé kdzépsé ikon a vélasztott miikddési modot jelzi (Auto vagy Economy)

%Jbb felsd ikon azt jelzi, hogy egy inverter miikddik @ vagy iker inverterek @f @ mikddnek. Az

vagy a =/ ikon forgasa jelzi, hogy melyik keringetd szivatty( van miikdésben.
A Home Page kdzépsO részén kijelzett értéket a menl 8. oldalan lehet beallitani paraméter
vélasztassal.

A Home Page-tdl lehet eljutni a display kontraszt beallitasanak oldalara Ugy, hogy benyomva tartjuk
az un. "rejtett" gombot és megnyomjuk majd felengedjlik a jobboldali nyomégombot.

Szintén a Home Page-tél juthatunk el az inverter érzékeny paramétereihez (csak olvashaté, gyari
beallitdsU paraméterek) ugy, hogy 3 masodpercig benyomva tartjuk a kdzépsé nyomdgombot.

1.0 Oldal

c—Em |

DefIault
OR [ [F

Az 1.0 kijelzési oldal segitségével visszadllithatok a gyari bedllitasok Ugy, hogy 3 masodpercig
benyomva tartjuk a jobb és baloldali nyomégombot.

A gyari beallitasok visszaallitasat a "Default” szd mellett megjelend . M szimbolum jelzi.
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2.0 Oldal A 2.0 kijelzési oldali kijelzés segitségével beallithatd a vezérlési mod. Kiilonbdz6 méd kozil
valaszthatunk:
1. T: = Allando differencialinyomas szerinti szabalyzas
2. D‘» = Alland6 jelleggdrbe szerinti szabalyzas display-rél beallitott fordulatszamon.
3. X10v = Alando jelleggbrbe szerinti szabalyzas 0-10V-os killsé jellel  beallitott
fordulatszamon.
4, T"—/> = Aranyos differencialnyomas szerinti szabalyzas
T A .
5. = T konstans beallitas ndvekvé modban
T
6. % = T konstans bedllitds csdkkend modban
Tid
7. 5=—=T1 konstans beallitds ndvekvé madban
TL
8. H) = T1 konstans beéllitas csdkkend madban
(=X
9. = AT konstans beéllitas
A 2.0 kijelzési oldalon kijelzett harom db. ikon jelentése a kdvetkezé:
—  Kbzéps6 ikon= a jelenleg kivalasztott szabalyzasi mod.
— Jobboldali ikon = Kdvetkezé szabalyzasi méd
— Baloldali ikon = az el6z6 szabalyzasi mod
3.0 Oldal
K
He12.0 0 |
=] wioE [+
I
A 3.0 kijelzési oldal segitségével bedllithaté a szabalyzasi "set-poit".
—| [WIOK] [+ Ez el6zd oldalon kivalasztott beallitastol fliggden, a beallitandd set-pointok elsdsorban a (Hs), a
3.I'J] rendszeresség (Fs), a hdmérséklet (Ts) vagy hmérsékletek kiilénbsége (dTs).
Ts: 60 =c
=1 WICE] [+
FdT== 150 [C ERY
I8 foois .[ !
0 b e— T
0 25 40 70 [C]
= v =
5.0 Oldal Az 5.0 kijelzési oldal minden nyomasszabalyzasi mod esetén kijelzésre kerll és lehet6vé teszi az
3 | "auto" vagy az "economy" mdd bedllitdsat. Az “auto” méd filtja az 12 digitalis bemenet statuszanak
auto G olvasasat, ennek kdvetkeztében a rendszer mindig a felhasznélé altal bedllitott set-point értéket
alkalmazza.
= [WIOE| [=#]| | Az “economy’ mod aktivalia az 12 digitalis bemenet statuszanak olvasasat. Amikor az 12 bemenet
energetizalva van, a rendszer érvényesiti a felhasznald altal beallitott set-point szazalékos
csokkentését (lasd a 6.0 kijelzési oldalt)
A bemenetek bekdtését 1asd az 5.5.1 fejezetben.
6.0 Oldal
E
A 6.0 kijelzési oldal akkor jelenik meg, ha az 5.0 kijelzési oldalon az "economy" moédot valasztottuk ki
E: 5 0 o5 ¥ és lehetdvé teszi a set-point csokkentési értékének beadasat szazalékban.
—1 WI0E] [+ Ez a csdkkentés akkor kdvetkezik be, ha energetizélva van az 12 digitalis bemenet.
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7.0 Oldal Ha iker rendszert hasznalunk (lasd: 5.6 fejezet) a 7.0 kijelzési oldal segitségével az alabbi 4 iker
A1 mikodési mod egyikét lehet bedllitani:
[OI)] ¢33/¢1y 24 éranként alternlé: A 2 inverter 24 6ras mikodési ciklust kbvetden egymast
felvaltva lép miikddésbe. Ha a kettd kézll az egyik meghibasodik, a masik 1ép
4= [WICE| [=p mikadésbe.

@+® Szimultan: A 2 inverter egyidében miikddik ugyanazon fordulatszamot tartva. Ez a
miikddési mod akkor hasznos, ha egyetlen szivattyl altal nem biztosithaté a kivant
szallitasi teljesitmény.

@4—@ FélTartalék: A szabalyzast mindig ugyanazon inverter biztositja (a f6 inverter) és a
tartalék inverter csak a 6 inverter meghibasodasa esetén avatkozik be (mikddésbe
1ép).

@T.@ Booster: A 2 inverter szimultan vagy valtott (zemmodban dolgoznak minden 24
oraban:

- Ha egy pumpardl szarmazik a mozgatandd folyadék, akkor valtott
Uzemmodban fog miikédni minden 24 éraban.
- Ha nem egy pumpardl szarmazik a mozgatando6 folyadék, akkor szimultan
uzemmadban fog mikddni.
N.B: a Booster lizemmod kizarélag konstans differencial nyomas és aranyos differencial nyomas
bedllitas esetén aktivalhato.
Ha kikotésre ker(l az iker inverterek egymas koz6tti kommunikéciojat biztositod 6sszekotd kabel, akkor
a két rendszer automatikusan kdil6nalloként konfiguralodik és egymastdl teliesen fliggetlendl
mikddnek.
8.0 Oldal - A 8.0 kijelzési oldal segitségével kivalaszthatjuk a Home Page (kezd@oldal) altal kijelzett paramétert:
ATH|Q ' H: Mért emelési magassag méterben kifejezve.

H:

5.5 .|

Becsiilt szallitasi teljesitmény m3/h-ban kifejezve.
Fordulatszam fordulat/perc-ben (rpm)

b
| [(W[OE| [ E: Az analog bemeneten mért fesziiltség 0-10V
P Kifejtett teliesitmény kW-ban
. Mikddési 6rak szama
. Az “A1V” bemeneten mért folyadék hdmérséklet (18 pélusos csatlakozd)
1: Az “A2V” bemeneten mért folyadék hdmérséklet (18 pélusos csatlakozd)
AT A T-T1 kozotti homérséklet kiilonbség abszolut értéke
9.0 Oldal
L3 T
DEU [IT4] ENG
L A 9.0 kijelzési oldalon kivalaszthaté a kijelzett Gizenetek nyelve.
= W|OFE| [w=p
10.0 Oldal
1T
L= A 10.0 kijelzési oldal segitségével kijeleztethetd az alarmok torténete, ha megnyomijuk a jobboldali
gombot.
[W] [=b]
Alarmok torténete Ha a rendszer rendellenességeket érzékel, allandé memdridban érzi azokat, mint "alarm térténertet”
15 @« (max.15 alarmig). Minden memériaban 1év6 rendellenességhez (alarmhoz) kijelzésre keril egy 3
¢ részbdl allo kijelzési oldal: ez tartalmaz egy alfenumerikus (betiib8l és szamjegybél all6) kodot mely
Pompabloceata beazonositja a rendellenesség tipusat, egy grafikus szimbolumot mely grafikai médon abrazolja a hiba
[w] [==p] | jellegét, valamint egy szoveges dzenetet mely a 9.0 kijelzési oldalon megvalasztott nyelven roviden

leirja a hibat (pl. "Pompa bloccata"= szivattyu blokkolva). A jobboldali gombot nyomva futatthatok a
hibatdrténeti kijelzési oldalak. A hibatdrténet végén 2 kérdés jelenik meg:
1. “Resettare Allarmi?” (Reszeteli az alarmokat?)
Az OK gombot megnyomva (jobboldali nyomdgomb) reszetelhetjiik a rendszerben esetleg
megléve alarmokat.
2. “Cancellare Storico Allarmi?” (Toréljiik az alarm-térténetet?)
Az OK gombot megnyomva (jobboldali nyomégomb) toréljik az alarm térténeti memériat.
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11.0 Oldal
11
OFF EXT
(= [¥] X

A 11.0 kijelzési oldal segitségével bedllithatjuk a rendszert ON, vagy OFF vagy egy tavoli jel (EXT)
altal vezérelt médba (11 digitalis bemenet).  Ha az ON médot valasztjuk ki, a szivatty( mindig
bekapcsolt allapotban lesz.

Ha az OFF maédot valasztjuk ki, a szivattyu mindig kikapcsolt allapotban lesz.

Ha az EXT médot valasztjuk ki, aktivaljuk az |1 digitalis bemenet statuszanak olvasasat. Amikor az I1
digitalis bemenet energetizalva van, a rendszer ON allapotha Iép és beindul a szivattyu (a Home Page
kijelzésnél jobbra lent felvaltva megjelennek az "EXT" és "ON" (izenetek); Amikor az |1 digitalis
bemenet nincs energetizalva, a rendszer OFF allapotba Iép és ledll a szivatty( (a Home Page
kijelzésnél jobbra lent felvaltva megjelennek az "EXT" és "OFF" Uzenetek).

A bemenetek bekdtését illetben lasd az 5.5.1 fejezetet.

10. GYARI BEALLITASOK

Paraméter

Erték

Szabalyzasi méd

TI» = Allando differencialnyomas szerinti szabalyzas

Hs (Set-point / Differencialnyomas )

A szivattyd max.emelési magassaganak 50 %-a (lasd az inverter gyarilag bedllitott
"érzékeny" paramétereit)

Fs (Set-point / Frekvencia)

A szivattyu névleges frekvenciajanak 90%-a.

Tmax 50°C
Miikédési mdd auto
Set-point csokkentés szazaléka 50 %

Iker miikddés maodja

/D) = 24 orankent alternalt (felvaltva miiksdo)

Szivattyu inditsi parancs

EXT (Az 11 bemeneten megjelend kiilsé jelt6l)

11. ALARM TiPUSOK

Alarm kod Az alarm szimbéluma Az alarm leirdsa
e0 - e16; €21 c—E Belsd hiba
el7-¢e19 e Rdvidzérlat
€20 - Feszliltség hiba
e22 - e30 | —] Feszliltség hiba
e31 n_% Protokoll hiba (Protokoll=adatatviteli szabalyok dsszessége)
-
e32-e35 —% .; Tul magas hémérséklet
e37 @m* Alacsony feszliltség
e38 @mx Magas feszliltség
€39 - e40 @S Tul magas aramerdésség
e42 ;’] Szérazfutds
e43; ed4; e45; ebd @ @ Nyomasszenzor
e46 Kikotott szivattyl
v b7,
= DT A Booster modot egy nem engedélyezet miikodés soran aktivalta.
7 i\ N
€55 % hibajel a T hémérsékleti szenzornél
€56 @R@ hibajel a T1 hémérsékleti szenzornél

6.tablazat: Alarmok listaja

12. MODBUS MCE-C

A Modbus protokoll hasznalata engedélyezett, amit a 60193518 KIT MCE MODBUS CABLE vezeték kiszerelés segitségével tudunk

felinstallaini.

Tovabbi informéacidért, konzultalja a https://dabpumps.com/mce-c web oldalt.

13. BACNET

A Bacnet protokoll hasznalata engedélyezett, amit a gateway Bacnet -Modbus segitségével tudunk felinstallalni.
Tovabbi informacidért Iépjen be a tovabbi tanacsolt eszkozok listaba, illetve konzultalja a https://dabpumps.com/mce-c web oldalt.
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